Metodologia de monitorizare a progresului şi impactului real al politicilor anticorupţie implementate prin prisma Planului Preliminar de Ţară al Republicii Moldova/ Hotărârii Guvernului Nr. 32 din 11.01.2007  în cadrul programului SUA „Provocările Mileniului” de către Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi a Corupţiei

Prezenta Metodologie de monitorizare a progresului şi impactului real al politicilor anticorupţie prin prisma implementării Planului Preliminar de Ţară al Republicii Moldova în cadrul programului SUA „Provocările Mileniului” şi a Hotărîrii Guvernului Nr. 32 din 11.01.2007 de către Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi a Corupţiei (în continuare Metodologia)  constituie o adaptare a Modelului elaborat de Centrul pentru Studiul Democraţiei din Bulgaria la exigenţele stabilite de Planul Preliminar de Ţară al Republicii Moldova în cadrul programului SUA „Provocările Mileniului” (în continuare PPŢ) faţă de Centrul pentru Combatere a Crimelor Economice şi a Corupţiei (în continuare CCCEC).

I. Scopul şi principiile monitorizării

I.1 Scopul principal al monitorizării CCCEC este informarea publicului despre gradul de implementare a PPŢ de către CCCEC, formularea politicilor anticorupţionale şi evaluarea impactului politicilor implementate.  Monitorizarea CCCEC, prin intermediul sistemului de indicatori arătat în Capitolul III din prezenta Metodologie  stabileşte un mecanism de evaluare a rezultatelor implementării de către CCCEC a PPŢ, ale cărui obiective sînt:

· monitorizarea implementării de către CCCEC a Capitolului V din PPŢ şi a Capitolului „Optimizarea activităţii Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei (CCCEC)” din Anexa 1 din Hotărîrea Guvernului Nr.32 din 11.01.2007;

· monitorizarea progreselor vis-a-vis de realizarea obiectivelor specifice stipulate în documentele respective şi legate de asigurarea actului de guvernare transparent, prevenirea şi combaterea corupţiei;

· monitorizarea şi evaluarea: a)impactului PPŢ şi a Hotărârii Guvernului nr.32 din 11.01.2007, b)eficacităţii măsurilor de prevenire şi combatere a corupţiei în rândurile colaboratorilor CCCEC, c) transparenţa actului de guvernare;

· evaluarea durabilităţii PPŢ şi a relevanţei măsurilor stipulate în Hotărîrea Guvernului nr.32 din 11.01.2007 raportate la scopurile PPŢ în baza informaţiilor colectate până în februarie 2009.

I.2 Monitorizarea CCCEC, prin intermediul sistemului de indicatori arătat în Capitolul III din prezenta Metodologie,  este guvernată de următoarele principii:

· utilizarea metodelor şi indicatorilor care şi-au demonstrat viabilitatea şi consistenţa în timp pe plan  internaţional;

· utilizarea indicatorilor care se axează pe problemele cheie identificate în PPŢ; 

· utilizarea surselor multiple de informare şi ale metodelor de verificare a datelor colectate în scopul asigurării acurateţei şi credibilităţii;

· asigurarea unei monitorizări continui a impactului politicilor şi măsurilor anticorupţie în cadrul CCCEC;

· asigurarea comparabilităţii indicatorilor în timp, oferind flexibilitate pentru soluţionarea unor probleme specifice la diferite etape de implementare a PPŢ şi a Hotărârii Guvernului nr.32 din 11.01.2007;

· utilizarea indicatorilor care vor permite monitorizarea măsurilor adoptate şi care vor facilita identificarea domeniilor prioritare în prevenirea/combaterea corupţiei în cadrul  CCCEC;

· asigurarea comparabilităţii sistemului de monitorizare şi măsurare din Republica Moldova cu cel din alte ţări.

II.   Metode de evaluare şi analiză  

II.1 Sistemul de indicatori este bazat pe utilizarea criteriilor, metodelor şi instrumentelor obiective de evaluare a răspândirii corupţiei, astfel încât să poată fi obţinute informaţii veridice, obiective care să nu permită efectuarea unor speculaţii politice nejustificate despre magnitudinea corupţiei, diminuarea încrederii în instituţiile publice, etc.

II.2 Sistemul de indicatori de monitorizare a CCCEC se bazează pe opiniile exprimate de următoarele grupuri ţintă: populaţia adultă din R. Moldova; reprezentanţii mediului de afaceri; colaboratorii CCCEC; funcţionarii cheie din instituţiile de stat.

II.3 Opiniile grupurilor ţintă arătate la p.II.2 se completează cu informaţiile statistice oficiale; informaţiile oferite de CCCEC; sondajele naţionale şi internaţionale cu privire la corupţie şi transparenţa actului de guvernare.

II.4 Sursele arătate în p.II.2 şi II.3 vor fi cercetate prin următoarele metode:

II.4.1 Opiniile experţilor, reprezentanţilor organizaţiilor nonguvernamentale vis-à-vis de răspândirea corupţiei în cadrul CCCEC, eficacitatea politicilor şi a legislaţiei anticorupţie. Această metodă constă în analiza opiniilor experţilor, reprezentanţilor organizaţiilor nonguvernamentale exprimate fie în diverse studii relevante, fie în cadrul unor interviuri special organizate;

II.4.2 Auto-evaluarea realizată de CCCEC. Această metodă constă în analiza rapoartelor CCCEC privind implementarea PPŢ şi a Hotărârii Guvernului nr.32 din 11.01.2007;

II.4.3 Statistica oficială. Această metodă constă în analiza statisticelor oferite de autorităţile publice; 

II.4.4 Sondajul naţional reprezentativ a populaţiei şi comunităţii de business privind practicile de corupţie. Acest sondaj va fi efectuat de 2 ori (la începutul şi la sfârşitul perioadei de monitorizare) de către Transparency International;

II.4.5 Chestionarea colaboratorilor CCCEC de către CAPC. Această metodă constă în  chestionarea colaboratorilor CCCEC privind o problemă specifică şi analiza rezultatelor chestionării;

II.4.6 Utilizarea tehnicii “Petiţionarul misterios”. Scopul principal al acestei metode constă în colectarea informaţiei despre modul în care CCCEC respectă legislaţia cu privire la petiţionare (respectarea termenelor şi a procedurilor), despre modul în care cetăţenii sînt trataţi de către colaboratorii CCCEC;

II.4.7 Monitorizarea mass-media. Această metodă presupune urmărirea publicaţiilor din presa scrisă/electronică, radio şi TV referitoare la corupţie şi la activitatea CCCEC, precum şi vizualizarea/audierea celor mai importante emisiuni de noutăţi;

II.4.8 Efectuarea cercetărilor de birou. Această metodă constă în: colectarea informaţiei necesare pentru evaluarea executării Hotărârii Guvernului nr.32 din 11.01.2007; explorarea impactului politicilor, mecanismelor, reformelor şi activităţilor anticorupţie; analiza informaţiei colectate şi elaborarea recomandărilor în scopul optimizării performanţelor CCCEC; 

II.4.9 Jurisprudenţa CEDO. Această metodă presupune identificarea hotărârilor Curţii Europene a Drepturilor Omului de condamnare a RM în dosarele instrumentate de CCCEC, analiza conţinutului acestora şi formularea recomandărilor relevante.

III. Sistemul de indicatori

III.1 Indicatori de evaluare a progresului de implementare a măsurilor specifice stipulate în PPŢ şi în Hotărîrea Guvernului nr.32 din 01.11.2007

III.1.1Aceşti indicatori reflectă progresul şi eficacitatea implementării măsurilor într-o anumită perioadă de timp, respectarea termenelor limită de implementare a activităţii. Informaţia este colectată prin intermediul următoarelor metode: opiniile experţilor; auto-evaluările CCCEC; analiza datelor din sondajele statistice organizate de organele Administraţiei Publice; sondajele naţionale şi internaţionale efectuate de societatea civilă. 

III.1.2 Acest  set de indicatori conţine:

III.1.2.1 Disponibilitatea legilor, programelor, analizelor, metodologiilor de cercetare, propunerilor, planurilor, activităţilor publice anunţate, etc;

III.1.2.2 Relevanţa măsurilor adoptate (dacă acestea corespund scopurilor pe care urmează să le atingă);

III.1.2.3 Respectarea sau nerespectarea termenilor limită (dacă a fost activitatea respectivă implementată cu respectarea  termenului stabilit în PPŢ şi în Hotărîrea Guvernului nr.32 din 11.01.2007;

III.1.2.4 Progresul implementării (dacă a fost activitatea respectivă realizată în deplină corespundere cu scopul şi conţinutul propus);

III.1.2.5 Calitatea legilor, programelor, analizelor, cercetărilor metodologice, propunerilor, planurilor elaborate (a fost activitatea respectivă implementată în conformitate cu bunele practici şi standardele stabilite);

III.1.2.6 Indicatori cantitativi ce măsoară rezultatele măsurilor adoptate (numărul trainingurilor anticorupţie organizate de CCCEC; numărul colaboratorilor CCCEC instruiţi; numărul apelurilor telefonice la linia fierbinte a CCCEC; numărul sesizărilor la CCCEC, etc.);

III.1.2.7 Eficacitatea măsurilor adoptate (evaluarea eficacităţii costului măsurii respective).

III.2 Indicatori ai riscurilor de corupţie în cadrul CCCEC

III.2.1Aceşti indicatori reflectă factorii care afectează în mod direct nivelul corupţiei în cadrul CCCEC.

III.2.2 Acest  set de indicatori conţine:

III.2.2.1 Costul conformării voluntare, care poate fi analizat prin compararea informaţiilor oficiale (durata medie a controalelor efectuate de CCCEC, numărul şi mărimea amenzilor fiscale aplicate de CCCEC, etc. ) cu informaţiile obţinute pe alte căi decât cele oficiale (durata medie efectivă a controalelor efectuate de CCCEC, mărimea plăţilor real suportate de verificaţi, etc.).

III.2.2.2 Costul accesului la serviciile CCCEC care poate fi analizat prin compararea informaţiilor oficiale (durata procedurii de depunere a plângerilor, durata procedurii de verificare a sesizărilor de către CCCEC, ponderea sesizărilor prin linia fierbinte, etc.) cu informaţiile obţinute pe alte căi decât cele oficiale (durata reală a procedurii de depunere a plângerilor, durata reală a procedurii de verificare a sesizărilor, ponderea sesizărilor prin linia fierbinte verificate, etc.).

III.2.2.3 Discreţia administrativă/responsabilitatea şi transparenţa serviciului public care poate fi analizată prin compararea informaţiilor oficiale (numărul de sesizări neconfirmate; statistica privind temeiurile pornirii, suspendării şi încetării urmăririi penale; numărul de conferinţe de presă a CCCEC planificate; numărul de dezbateri publice planificate cu participarea CCCEC, etc.) cu informaţiile obţinute pe alte căi decât cele oficiale (numărul de condamnări ale RM la CEDO în dosarele instrumentate de CCCEC; lacune în reglementări, care permit aplicarea lor arbitrară; numărul de conferinţe de presă a CCCEC efectiv petrecute; numărul de dezbateri publice cu participarea CCCEC efectiv petrecute, etc.).

III.2.2.4 Eficienţa controlului intern care poate fi analizată prin compararea informaţiilor oficiale (numărul de controale a personalului de către securitatea internă; durata medie a unui control intern; numărul sancţiunilor disciplinare; numărul persoanelor concediate; etc.) cu informaţiile obţinute pe alte căi decât cele oficiale (percepţia angajaţilor CCCEC privind probabilitatea de depistare a încălcării; percepţia angajaţilor CCCEC privind probabilitatea de sancţionare a încălcării; etc. ).

III.2.2.5 Eficacitatea instrumentelor anticorupţie care poate fi analizată prin compararea informaţiilor oficiale (numărul sesizărilor primite la linia fierbinte privind angajaţii CCCEC; ponderea apelurilor verificate privind angajaţii CCCEC; ponderea apelurilor confirmate privind angajaţii CCCEC; protecţia informatorilor; etc.) cu informaţiile obţinute pe alte căi decât cele oficiale (eficacitatea sistemului de control intern;  eficacitatea liniei fierbinţi; eficacitatea Codului de etică, etc.).
III.3 Indicatori de impact al politicilor anticorupţionale în cadrul CCCEC

III.3.1Aceşti indicatori evaluează eficacitatea politicilor anticorupţie în CCCEC, aplicate în cadrul implementării PPŢ şi a Hotărîrii Guvernului nr.32 din 11.01.2007.

III.3.2 Acest  set de indicatori conţine:

III.3.2.1 Resursele folosite pentru atingerea ţintei care pot fi analizate prin compararea informaţiilor oficiale (bugetul CCCEC pe articole de cheltuieli, sursele alocate din buget pentru sporirea transparenţei, responsabilităţii comunitare, monitorizării publice şi consolidării funcţiei de prevenire, sursele alocate din buget pentru proiecte anticorupţionale în cadrul CCCEC, numărul persoanelor implicate în lupta cu corupţia în interiorul CCCEC) cu informaţiile obţinute pe alte căi decât cele oficiale (eficacitatea distribuirii surselor financiare din buget, percepţia privind numărul persoanelor implicate în lupta cu corupţia în interiorul CCCEC).

III.3.2.2 Indicatori de eficacitate care pot fi analizaţi prin intermediul informaţiilor oficiale (numărul persoanelor implicate în procesul de elaborare a politicilor anticorupţie în CCCEC, numărul persoanelor implicate în aplicarea instrumentelor care stau la baza politicilor anticorupţionale în CCCEC, numărul sancţiunilor în conformitate cu Codul de etică a CCCEC, etc.).

III.3.2.3 Indicatori de eficienţă care pot fi analizaţi prin compararea informaţiilor oficiale (bugetul Serviciului Securitate Internă a CCCEC, numărul de training-uri anticorupţie planificate în cadrul CCCEC, numărul angajaţilor planificat a fi instruiţi la training-urile anticorupţie în cadrul CCCEC, costul planificat al instruirii unui angajat, frecvenţa planificată a  instruirii unui angajat, etc.) cu informaţiile obţinute pe alte căi decât cele oficiale (numărul de training-uri anticorupţie petrecute efectiv în cadrul CCCEC, numărul angajaţilor efectiv instruiţi la training-urile anticorupţie în cadrul CCCEC, costul real al instruirii unui angajat, frecvenţa reală a  instruirii unui angajat, eficienţa training-urilor anticorupţie, etc.).
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