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Proiect

L E G E

pentru completarea articolului 5 din Legea nr.1530-XV 

din 12 decembrie 2002 privind indexarea depunerilor 

băneşti ale cetăţenilor în Banca de Economii


Art.I. – Articolul 5 din Legea nr.1530-XV din 12 decembrie 2002 privind indexarea depunerilor băneşti ale cetăţenilor în Banca de Economii (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.174-176, art.1337), cu modificările ulterioare, se completează cu alineatul (3) avînd cuprinsul:

"(3) Depunătorii care au atins vîrsta de 90 de ani au dreptul la primirea sumei şi soldului indicate în alineatul (1) integral, fără etape. Dacă numărul acestor depunători nu este considerabil pe anul respectiv, Guvernul este în drept să efectueze anual plata depunerilor băneşti şi altor cetăţeni, în ordine descrescîndă, care încă nu au atins vîrsta de 90 de ani."

Art.II. – Guvernul, în termen de o lună de la data publicării prezentei legi, va opera modificările şi completările respective în actele sale normative aprobate conform art.7 din Legea nr.1530-XV din 12 decembrie 2002 privind indexarea depunerilor băneşti ale cetăţenilor în Banca de Economii.

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ  EXPLICATIVĂ

la proiectul Legii pentru completarea articolului 5 

din Legea nr.1530-XV din 12 decembrie 2002 

privind indexarea depunerilor băneşti ale cetăţenilor 

în Banca de Economii

Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului de lege nominalizat rezultă din următoarele considerente.

În conformitate cu dispoziţiile art.46 alin.(1) din Constituţie creanţele asumate de stat sînt garantate. 

Potrivit art.47 alin.(2) din Legea Supremă cetăţenii au dreptul la asigurare în caz de bătrîneţe.

Conform art.126 alin.(1) şi alin.(2) lit.g) din Constituţie, economia Republicii Moldova este economie de piaţă de orientare socială, iar statul trebuie să asigure crearea condiţiilor pentru creşterea calităţii vieţii.

Din conţinutul normelor constituţionale invocate rezultă că statul garantează angajamentele asumate de el, inclusiv privitor la plata mijloacelor băneşti ale cetăţenilor depuse în Banca de Economii, fapt ce contribuie într-o anumită măsură la asigurarea acestora în caz de bătrîneţe şi în alte cazuri de pierdere a mijloacelor de subzistenţă.

Totodată economia ţării, care cuprinde şi antreprenoriatul bancar, este de orientare socială, ceea ce înseamnă că ea este menită să asigure, în primul rînd, protecţia socială a populaţiei, iar statul trebuie să contribuie la crearea condiţiilor necesare pentru creşterea nivelului de trai al cetăţenilor, inclusiv prin facilitarea indexării depunerilor băneşti în Banca de Economii.

Indexarea mijloacelor băneşti ale populaţiei depuse în Banca de Economii se efectuează în prezent conform Legii nr.1530-XV din 12 decembrie 2002 privind indexarea depunerilor băneşti ale cetăţenilor în Banca de Economii, care prevede plata sumelor indexate, la solicitarea depunătorilor, în etape, prioritar la prima mie de ruble, apoi pentru soldul ce depăşeşte prima mie de ruble, în funcţie de anul naşterii depunătorilor, ceea ce pentru pensionarii de vîrstă înaintată este relativ nejustificat, deoarece primirea integrală a depunerilor băneşti ale acestora va cădea, de regulă, pe seama moştenitorilor lor, lipsindu-i astfel, de posibilitatea folosirii nemijlocite a sumelor proprii respective pe parcursul vieţii lor. Dat fiind, că majoritatea pensionarilor de vîrstă înaintată primesc pensii relativ modeste, neavînd, de regulă, alte venituri, în proiectul de lege vizat se propune de efectuat plata integrală pe cale legală a depunerilor băneşti bancare ale cetăţenilor care au atins vîrsta de 90 de ani. Dacă numărul acestor depunători nu este considerabil pe anul respectiv, iar alocaţiile bugetare anuale sînt suficiente, Guvernul este în drept să efectueze anual plata depunerilor băneşti şi altor cetăţeni, în ordine descrescîndă, care încă n-au atins vîrsta indicată, de pildă, de 89, 88, 87, 86, 85 de ani etc.

Completările propuse în Legea sus-numită vor contribui, indiscutabil, la protecţia socială mai pronunţată şi echitabilă a pensionarilor (cetăţenilor) de vîrstă înaintată, la realizarea şi promovarea principiilor şi garanţiilor sociale prevăzute de Constituţia ţării şi actele de drept internaţional la care Republica Moldova este parte, printre care Pactul internaţional al ONU cu privire la drepturile economice, sociale şi culturale, Convenţia OIM nr.117 privind obiectivele şi normele de bază ale politicii sociale, Carta socială europeană revizuită, adoptată de Consiliul Europei etc.
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