Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea art.21 al Legii cu privire la veterani nr.190-XV din 08.05.2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova

nr.84-86/392 din 16.05.2003)

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Art. I. – articolul 21, alineatul (2) al Legii cu privire la veterani nr.190-XV din 08.05.2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.84-86/392 din 16.05.2003), cu modificările şi completările ulterioare, va avea următorul conţinut:

„ (2) Au dreptul la alocaţie nominală beneficiarii de pensii, stabilite conform Legii nr.909-XII din 30 ianuarie 1992 privind protecţia socială a cetăţenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, Legii asigurării cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne nr.1544-XII din 23 iunie 1993, Legii nr.39-XIII din 7 aprilie 1994 despre statutul deputatului în Parlament, Legii serviciului public nr.443-XIII din 4 mai 1995, Legii nr.544-XIII din 20 iulie 1995 cu privire la statutul judecătorului, Legii nr.156-XIV din 14 octombrie 1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat, Legii nr.760-XIV din 24 decembrie 1999 privind garanţiile sociale ale membrilor de Guvern în cazul demisionării, reorganizării Guvernului sau expirării mandatului său, Legii nr.768-XIV din 2 februarie 2000 privind statutul alesului local, Legii serviciului în organele vamale nr.1150-XIV din 20 iulie 2000 şi Legii nr.118-XV din 14 martie 2003 cu privire la Procuratură, persoanele care întrunesc condiţiile de pensionare, stabilite conform Legii nr.909-XII din 30 ianuarie 1992 privind protecţia socială a cetăţenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, Legii asigurării cu pensii a militarilor şi a persoanelor din corpul de comandă şi din trupele organelor afacerilor interne nr.1544-XII din 23 iunie 1993, Legii nr.39-XIII din 7 aprilie 1994 despre statutul deputatului în Parlament, Legii serviciului public nr.443-XIII din 4 mai 1995, Legii nr.544-XIII din 20 iulie 1995 cu privire la statutul judecătorului, Legii nr.156-XIV din 14 octombrie 1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat, Legii nr.760-XIV din 24 decembrie 1999 privind garanţiile sociale ale membrilor de Guvern în cazul demisionării, reorganizării Guvernului sau expirării mandatului său, Legii nr.768-XIV din 2 februarie 2000 privind statutul alesului local, Legii serviciului în organele vamale nr.1150-XIV din 20 iulie 2000 şi Legii nr.118-XV din 14 martie 2003 cu privire la Procuratură, dar beneficiază de pensii din bugetele altor ţări şi beneficiarii de alocaţii sociale de stat, stabilite conform Legii nr.499-XIV din 14 iulie 1999 privind alocaţiile sociale de stat pentru unele categorii de cetăţeni, încadraţi în următoarele categorii: 

a)  persoanele decorate cu distincţii de stat în temeiul Legii nr.1123-XII din 30 iulie 1992 cu privire la distincţiile de stat ale Republicii Moldova; 

b)  persoanele decorate cu distincţii de stat ale fostei U.R.S.S. echivalate cu distincţiile de stat ale Republicii Moldova prin Hotărîrea Parlamentului nr.533-XIII din 13 iulie 1995 cu privire la drepturile cetăţenilor Republicii Moldova decoraţi cu distincţii de stat ale fostei U.R.S.S.; 

c) alte persoane, la propunerea Comisiei de examinare a demersurilor privind stabilirea alocaţiilor nominale de stat.

Art.  II –  Guvernul, în termen de o lună, va aduce actele sale normative în conformitate cu prezenta lege. 

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea art.21 al Legii cu privire la veterani nr.190-XV din 08.05.2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova

nr.84-86/392 din 16.05.2003)

Necesitatea operării modificărilor şi completărilor la Legea privind alocaţiile sociale de stat pentru unele categorii de cetăţeni derivă din necesitatea bunei funcţionări a acestei legi.

Conform prevederilor legii în vigoare unele categorii de persoane, cum sunt persoanele cu merite deosebite faţă de stat, nu pot beneficia de alocaţiile nominale de stat pentru aceste merite, în cazul în care nu au reşedinţă permanentă în Moldova şi nu primesc pensii de asigurări sociale de stat în Moldova, cu toate că ei sunt cetăţeni ai Republicii Moldova şi în multe cazuri, cavaleri ai ordinului „Ştefan cel Mare” – decoraţia militară supremă a Ţării noastre, conform prevederilor art.15, al Legii cu privire la distincţiile de stat, nr.1123-XII din 30.07.92.

Cetăţenii care sunt cavaleri ai ordinelor de onoare, meritele deosebite ale cărora faţă de Patrie sunt respectate prin stabilirea compensaţiilor nominale, şi care în acelaşi timp au dublă cetăţenie cu domiciliu şi pensie de asigurări sociale de stat în străinătate, nu pot beneficia de alocaţiile nominale pentru ordinele de onoare.

Considerăm acest fapt absolut incorect şi necinstit faţă de aceste categorii de persoane, adresa cărora de reşedinţă nu trebuie să aibă nimic comun cu alocaţiile pentru meritele faţă de Republica Moldova.

Ordinul Ştefan cel Mare se conferă pentru acte de eroism în operaţiile militare, pentru vitejie şi spirit de sacrificiu în asigurarea securităţii statului, iar cavalerii acestui şi altor ordine nu pot fi ofensaţi în acest mod de către Ţara pentru care şi-au riscat vieţile, or în momentele în care au dat dovadă de vitejie pentru cauza Ţării – nu au fost întrebaţi de către autorităţi unde vor avea viza de reşedinţă şi din bugetul cărei ţări vor primi pensii după război.

Adoptarea modificărilor propuse va permite tuturor cetăţenilor cu merite deosebite faţă de Republica Moldova să beneficieze de dreptul legal la alocaţia nominală, indiferent de adresa de reşedinţă sau bugetul din care primesc pensie de asigurări sociale de stat.

Valeriu COSARCIUC 

Deputat în Parlament
