









Proiect





            L E G E 



        pentru completarea unor acte legislative 



Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Art.I. – Articolul 4 alineatul (4) din Legea  cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.38-39, art.280), cu modificările ulterioare, se completează după cum urmează:


a) în litera e), după cuvîntul „studenţii” de inserat cuvintele „şi masteranzii”;


b) în litera f) la final de completat cu fraza: „doctoranzii la cursurile de zi şi postdoctoranzii aflaţi în concediu de creaţie în modul stabilit”.


Art.II. – Anexele nr.1 şi nr.4 din Legea cu privire la mărimea, modul şi termenele  de achitare a primelor de  asigurare obligatorie de asistenţă medicală nr.1593-XV din  26 decembrie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.18-19, art.57), cu  modificările ulterioare, se completează după cum urmează:


a) în Anexa nr.1, punctul 6 la final de completat cu fraza: „doctoranzii la cursurile de zi şi  postdoctoranzii aflaţi în concediul de creaţie în modul stabilit”;


b) în Anexa nr.4, punctul 8 după cuvîntul „studenţilor” de inserat cuvîntul „masteranzilor”.

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul  de Lege pentru completarea unor acte legislative


Necesitatea elaborării  şi  adoptării  proiectului  de lege nominalizat rezultă  din următoarele considerente.


În conformitate cu  dispoziţiile art.35 alin.(1)  din Constituţie dreptul  la învăţătură este asigurat prin învăţămîntul  general obligatoriu, prin învăţămîntul  superior, precum  şi  prin alte forme de instruire şi  de perfecţionare.


La alte forme de instruire şi  perfecţionare se referă inclusiv studiile superioare de masterat de 1-2 ani,  doctoratul  ca formă de învăţămînt postuniversitar cu  durata de 3 ani la cursurile de zi  şi  postdoctoratul  cu  acordarea concediului  de creaţie pînă  la 2 ani, prevăzute respectiv de art.28 alin.(1), art.30 alin.(1)  şi  art.31 alin.(3)  din Legea învăţămîntului  nr.547-XIII din 21 iulie 1995.


Potrivit art.3  din Legea învăţămîntului, în Republica  Moldova învăţămîntul  constituie o prioritate naţională, de unde rezultă  că  statul  trebuie să garanteze  personalului  implicat în realizarea acestei  priorităţi  naţionale de importanţă  majoră o protecţie socială,  juridică, medicală etc. adecvată în conformitate cu  dispoziţiile art.36, 47 şi  altele din Constituţie.


Însă, cu  regret, privitor la ocrotirea sănătăţii, atît în Legea cu privire la  asigurarea obligatorie de asistenţă  socială  nr.1585-XIII din 27 februarie 1998, cît şi  în Legea cu privire la   mărimea, modul şi  termenele de achitare a primelor de asigurare obligatorie de asistenţă  socială  nr.1593-XV din 26 decembrie 2002 – actele legislative de bază  ce reglementează  modul de acordare a asistenţei  medicale populaţiei – nu este prevăzut mecanismul eficient de susţinere din partea statului în domeniul  asistenţei  medicale asigurate  a persoanelor ce joacă  un rol  important în dezvoltarea învăţămîntului superior şi  postuniversitar, inclusiv: masteranzii,  doctoranzii şi  postdoctoranzii, fapt ce obiectiv impune necesitatea ajustări  actelor legislative nominalizate la dispoziţiile constituţionale invocate, reieşind totodată din  considerentul  menţionat mai sus că  învăţămîntul  în ţară  constituie o prioritate naţională.


În legătură  cu  cele expuse în proiect se propune de operat completările respective în art.4 din Legea cu privire la  asigurarea obligatorie de asistenţă  medicală  şi  în anexele nr.1 şi nr.4 din legea cu privire la  mărimea, modul  şi  termenele de achitare a primelor de asigurare  obligatorie de asistenţă  medicală  în scopul  asigurării  asistenţei  medicale cuvenite masteranzilor, doctoranzilor şi  postdoctoranzilor.

Deputaţii  în Parlament:

