








Proiect






LEGE 

        pentru modificarea şi completarea Legii nr.764-XV din   27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ -  teritorială a Republicii Moldova   

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol I. Legea nr.764-XV din   27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ -  teritorială a Republicii Moldova   (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.16/53 din 29.01.2002 ) se modifică şi se completează după cum urmează:

Anexa nr.3  Raioanele  şi unităţile administrativ-teritoriale din componenţa lor:
compartimentul "Raionul Făleşti";

la poziţia “total localităţi” cifra ”75” se substituie cu cifra ”76”;

    după poziţia "oraşe" se introduce o poziţie nouă:

    "localităţi din componenţa oraşelor” şi  cifra "1 ";

  la poziţia oraşul Făleşti se introduce  sintagmele “localităţi din componenţa lor” 

şi “ Fabrica de Zahăr”.

Articol II. - Prezenta   lege  intră  în   vigoare  la  data publicării.  

Preşedintele Parlamentului 





Notă explicativă 

la proiectul de Lege  pentru modificarea şi completarea  anexei 3 din Legea nr.764-XV din 27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ-teritorială  a Republicii Moldova
Potrivit art. 110 din Constituţia Republicii Moldova, Legii nr. 764- XV din 27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ-teritorială  a Republicii Moldova organizarea administrativ-teritorială  şi stabilirea cadrului juridic pentru sate (comune), oraşe (municipii) se efectuiază şi se realizează în conformitate cu necesităţile economice, sociale şi culturale, cu respectarea tradiţiilor istorice, în scopul asigurării unui nivel adecvat de dezvoltare tuturor localităţilor rurale şi urbane.

Astfel, în corespundere cu art. 2 din legea menţionată “ Divizarea teritoriului ţării în unităţi administrativ-teritoriale este chemată să asigure realizarea principiilor autonomiei locale, descentralizării serviciilor publice, eligibilităţii autorităţilor administraţiei publice locale, asigurării accesului cetăţenilor la organele puterii şi consultării lor în problemele locale de interes deosebit”. 

Oraşul Făleşti în calitatea sa de unitate administrativ-teritorială, similar altor oraşe din ţară potrivit art.6 din legea nominalizată  “…cuprinde populaţia urbană, cu structuri edilitar-gospodăreşti, industriale şi comerciale corespunzătoare, a cărei populaţie în mare parte este încadrată în industrie, în sfera deservirii publice şi în diferite domenii de activitate intelectuală, în viaţa culturală şi politică”. La fel şi populaţia care locueşte în localităţile din componenţa acestora îşi aduce contribuţia la dezvoltarea economică şi socială  a lor (ex. în corespundere cu anexa nr.3 din legea menţionată în componenţa oraşelor Glodeni, Rîşcani, Sîngerei ş.a sînt incluse localităţile Stîrcea, Balanul Nou, Vrăneşti cu indicarea numărului respectiv de cetăţeni). 

De menţionat însă, că la adoptarea Legii nr.764-XV din   27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova   în anexa nr.3, la poziţia “Raionul Făleşti”, din compartimentul “ Raioanele şi unităţile administrativ-teritoriale din componenţa lor” a fost comisă o eroare de ordin tehnic în rezultatul  căreia localitatea „Fabrica de Zahăr” cu o populaţie 1014 locuitori ( potrivit datelor statistice la recensămîntul populaţiei din anul 2004) nu a fost inclusă în componenţa oraşului Făleşti.   

 În consecinţă  atît drepturile şi obligaţiunile cetăţenilor de reprezentanţi ale colectivităţii locale cît şi  alte  drepturi şi libertăţi fundamentale nu se realizează pe deplin în condiţiile legii. Concomitent, pe aceleaşi motive şi autorităţile administraţiei publice locale întîlnesc unele impedimente în activitatea de  formare şi executare a bugetelor unităţilor administrativ - teritoriale. 

Reieşind din cele expuse, consider că amendarea cadrului legal existent va înlătura lacunele comise şi va avea un impact pozitiv asupra soluţionării problemelor de ordin socio-economic ale populaţiei din localitatea vizată.

Vladimir ŢURCAN

  

 

