Proiect

 L E G E

pentru modificarea şi completarea anexei nr. 3 la Legea

nr. 764-XV din 27 decembrie 2001 privind organizarea

administrativ-teritorială a Republicii Moldova 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic  -  Anexa nr.3 la Legea nr. 764-XV din 27 decembrie 2001 privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 16, art.53), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

Compartimentul „Raionul Cahul”

-    la poziţia „Bucuria”, cuvîntul „Tudoreşti” se exclude;
-   poziţia „Tartaul de Salcie” se completează cu cuvîntul „Tudoreşti” şi va avea următorul conţinut:

     „Tartaul de Salcie                                           Tartaul de Salcie

                                                                             Tudoreşti”

Preşedintele Parlamentului 

Notă informativă
la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea 

anexei nr. 3 la Legea nr. 764-XV din 27 decembrie 2001 privind 

organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova 

Prin Legea privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova nr. 764-XV din 27 decembrie 2001, anexa nr. 3, la Compartimentul „Raionul Cahul” satul Tudoreşti a fost inclus din motive necunoscute autorităţilor publice locale în componenţa satului Bucuria. Probabil că a fost comisă o greşeală mecanică, deoarece satul Tudoreşti este situat la o distanţă de 5 km de satul Bucuria şi la 200 m de satul Tartaul de Salcie, fiind un sătuc mic, mai bine zis, o subzonă a satului Tartaul de Salcie.
Mai mult de cît atît, satul Tudoreşti din punct de vedere  istoric şi economic a fost tot timpul inclus în componenţa comunei Tartaul de Salcie şi toate evidenţele legate de satul  Tudoreşti s-au efectuat şi se efectuează de către primăria Tartaul de Salcie, iar la toate alegerile parlamentare şi locale locuitorii satului votează fiind incluşi pe lista suplimentară în componenţa primăriei Tartaul de Salcie. Totodată, nici o autoritate publică de nivelul I sau II n-a solicitat includerea satului Tudoreşti în componenţa comunei Bucuria.
Demersul cu privire la modificarea legii respective de a exclude satul Tudoreşti din componenţa comunei Bucuria şi includerea lui în componenţa comunei Tartaul de Salcie au fost înaintate de către Prefectura judeţului Cahul şi consiliul judeţean Cahul în luna martie 2003 şi de către consiliul raional Cahul în martie 2004.

Reieşind din cele expuse, se înaintează Parlamentului pentru examinare şi adoptare proiectul de lege pentru modificarea şi completarea anexei nr.3 la Legea privind organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova.

Deputat în Parlament

Dumitru Prijmireanu

