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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

cu privire la completarea articolului 87 din Codul civil al
 Republicii Moldova nr.1107-XV din 6 iunie 2002
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articol unic. – Articolul 87 alineatul (1) din Codul civil al Republicii Moldova nr.1107-XV din 6 iunie 2002  ( Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.82-86, art.661) după litera d) se completează cu o literă nouă e) în următoarea redacţie:

„e) există grave neînţelegeri între fondatori (membri) care afectează funcţionalitatea persoanei juridice;
litera e) devine litera f). ”





PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI






Notă informativă

la proiectul de lege cu privire la completarea articolului 87 din 

Codul civil al Republicii Moldova nr.1107-XV din 6 iunie 2002


În cadrul activităţii societăţilor comerciale deseori apar neînţelegeri între fondatori (membri).Acestea pot fi cele mai diferite, însă numai instanţa de judecată va putea să determine dacă ele sunt sau nu de natură să afecteze funcţionalitatea societăţii comerciale ca entitate colectivă şi subiect distinct de drept. 

Asemenea situaţii pot să se creeze în societăţi cooperatiste, societăţi cu răspundere limitată, societăţi pe acţiuni şi chiar organizaţii necomerciale. În acest caz numai judecata , în rezultatul analizei probelor prezentate trebuie să stabilească dacă neînţelegerile între fondatori (membri) sunt atît de grave încît afectează funcţionalitatea societăţii şi să se pronunţe asupra cazului prin hotărîre.


O asemenea prevedere este prevăzută şi în legislaţia României. (Legea nr.31 din 16 noiembrie 1990 privind societăţile comerciale art. 222 (1) e)).
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