PROIECT

L E G E 

privind abrogarea Legea pentru modificarea şi completarea 
Legii nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul 
de salarizare în sectorul bugetar nr. 442-XVI  din  28.12.2006
Articolul unic. Se abrogă  Legea pentru modificarea şi completarea Legii nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar nr. 442-XVI  din  28.12.2006 (Monitorul Oficial nr.203-206/999 din 31.12.2006).


PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege privind abrogarea Legea pentru modificarea şi completarea 
Legii nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul 
de salarizare în sectorul bugetar
Adoptarea modificărilor la Legea cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar este o lovitură catastrofală pentru sute de mii de oameni în întreaga ţară. 
Astfel din cei  871 milioane lei – sumă prevăzută prin Legea nr.355 pentru majorarea salariilor bugetarilor în 2007- în bugetul de stat pentru anul 2007 nu a fost prevăzut nici un leu. 

Argumentul invocat de reprezentanţii guvernării, la momentul adoptării acestei decizii - „în legătură cu faptul că mijloacele prevăzute pentru implementarea legii acoperă doar necesităţile pentru plata salariilor în mărimile prevăzute pentru anul 2006, majorările prevăzute pentru 2007 nu au acoperire financiară.” – este inacceptabil în condiţiile în care Guvernul atestă  că executarea bugetului de stat pentru anul 2007 se produce cu depăşirea ritmurilor preconizate. Conform prognozelor anunţate creşterea veniturilor pentru tot anul curent este preconizată în volum de 13,5 la sută, iar  în perioada lunii ianuarie veniturile proprii ale bugetului de stat deja au depăşit cu 34 la sută volumul defalcărilor din perioada similară a anului trecut.

În acest context, Fracţiunea AMN consideră inacceptabilă  atât transferarea la 1 decembrie 2007 a termenului de aplicare a legii, cât şi eşalonările parţiale pe care le anunţă Guvernul,  în condiţiile în care cetăţenii sunt impuşi acum să plătească preţuri majorate la toate tarifele, să plătească impozite majorate pe imobil şi taxe sociale sporite, costuri majorate pentru asigurările obligatorii de sănătate.
Astfel, modificările adoptate la care ne-am referit  creează inegalităţi artificiale între cetăţenii ţării. Propunem spre adoptarea Parlamentului proiectul de lege privind abrogarea Legii privind modificarea şi completarea Legii cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar. 
