Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 753-XIV din 23 decembrie 1999 privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Legea nr. 753-XIV din 23 decembrie 1999 privind Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1999, nr. 156, art. 764), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 1 va avea următorul cuprins:

"Articolul 1. Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova
(1) Serviciul de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova (în continuare – Serviciu) se organizează şi funcţionează ca o autoritate administrativă autonomă, care răspunde de asigurarea securităţii şi apărarea ordinii constituţionale a statului.

(2) Serviciul organizează şi execută activităţi pentru culegerea, verificarea, evaluarea, păstrarea şi valorificarea informaţiilor necesare cunoaşterii, prevenirii şi contracarării oricăror acţiuni care constituie sau ar putea constitui riscuri sau ameninţări la adresa securităţii Republicii Moldova.

(3) Activitatea Serviciului este coordonată de către Preşedintele Republicii Moldova, în limitele competenţei sale, şi este supusă controlului parlamentar.

(4) Serviciul este persoană juridică, are denumire oficială şi convenţională, dispune de alte atribute necesare, conturi trezorăriale în lei moldoveneşti şi în valută.

(5) Serviciul reprezintă un organ unitar centralizat, constituit din subunităţile aparatului central al Serviciului şi organele lui teritoriale, echivalente structurilor din ministere.

(6) Organele teritoriale sînt subordonate direct conducerii Serviciului. Amplasarea lor poate să nu corespundă cu organizarea administrativ-teritorială a Republicii Moldova.

(7) Efectivul Serviciului, inclusiv în perioadele stărilor de asediu şi de război, este stabilit şi aprobat de Parlament, la propunerea directorului Serviciului. Informaţia privind numărul efectivului Serviciului se atribuie la secret de stat şi nu se publică.

(8) Structura şi Regulamentul Serviciului de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova sînt aprobate de Parlament."

2. Articolul 2:

la alineatul (1), cuvintele "şi hotărîrile Guvernului" se înlocuiesc cu cuvintele ", ordonanţele şi hotărîrile Guvernului, precum şi actele normative ale Serviciului, emise în limitele competenţei sale.";

la alineatul (2), cuvîntul "acordurile" se înlocuieşte cu cuvîntul "tratatele".

3. La articolul 4 alineatul (3), cuvintele "de la acesta" se exclud.

4. La articolul 6 alineatul (3), cuvîntul "activităţii" se înlocuieşte cu cuvintele "activităţilor informative, contrainformative şi".

5. Articolul 7 va avea următorul cuprins:

"Articolul 7. Atribuţiile Serviciului
În scopul asigurării securităţii statului, depistării, reducerii şi evitării riscurilor şi ameninţărilor la adresa securităţii Republicii Moldova, Serviciul:

a) culege, verifică, evaluează, păstrează şi valorifică informaţiile de importanţă pentru securitatea de stat a Republicii Moldova, potenţialul ştiinţific, economic şi defensiv al acesteia;

b) culege, verifică, evaluează, păstrează şi valorifică informaţiile pentru cunoaşterea, prevenirea şi contracararea activităţilor informative şi subversive ale serviciilor speciale străine şi altor organizaţii, precum şi a unor persoane aparte, orientate spre prejudicierea intereselor naţionale ale Republicii Moldova;

c) efectuează asigurarea contrainformativă a Ministerului Apărării, Forţelor Armate ale Republicii Moldova şi altor formaţiuni militare create în condiţiile legii;

d) elaborează şi realizează, în limitele competenţei, un sistem de măsuri orientate spre cunoaşterea, prevenirea şi contracararea acţiunilor care subminează instituţiile democratice ale statului, precum şi a altor activităţi extremiste orientate spre:

- schimbarea prin violenţă a orînduirii constituţionale, subminarea sau lichidarea suveranităţii, independenţei şi integrităţii teritoriale a statului. Aceste acţiuni nu pot fi interpretate în detrimentul pluralismului politic, realizării drepturilor şi libertăţilor constituţionale ale omului;

- uzurparea puterii de stat;

- constituirea de organizaţii şi grupări ilegale care periclitează securitatea statului, participarea la activitatea acestora sau susţinerea lor în orice formă;

- atingerea gravă a drepturilor şi libertăţilor constituţionale ale cetăţenilor şi pun în pericol securitatea statului;

- provocarea urii rasiale, naţionale sau religioase, precum şi a urii sociale, legate de violenţă sau de chemări la violenţă;

e) este autoritatea naţională care desfăşoară nemijlocit activitatea de combatere a terorismului, a finanţării şi asigurării materiale a terorismului şi a altor activităţi cu caracter extremist, a propagării şi tolerării ideilor şi valorilor teroriste;

f) realizează activităţi operative şi speciale în vederea cunoaşterii, prevenirii şi contracarării:

- infracţiunilor contra păcii şi securităţii omenirii;

- infracţiunilor contra autorităţilor publice şi a securităţii statului;

- crimei organizate şi corupţiei care subminează securitatea statului;

- acţiunilor care ameninţă securitatea şi interesele economice majore ale statului în sistemul energetic, financiar-bancar, de transport şi comunicaţii electronice, siguranţa obiectivelor de importanţă vitală;

- infracţiunilor în domeniul producerii şi circulaţiei de bunuri, tehnologii şi servicii de importanţă strategică pentru securitatea statului;

- acţiunilor ce ameninţă potenţialul ştiinţific al statului;

- infracţiunilor în domeniul producerii şi circulaţiei de arme, muniţii şi materiale explozibile, arme de distrugere în masă şi componente ale acestora, substanţe radioactive, toxice, narcotice, psihotrope şi precursori în comerţul internaţional;

g) este autoritatea naţională în domeniul protecţiei secretului de stat, exercită controlul privind asigurarea păstrării şi prevenirii scurgerii de informaţii ce constituie secret de stat şi a altor informaţii importante pentru stat, verifică persoanele care urmează să ocupe funcţii ce presupun accesul la informaţii şi activităţi secrete de stat;

h) este autoritatea naţională ce creează, asigură funcţionarea şi securitatea sistemelor guvernamentale de telecomunicaţii, elaborează strategia şi realizează politica naţională în domeniul creării, administrării, asigurării funcţionării şi securităţii sistemelor speciale de telecomunicaţii ale Republicii Moldova;

i) determină modalitatea şi realizează activităţi de protecţie criptografică şi tehnică a informaţiei; coordonează şi controlează activitatea ministerelor, altor autorităţi administrative centrale, autorităţilor administraţiei publice locale şi organizaţiilor în acest domeniu, stabileşte cerinţe obligatorii şi aprobă reglementări tehnice în domeniul protecţiei informaţiei, organizează activitatea de selectare a standardelor internaţionale, regionale şi ale altor ţări, pentru a le propune Serviciului Standardizare şi Metrologie spre aprobare în calitate de standarde naţionale;

j) elaborează şi realizează politica de stat şi exercită controlul în domeniul aplicării semnăturii digitale, asigură funcţionarea centrului de certificare a cheilor publice de nivel superior şi a centrului de certificare a cheilor publice al autorităţilor administraţiei publice;

k) verifică şi oferă, în condiţiile legii, date privind titularii şi candidaţii la funcţii publice;

l) participă, în comun cu alte autorităţi publice, la asigurarea securităţii instituţiilor Republicii Moldova situate pe teritoriul altor state şi a cetăţenilor ei aflaţi în străinătate, precum şi a securităţii misiunilor diplomatice ale statelor străine şi reprezentanţelor organizaţiilor internaţionale în Republica Moldova;

m) colaborează, în limitele competenţei, cu Serviciul de Protecţie şi Pază de Stat în vederea asigurării securităţii persoanelor care beneficiază de protecţie şi pază de stat şi a obiectivelor aflate la pază;

n) participă, în limitele competenţei şi în colaborare cu trupele de grăniceri, la asigurarea pazei frontierei de stat a Republicii Moldova;

o) realizează măsuri informative şi operativ-investigative în vederea stabilirii locului de aflare şi reţinerii persoanelor anunţate în căutare naţională, interstatală şi internaţională pentru comiterea infracţiunilor cu caracter terorist, infracţiunilor contra păcii şi securităţii omenirii, contra autorităţilor publice şi a securităţii statului, altor infracţiuni care subminează securitatea Republicii Moldova, efectuează reţinerea persoanelor anunţate în căutare naţională, interstatală şi internaţională şi predarea acestora  organelor competente;

p) exercită alte atribuţii definite de legislaţia în vigoare şi tratatele internaţionale."

6. Articolul 8 alineatul (1) litera c) va avea următorul cuprins:

"c) activităţi orientate spre depistarea, prevenirea şi contracararea acţiunilor care constituie sau ar putea constitui riscuri sau ameninţări la adresa securităţii statului."

7. Articolul 9 va avea următorul cuprins:

"Articolul 9. Obligaţiile Serviciului
Serviciul este obligat:

a) să informeze Parlamentul, Preşedintele Republicii Moldova, Guvernul şi alte autorităţi publice despre  problemele ce ţin de interesele securităţii statului;

b) să acorde, prin forţe şi mijloace disponibile, inclusiv tehnice, sprijin organelor afacerilor interne şi altor autorităţi competente la combaterea criminalităţii;

c) să asigure conducerea ţării şi a autorităţilor publice, inclusiv în străinătate, conform nomenclatorului aprobat de Guvern, cu legătură guvernamentală, cifrată, secretă şi cu alte tipuri de comunicaţii electronice securizate, să organizeze şi să asigure siguranţa exploatării lor;

d) să depisteze emiterile radio ale mijloacelor radioelectronice emiţătoare a căror activitate periclitează securitatea statului;

e) să participe, în interesul asigurării securităţii naţionale şi în conformitate cu legislaţia, la soluţionarea problemelor ce ţin de acordarea şi retragerea cetăţeniei Republicii Moldova, intrarea/ieşirea în/din ţară a cetăţenilor republicii, persoanelor străine şi apatrizilor, precum şi de respectarea regimului de aflare a cetăţenilor străini şi a apatrizilor în ţară;

f) să menţină în stare bună pregătirea de mobilizare a Serviciului, să formeze necesităţile şi să ţină evidenţa rezervelor efectivului;

g) să coordoneze, la declararea stării de asediu sau de război, în limitele competenţei, cu Statul Major General al Forţelor Armate măsurile de menţinere a regimului stării de asediu sau de război şi să participe la asigurarea operaţiilor de apărare a ţării."

8. Articolul 10 alineatul (1):

litera b) va avea următorul cuprins:

"b) să întreprindă măsuri de profilaxie a acţiunilor care subminează securitatea statului;";

la litera g), cuvintele "administrativă a" se exclud, iar cuvintele "să întocmească procese-verbale cu privire la contravenţiile administrative" se înlocuiesc cu cuvintele "şi să predea aceste persoane organelor competente";

litera i) se completează în final cu următoarea propoziţie: "Ele nu pot refuza prezentarea informaţiilor solicitate de Serviciu pe motiv că informaţiile constituie un secret protejat de lege;";

alineatul se completează cu două litere noi j) şi k), cu următorul cuprins:

"j) să solicite, prin citaţie, persoanelor fizice, persoanelor cu funcţii de răspundere şi reprezentanţilor persoanelor juridice să se prezinte la sediile oficiale ale Serviciului pentru a da explicaţii în privinţa chestiunilor ce ţin de asigurarea securităţii statului;

k) în interesul activităţii informative, contrainformative şi operative de investigaţii să ducă evidenţe operative, să creeze bănci şi baze de date, în volumul şi modul determinate de sarcinile puse în faţa Serviciului;";

literele j)-v) devin literele l)-w);

la litera v), cuvîntul "departamente" se înlocuieşte cu cuvintele "autorităţi publice".

9. Legea se completează cu articolele 101 şi 102, cu următorul cuprins:

"Articolul 101. Procedura de constatare a infracţiunilor
(1) Colaboratorul operativ al Serviciului este obligat să procedeze la luarea de declaraţii de la martori oculari la săvîrşirea unei infracţiuni care subminează securitatea statului şi să întocmească proces-verbal despre circumstanţele concrete ale săvîrşirii acesteia în conformitate cu legislaţia de procedură penală.

(2) Colaboratorul operativ al Serviciului este în drept, în condiţiile Codului de procedură penală, să reţină făptuitorul, să ridice corpurile delicte, să procedeze la evaluarea pagubei şi să efectueze, după caz, orice alte acţiuni prevăzute de lege.

(3) Procesele-verbale privind acţiunile procesuale efectuate conform prevederilor alineatului (2) împreună cu mijloacele materiale de probă se predau, în termenul stabilit, procurorului.

(4) La solicitarea organelor de urmărire penală Serviciul poate acorda sprijin la realizarea unor acţiuni de urmărire penală în privinţa infracţiunilor grave, deosebit de grave şi excepţional de grave.

Articolul 102. Avertismentul oficial

(1) Avertismentul oficial adresat unei persoane este o prescripţie scrisă a unui colaborator al Serviciului care indică persoanei în cauză să respecte Constituţia şi alte legi ale Republicii Moldova, drepturile şi libertăţile fundamentale ale omului, să nu comită alte încălcări ale legii sau fapte ce prezintă pericol pentru securitatea statului, aducînd la cunoştinţă posibilele consecinţe legale.

(2) Un avertisment oficial poate fi dat atunci cînd există suficiente motive, bazate pe informaţia obţinută în modul stabilit, de a indica că persoana este predispusă să comită încălcări care ar putea fi dăunătoare intereselor securităţii statului.

(3) Avertismentul oficial se aplică prin decizia directorului Serviciului sau directorului adjunct.

(4) Avertismentul oficial trebuie să fie dat personal, prezentîndu-l persoanei contra semnătură. În cazul în care persoana avertizată refuză sau nu poate să semneze pe document, se întocmeşte un proces-verbal. Persoana avertizată este în drept să obţină copia avertismentului oficial.

(5) Despre aplicarea avertismentului oficial se anunţă Procurorul General".

10. Legea se completează cu articolul 111, cu următorul cuprins:

"Articolul 111. Dreptul la risc profesional

(1) Nu constituie infracţiune acţiunea colaboratorului Serviciului săvîrşită într-o situaţie de risc profesional justificat, chiar şi în prezenţa elementelor constitutive pentru care este prevăzută răspundere disciplinară, administrativă sau penală.

(2) Riscul este considerat justificat dacă acţiunea decurge în mod obiectiv din informaţia, faptele şi circumstanţele cunoscute colaboratorului, scopul legitim nu poate fi atins prin acţiuni ce nu ar implica riscul, iar colaboratorul a întreprins toate măsurile posibile pentru a preîntîmpina consecinţele negative.

(3) Riscul nu poate fi considerat întemeiat dacă era cu bună-ştiinţă îmbinat cu pericolul pentru  viaţa persoanei sau cu pericolul provocării unui dezastru ecologic ori social”. 

11. Articolul 12:

la alineatul (6), cuvintele "pentru efectuarea" se înlocuiesc cu cuvintele "pentru conexiunea mijloacelor tehnice destinate efectuării";

la alineatul (7), cuvîntul "acordurilor" se înlocuieşte cu cuvîntul "tratatelor".

12. Articolul 14:

articolul se completează cu două alineate noi, (4) şi (5), cu următorul cuprins:

"(4) Încadrarea în Serviciu se efectuează pentru o perioadă de probă, conform legislaţiei. Persoanele încadrate cu o perioadă de probă pot fi eliberate din funcţie dacă nu manifestă aptitudinile profesionale şi abilităţile solicitate pentru a activa în cadrul Serviciului. Serviciul nu este obligat să aducă la cunoştinţa candidatului motivele pentru care angajarea i-a fost respinsă.

(5) Pe perioada activităţii în Serviciu colaboratorii nu pot să deţină cetăţenia altor state.";

alineatele (4)-(14) devin, respectiv,  alineatele (6)-(16).

13. La articolul 16 alineatul (2), cuvintele "Legea cu privire la protecţia socială şi juridică a militarilor şi a membrilor familiilor lor, a cetăţenilor care trec pregătirea militară" se înlocuiesc cu cuvintele "Legea cu privire la statutul militarilor".

14. Articolul 20:

alineatul (2) va avea următorul cuprins:

"(2) Serviciul prezintă anual sau la cerere Parlamentului şi Preşedintelui Republicii Moldova rapoarte privind desfăşurarea activităţii sale. Rapoartele Serviciului se examinează în Parlament în şedinţe închise";

la alineatul (3), cuvintele "Comisia pentru securitatea naţională" se înlocuiesc cu cuvintele "Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică (subcomisia respectivă)".

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI


