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Proiect

L E G E

pentru completarea art.29 al Legii serviciului public 

nr.443-XIII din 4 mai 1995


Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Articol unic. – Art.29 alin.(3) al Legii serviciului public nr.443-XIII din       4 mai 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.61, art.681), cu modificările ulterioare, se completează în final cu textul:

"perioadele de activitate în funcţii de conducător şi specialişti în organele publice, care au funcţionat pe teritoriul U.R.S.S."

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ EXPLICATIVĂ

la proiectul Legii pentru completarea art.29

al Legii serviciului public nr.443-XIII din 04.05.1995

Prezentul proiect de lege este elaborat întru realizarea politicii în domeniul asigurărilor sociale de stat şi optează pentru respectarea principiilor echităţii sociale şi egalităţii, care în societatea modernă reprezintă valori supreme.

Scopul acestui proiect de lege este restabilirea echităţii sociale la calcularea vechimii în muncă în serviciul public a persoanelor cu statut de funcţionar public în Republica Moldova, care au activat şi în organele publice din fostele republici ale U.R.S.S. Astfel, se exemplifică cazurile soţiilor militarilor, colaboratorilor organelor afacerilor interne, precum şi ale altor categorii de persoane, care au fost impuse să locuiască şi să activeze în diferite republici ale U.R.S.S. din motive obiective, inclusiv datorită faptului că soţii acestora erau chemaţi să satisfacă serviciul pe întreg teritoriul U.R.S.S.

După ce Republica Moldova, a fost declarată independentă şi s-a creat Armata Naţională a Republicii Moldova o parte din militari au fost rechemaţi în Armata Naţională a Republicii Moldova, cu ei revenind acasă şi soţiile acestora. Ca rezultat, militarilor li se include în vechimea în muncă în serviciu toată perioada satisfacerii serviciului atît în fosta U.R.S.S., cît şi în Armata Naţională a Republicii Moldova, pe cînd soţiilor acestora perioada de activitate în organele publice din fostele republici ale U.R.S.S. nu li se includ în vechimea muncii în serviciul public, acestea fiind defavorizate.

Reieşind din cele expuse, se propune ca perioadele de activitate în funcţiile de conducător şi specialişti în organele publice din fostele republici ale  U.R.S.S. să fie incluse în vechimea în muncă în serviciul public.
