Proiect

LEGEA REPUBLICII MOLDOVA

pentru modificarea articolului 103 din Titlul III al Codului fiscal, 

nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. I – Articolul 103 din Titlul III al Codului fiscal, nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005) se modifică după cum urmează:

- în alineatul 12) litera g) va fi expusă în următoarea redacţie:

„g) operaţiile de asigurare şi reasigurare, inclusiv serviciile de intermediere a operaţiunilor de asigurare şi/sau de reasigurare;”
Art. II – Prezenta lege intră în vigoare din momentul publicării.
PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI                                                    

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru modificarea art.103 din  Titlul  III 

al Codului fiscal, nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997

Prin proiectul în cauză se propune de a corecta o eroare ce se conţine în art.103 din Codul fiscal, care constă în faptul că pe când serviciile de asigurare/reasigurare propriu-zise sunt scutite de TVA, serviciile de intermediere în acelaşi domeniu nu sunt scutite de TVA . 

Companiile de asigurări desfăşurând activitatea de asigurări/reasigurări, îşi vând produsele atât direct cât şi prin brokeri de asigurare şi agenţii lor, în baza contractelor de colaborare sau intermediere. Clauzele acestor contracte prevăd efectuarea unei activităţi de promovare, intermediere de către brokerii de asigurare sau agenţii lor în scopul vânzării produselor companiilor de asigurări, în schimbul unui comision. Valoarea produselor nu este majorată, adică sunt vândute la aceleaşi preţuri cu care se vând de către companiile de asigurări care, conform prevederilor Codului Fiscal în vigoare, sunt scutite de T.V.A. 
Remunerarea agentului în aceste cazuri constituie cota parte procentuală din primele brute încasate de companii în dependenţă de tipul de asigurare. Costul produsului nu este majorat, mai bine zis este o chestie de rabat din obiectul scutit de T.V.A., conform legislaţiei în vigoare. De altfel primele de asigurare sunt încasate sută la sută de către companie.

După părerea noastră, este lipsit de logică, dacă în cadrul colaborării de comun, aceleaşi servicii prestate clienţilor la direct de companii sunt scutite de T.V.A., iar dacă le acordă agentul/brokerul din numele acestor companii – se impozitează.

De altfel, în actele de primire predare, cât şi în dispoziţiile de plată este indicat, că sumele respective sunt fără T.V.A., fapt corect şi legal, deoarece în primele de asigurare încasate prin intermediul agentului, T.V.A. nu persistă şi nici nu este divizat, deoarece din start la momentul asigurării aceste servicii cad sub incidenţa art. 103, alineatul (1), punctul 12, lit. g) din Titlul III „Cod Fiscal”.

Astfel, în scopul necompromiterii segmentului economic ce se ocupă de activitatea de asigurări/reasigurări, se propune susţinerea proiectului de lege în cauză, fapt care ar înlătura o situaţie de incertitudine pentru mai mulţi agenţi economici şi va îmbunătăţi mediul de afaceri, va duce la crearea noilor locuri de muncă, va impulsiona serios dezvoltarea asigurărilor şi le va ridica la un alt nivel calitativ.
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