Proiect

Parlamentul Republicii  Moldova

L E G E 

pentru completarea anexei nr.3 din Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 

cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar



Parlamentul adoptată prezenta lege.


Articol unic. – Anexa nr.3 la Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar de expus în următoarea redacţie:

secţia "Unitatea teritorial autonomă Găgăuzia" după poziţia "viceguvernator (vicebaşcan) – 5800" de completat cu o nouă poziţie:

"Şeful Direcţiei Principale – 4500".

Preşedintele Parlamentului

Nota informată

la proiectul Legii pentru completarea anexei nr.3 din Legea nr.355-XVI din 

23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar


În conformitate cu Legea nr.355-XVI din 23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar, cu ulterioarele completări şi modificări stabilit prin Legea nr.442-XVI din 28 decembrie 2006 cu privire la  modificarea  şi  completarea Legii  cu privire la  la sistemul de salarizare în sectorul bugetar remunerarea muncii  şefilor Direcţiei  Principale ale Executivului  Găgăuziei este compusă  din salariul  de funcţie, sporul  pentru gradul de calificare şi  vechimea în muncă, primă pentru rezultatul  activităţii curente, care variază  în limitele de la 2212 şi 3128 lei (în dependenţă de vechimea în muncă).


Remunerarea muncii  viceşefului Direcţiei  Principale cu  o  vechime în muncă de 20 de ani  constituie 2972 lei, iar remunerarea muncii şefului secţiei, care primeşte un spor pentru vechime în muncă, constituie 2610 lei.


În conformitate cu  prevederile articolului  4 din Legea UTA Găgăuzia "Cu privire la  Comitetul  Executiv al  Găgăuziei" nr.31-XXXII/I  din 9 iulie 1998 membrii  Comitetului  Executiv – şefii  Direcţiilor Principale ale Găgăuziei – sunt confirmaţi  în funcţie de Adunarea Populară a Găgăuziei pe termenul  mandatului împuternicirilor Başcanului  Găgăuziei şi  Comitetului Executiv – 4 ani. La funcţiile respective des sunt numite persoane care nu  au  vechime în muncă  în serviciul  public şi nu primesc spor pentru vechime în muncă.


Din această  cauză  remunerarea muncii  a şefului  Direcţiei Principale a Găgăuzei, care nu  are vechime în muncă  în serviciul  public, dar el  poartă răspundere pentru starea de lucru  într-un domeniu anumit de pe teritoriul  întregii  autonomii, constituie 48,5% de la salariul preşedintelui  raionului  sau  74,% de la salariul  vicepreşedintelui, care este funcţionar public.


În scopul  stabilirii  persoanelor din componenţa Comitetului  Executiv al  Găgăuziei  - şefilor Direcţiei Principale ale Găgăuziei, care sunt numiţi  în funcţie, în conformitate cu  legea, pe un termen de patru  ani, a salariului  lunar, care în conformitate cu  prevederile articolului 6 al legii sus-menţionate, este unica formă de remunerare a muncii lor, precum şi  atragerea  tinerilor specialişti în serviciul public al  organelor puterii de stat ale Adunării Populare a Găgăuziei, propune să  examineze prezentul  proiect de lege.  
