Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 192 - XIV din 12 noiembrie 1998

 privind Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. I. - Legea nr. 192 - XIV din 12 noiembrie 1998 privind Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1999, nr. 22 - 23, art. 91), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. În titlul legii cuvintele „a Valorilor Mobiliare” se substituie cu cuvintele „a Pieţei Financiare”.

2. Articolul 1:

alineatul (1):

prima propoziţie va avea următorul cuprins:

„Comisia Naţională a Pieţei Financiare, denumită în continuare Comisia Naţională, este o autoritate autonomă a administraţiei publice centrale, responsabilă faţă de Parlament, care autorizează şi reglementează activitatea participanţilor pe piaţa financiară nebancară, precum şi supraveghează respectarea legislaţiei de către ei.”; 

propoziţia a două, cuvintele „în condiţiile legislaţiei” se substituie cu cuvintele „ , în limitele stabilite de legislaţie”;

alineatul (2), după cuvîntul „juridică,” se completează cu cuvintele „cu bilanţ propriu şi conturi în instituţii bancare,”;  

alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Comisia Naţională are sediul central în municipiul Chişinău şi, în funcţie de necesităţi, îşi poate deschide în teritoriu reprezentanţe, care funcţionează potrivit regulamentelor aprobate de ea.”

3. În articolul 2 alineatul (2), cuvintele „şi Guvernului dări de seamă asupra activităţii sale, precum şi asupra funcţionării pieţei valorilor mobiliare” se substituie cu cuvintele „ , Guvernului, precum şi publică, raportul asupra activităţii sale şi asupra funcţionării pieţei financiare.”.

4. Articolul 3 va avea următorul cuprins:

„Art. 3. Comisia Naţională are drept obiectiv de bază consolidarea stabilităţii, asigurarea transparenţei, siguranţei şi eficienţei sectorului financiar, prin adoptarea şi menţinerea unui cadru regulatoriu şi de supraveghere a participanţilor pieţei financiare adecvat pentru reducerea riscurilor sistemice, precum şi pentru prevenirea practicilor neloiale, abuzive şi frauduloase în sectorul financiar, în scopul protejării intereselor clienţilor şi investitorilor.”.

5. Articolul 4 va avea următorul cuprins:

„Art. 4. - (1) Autoritatea Comisiei Naţionale se extinde asupra: emitenţilor, investitorilor, participanţilor profesionişti ai pieţei valorilor mobiliare, definiţi de legislaţia privind piaţa valorilor mobiliare, instituţiilor de asigurare, brokerilor de asigurare, fondurilor nestatale de pensii, organizaţiilor de microfinanţare, asociaţiilor de economii şi împrumut, organizaţiilor de credit ipotecar şi birourilor istoriilor de credit. 

(2) Subiecţii enumeraţi la alin. (1), cu excepţia emitenţilor şi investitorilor, sunt participanţi profesionişti ai pieţei financiare, autorizaţi de către Comisia Naţională de a opera în acest domeniu de activitate conform legislaţiei.

(3) Activitatea de autorizare, reglementare şi supraveghere a subiecţilor pieţei financiare de către Comisia Naţională nu se interferă cu atribuţiile Băncii Naţionale a Moldovei.”    

6. Articolul 5:  

alineatul unic devine alineatul (1);

se completează cu un alineat nou, (2), cu următorul cuprins:

 „(2) Comisia Naţională este în drept să acorde asistenţă şi să efectueze, în conformitate cu legislaţia în vigoare, schimb de informaţii privind piaţa financiară nebancară şi participanţii acesteia cu instituţiile de specialitate internaţionale şi autorităţile similare din alte state.”

7. Articolul 6:

alineatul (1) se exclude;

alineatele (2) – (5) devin alineatele (1) – (4);

alineatul (1):

preambulul va avea următorul cuprins:

„Comisia Naţională se finanţează integral din sursele constituite din:”;

litera a), după cuvintele „taxe de” se completează cu cuvintele „pînă la”, iar în final se completează cu cuvintele „ , cu excepţia emisiunii obligaţiunilor, pentru care se va percepe taxa de pînă la 0,1 la sută din suma emisiunii;”;

litera b), după cuvintele „taxe de” se completează cu cuvintele „pînă la”; 

litera c) va avea următorul cuprins:

„c) taxe din valoarea tranzacţiilor de vînzare – cumpărare efectuate pe piaţa bursieră:

- în mărime de pînă la 0,1 la sută de la valoarea tranzacţiilor înregistrate în regimul pieţei bursiere  interactive; 

- în mărime de pînă la 0,3 la sută de la valoarea tranzacţiilor înregistrate în regimul tranzacţiilor directe;”; 
litera d), cuvintele „taxe de 0,5” se substituie cu cuvintele „taxe de pînă la 1”, iar cuvintele „cu excepţia tranzacţiilor specificate în anexă la bugetul Comisiei Naţionale” se exclud;
litera e) va avea următorul cuprins:

„e) taxe de pînă la 1 la sută din valoarea tranzacţiilor civile cu valori mobiliare, altele decît cele specificate la alin. (2) lit. c) şi lit. d);”;

litera f) va avea următorul cuprins:

„f) plata pentru aprobarea transferului de portofoliu al asiguratorului în mărime de pînă la 1 la sută din valoarea transferului;”; 

litera g) se exclude, iar literele h) - m) devin, respectiv, lit. g) - l);

litera g), cuvintele „instruirea, reciclarea şi” se exclud, iar cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvintele „financiară, dar nu mai mult de 20 unităţi convenţionale;”; 

litera i) va avea următorul cuprins:

„i) plăţi regulatorii de funcţionare achitate anual de către participanţii profesionişti ai pieţei financiare, după cum urmează:
- plăţile administratorilor fiduciari ai investiţiilor în mărime de pînă la 0,1 la sută din valoarea medie anuală a activelor nete transmise în gestiune administratorilor fiduciari;
- plăţile instituţiilor de asigurare în mărime de pînă la 0,5 la sută din primele brute anuale subscrise;

- plăţile brokerilor de asigurare în mărime de pînă la 0,5 la sută din comisioanele primite; 

- plăţile fondurilor nestatale de pensii, asociaţiilor de economii şi împrumut în mărime de pînă la 0,5 la sută din valoarea medie anuală a activelor nete;”; 

litera l) va avea următorul cuprins: 

„l) surse provenite din donaţii, orice alte surse legale.”;

alineatele (2) şi (3) vor avea următorul cuprins:

„(2) Mărimea concretă a taxelor şi plăţilor, în limitele valorilor specificate la alin. (1), se stabilesc în bugetul anual al Comisiei Naţionale. Bugetul Comisiei Naţionale se aprobă prin hotărîre a Parlamentului, după avizarea lui pozitivă de către comisia parlamentară de profil.

(3) Taxele şi plăţile regulatorii de funcţionare urmează a fi transferate la contul Comisiei Naţionale în termenii stabiliţi prin acte normative ale Comisiei Naţionale. Un transfer incomplet sau întîrziat în contul Comisiei Naţionale, atrage după sine o penalitate în sumă de 0,05 la sută din suma netransferată, pentru fiecare zi de întîrziere.”;

alineatul (4) se completează în final cu cuvintele „la contul Comisiei Naţionale”;

se completează cu un alineat nou, (5), cu următorul cuprins:

„(5) Patrimoniul şi veniturile Comisiei Naţionale sunt scutite de impozite şi taxe.”;  

alineatul (6) va avea următorul cuprins:

„(6) Consiliul de Administraţie al Comisiei Naţionale aprobă statele de personal şi structura internă a Comisiei Naţionale. Salarizarea personalului Comisiei Naţionale se efectuează în conformitate cu Legea salarizării nr. 847 - XV din 14 februarie 2002 şi cu regulamentul propriu, aprobat de către Consiliul de administraţie a Comisiei Naţionale şi coordonat cu Parlamentul.”;

se completează cu un alineat nou, (7), cu următorul cuprins:

„(7) Controlul exerciţiului economico-financiar al Comisiei Naţionale se efectuează de către Curtea de Conturi.”.

8. În articolul 7:

se completează la început cu un alineat nou, (1), cu următorul cuprins:

„(1) În procesul exercitării atribuţiilor sale, Comisia Naţională conlucrează cu autorităţile publice în vederea realizării obiectivelor sale şi asigurării protecţiei intereselor investitorilor şi ale publicului larg.”;

alineatul unic devine alineatul (2), cuvîntul „departamentele,” se exclude,  iar cuvintele „elaborate în problemele funcţionării pieţei valorilor mobiliare şi administrării corporative” se substituie cu cuvintele „ce vizează obiectul şi subiecţii prezentei legi.”.

9. Articolul 8 va avea următorul cuprins:

„În scopul realizării obiectivelor sale de activitate, Comisia Naţională are următoarele atribuţii:

a) elaborează şi de comun cu Guvernul aprobă strategia de dezvoltare a pieţei financiare nebancare;

b) exercită prerogativele legale privind reglementarea şi supravegherea pieţei financiare prin adoptarea de norme, emiterea de acte individuale şi dispunerea de masuri executorii pentru participanţii profesionişti ai pieţei financiare, precum şi efectuează, la cerere sau din oficiu, interpretarea oficială a deciziilor proprii;

c) acordă, retrage, suspendă şi reperfectează licenţe şi autorizaţii participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, precum şi acordă permise de reorganizare a acestora, în condiţiile legislaţiei în vigoare;

d) acordă asociaţiilor participanţilor profesionişti ai pieţei financiare statut de organizaţie de autoreglementare, precum şi deleagă acestora, în corespundere cu legislaţia în vigoare, una sau mai multe împuterniciri;

e) stabileşte, în cazurile prevăzute de legislaţie, cerinţe faţă de operaţiunile cu valori mobiliare şi activitatea participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, inclusiv cerinţe faţă de mărimea capitalului normativ propriu şi norme de prudenţă financiară;

f) monitorizează situaţia financiară, precum şi conformarea subiecţilor supravegherii financiare cerinţelor de activitate prescrise de legislaţie, dispune efectuarea de controale ale activităţii acestora;

g) stabileşte, în cazurile prevăzute de legislaţie, cerinţe faţă de deţinătorii de cote/acţionarii semnificativi, persoanele cu funcţii de răspundere şi specialiştii participanţilor profesionişti ai pieţei financiare;

h) stabileşte regimul, forma, conţinutul şi modul de ţinere a registrelor interne ale participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, precum şi stabileşte cerinţe privind registrul deţinătorilor valorilor mobiliare şi modul de ţinere a lui;

i) elaborează şi, de comun acord cu Ministerul Finanţelor, aprobă standardele şi regulile de ţinere a evidenţei contabile şi de întocmire a dărilor de seamă specializate ale participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, ai emitenţilor şi organizaţiilor de autoreglementare;

j) creează şi întreţine reţeaua informaţională, necesară supravegherii participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, precum şi a bazei informaţionale publice privind emitenţii, titularii de licenţă şi funcţionarea pieţei financiare, oferă publicului larg informaţii cu privire la activitatea sa şi cu privire la dezvoltarea pieţei financiare;

k) stabileşte modul de înregistrare şi înregistrează ofertele publice şi cele de tender referitoare la valorile mobiliare, precum şi înregistrează rezultatele realizării acestora;

l) stabileşte modul de amplasare şi de circulaţie a valorilor mobiliare străine pe piaţa valorilor mobiliare a Republicii Moldova;

m) ţine registrul de stat al valorilor mobiliare, registrul participanţilor profesionişti la piaţa financiară, registrul licenţelor eliberate şi al atestatelor de calificare a specialiştilor participanţilor profesionişti la piaţa financiară, registrul de stat al asigurătorilor (reasigurătorilor), brokerilor de asigurare şi/sau reasigurare şi a actuarilor, precum şi alte registre în conformitate cu legislaţia;

n) exercită, de comun acord cu autoritatea administraţiei publice de reglementare antimonopolistă, controlul respectării legislaţiei antimonopoliste pe piaţa valorilor mobiliare;

o) înregistrează emisiunile de valori mobiliare ale emitenţilor din Republica Moldova şi le eliberează emitenţilor permise pentru circulaţia valorilor mobiliare în afara ţării;

p) publică preţurile valorilor mobiliare care circulă în afara bursei de valori, determină publicaţiile periodice în care participanţii profesionişti şi emitenţii la piaţa valorilor mobiliare sînt obligaţi să publice informaţia, aceasta urmînd a fi dezvăluită în conformitate cu legislaţia;

q) eliberează în cazurile stabilite de legislaţie, avize de dobîndire a participaţiilor calificate în capitalul social al participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, avize de deschidere a filialelor şi reprezentanţilor participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, precum şi avize prealabile pentru înregistrarea asigurătorului şi reasigurătorului;

r) supraveghează activitatea Biroului Naţional al Asigurătorilor de Autovehicule din Republica Moldova;

s) stabileşte modalitatea evidenţei de către asigurători a contractelor de asigurare (poliţelor de asigurare) şi aprobă transferul de portofoliu al asigurătorilor;

t) realizează alte atribuţii în conformitate cu legislaţia ce reglementează activitatea participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, prezenta lege şi alte acte legislative.”

10. Articolul 9 alineatul (1):

litera c), după cuvîntul „aplice” se completează cu cuvintele „ , în modul prevăzut de legislaţie,”, iar cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvîntul „financiară”;

literele d), e) şi k), cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvîntul „financiară” la cazul respectiv; 

litera f), cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvintele „financiară, în cazurile prevăzute de legislaţie,”, iar cuvintele „riscului la operaţiunile cu valori mobiliare, inclusiv restricţii privind diversificarea portofoliilor investiţionale ale fondurilor de investiţii în diferite instrumente financiare” se substituie cu cuvintele „riscurilor sistemice”; 

litera i), cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvintele „financiară, în modul  prevăzut de legislaţie,”; 

litera j) cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvîntul „financiară”, iar cuvintele „privind valorile mobiliare” se exclud; 

litera m) va avea următorul cuprins:

„m) să efectueze, în comun cu organele competente, controlul asupra respectării cerinţelor faţă de protecţia formularelor valorilor mobiliare materializate;”; 

litera o) se exclude, iar lit. p) devine, respectiv, lit. o); 

se completează cu noi litere, p), q) şi r), cu următorul cuprins:

„p) să aplice măsuri prevăzute de legislaţie privind redresarea financiară, reorganizarea sau, după caz, insolvabilitatea asigurătorilor (reasigurătorilor) şi a brokerilor în asigurări şi/sau reasigurări;

q) în scopul realizării atribuţiilor sale, să dispună crearea grupurilor de lucru, inclusiv inter - ministeriale;

r) alte drepturi ce rezultă din legislaţia ce reglementează activitatea participanţilor pieţei financiare, prezenta lege şi alte acte legislative.”.

11. Titlul capitolului III va avea următorul cuprins: „ORGANIZAREA ŞI ADMINISTRAREA COMISIEI NAŢIONALE”.

12. Articolul 10 va avea următorul cuprins: 

„Art. 10 - (1) Comisia Naţională este formată din departamente, direcţii şi alte subdiviziuni şi este condusă de Consiliul de administraţie al Comisiei Naţionale, denumit în continuare Consiliul de administraţie. 

(2) Consiliul de administraţie este un organ colegial compus din cinci membri, inclusiv preşedintele şi vicepreşedintele Consiliului de administraţie care sunt, respectiv, preşedinte şi vicepreşedinte al Comisiei Naţionale.”. 

13. În articolele 11 - 14 cuvintele „Comisiei Naţionale” se substituie cu cuvintele „Consiliului de administraţie”.

14. În articolul 12:

alineatul (1) devine alineat unic şi se completează în final cu cuvintele „ , cu o bună reputaţie civică şi profesională şi care nu întrunesc careva incompatibilităţi dintre cele prevăzute la art. 27 alin. (3)”;

alineatele (2) şi (3) se exclud.

15. Articolul 14:

- litera b), cuvintele „în cazul exercitării neadecvate a atribuţiilor şi încălcării legislaţiei” se substituie cu cuvintele „ , la propunerea Preşedintelui Parlamentului.”;

- litera c) se exclude, iar litera d) devine, respectiv, litera c);

- se completează cu o literă nouă, d), cu următorul cuprins:

„d) deces.”. 

16. Articolul 15 se expune în următoarea redacţie:

„Art. 15 -  (1) Revocarea membrilor Consiliului de Administraţie se face de Parlament în cazul în care: 

a) în urma exercitării neadecvate a atribuţiilor sale sau săvârşirii unor acte ilegale s-au produs efecte de criză pe piaţa financiară nebancară; 

b) au fost condamnaţi prin sentinţa judecăţii rămasă definitivă;

c) devin neeligibili la apariţia unor incompatibilităţi dintre cele prevăzute la art. 27 alin. (3); 

d) nu-şi pot îndeplini atribuţiile din cauza incapacităţii fizice sau psihice, constată de către o comisia medicală a faptului respectiv. 

(2) Membrii Consiliului de administraţie se revocă din funcţie de către Parlament cu majoritatea simplă de voturi (50%+1) de la numărul total al deputaţilor. 

(3) Membrii Consiliului de administraţie ai căror mandate au expirat vor rămîne în funcţie pînă la numirea succesorilor lor.”.

17. Articolul 18:

alineatul (1), cuvintele „şedinţele Comisiei Naţionale” se substituie cu cuvintele „ şedinţele Consiliului de administraţie”, iar cuvintele „2 membri ai Comisiei Naţionale” se substituie cu cuvintele „ 2 membri ai Consiliului de administraţie”;

alineatul (2), cuvintele „Comisiei Naţionale” şi „valorilor mobiliare” se substituie, respectiv, cu cuvintele „ Consiliului de administraţie” şi „financiare” .

18. Articolul 19: 

alineatul (1), cuvintele „Şedinţele Comisiei Naţionale” şi „4 membri” se substituie respectiv cu cuvintele „Şedinţele Consiliului de administraţie” şi „3 membri”;

alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Membrii Consiliului de administraţie nu au dreptul de a se abţine de la vot. Membrii care au votat împotrivă pot consemna opinia sa separată în procesul verbal al şedinţei respective.”.

19. Articolul 20: 

alineatul unic devine alineatul (1) şi se modifică după cum urmează: 

prima propoziţie se completează în final cu cuvintele „care se semnează de preşedinte sau, în lipsa acestuia, de către persoanele indicate la art. 25 alin. (2)”; 

propoziţiile 2 şi 3 se exclud; 

se completează cu două alineate noi, (2) şi (3), cu următorul cuprins:

„(2) Comisia Naţională emite prescripţii, în corespundere cu prevederile art. 9 alin (1) lit. d) al prezentei legi, după deliberare în cadrul şedinţelor Consiliului de administraţie privitor la emiterea lor, şi consemnînd decizia luată prin înscriere protocolară.

(3) Consiliul de administraţie poate delibera în şedinţe şi primi decizii prin înscrieri protocolare privitor şi la alte chestiuni, stipulate în regulamentul său de activitate, în limitele în care nu este necesară adoptarea unei decizii sub formă de hotărîre sau ordonanţă conform prevederilor prezentei legi.”

20. Articolul 21:

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Prin hotărîri, Comisia Naţională fondează şi lichidează instituţii, inclusiv reprezentanţe teritoriale, acordă, suspendă sau retrage autorizaţii şi licenţe, adoptă, modifică sau abrogă acte normative ce ţin de reglementarea pieţei financiare nebancare, aplică interdicţii, aprobă regulamentul propriu, precum şi realizează atribuţiile stabilite de prezenta lege şi alte acte legislative, cu excepţia atribuţiilor stabilite în alin. (2)”;

alineatul (2), după cuvintele „art. 9” se completează cu cuvintele „alin. (1)”, iar cuvintele „prezentarea de informaţii şi documente şi” se exclud.

21. Articolul 23 se completează în final cu următoarea propoziţie: 

„Contestarea sau acţiunea în justiţie nu va suspenda executarea deciziilor Comisiei Naţionale pînă la soluţionarea definitivă a cauzei în instanţa de judecată.”.

22. În titlul capitolului V, după cuvintele „MEMBRILOR” se completează cu cuvintele „CONSILIULUI DE ADMINISTRAŢIE”. 

23. Articolul 24:

cuvintele „Comisiei Naţionale” se substituie cu cuvintele „Consiliului de administraţie”;

alineatul (1) se completează în final cu o nouă propoziţie cu următorul cuprins:

„Ei poartă răspundere solidară pentru activitatea lor, cu excepţia situaţiei în care au votat împotriva unei hotărîri şi au consemnat opinia separată în procesul verbal.”. 

24. Articolul 25: 

alineatul (1), cuvintele „Comisiei Naţionale” din litera c) şi cuvintele „membrilor comisiei” din litera d) se substituie cu cuvintele „membrilor Consiliului de administraţie”; 

alineatul (2), prima propoziţie se completează în final cu cuvintele „ , cu excepţia situaţiilor prevăzute la art. 19 alin. (1), cînd reprezentarea legală, în lipsa preşedintelui şi vicepreşedintelui, se atribuie membrului Consiliului de administraţie care deţine mandatul de cel mai mult timp.”.

25. În articolul 26, cuvintele „ valorilor mobiliare” se substituie cu cuvîntul „financiare”.

26. Articolul 27:

alineatul (1):

prima propoziţie, cuvintele „Comisiei Naţionale” se substituie cu cuvintele „Consiliului de administraţie”, iar cuvîntul „ei” se înlocuieşte cu cuvintele „Comisiei Naţionale”;

litera b), după cuvîntul „membru” se completează cu cuvintele „al Consiliului de administraţie”;

alineatul (2), cuvintele „Comisiei Naţionale” se substituie cu cuvintele „Consiliului de administraţie”;

alineatul (3):

prima propoziţie, cuvintele „Comisiei Naţionale” se substituie cu cuvintele „Consiliului de administraţie”;

litera e), cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvîntul „financiară”. 

27. În articolele 28 - 30, sintagma „Membrii Comisiei Naţionale şi angajaţii ei” se înlocuieşte cu sintagma „Membrii Consiliului de administraţie şi angajaţii Comisiei Naţionale”, iar cuvintele „valorilor mobiliare” se substituie cu cuvîntul „financiară”. 

28. Articolul 32 va avea următorul cuprins:

„Art. 32. - (1) În termen de 2 luni de la intrarea în vigoare a prezentei legi:

a) Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare se reorganizează, în conformitate cu legislaţia, şi se constituie Comisia Naţională a Pieţei Financiare, care este succesoare a Comisiei Naţionale a Valorilor Mobiliare;

b) Inspectoratul de Stat pentru Supravegherea Asigurărilor şi Fondurilor Nestatale de Pensii şi Serviciul supravegherii de stat a activităţii asociaţiilor de economii şi împrumut ale cetăţenilor de pe lîngă Ministerul Finanţelor se reorganizează prin absorbţie, cu întreg patrimoniul disponibil, la Comisia Naţională a Pieţei Financiare, care este succesoare a Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Asigurărilor şi Fondurilor Nestatale de Pensii şi Serviciului supravegherii de stat a activităţii asociaţiilor de economii şi împrumut ale cetăţenilor de pe lîngă Ministerul Finanţelor;

c) concedierea salariaţilor autorităţilor indicate la lit. a) şi b), se va efectua în conformitate cu Legea serviciului public nr. 443-XIII din 04.05.1995 şi cu legislaţia muncii în vigoare; cheltuielile aferente concedierii salariaţilor autorităţilor indicate la lit. b) se vor efectua din bugetul de stat;

d) autorităţile indicate la lit. a) şi b), precum şi alte autorităţi ale administraţiei publice centrale, ce dispun de documente, dosare, registre ce vizează activitatea participanţilor profesionişti ai pieţei financiare, vor asigura integritatea şi transmiterea lor către Comisia Naţională a Pieţei Financiare;

e) Guvernul va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.

(2) Din data constituirii Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare:

a) cu derogare de la prevederile art. 4 alin. (2) şi art. 8 alin. (1) lit. d), acordarea şi retragerea licenţelor pentru activitatea în domeniul asigurărilor, activitatea de administrare a activelor fondurilor nestatale de pensii şi activitatea asociaţiilor de economii şi împrumut va fi efectuată temporar de către Camera de licenţiere în condiţiile Legii privind licenţierea unor genuri de activitate;

b) Comisia Naţională a Pieţei Financiare este abilitată cu dreptul de a lua decizii de suspendare şi reluare a valabilităţii licenţelor pentru activitatea în domeniul asigurărilor, activitatea de administrare a activelor fondurilor nestatale de pensii şi activitatea asociaţiilor de economii şi împrumut în cazul încălcării normelor prudenţiale în conformitate cu actele normative ale Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare.

(3) Actele normative emise de autorităţile indicate la alin. (1) lit. a) şi b), rămîn valabile pînă cînd Comisia Naţională a Pieţei Financiare nu va decide modificarea sau anularea lor.

(4) Licenţele/autorizaţiile, certificatele de calificare profesionistă, eliberate participanţilor profesionişti ai pieţei financiare şi/sau specialiştilor acestora, rămîn valabile pînă la expirarea termenelor pentru care au fost eliberate, dacă legislaţia nu prevede altfel sau dacă Comisia Naţională a Pieţei Financiare şi Camera de licenţiere, nu decid retragerea/anularea lor.”

(5) Guvernul, în termen de 12 luni de la momentul intrării în vigoare a prezentei legi, va prezenta Parlamentului propuneri pentru aducerea legislaţiei în vigoare în concordanţă cu cele mai bune practici internaţionale în domeniu a modului de licenţiere a activităţii asociaţiilor de economii şi împrumut ale cetăţenilor şi activităţii în domeniul asigurărilor şi fondurilor nestatale de pensii.”

29. Articolul 33, după cuvintele „Comisiei Naţionale” se completează cu cuvintele „a Pieţei Financiare”.

30. Articolul 34 se exclude. 

Art. - II. Se dispune republicarea Legii nr. 192 - XIV din 12 noiembrie 1998 privind Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

Preşedintele Parlamentului                                      Marian LUPU

