Proiect 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea Legii cetăţeniei 
Republicii Moldova nr.1024-XIV din 2 iunie 2000


Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 


Art.I. – Legea cetăţeniei Republicii Moldova nr.1024-XIV din 2 iunie 2000 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr.98-101, art.709), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:   

1. Articolul 22 va avea următorul cuprins:


„Articolul 22. Renunţarea la cetăţenie 


(1) Renunţarea la cetăţenia Republicii Moldova se aprobă persoanei care a împlinit vîrsta de 18 ani, cu excepţia cazului în care nu va prezenta adeverinţa deţinerii sau dobîndirii cetăţeniei unui alt stat, ori garanţia dobîndirii unei alte cetăţenii.


(2) În cazul  în care persoana căreia i s-a aprobat  renunţarea la cetăţenia Republicii Moldova, în pofida garanţiei, nu va dobîndi cetăţenia unui alt stat, adică va deveni apatridă, partea din decretul Preşedintelui Republicii Moldova privind aprobarea renunţării la cetăţenia Republicii Moldova referitoare la această persoană se va abroga în modul stabilit.” 


2. La articolul 28 litera a), cuvîntul „cetăţenia” se substituie prin cuvintele „dobîndirea şi redobîndirea cetăţeniei”. 


3. La articolul 33: 


alineatul unic devin e alineatul (1), iar cuvîntul „cetăţenia” se substituie prin cuvintele „dobîndirea sau redobîndirea cetăţeniei”; 


articolul se completează cu alineatul (2), cu următorul cuprins: 


„(2) Cererea privind renunţarea la cetăţenia Republicii Moldova se adresează Preşedintelui Republicii Moldova şi se depune numai de persoanele care îşi au reşedinţa obişnuită peste hotare, la reprezentanţa diplomatică sau instituţia consulară a Republicii Moldova.” 


4. La articolul 37 alineatul (1), litera d) se exclude. 

Art.II. – Guvernul, în termen de trei luni, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege. 


Preşedintele Parlamentului    

NOTĂ EXPLICATIVĂ
pe marginea proiectului Legii pentru modificarea şi completarea Legii cetăţeniei Republicii Moldova nr.l024-XIV
In conformitate cu indicaţia Guvernului Republicii Moldova din 3 aprilie 2007 a fost elaborat proiectul Legii pentru modificarea şi completarea Legii cetăţeniei Republicii Moldova nr.1024-XIV la compartimentul renunţarea la cetăţenia Republicii Moldova.
In ultima perioadă s-a înregistrat o creştere considerabilă a numărului de persoane care renunţă la cetăţenia Republica Moldova în raport cu cel care solicită acordarea ei. Renunţarea la cetăţenia moldovenească este determinată de necesitatea dobîndirii cetăţeniei altor state, precum şi în scopul stabilirii în alte ţări.
In acest context, considerăm situaţia creată dezavantajoasă pentru Republica Moldova.
Cu referire la legislaţia în vigoare cererea în problemele cetăţenie se depune la organul teritorial al Ministerului Dezvoltării Informaţionale în a cărui rază îşi are domiciliul solicitantul, iar în cazul persoanei cu domiciliul legal şi obişnuit în străinătate - la reprezentanţa diplomatică sau instituţia consulară a Republicii Moldova sau la Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene al Republicii Moldova.
Ţinînd cont de faptul că Convenţia Europeană cu privire la cetăţenie de la Strasbourg din 1997 (articolul 8) stipulează că "un Stat Parte poate prevedea în legislaţia sa internă că pentru renunţarea la cetăţenie pot opta doar cetăţenii care locuiesc peste hotare", propunem de a modifica legislaţia moldovenească în materie respectiv acestor prevederi.
In temeiul celor relatate, este raţional de a modifica articolele 22, 28, 33 şi 37 din Legea cetăţeniei Republicii Moldova nr.1024-XIV, care reglementează, condiţia depunerii cererii privind renunţarea la cetăţenia Republicii Moldova, în exclusivitate, pentru persoanele domiciliate legal şi obişnuit în afara ţării.
Propunerea privind modificarea Legii nominalizate a fost susţinută de Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene şi Ministerul Justiţiei.
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