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Proiect

L E G E

cu privire la completarea art.22 din Legea cu privire la activitatea farmaceutică

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Articol unic. – Articolul 22 din Legea cu privire la activitatea farmaceutică nr.1456-XII din 25 mai 1993 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.59-61, art.200), se completează după cum urmează: 

articolul 22 se completează cu un alineat nou cu următorul cuprins:

"(3) În instituţiile medico-sanitare publice din localităţile rurale, în care nu există asistenţa farmaceutică, activitatea farmaceutică desfăşurată în cadrul filialelor de categoria II a farmaciilor, ca excepţie, poate fi exercitată de lucrători medicali în conformitate cu cerinţele stabilite de Ministerul Sănătăţii."

alineatele (3) şi (4) devin respectiv (4) şi (5).

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ informATIVĂ

la proiectul Legii cu privire la completarea art.22 din Legea cu privire la activitatea farmaceutică
În conformitate cu alin.(1) art.22 al Legii cu privire la activitatea farmaceutică nr.1456-XII din 25 mai 1993, "activitatea farmaceutică se exercită de către specialişti cu studii farmaceutice superioare sau medii de specialitate corespunzătoare cerinţelor stabilite de Ministerul Sănătăţii şi Protecţiei Sociale".   

Actualmente din cele 1227 localităţi săteşti în care există asistenţă medicală primară, doar în 236 există şi asistenţă farmaceutică acordată de specialişti-farmacişti în cadrul farmaciilor comunitare. În satele, în care nu există farmacii, asistenţa farmaceutică se prestează prin intermediul filialelor organizate de farmacii (comunitare sau spitaliceşti) şi amplasate în incinta instituţiilor medico-sanitare primare (puncte medicale, centre de sănătate). În aceste cazuri asistenţa farmaceutică (eliberarea medicamentelor contra plată) se exercită de către felcer sau asistenta medicală din instituţia medico-sanitară sătească, cu care farmacia respectivă încheie contract individual de muncă şi responsabilitate materială.

Astfel de asistenţă farmaceutică astăzi se prestează în peste 977 sate din Republica Moldova.

Această practică intră în contradicţie cu prevederile alin.(1) art.22 al Legii cu privire la activitatea farmaceutică expuse mai sus.

În temeiul celor menţionate se propune, ca excepţie, legiferarea exercitării activităţii farmaceutice în localităţile rurale de către lucrătorul medical ce activează în cadrul instituţiei medico-sanitare din sat în bază de contract cu farmacia ce a organizat filiala respectivă.
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