PROIECT

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru completarea Legii privind actele legislative  nr. 780-XV din 27.12.2001

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art.I. – Legea privind actele legislative  nr. 780-XV din 27.12.2001 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, nr.36-38/210 din 14.03.2002), cu modificările ulterioare,  se completează  după articolul  13  cu  articolul  13/1  cu  următorul cuprins:

„Articolul 13/1. Documentele de politici

(1) Documentele de politici abordează problemele existente într-un domeniu,  definesc instrumentele de soluţionare a acestora  şi impactul aşteptat asupra statului şi societăţii. 

(2)  Documentele de politici în direcţiile principale  ale politicii interne şi externe a statului aprobate de Parlament sînt: 

a) concepţia; 

b) strategia.

(3) Concepţia reprezintă un sistem de idei generale orientate spre tratarea/interpretarea multilaterală a problemelor economice, sociale, juridice, ştiinţifice, tehnice etc., reflectă modul de a percepe sau ansamblul de opinii, idei cu privire la problemele ce ţin de dezvoltarea unui sau mai multor domenii sau sectoare în ansamblu. Concepţia trebuie să includă: 

a) descrierea situaţiei  şi definirea detaliată a problemei; 

b) instrumentele şi căile de soluţionare a problemei şi indicarea documentelor de politici şi a actelor legislative relevante pentru soluţionarea problemelor abordate în concepţia respectivă; 

c) evaluarea impacturilor (specificînd impactul social, economic etc.), inclusiv pentru situaţiile în care problema nu va fi soluţionată.

(4) Strategia reprezintă un document de politici care conţine direcţia orientativă de activităţi pentru un termen mediu (4-7 ani) sau lung (8-15 ani), avînd drept scop identificarea modalităţii şi mecanismului de organizare a realizării obiectivelor pe problematica abordată. Strategia trebuie să includă: 

a) descrierea situaţiei şi definirea problemelor care necesită implicarea Guvernului prin aplicarea politicii de rigoare;

b) măsurile necesare pentru atingerea obiectivelor şi rezultatelor scontate;

c) obiectivele generale şi specifice şi,  etapele de implementare; 

(5) Concepţiile şi strategiile în direcţiile principale  ale politicii interne şi externe a statului se elaborează de Guvern, şi se transmit Parlamentului spre aprobare  prin lege organică.”

Art.II. - Guvernul în termen de 3  luni de la data publicării prezentei legi: 

a) va prezenta Parlamentului propuneri de aducere a legislaţiei în vigoare în conformitate cu prezenta lege; 

b) va aduce actele sale normative în conformitate cu prezenta lege.

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI

NOTĂ  INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege

pentru completarea Legii  privind actele legislative  nr. 780-XV din 27.12.2001

Pe data de 06.11.2006  a fost înaintată iniţiativa legislativă nr.4259 prin care s-a propus modificarea şi completarea  art. 9 din Legea  privind actele legislative.  Ca efect a proiectului nominalizat, Parlamentul Republicii Moldova fiind organ reprezentativ suprem  şi  unica autoritate  legislativă a statului pentru asigurarea  realizării scopului de interes naţional  devine unica instituţie statală care va avea dreptul  să aprobe prin legile organice concepţiile  şi strategiile de stat  în direcţiile principale  ale politicii interne şi externe a statului.

În urma examinării iniţiativei sus-numite s-a constatat că, nici-un act normativ nu conţine definirea clară a noţiunilor „concepţie” şi „strategie”,  ce a provocat dezbateri asupra definiţiei legale şi problemei adoptării concepţiilor şi strategiilor.  În această situaţie Guvernul o adoptat Hotărîrea  cu privire la regulile de elaborare şi cerinţele unificate faţă  de documentele  de politici nr. 33  din  11.01.2007, prin care a stabilit esenţa noţiunilor „concepţie”, „strategie”, „program”, „plan” ca documente de politici.  Dar, nici Hotărîrea Guvernului  nr.33 în p.32. n-a stabilit clar competenţa organelor abilitate de a adopta concepţii şi strategii, stabilind doar că, documentele de politici sînt aprobate de către autorităţile publice, conform competenţei stabilite.

În această ordine de idei, în conformitate cu lit. d) şi f)  art. 66  din Constituţia Republicii Moldova,  prin care sa stabilit că Parlamentul aprobă direcţiile principale ale politicii interne şi externe a statului şi 
exercită controlul parlamentar asupra puterii executive. Se propune prezentul proiect de lege  pentru completarea Legii  privind actele legislative  nr. 780-XV din 27.12.2001 cu un articol nou „Articolul 13/1. Documentele de politici”. Articolul dat  va defini clar ce înseamnă „documente de politici”, „concepţie” şi „strategie” şi ce fel de documente de politici  sînt aprobate de Parlament prin lege organică. 
