Proiect 

PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr.1453-XV 
din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Legea nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.154-157, art.1209), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. Articolul 15 alineatul (1) se completează cu litera f), cu următorul cuprins:

„f) refuz de a permite controlorilor accesul în birou pentru efectuarea controalelor şi/sau refuz de a prezenta actele solicitate de aceştia.”

2. La articolul 23, alineatul (2) se exclude, iar alineatul (1) devine alineat unic.

3. Articolul 24 alineatul (2) se completează cu litera b1), cu următorul cuprins:

„b1) suspendarea activităţii notariale.”

4. Articolul 28 alineatul (4) se completează cu următorul text: 
„În cazul în care notarul refuză să permită controlorilor accesul în birou şi/sau refuză să prezinte actele solicitate de aceştia, Ministerul Justiţiei este în drept să dispună imediat suspendarea activităţii notarului. Aceleaşi fapte, comise după suspendarea activităţii notarului, atrag după sine retragerea licenţei pentru activitatea notarială.”
Preşedintele Parlamentului 
Notă informativă 
la proiectul  Hotărîrii Guvernului „Cu privire la  aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii  nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat”

În virtutea stipulărilor art.2 al Legii nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat, Ministerul Justiţiei efectuează, în conformitate cu legislaţia, reglementarea şi organizarea activităţii notariale. Întru realizarea acestor dispoziţii, precum şi în temeiul art.28 al indicatei, Ministerul Justiţiei asigură supravegherea activităţii notariale, care constă în efectuarea controalelor asupra acestei activităţi.

Astfel, prin Ordinul ministrului justiţiei se dispune efectuarea controalelor asupra activităţii notarilor, precum şi se stabileşte componenţa Comisiei de control.

În timpul controlului, notarul este obligat să prezinte controlorilor registrele notariale şi alte materiale necesare. 

Însă, actualmente, textul articolului citat, precum şi al Legii vizate în întregime nu prevede care sunt efectele apărute în cazul în care notarul refuză de a permite organului de control, exercitarea atribuţiilor de control în raport cu activitatea notarială.

În acest context, lipsa cu desăvîrşire a unui mecanism, în temeiul căruia organul de control ar putea efectua anumite acţiuni, duce la crearea unor situaţii dificile care împiedică exercitarea, de către Ministerul Justiţiei, a obligaţiilor sale funcţionale. Prin urmare, stabilirea unui atare mecanism se impune în mod iminent.

Reieşind din cele relevate, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Legii pentru modificarea şi completarea Legii nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat, prin care se propune completarea temeiurilor prevăzute la art.15 din Legea în speţă, privind cazurile de suspendare a activităţii notarului. Astfel, conform proiectului, drept temei de suspendare a activităţii notarului poate servi refuzul acestuia de a permite controlorilor accesul în birou pentru efectuarea controalelor şi/sau refuzul de a prezenta actele solicitate de aceştea.

La fel, prin proiect se aduc modificări alin.(4) al art.28, prin care se prevăd că Ministerul Justiţiei (ca organ ce exercită supravegherea activităţii notariale), este în drept să dispună imediat suspendarea activităţii notarului ce refuză permiterea controlorilor accesul în birou şi/sau refuză să prezinte actele solicitate de către respectivii. 

Comiterea, ulterior suspendării activităţii notarului, de către acesta, a acţiunilor sus-enunţate, atrage după sine retragerea licenţei pentru activitatea notarială.

Prin intermediul proiectului se operează completări în art.24, incluzîndu-se, în rîndul sancţiunilor disciplinare aplicate notarului, suspendarea activităţii acestuia. 

Viceministru                                                               Nicolae EŞANU

