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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru completarea Codului fiscal nr.1163-XIII

din 24 aprilie 1997


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. - Articolul 254 al Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, ediţie specială), cu modificările ulterioare, se completează cu alineatul (3), cu următorul cuprins:


„(3) Transportarea în autobuz, autocar, autocar clasificat după stele a călătorilor fără bilete, bon de casă emis de maşina de casă şi control cu memorie fiscală sau document de strictă evidenţă cu preţ fixat confecţionat în modul stabilit de Guvern, se sancţionează cu amendă în mărime de 6000 lei pentru fiecare caz de încălcare”.

Preşedintele Parlamentului

Notă explicativă
pe marginea proiectului de lege
pentru modificarea şi completarea Titlului V al Codului fiscal 
 
Conform prevederilor stipulate în anexa la „Regulamentul cu privire la aplicarea aparatelor de casă şi control pentru efectuarea decontărilor în numerar” se permite efectuarea decontărilor băneşti în numerar fără aplicarea maşinilor de casă şi control în cazul serviciilor prestate de transportul în comun urban în baza biletelor şi/sau abonamentelor de călătorie (la preţ fix, executate în mod tipografic),  care se consideră echivalentul bonului de casă emis de maşina de casă şi control. Astfel, achitarea celorlalte servicii de transport de călători urmează a fi efectuate prin intermediul maşinilor de casă şi control.
Necesitatea completării art. 254 al Codului Fiscal cu un nou aliniat este condiţionată de rezultatele efectuării controalelor operative la agenţii economici vizînd verificarea legalităţii desfăşurării de către agenţii economici a activităţii de prestare a serviciilor de transport de pasageri. În cadrul controalelor operative efectuate sunt stabilite nenumărate cazuri de încălcare a legislaţiei, în partea ce ţine de neeliberarea biletelor de călătorie pasagerilor precum şi nedeţinerea de către şoferi a maşinilor de casă şi control portative. 
Actualmente, vînzarea biletelor de călători şi bagaje se efectuează de către casele autogărilor (staţiile auto), iar în punctele de oprire vînzarea de casă a biletelor nu este organizată. 
Reieşind din aspectele enunţate, în legătură cu frecventele încălcări comise de şoferii autobuselor în ceeia ce priveşte eliberarea biletelor pasagerilor  cît şi utilizarea acestora de mai multe ori, întru curmarea evaziunilor fiscale în sectorul dat şi ţinînd cont de faptul că pentru desfăşurarea unei activităţi fără utilizarea maşinii de casă şi control existente, în cazul în care legislaţia prevede folosirea ei, conform art. 254 al Codului Fiscal este prevăzută sancţiune fiscală se impune modificarea  articolului respectiv.
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