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Proiect 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. – Legea nr. 449-XV din 30 iulie 2001 cu privire la gaj (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 120, art.863), cu modificările ulterioare, se completează după cum urmează:

1. Articolul 32 alineatul (1) se completează cu litera c), cu următorul cuprins:

„c) creanţele deţinătorilor de obligaţiuni emise şi asigurate prin gajul bunurilor proprii ale emitentului şi/sau ale persoanelor terţe.” 

2. După articolul 34 se introduce un articol nou, 341, cu următorul cuprins: 

„Articolul 341. Gajul legal de garantare a creanţelor deţinătorilor de obligaţiuni emise şi asigurate prin gajul bunurilor proprii ale emitentului şi/sau ale persoanelor terţe

(1) Gajul legal de garantare a creanţelor deţinătorilor de obligaţiuni se consideră constituit din momentul înregistrării conform art. 7 al prezentei legi.  

(2) Pentru înregistrarea gajului legal, emitentul prezintă o cerere la care se anexează procesul-verbal al şedinţei organului competent al emitentului la care s-a adoptat decizia privind emisiunea de obligaţiuni, cu anexarea prospectului ofertei publice de obligaţiuni, întocmit conform prevederilor legislaţiei valorilor mobiliare.

(3) După înregistrarea prospectului ofertei publice de obligaţiuni la Comisia Naţională a Pieţei Financiare şi pînă la iniţierea plasamentului obligaţiunilor, emitentul va prezenta obligatoriu organului de înregistrare a gajului hotărîrea Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare privind înregistrarea prospectului ofertei publice de obligaţiuni şi copia prospectului înregistrat, pentru înscrierea în registrul gajului a datelor privind numărul şi data de înregistrare de stat a obligaţiunilor.

(4) Înscrierea în registrul gajului va conţine date privind clasa  obligaţiunilor, data şi numărul înregistrării de stat a obligaţiunilor, precum şi specificarea că creditorii gajişti incluşi în registrul deţinătorilor de obligaţiuni, la data expirării termenului de circulaţie a acestora, sînt proprietarii obligaţiunilor.        

(5) La cererea emitentului, temei pentru radierea din registru a gajului legal de garantare a creanţelor deţinătorilor de obligaţiuni, emise şi asigurate prin gajul bunurilor proprii ale emitentului şi/sau ale persoanelor terţe, servesc:

a) hotărîrea Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare privind respingerea înregistrării prospectului ofertei publice de obligaţiuni;

b) hotărîrea Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare privind excluderea din Registrul de stat al valorilor mobiliare a obligaţiunilor emise şi asigurate prin gajul respectiv.
(6) În cazul neexecutării la scadenţă de către emitent a obligaţiilor ce rezultă din obligaţiunile asigurate cu gaj, pentru exercitarea dreptului de gaj, reprezentantul deţinătorilor de obligaţiuni (creditorilor gajişti), desemnat în modul stabilit de legislaţia cu privire la piaţa valorilor mobiliare, va depune la registru un preaviz în modul stabilit de prezenta lege, la care se va anexa procesul-verbal al adunării generale a deţinătorilor de obligaţiuni, autentificat notarial, care va cuprinde date referitor la reprezentantul desemnat şi împuternicirile acestuia, precum şi dovada notificării debitorului creanţei garantate şi, după caz,  debitorului gajist şi terţului deţinător al bunului gajat.”

Articolul II. – La articolul 13 alineatul (2) din Legea nr. 451-XV din 30 iulie 2001 privind licenţierea unor genuri de activitate (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 108-109, art. 836), cu modificările şi completările ulterioare, cuvîntul „iar” se exclude, iar  în final  se completează cu cuvintele        „ , iar pentru genul de activitate indicat la art. 8 alin. (1) pct. 39)  –  pe un termen nelimitat”.
Articolul III. – Codul civil al Republicii Moldova nr. 1107-XV din           6 iunie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 82-86,           art. 661), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:  

1. În tot textul, cuvintele „titlu de valoare” se substituie prin cuvintele „valoare mobiliară”, la cazul gramatical respectiv.

2. Articolul 157:

la litera c), după cuvintele „valoarea nominală” se introduc cuvintele „(fixată), dacă aceasta a fost stabilită”;

litera e) se exclude.
3. La articolul 158 alineatul (5), după cuvîntul „activele” se introduc cuvintele „nete ale”.

4. La articolul 159, alineatul (1) va avea următorul cuprins: 

„(1) Emisia suplimentară de acţiuni poate fi publică sau închisă.”
 
5. La articolul 160, alineatul (4) se exclude. 

6. Articolul 161: 

la alineatul (2), cuvintele „sau o” se substituie prin cuvintele „şi o”;

la alineatul (3), prima şi a doua propoziţie vor avea următorul cuprins:

„Societăţile pe acţiuni sînt în drept să emită acţiuni nominative. Clasele acţiunilor sînt determinate prin actul de constituire.” 

7. Articolul 162:

la alineatul (2), cuvintele „în afară de cazul în care adunarea generală a acţionarilor hotărăşte altfel,” se substituie prin cuvintele „cu excepţia cazurilor prevăzute de legislaţie şi”; 

la alineatul (4), cuvîntul „eliberate” se substituie prin cuvîntul „achitate”;

alineatul (6) se exclude;

alineatul (7):

la litera e), cuvintele „Comisiei Naţionale a Valorilor Mobiliare” se substituie prin cuvintele „Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare”;

se completează în final cu litera f), cu următorul cuprins:

„f) în cazul răscumpărării obligatorii a acţiunilor la cererea acţionarilor în cazurile prevăzute de legislaţie sau de statutul societăţii.”  

8. Articolul 163 alineatul (1):

la prima propoziţie, cuvintele „obligaţiuni la purtător sau” se exclud;

propoziţia a doua se exclude. 

9. Articolul 164 alineatul (3):

la prima propoziţie, cuvîntul „acţiuni” se substituie prin cuvîntul „obligaţiuni”;

la litera a), cuvintele „Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare” se substituie prin cuvintele „Comisia Naţională a Pieţei Financiare”;

litera b) se completează în final cu cuvintele „sau deţinătorului nominal al acestora”;

la litera c), cuvintele „a acţiunilor sau” se substituie prin cuvintele „(fixată) a acţiunilor sau valoarea nominală a”, iar cuvintele „deţinător de acţiuni” se substituie prin cuvintele „deţinător de obligaţiuni”.   

10. Articolul 165:

la alineatul (1), cuvîntul „nematerializate” se substituie prin cuvîntul „materializate”;

la alineatul (2), propoziţia a doua se exclude.

11. Articolul 166:

alineatul (2):

litera c) va avea următorul cuprins:

„c) încheierii unor tranzacţii de proporţii în modul stabilit de lege;”;

se completează cu litera e), cu următorul cuprins:

„e) alte cazuri stabilite de legislaţie.”;  

alineatul (4) va avea următorul cuprins:

„(4) Acţionarul nu are dreptul să ceară răscumpărarea acţiunilor dacă s-a aprobat o hotărîre de dizolvare a societăţii.”;

la alineatul (6), cuvintele „actul de constituire” se substituie prin cuvîntul „legislaţia”.

12. La articolul 167, litera d) va avea următorul cuprins:

„d) alte drepturi prevăzute de legislaţie”.

13. Articolul 467 se completează cu litera d), cu următorul cuprins:

„d) deţinătorilor de obligaţiuni asigurate prin gajul bunurilor proprii ale emitentului şi/sau ale persoanelor terţe.”
14. La articolul 470 alineatul (2), litera c) va avea următorul cuprins: 

„c) gajul valorilor mobiliare nominative se înscrie în registrul deţinătorilor de valori mobiliare nominative (în cazul în care evidenţa valorilor mobiliare se ţine în registru) şi/sau în documentele de evidenţă ale deţinătorului nominal (în cazul în care evidenţa valorilor mobiliare se ţine de deţinătorul nominal)”.


15. La articolul 832 litera c), cuvintele „în relaţiile dintre” se substituie prin cuvintele „de către”.

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI    
Notă informativă

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative
Proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (în continuare - Proiectul) prevede modificarea şi completarea Codului Civil al Republicii Moldova, Legii nr. 449 – XV din 30.07.2001 cu privire la gaj şi a Legii nr. 451 – XV din 30.07.2001 privind licenţierea unor genuri de activitate.

Elaborarea proiectului este condiţionată de asigurarea concordanţei între prevederile actelor legislative în vigoare şi noile modificări şi completări propuse în proiectele de legi pentru modificarea şi completarea Legii nr. 199 – XIV din 18.11.1998 cu privire la piaţa valorilor mobiliare şi Legii nr. 1134 – XIII din 02.04.1997 privind societăţile pe acţiuni şi urmăreşte drept scop:

- asigurarea consecutivităţii terminologiei şi unităţii normelor legislative ce reglementează piaţa valorilor mobiliare;

- perfecţionarea cadrului legislativ, reieşind din relaţiile economice create pe piaţa valorilor mobiliare din Republica Moldova, precum şi din Directivele Uniunii Europene;

- promovarea unor noi instrumente eficiente în atragerea investiţiilor (obligaţiunile) şi credibile pentru investitori (asigurate prin gaj, fidejusiune şi garanţie bancară), precum şi asigurarea unui mecanism real de implementare în practică a acestora. 

La propunerea Consiliului Economic pe lîngă Prim-Ministru şi participanţilor profesionişti la piaţa valorilor mobiliare, în scopul asigurării concordanţei între modificările propuse în proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii cu privire la piaţa valorilor mobiliare şi  prevederile Legii privind licenţierea unor genuri de activitate în vigoare, Proiectul a fost completat cu modificările la Legea privind licenţierea unor genuri de activitate referitoare la stabilirea termenului nelimitat de valabilitate a licenţelor pentru activitatea profesionistă la piaţa valorilor mobiliare. 

Totodată, realizarea prevederilor proiectului va contribui la eliminarea golurilor legislative existente la moment. 

Preşedintele

Comisiei Naţionale

a Valorilor Mobiliare                                                           Dumitru URSU

