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PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 45-XIII

din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

        Articol unic.  - Legea privind activitatea operativă de investigaţii nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003,  nr. 11-13, art. 38), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:


1. La articolul 6 alineatul (2) subalineatul 2), după cuvîntul „exclusiv de” se completează cu cuvintele „organele Procuraturii,”.


2. La articolul 8 alineatul (3), cuvintele „de interne” se substituie cu cuvintele „Procuraturii, Ministerului Afacerilor Interne şi”.


3. La articolul 11 alineatul (1), după cuvîntul „organele” se completează cu cuvintul „Procuraturii,”,  sintagma „Departamentului Controlului Vamal de pe lîngă Ministerul Finanţelor” se substituie cu sintagma „Serviciului Vamal”, iar sintagma „Departamentului trupelor de grăniceri” se substituie cu sintagma „Serviciului Grăniceri”. 
4. Articolul 19:

alineatul (1), după cuvintele „activitatea operativă de investigaţii” se completează cu cuvintele „şi coordonarea activităţii acestor organe”;

alineatul (2) se exclude;

alineatul (3), după cuvintele „activitatea operativă de investigaţii” se completează cu cuvintele „şi/sau coordonează activitatea acestor organe”. 
Preşedintele Parlamentului  
Notă informativă
la proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea
Legii privind activitatea operativă de investigaţii
nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994

Necesitatea modificării şi completării Legii nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994 privind activitatea operativă de investigaţii este impusă odată cu punerea în aplicare a noului Cod de procedură penală potrivit căruia procurorului i-au fost atribuite un spectru vast de împuterniciri atât până la începerea urmăririi penale, cît şi în cadrul exercitării urmăririi penale, care include conducerea şi coordonarea efectuării măsurilor operative de investigaţii.
Cu toate acestea Legea Republicii Moldova privind activitatea operativă de investigaţii nr.45-XIII din 12.04.1994 nu prevede dreptul Procuraturii, ca organ de bază în activitatea de urmărire penală din ţară, să efectueze măsuri operative de investigaţii.
Este un non-sens de a atribui organelor Procuraturii o competenţă exclusivă de efectuare a urmăririi penale fără a le atribui dreptul de a exercita activitatea operativă de investigaţii.
Cu atât mai mult, conform art. l al Legii privind activitatea operativă de investigaţii nici un organ care exercită această activitate nu are competenţa de a efectua măsuri operative de investigaţii pe cauzele penale date în exclusivitate procurorului.
Se cunoaşte că strategiile principale de contracarare a criminalităţii sînt structurate în jurul a trei opţiuni de investigare penală: investigarea activă, investigarea pro-activă şi măsurile de subminare.
Operaţiunile pro-active efectuate prin metode operative de investigaţii sînt situate înaintea fazei procesuale a urmăririi penale fiind realizate în vederea începerii urmăririi penale şi organele Procuraturii trebuie să dispună de posibilitatea folosirii acestor metode de investigare penală.
Investirea Procuraturii, ca organ care reprezintă interesele generale ale societăţii, apără ordinea de drept, drepturile şi libertăţile cetăţenilor, conduce şi exercită urmărirea penală în toate cazurile, cu atribuţii de efectuare a măsurilor operative de investigaţii, nu va prejudicia nici într-un caz exercitarea activităţii operative de investigaţii de către alte organe abilitate cu asemenea împuterniciri. 

Dimpotrivă aceasta va exclude scurgerea de informaţii care pot prejudicia exercitarea efectuării urmăririi penale pe cauzele atribuite în competenţa exclusivă a procurorului sau pe alte cauze pe care el efectuează urmărirea penală.
De menţionat, că activitatea operativă de investigaţii este exercitată de toate organele de urmărire penală cu excepţia organelor Procuraturii.
în prezent se cer noi forme şi metode operative de contracarare a corupţiei, se impune necesitatea consolidării eforturilor tuturor organelor care exercită activitate operativă de investigaţii.
Împuternicirile atribuite procurorului de Constituţia Republicii Moldova, de Codul de procedură penală privind conducerea şi efectuarea urmăririi penale, impune la necesitatea atribuirii procurorului dreptului de a exercita activitatea operativă de investigaţii, de a controla legalitatea măsurilor întreprinse de către organele care exercită această activitate, precum şi coordonarea activităţii lor. La moment de aşa împuterniciri nu dispune nici un organ de drept.
Aceasta va fi şi o garanţie că implementarea tacticilor şi opţiunilor de investigare se va face întotdeauna cu respectarea strictă a legislaţiei Republicii Moldova - a normelor Codului Penal şi de Procedură Penală, a normelor cu privire la activitatea operativă de investigaţii.
Analiza practicii internaţionale în acest domeniu ne demonstrează faptul, că în multe ţări cum sînt SUA, Izrael, România, Franţa, Italia, Germania, Belgia, Lituania, Letonia, Kazahstan, procurorul exercită activităţi operative de investigaţii pe cauzele penale atribuite competenţei lor, coordonează şi controlează activităţile altor organe abilitate cu acest drept.
Ca exemplu în art. 15 al Legii Republicii Lituaniene cu privire la activitatea operativă de investigaţii se indică: - „în deschiderea fiecărei şedinţe ordinare a Seimului Republicii Lituaniene, Procurorul General, Comisarul - Şef al Poliţiei, Directorul General al Departamentului Securităţii de stat, Şeful diviziunii Ministerului apărării abilitate cu activitatea operativă şi Directorul Special de investigaţii vor prezenta un raport...".
Art.35 din Legea Republicii Letone cu privire la activitatea operativă de investigaţii stipulează că supravegherea asupra activităţii operative de investigaţii se efectuează de către Procurorul General şi alţi procurori numiţi de el. La efectuarea supravegherii, procurorii sînt în drept, să i-a cunoştinţă de toate materialele şi informaţiile operative la orice etapă de efectuare a lor, iar conform legislaţiei SUA, măsurile operative de investigaţii încep şi încetează doar la indicaţiile procurorului.
Legea despre Procuratură a Republicii Kazahstan (art.35) stipulează, ca procurorii de toate nivelurile, controlează toate activităţile operative de investigaţii efectuate de organele corespunzătoare cu excepţia datelor persoanelor care colaborează în organele date. Procurorul, stabilind încălcări de lege, prin ordonanţa sa, poate înceta orice activitate de investigaţii.
Legea Republicii Uzbekistan cu privire la Procuratură (art.8) pune în sarcina procurorilor, coordonarea activităţii organelor care efectuează măsurile operative de investigaţii şi de urmărire penală.
Pentru a prevedea aceste măsuri urmează a fi completat articolul 8 alineatele (3) şi (4), articolul 11 alineatele (1) şi (2), de exclus alineatul (2) al articolului 19 şi completat articolul 19 alineatul (1).
Completarea articolului 6 alineatul (2) şi articolului 8 alineatele (1) şi (4) va eficientiza prevenirea şi combaterea actelor de corupţie şi infracţiunilor conexe acestora.
Despre necesitatea atribuirii dreptului procurorului, sau a funcţiei, de a verifica din oficiu legalitatea măsurilor operative de investigaţii exercitate de către organele abilitate cu acest drept, se menţionează în Analiza Legii privind activitatea operativă de investigaţii, efectuată de Secretariatul General al Consiliul Europei nr. PCRED/DG/EXP(2006)47RO din 12 octombrie 2006.
Experţii internaţionali în pct. 3.13 al Analizei „Clarificarea prevederilor ce ţin de controlul extern" consideră, citez: „drept surprinzătoare" restricţia stabilită art. 19 alin.(2) din Lege potrivit cărora controlul asupra executării legilor de către organele care exercită activitatea operativă de investigaţii se efectuează de procurori sau judecătorii de instrucţie, numai în baza plângerilor depuse de persoane ale căror drepturi şi interese legitime au fost încălcate de organele care exercită activitatea operativă de investigaţii. 

De menţionat, că abilitarea Procuraturii cu  competenţă şi funcţii de investigare operativă a fost trasat ca obiectiv de nivel naţional în Programul de acţiuni privind implementarea Planului Preliminar de Ţară al Republicii Moldova în cadrul Programului SUA ”Provocările Mileniului” aprobat prin Hotărărea Guvernului nr.32  den 11 ianuarie 2007, care la pct.9  al capitolului I de la  compartimentul „Optimizarea activităţii Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei (CCCEC),” trasează ca sarcini elaborarea  proiectului de lege privind modificarea şi completarea legislaţiei ce ţine de competenţa organelor Procuraturii  cu prevederi ce ţin de învestirea   Procuraturii cu funcţii de investigare operativă.

Luând în consideraţie cele expuse, în scopul ajustării unor prevederi a Legii privind activitatea operativă de investigaţii la prevederile Codului de procedură penală, Analizei Consiliului Europei nr. PCRED/DG/EXP(2006)47RO din 12 octombrie 2006 şi Programului de acţiuni privind implementarea Planului Preliminar de Ţară al Republicii Moldova în cadrul Programului SUA ”Provocările Mileniului”, Procuratura Generală a elaborat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii privind activitatea operativă de investigaţii nr. 45-XIII din 12 aprilie 1994.

Implementarea modificărilor şi completărilor propuse nu necesită alocarea mijloacelor financiare.

Procurorul General                                                      Valeriu Gurbulea
