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  Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE
pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1402-XIII  

din  16 decembrie 1997 privind asistenţa psihiatrică

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. - Legea nr. 1402-XIII  din  16 decembrie 1997 privind asistenţa psihiatrică (Monitorul Oficial al Republicii Moldova,  1998, nr.44-46, art.310), se modifică şi se completează după cum urmează: 

1. Titlul legii va avea următorul cuprins: „Lege privind sănătatea mentală”. 
2. În tot cuprinsul  legii,  cuvintele „instituţie psihoneurologică de asistenţă socială” şi „sănătate psihică” se substituie, respectiv, prin cuvintele „instituţie psihoneurologică” şi „sănătate mentală”.
3. Articolul 1 va avea următorul cuprins:
„Articolul 1. Noţiuni principale
În sensul prezentei legi, noţiunile principale utilizate au următoarea semnificaţie:
persoană cu tulburări psihice - persoană ce suferă de o maladie psihică, persoana cu dezechilibru psihic sau insuficient dezvoltată psihic ori dependentă de alcool sau de droguri, precum şi persoana care manifestă alte dereglări ce pot fi clasificate, conform normelor de diagnostic în vigoare în practica medicală, ca fiind tulburări psihice; 

persoană cu tulburări psihice grave - persoană cu tulburări psihice care nu este în stare să înţeleagă semnificaţia şi consecinţele comportamentului său, astfel încît necesită ajutor psihiatric imediat; 

pacient - persoană cu tulburări psihice aflată în îngrijirea unui serviciu medical; 
echipă multidisciplinară terapeutică comunitară - totalitatea profesioniştilor în domeniul sănătăţii mintale, implicaţi în asigurarea sănătăţii mintale, a asistenţei medicale şi în îngrijirea unei persoane cu tulburări psihice, cum sînt: medicul, psihiatrul, psihologul, asistentul medical specializat, asistentul social, ergoterapeutul şi personalul paramedical; 

personal paramedical - membru al echipei terapeutice, altul decît medicul sau asistentul medical specializat; 

servicii de bază - servicii de îngrijire medicală;
servicii complementare - servicii care asigură următoarele îngrijiri de sănătate mintală şi psihiatrice: consiliere psihologică, orientare profesională, psihoterapie şi alte proceduri medico-psihosociale; 

servicii comunitare - servicii care permit îngrijirea pacientului în mediul său firesc de viaţă; 

capacitate psihică – atribut al stării psihice de a fi compatibilă, la un anumit moment, cu exercitarea drepturilor civile sau a unor activităţi specifice; 

consimţămînt – acord al persoanei cu tulburări psihice referitor la procedurile de internare, diagnostic şi tratament, care trebuie sa fie liber de orice constrîngere şi precedat de o informare completă, într-un limbaj accesibil, din care să rezulte avantajele, dezavantajele şi alternativele procedurilor respective, precum şi să fie reconfirmat în continuare ori de cîte ori este nevoie sau la iniţiativa persoanei în cauză; 

discernămînt – componentă a capacităţii psihice, care se referă la o faptă anume şi din care decurge posibilitatea persoanei respective de a aprecia conţinutul şi consecinţele acestei fapte; 

periculozitate sociala – atribut al stării psihice sau al unui comportament ce implica riscul unei vătămari fizice pentru sine ori pentru alte persoane sau al unor distrugeri de bunuri materiale; 

reprezentant legal - persoană desemnată, conform legislaţiei în vigoare, pentru a reprezenta interesele unei persoane cu tulburări psihice; 

reprezentant personal - persoană, alta decît reprezentantul legal, care acceptă să reprezinte interesele unei persoane cu tulburări psihice, desemnată de aceasta; 

internare voluntară – internare la cererea sau cu consimţămîntul pacientului; 

internare nevoluntară - internare împotriva voinţei sau fără consimţămîntul pacientului”. 

4. Articolul 1 devine articolul 11, în care:
la alineatul (1), după cuvîntul „examinarea”, se introduc cuvintele „şi promovarea”, după cuvîntul „legislative” se introduce cuvîntul „prevenirea,”, iar după cuvîntul „psihice” se introduce cuvîntul „protecţia”, în continuare după text;
la alineatul (2), după cuvîntul „socială”, se introduc cuvintele „şi juridică”, în continuare după text.
5. La articolul 3 alineatul (2), cuvîntul “urgentă” se exclude. 

6. Articolul 5:
la alineatul (2):

la litera f), după cuvîntul  „prealabil”, se introduc cuvintele  „în formă    scrisă”, în continuare după text;
la litera h), după cuvîntul „avocatului”,  se introduc cuvintele „ , inclusiv din oficiu a”;
la alineatul (3), prima propoziţie se completează în final cu cuvintele (internat psihoneurologic, şcoală specializată, instituţie rezidenţială sau instituţie de plasament temporar şi altele)”.
7. Articolul 6:
la alineatul (1):

se exclud cuvintele „potrivit Listei de contraindicaţii medico-psihiatrice”;

se completează cu o propoziţie „Dacă, pînă la expirarea termenului de 5 ani, persoana nu este reexaminată, ea devine în mod automat capabilă să desfăşoare activităţile vizate de incapacitate”;
alineatul (2) se exclude, iar alineatul (1) devine alineat unic.

8. Articolul 7:
la alineatul (2), cuvintele „administraţia  staţionarului de psihiatrie, a casei de copii sau a  unei alte instituţii similare” se substituie prin cuvintele „organul de tutelă şi curatelă ”;
la alineatul (3), cuvintele „urgenţă prevăzute la art.22 alin.(4) lit.a) şi la  art.28 lit.a)” se substituie prin cuvintele „pericol social”.

9. La articolul 10 alineatul (1), după cuvîntul „standardelor”, se introduc cuvintele „naţionale şi”, în continuare după text.
10. La articolul 12 alineatul (2), după cuvîntul „său”, se introduce cuvîntul „legal”, în continuare după text.

11. La articolul 13 alineatul (2), cuvintele „Ea este declarată” se substituie prin cuvintele „Ea poate fi declarată”, cuvintele „dreptul la ajutoare în cadrul asigurărilor sociale de stat sau la pensie pe baze generale” se substituie prin cuvintele „ dreptul la protecţie socială în conformitate cu prevederile legislaţiei Republicii Moldova”.

12. La articolul 14, cuvintele „în acţiunile civile şi penale” se substituie prin cuvintele „în  acţiunile de judecată”, iar în final se introduc cuvintele             „ , precum şi de Legea cu privire la expertiza judiciară”.
13. Articolul 16 va avea următorul cuprins:

„Articolul 16.Tipurile de asistenţă garantate de stat 
(1) Tipurile de asistenţă psihiatrică garantată de stat:

a) asistenţă psihiatrică de urgenţă;

b) asistenţă consultativă, terapeutică, psihoprofilactică, de reabilitare în condiţii extraspitaliceşti şi  de staţionar;

c) toate tipurile de expertiză psihiatrică, constatarea incapacităţii temporare de muncă;

d) asistenţă  psihiatrică  în  caz  de  calamitate  naturala  şi  de catastrofă;
e) asistenţă comunitară de sănătate mentală.

(2) Tipurile de asistenţă socială garantată de stat:

a) consultanţă şi suport pentru plasarea în cîmpul muncii;

b) consultanţă şi suport privind  instituirea tutelei;

c) protecţie socială pentru invalizii şi bătrînii suferinzi de tulburări psihice, îngrijirea lor, în condiţiile legii;
d) instruirea invalizilor şi minorilor suferinzi de tulburări psihice privind  obţinerea abilităţilor de autodeservire, de viaţă în comunitate, de încadrare în cîmpul muncii.

(3) Tipurile de asistenţă specializată garantată de stat:

a) acordare de consultaţii în problemele de drept şi alte tipuri de asistenţă juridică în instituţiile de psihiatrie şi psihoneurologie, conform legislaţiei în vigoare;

b) stabilirea pentru întreprinderi, instituţii şi organizaţii a cotelor obligatorii de locuri pentru plasarea în cîmpul muncii a persoanelor suferinde de tulburări psihice;

c) aplicarea metodelor de stimulare economică a întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor care oferă locuri de muncă  persoanelor suferinde de tulburări psihice.
(4) Pentru asigurarea  persoanelor suferinde de tulburări psihice cu asistenţă psihiatrică şi pentru protecţia lor sociala, statul:

a) organizează instruirea generală şi profesională  a  minorilor suferinzi de tulburări psihice;

b) creează întreprinderi curative de producţie pentru terapie  prin muncă, pentru însuşirea de noi profesii şi încadrarea în muncă la aceste întreprinderi, inclusiv a  invalizilor suferinzi  de tulburări  psihice, ateliere, secţii şi sectoare speciale cu condiţii de muncă favorabile;

c) dezvoltă servicii sociale integrate pentru persoanele suferinde de tulburări psihice;

d) întreprinde  măsuri  de  altă natură pentru oferirea de sprijin social persoanelor suferinde de tulburări psihice;
e) creează instituţii de toate tipurile care acordă asistenţă psihiatrică extraspitalicească şi staţionară, în măsura posibilităţilor, la domiciliu.

(5) Toate tipurile de asistenţă psihiatrică şi protecţie socială a persoanelor suferinde de tulburări psihice le asigură organele centrale de specialitate ale administraţiei publice centrale şi autorităţile  administraţiei publice locale, conform competenţelor stabilite prin lege, cu participarea societăţii civile.

14. La articolul 17 cuvintele  „se face din fondul ocrotirii sănătăţii, fondul de asigurare medicală şi din alte surse ne interzise de lege” se substituie prin cuvintele „se efectuează din contul: mijloacelor fondurilor asigurării obligatorii de asistenţă medicală în limita serviciilor medicale prestate în cadrul Programului unic pe anul respectiv; mijloacelor obţinute în urma prestării serviciilor cu plată ce depăşesc Programul unic; altor surse ce corespund legislaţiei în vigoare (granturi, sponsorizări, donaţii etc.); mijloacelor bugetului de stat în corespundere cu prevederile Legii bugetului de stat pe anul respectiv”.
15. Articolul 20:

alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Stabilirea diagnosticului afecţiunii psihice şi recomandarea tratamentului ţine de competenţa exclusivă a medicului psihiatru sau a comisiei de medici psihiatri.”;
se introduce un alineat nou, care devine alineatul (3), cu următorul cuprins: 

„(3) Decizia privind aplicarea măsurilor medicale coercitive ţine de competenţa instanţei de judecată şi se ia ţinînd cont de opinia medicului sau a comisiei de medici psihiatri.”;
alineatul (3) devine alineatul (4). 

16. La articolul 21, alineatul (1) se completează în final cu cuvintele          „ , ţinînd cont de solicitările pacientului în măsura adecvată capacităţii lui de înţelegere”.

17. Articolul 22:
la alineatul (2), ultima propoziţie va avea următorul cuprins: „La efectuarea examenului psihiatric se va  ţine cont în toate cazurile de voinţa persoanei, inclusiv în cazul în care persoana este minor sau incapabil, în măsura adecvată capacităţii lui de înţelegere.”;
la alineatul (4), litera b) se exclude, iar litera c) devine litera b); 

după alineatul (4) se introduce un alineat nou, care devine alineatul (5), cu următorul cuprins: 

„(5) În cazurile prevăzute la alin.(4) lit.b)  a prezentului articol, medicul psihiatru,   în  temeiul  hotărîrii  judecătoreşti,  decide   efectuarea examenului  psihiatric  fără  liberul consimţămînt al persoanei  sau  al reprezentantului ei legal.”;
alineatele (5) şi (6) devin, respectiv, alineatele (6) şi (7);

alineatul (7) se completează în final cu cuvintele „ , cu excepţia cazurilor prevăzute la alin.(8) al prezentului articol; 

după alineatul (7) se introduce un alineat nou, care devine alineatul (8), cu următorul cuprins:
„(8) În cazul solicitării unui examen psihiatric anonim se întocmeşte o documentaţie medicală specială cifrată”.

18. Articolul 23 se exclude.

19. Articolul 24: 
la alineatul (1), cuvintele „în  baza unei cereri argumentate, conform art.22 alin.(4)” se exclud;
la alineatul (2), cuvintele “şi de  alte persoane” se substituie prin cuvintele „(autoritatea abilitată a administraţiei publice locale, procuratura, poliţia, serviciu de pompieri ş.a. ).”;
alineatul (3) va avea următorul cuprins:
„(3) Motivele solicitării examenului psihiatric nevoluntar se certifică contra semnătură de către persoanele menţionate la alineatul (2) al prezentului articol, cu specificarea propriilor date de identitate, descrierea circumstanţelor care au condus la solicitarea examenului nevoluntar, a datelor de identitate ale persoanei în cauză şi a antecedentelor medicale cunoscute.”;
la alineatul (5), cuvintele “domiciliul persoanei” se substituie prin cuvintele „staţionarul medical” , iar propoziţia a doua va avea următorul cuprins: „În decursul a trei  zile  de  la  data primirii cererii corespunzătoare, instanţa judecătorească decide asupra efectuării examenului psihiatric”.
20. Articolul 25: 
la alineatul (1), cuvîntul „sau” se exclude, iar în final se introduc cuvintele „psihoterapie sau ergoterapie”;
la alineatul (2), cuvintele „la solicitarea  persoanei sau” se exclud, iar cuvintele „liberul ei consimţămînt” se substituie prin cuvintele „liberul сonsimţămînt al  persoanei”; 
la alineatul (3), cuvintele “examene periodice efectuate de medicul psihiatru” se substituie prin cuvintele “examene medicale psihiatrice periodice”.

21. Articolul 26: 
la alineatul (2), se introduce în final următorul text: „Decizia privind  supravegherea  prin dispensarizare se revizuieşte cel puţin o dată la 3 ani. 

La solicitarea pacientului sau a reprezentantului său legal, decizia privind  supravegherea  prin dispensarizare poate fi revizuită o dată pe an.”; 
la alineatul (3), după cuvîntul „stabilirea”, se introduce cuvîntul                 „ , menţinerea”, în continuare după text;
la alineatul (4), cuvintele “ la cererea sau cu liberul consimţămînt al persoanei ori la cererea  sau cu consimţămîntul reprezentantului ei legal, se acordă  sub formă  curativă  consultativă” se substituie prin cuvintele  “se acordă  sub toate formele”.

22. La articolul 27 alineatul (4), ultima propoziţie va avea următorul cuprins: „La efectuarea examenului psihiatric se va  ţine cont în toate cazurile de voinţa pacientului, inclusiv în cazul în care este minor sau incapabil, în măsura  adecvată capacităţii lui de înţelegere.”

23. La articolul 28, litera b) se exclude, iar litera c) devine litera b). 

24. Articolul 30:
la alineatul (1), cuvintele „În  primele şase  luni,” se exclud, iar propoziţia va începe cu majusculă. Ultima propoziţie din alineat se exclude;
la alineatul (2), se introduc în final cuvintele „sau, după caz, organul de drept”.
25. La articolul 32 alineatul (3), cuvintele “Judecătorul  sancţionează  aflarea ” se substituie prin cuvintele „La primirea cererii de spitalizare în staţionarul de psihiatrie fără consimţămînt, judecătorul decide din oficiu asupra aflării”, în continuare după text. 

26. Articolul 33: 
la alineatul (2), cuvintele „în instanţa judecătorească” se substituie prin cuvintele „la sediul instanţei judecătoreşti”, cuvintele „de judecător în staţionarul de psihiatrie” se substituie prin cuvintele „în sediul  staţionarului de psihiatrie”;
la alineatul (3), se introduc în final cuvintele ”sau, după caz, a altor persoane interesate”.
27. Articolul 34:
din titlu şi din alineatul (2), cuvîntul „judecătorului” se exclude;
la alineatul (3), cifra „10” se substituie prin cifra „15”, cuvîntul „contestată” se substituie prin cuvîntul „atacată”, cuvîntul „sau” se substituie prin virgulă, iar după cuvîntul „procuror” se introduc cuvintele „sau de alţi participanţi la proces”, în continuare după text.
28. La articolul 35 alineatul (2), cuvintele “În primele  6  luni, persoana” se substituie prin cuvîntul „Persoana”, iar ultima propoziţie se exclude.

29. Articolul 36 alineatul (3): 
se completează în final cu cuvintele „ , cu înscrierea argumentelor în documentaţia medicală”;
se introduce în final litera f), cu următorul cuprins:

„f) să consulte documentaţia medicală referitoare la starea propriei sănătăţii din staţionarul respectiv.” 

30. La articolul 38:

la litera f), cuvîntul “controleze” se substituie prin  cuvîntul „verifice”;
litera g) se exclude;
literele h) şi i) devin, respectiv,  literele g) şi h). 

31. La articolul 40 alineatul (1), cuvintele “- decizia organului de tutelă  şi curatelă  emisă  în  baza avizului comisiei  medicale,  cu  participarea medicului  psihiatru” se substituie prin cuvintele „şi consimţămîntul pacientului minor, ţinîndu-se cont şi de capacitatea lui de înţelegere”, iar ultima propoziţie se exclude.

32. La articolul 42 alineatul (3), cuvintele “ continuării  întreţinerii lor în instituţie şi  a  eventualei revizuiri a hotărîrii privind incapacitatea lor.” se substituie prin cuvintele „ieşirii lor din instituţie.”.

33. La articolul 43 alineatul (2) litera a), cuvintele „ce confirmă că starea sănătăţii permite  persoanei să se întreţină fără tutelă” se exclud.

34. În titlul capitolului V, în denumirea articolului 44 şi în alineatul (1) al acestui articol, cuvîntul „Controlul” se substituie prin cuvintele „Supravegherea şi controlul”

35. La articolul 45 alineatul (1), cuvintele „ale medicilor psihiatri, alte asociaţii obşteşti” se exclud.
36. La articolul 46, din alineatul (2) propoziţia a doua şi alineatul (3) se exclud.
37. Articolul 47:

la alineatul (1), cuvintele „şi de prezentul articol” se substituie prin cuvintele „şi de prezenta lege”;
alineatul (3) se exclude.

38. Articolul 48:

la alineatul (1), cifra „10” se substituie prin cifra „15”;
alineatul (4) se exclude.
Notă informativă
la proiectului de lege pentru modificarea şi completarea

Legii privind asistenţa psihiatrică

Prezentul  proiect  de  lege  a  fost  elaborat întru  realizarea prevederilor relevante din Programul comun al Comisiei Europene şi Consiliului Europei pentru susţinerea reformelor democratice în Republica Moldova pentru anii 2004 - 2006.
Proiectul a fost realizat în concordanţă cu recomandările Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, Consiliului Europei şi Pactului de Stabilitate în Europa de Sud-Est proiectul „Sporirea coeziunii sociale prin fortificarea serviciilor comunitare de sănătate mintală", ţinîndu-se cont de Declaraţia europeană privind sănătatea mintală din 13.01.2005, adoptată în Helsinki, Finlanda.
La elaborarea proiectului în cauză s-a ţinut cont de practica legislativă în
domeniul sănătăţii mentale din alte state (Marea Britanie, Franţa, Muntenegru,
România).


Punctele cheie ale proiectului se referă la următoarele:
· concretizarea şi definire noţiunilor relevante în domeniul sănătăţii mentale;
· consolidarea drepturilor persoanelor suferinde de tulburări psihice şi destigmatizarea lor;

· crearea mecanismelor de evitarea a abuzurilor faţă de pacienţi prin instituirea posibilităţii de primire a asistenţei juridice calificate, posibilitatea de atac a acţiunilor factorilor de decizie în domeniu în instanţa de judecată;
· crearea unui cadru instituţional adecvat pentru examinarea plîngerilor pacienţilor, reprezentanţilor legali ai acestora şi rudelor apropiate şi anume prin instituirea Comisiei independente pentru sesizări;

· diversificarea serviciilor de sănătate mentală axate pe polul extraspitalicesc comunitar;

· ajustarea prezentei legi la alte acte naţionale de domeniu (Legea cu privire la drepturile şi responsabilităţile pacientului, Codul de procedură civilă, Codul penal);
· instituirea bazei juridice pentru dezvoltarea serviciilor integrate în domeniul sănătăţii mentale;


· plasarea accentul în domeniul sănătăţii mentale pe protecţie, prevenţie şi promovare.
Ţinînd cont de cele menţionate rugăm susţinerea Dumneavoastră pentru promovarea proiectului în cauză.


Ion ABABII,
Ministru
