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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E
pentru modificarea şi completarea Legii

cu privire la petiţionare

nr. 190-XIII din 19 iulie 1994


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – Legea cu privire la petiţionare nr. 190-XIII din 19 iulie 1994 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.6-8, art.23), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:


1. La articolul 5:


după cuvintele „în scris” se introduc cuvintele „sau în formă electronică”;


se introduce un alineat nou, (2), cu următorul cuprins:

 
„(2) Petiţiile în formă electronică trebuie să corespundă cerinţelor faţă de documentul electronic cu aplicarea semnăturii digitale, în conformitate cu legislaţia în vigoare”.

2. La articolul 10, alineatul (1) se completează cu următoarea propoziţie:


„Petiţiile în formă electronică conţin informaţiile privind numele, prenumele, domiciliul şi adresa electronică a petiţionarului”.

3. La articolul 11 litera e), cuvintele „ori oral” se substituie prin cuvintele „ , oral sau în formă electronică”.


4. La articolul 14, alineatul (1), după cuvintele „în scris”, se completează cu cuvintele „fie în formă electronică”.


5. Articolul 20, după cuvintele „în scris”, se completează cu cuvintele „sau în formă electronică”.


Preşedintele Parlamentului 





NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege cu privire la modificarea şi completarea

Legii cu privire la petiţionare

Prioectul de Lege cu privire la modificarea şi completarea Legii cu privire la petiţionare, propune introducerea unei noi modalităţi, prin intermediul căreia petiţionarul îşi exercită dreptul său, oferindu-i posibilitatea de depunere a petiţiei nu numai în formă scrisă, cum prevede legislaţia, dar şi în formă electronică.
Un prim argument forte, care a influenţat introducerea formei electronice în conţinutul proiectului, este faptul că, informaţia conţinută în petiţie trebuie să poarte un caracter confidenţial, ceea ce deseori nu se respectă de către organele sesizate. 


Cel de-al doilea argument şi totodată avantaj este operativitatea procedurală atît de depunere a petiţiei, cît şi de primire a răspunsului în ceea ce priveşte rezultatele examinării petiţiei. 

Un factor important ce a contribuit la operarea modificărilor Legii sus menţionate constituie Legea nr. 264 din 15.07.2004 cu privire la documentul electronic şi semnătura digitală, care stabileşte bazele juridice de utilizare a documentelor electronice şi determină principalele cerinţe faţă de acestea,  stabilind regulile  principale de circulaţie a documentelor electronice, motiv pentru care petiţiile în formă electronică urmează să corespundă cerinţelor faţă de documentul electronic cu aplicarea semnăturii digitale, conform Legii sus menţionate. Acest fapt este binevenit şi oportun anume din punctul de vedere al identificării mai rapide a petiţionarului.

De asemenea, Legea prevede că documentul electronic poate fi utilizat de către persoanele fizice şi juridice în toate domeniile de activitate în care este posibilă utilizarea dispozitivelor electronice şi a mijloacelor tehnice şi de program ce permit crearea, prelucrarea, păstrarea, transmiterea şi primirea informaţiei în formă electronică.
Totodată, important este faptul, că dreptul de petiţionare presupune nu numai procedura de depunere a cererilor, reclamaţiilor şi propunerilor, în legătură cu rezolvarea unor probleme personale sau de grup, ci presupune şi obligaţia autorităţilor publice de a răspunde în termenele şi condiţiile stabilite potrivit legii.
În urma celor menţionate şi în scopul asigurării protecţiei drepturilor şi intereselor legitime ale cetăţenilor, considerăm oportun necesitatea introducerii modificărilor şi completărilor Legii sus menţionate, deoarece această nouă modalitate prin care se urmăreşte asigurarea realizării unui drept subiectiv sau interes legitim personal, va contribui la eficacitatea şi operativitatea examinării petiţiilor, adresate organelor de stat, întreprinderilor, instituţiilor şi organizaţiilor.

Dreptul de petiţionare reglementat de Constituţia Republicii Moldova reprezintă un drept fundamental de natură procedurală menit a garanta, sub aspect juridic, recunoaşterea, exercitarea, apărarea şi restabilirea drepturilor legal consacrate titularilor îndreptăţiţi la beneficiul lor, în raport cu autorităţile ori instituţiile publice.

Proiectul a fost supus procedurii de coordonare cu organele interesate. Pe marginea proiectului de Lege respectiv, a fost solicitată opinia tuturor ministerelor din Republica Moldova, dar au susţinut proiectul în cauză cincisprezece ministere, şi anume Ministerul Reintegrării, Ministerul Apărării, Ministerul Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului, Ministerul Transporturilor şi Gospodăriei Drumurilor, Ministerul Ecologiei şi Resurselor Naturale, Ministerul Culturii şi Turismului, Ministerul Economiei şi Comerţului, Ministerul Finanţelor, Ministerul Industriei şi Infrastructurii, Ministrul Afacerilor Interne, Ministerul Administraţiei Publice Locale, Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare. 

În acest context, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene a înaintat propunerea de a simplifica expunerea redacţională, şi anume conţinutul aliniatului (11) din proiect să fie redat în continuarea aliniatului (1) al articolului 10 al Legii cu privire la petiţionare.

Pe marginea proiectului, Ministerul Dezvoltării Informaţionale nu a avut obiecţii şi propuneri , dar totodată, consideră necesar de stipulat în proiect că petiţia în formă electronică urmează să corespundă cerinţelor faţă de documentul electronic (Legea nr. 264-XV din 15.07.2004 cu privire la documentul electronic şi semnătura digitală).

De asemenea, Ministerul Educaţiei şi Tineretului susţin proiectul, dar consideră justificat ca în denumirea Legii să se omită sintagma „modificarea şi”.
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