1

Proiect

L E G E

privind împuternicirea Guvernului Republicii Moldova 

cu dreptul de a decide în privinţa importării în ţară în calitate de ajutor tehnic a unităţilor de transport cu destinaţie specială cu termen sporit de exploatare


Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Art.I. – A împuternici Guvernul Republicii Moldova, cu titlu de excepţie, cu dreptul de a lua deciziile necesare (prin derogare de la prevederile Codului vamal nr.1149-XIV din 20 iulie 2000, Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 şi ale Legii cu privire la tariful vamal nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997) în privinţa importării în ţară în calitate de ajutor umanitar tehnic a unităţilor de transport cu destinaţie specială, pentru necesităţile publice, cu termen de exploatare ce depăşeşte cel stabilit de legislaţia în vigoare, cu scutirea de plăţile vamale pentru plasarea acestor unităţi în regim de import vamal şi fără drept de înstrăinare.

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ informATIVĂ

la proiectul Legii privind împuternicirea Guvernului Republicii Moldova 

cu dreptul de a decide în privinţa importării în ţară în calitate de ajutor tehnic a unităţilor de transport cu destinaţie specială cu termen sporit 

de exploatare

În rezultatul stabilirii unor relaţii prieteneşti şi a unei colaborări  profesionale dintre multiplele întreprinderi, organizaţii şi instituţii din Republica Moldova şi partenerii lor de peste hotare, de către ultimii se acordă diferit ajutor umanitar în formă de unităţi de transport cu destinaţie specială (pentru diagnosticare, reabilitare, profilaxie şi tratament, stingere a incendiilor şi efectuarea lucrărilor de salvare, tehnică agricolă, transport public etc.) cu termen de exploatare ce depăşeşte pe cel stabilit de legislaţia în vigoare.

În astfel de cazuri în Parlament parvin multe iniţiative legislative solicitînd permiterea, cu titlu de excepţie, de a importa în Moldova unităţi de transport pentru necesităţi publice cu scutirea de plăţi vamale prin derogare de la prevederile Codului vamal nr.1149-XIV din 20 iulie 2000, Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 şi ale Legii cu privire la tariful vamal nr.1380-XIII din 20 noiembrie 1997.
Astfel de proiecte de lege în unele cazuri sînt adoptate prin vot în Parlament, în alte cazuri sînt respinse şi, deseori, în dependenţă de avizul pozitiv sau negativ al Guvernului, obligatoriu în atare situaţii.
În legătură cu cele expuse, în scopul simplificării procedurii de importare a unităţilor de transport cu destinaţie specială pentru necesităţile publice cu termen sporit de exploatare se propune prin acest proiect de lege de împuternicit Guvernul cu dreptul de a lua deciziile respective privind asigurarea importării (sau refuzul acesteia) unităţilor de transport menţionate cu scutirea de achitare a taxelor vamale şi fără drept de înstrăinare. 

Iurie Eriomin

Deputat în Parlament


