Proiect
L E G E

cu privire la modificarea şi completarea Legii nr. 1540-XIII din 25.02.1998 

privind plata pentru poluarea mediului

Art.I. – Legea nr. 1540-XIII din 25.02.1998 privind plata pentru poluarea mediului (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr. 54-55, art.378), cu modificările ulterioare se modifică şi se completează după cum urmează:

1. La articolul 8,

alineatul 1 se completează la sfîrşitul propoziţiei cu următoarea sintagmă: „ şi se varsă la contul Fondului Ecologic Naţional”.

2. La articolul 11

alineatul (1),

sintagma „se varsă, conform normativelor stabilite, pînă la sau în momentul trecerii frontierei de stat” va avea următorul conţinut „se achită, conform normativelor stabilite, în prealabil sau la momentul plasării mărfurilor în regim de import. În rezultatul achitării Inspectoratul Ecologic de Stat va elibera agenţilor economici Confirmare Ecologică”.

alienatul (2), după cuvintele „la alin.(1)” se va completa cu cuvintele „şi alin.(5)”

articolul se completează cu alineatul (5) care va avea următorul cuprins:

„(5)  plata pentru ambalajul din plastic sau tetra pak a produselor importate în Republica Moldova* se stabileşte după cum urmează:

Pentru o sticlă, o cutie tetra pak volumul căreia nu depăşeşte 1 litru   - 0,5 lei

Pentru o sticlă, o cutie tetra pak în mărime de la 1 litru pînă la 3 litri  - 1,0 lei

Pentru o sticlă, o cutie tetra pak mai mare de 3 litri    - 1,5 lei

Notă informativă

la proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea Legii nr. 1540-XIII 

din 25.02.1998 privind plata pentru poluarea mediului

În acest proiect de lege se propun modificări şi completări în scopul optimizării plăţilor pentru poluarea mediului înconjurător, inclusiv a plăţilor pentru ambalajul din masa plastică şi tetra pak, care în procesul utilizării cauzează poluarea mediului, distrugerea sau prelucrarea cărora este dificilă.

Actualmente, gradul de reciclare a deşeurilor este foarte redus, constituind aproximativ 20%. Sporirea gradului de valorificare a unor categorii de deşeuri va contribui la diminuarea presingului asupra mediului, la economisirea resurselor naturale şi utilizarea raţională a resurselor funciare.

Actualmente, în Republica Moldova reglementarea reciclării deşeurilor este prevăzută în: Legea nr. 1515-XII din 22.06.1993 (art.68,  70,  71) privind protecţia înconjurător, Legea nr. 1347-XIII din 09.10.1997 (art. 20, 21, 23) privind deşeurile de producţie şi menajere, Programul Naţional de valorificare a deşeurilor de producţie şi menajere, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 606 din 28.06.2000 (punctele I (3,4), V (E), XI (4, 8)), cît şi Directiva 94/62/CE privind ambalajele şi deşeurile de ambalaj, care urmează a fi transpusă în legislaţia naţională.

Întru eficientizarea reglementării gestionării deşeurilor în Moldova este necesară introducerea mecanismelor economice aplicate în ţările dezvoltate.

În acest sens, introducerea unei plăţi pentru importul ambalajului din plastic sau tetra pak a băuturilor nealcoolice şi berii importate în Republica Moldova va reduce la minimum volumul deşeurilor şi va mări nivelul de responsabilitate a producătorilor.

Mijloacele colectate din plăţile pentru importul băuturilor nealcoolice şi berii cu ambalajul din masă plastică sau tetra pak se vor acumula în Fondul Ecologic Naţional. O dată cu mărirea veniturilor fondurilor, mijloacele pot fi folosite pentru finanţarea proiectelor de gestionare a deşeurilor, inclusiv depozitarea, sortarea, precum şi prelucrarea şi neutralizarea acestora.
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