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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art.I. – La articolul 23110 din Codul cu privire la contravenţiile  administrative, aprobat prin Legea R.S.S.Moldoveneşti din 29 martie 1985 (Veştile Sovietului Suprem şi ale Guvernului R.S.S.Moldoveneşti, 1985, nr.3, art.47), cu modificările şi completările ulterioare, textul „de Stat pentru Seminţe şi adjuncţii lui, precum şi şefii inspectoratelor teritoriale pentru seminţe şi adjuncţii lor” se substituie prin textul „General Agricol, precum şi conducătorii subdiviziunilor teritoriale ale acestuia”.
Art.II. – Legea nr.371-XIII din 15 februarie 1995 privind selecţia şi reproducţia în zootehnie (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.20, art.182), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. Articolele 6 şi 11 vor avea următorul cuprins:

„Articolul 6. Atestarea de stat şi înregistrarea fermelor de prăsilă

(1) Atestarea fermelor de prăsilă se efectuează în conformitate cu condiţiile şi procedura reglementate de lege.

(2) Se admit la atestare fermele zootehnice ce dispun, obligatoriu, de următoarele:

a) animale testate şi apreciate conform normativelor metodologice de bonitare, cu provenienţa genealogică bine determinată şi confirmată prin certificate de rasă, fişe individuale şi registre de evidenţă zootehnică;

b) încăperi pentru întreţinerea animalelor;

c) specialişti zootehnicieni care ţin evidenţa zootehnică şi efectuează lucrările de bonitare, testare şi ameliorare a animalelor;

d) bază furajeră suficientă pentru întreţinerea animalelor;

e) mecanisme şi utilaje pentru deservirea tehnologică a animalelor;

f) condiţii de activitate pentru specialiştii zootehnicieni şi condiţii pentru păstrarea documentaţiei evidenţei zootehnice.

(3) Atestarea de stat a fermelor de prăsilă se efectuează în mod planificat de către o comisie formată de Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare o dată la trei ani sau la cererea solicitantului pentru fermele nou-create.

(4) Pentru efectuarea atestării, Comisia se deplasează pe teren (la fermă), unde, în prezenţa specialiştilor, deţinătorului de animale desfăşoară procedura de atestare în  baza indicilor cantitativi şi a productivităţii animalelor comparativ cu standardele rasei, activităţii economice de producţie, precum şi a verificării documentaţiei zootehnice de prăsilă.

(5) La fermele nou-create, Comisia analizează certificatele de rasă, determină valoarea de prăsilă a animalelor procurate, legitimitatea procurării lor, examinează condiţiile de exploatare şi întreţinere, evidenţa zootehnică.

(6) Conducerea fermelor examinate este obligată să prezinte Comisiei de atestare  informaţia necesară privind activitatea de producţie a fermei, care include efectivele de animale pentru examinare în natură, loturi (mostre) de producţie pentru unele specii (pielicele, blănuri, lînă etc.), borderoul indicilor cantitativi şi calitativi ai productivităţii animalelor şi ai activităţii economice de producţie, legalizat prin ştampilă de către agentul economic şi semnat de conducător, documentaţia de evidenţă zootehnică a productivităţii individuale a animalelor, lucrărilor de selecţie (bonitare, apreciere, testare) şi reproducţie.

(7) Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare înmînează fermelor de prăsilă care au susţinut atestarea de stat un atestat, valabil pe un termen de 3 ani, prin care se confirmă corespunderea fermei categoriei de prăsilă şi animalelor standardului rasei, precum şi dreptul de activitate privind creşterea, selecţia şi reproducerea animalelor pentru producerea, păstrarea şi comercializarea materialului biologic de prăsilă (animale, material seminal, embrioni, ovule, icre şi larve de peşti, ouă de pasăre şi ouă de viermi de mătase) predestinat reproducerii.

(8) Atestatul poate fi retras de Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare la propunerea Agenţia Sanitar-Veterinară şi pentru Siguranţa Produselor de Origine Animală pînă la expirarea termenului de valabilitate pentru neexecutarea, la nivelul cuvenit, a lucrărilor de selecţie şi reproducţie, neţinerea evidenţei zootehnice, încălcarea cerinţelor tehnologice de întreţinere a animalelor, precum şi necorespunderea animalelor standardului rasei.

(9) Fermelor zootehnice care nu au susţinut atestarea li se înmînează prescripţii de înlăturare a  neajunsurilor depistate, precum  şi de ameliorare a lucrărilor tehnologice de selecţie, creştere şi întreţinere a animalelor. După îndeplinirea tuturor prescripţiilor, peste 6 luni, conducerea agentului economic are dreptul să se adreseze suplimentar cu cererea de a susţine repetat  atestarea  în  vederea obţinerii categoriei de prăsilă.”;

„Articolul 11. Aprobarea de stat a realizărilor selecţiei

(1) Aprobarea de stat a noilor rase, tipuri, linii, crossuri şi hibrizi de animale se efectuează în conformitate cu condiţiile şi procedurile reglementate de lege.

(2) realizările de ameliorare în zootehnie pot fi recunoscute şi aprobate  în cazurile unei ameliorări substanţiale sau ale creării unor noi rase, tipuri intrarasiale (zonale şi de elită), linii şi crossuri de animale, ai căror reprezentanţi posedă calităţi utile şi productivitate mai înaltă în comparaţie cu rasele, tipurile, liniile şi crossurile existente. Efectivul sau grupurile de animale ce urmează a fi aprobate pot fi prezentate ca rase,  tipuri intrarasiale (zonale sau de elită), linii, crossuri  noi.

(3) Crearea raselor noi, tipurilor intrarasiale (zonale şi de elită), liniilor şi crossurilor noi de animale se  realizează în conformitate cu programele naţionale de cercetare-dezvoltare.” 

2. La articolul 12, alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Importul şi exportul resurselor de prăsilă se efectuează în conformitate cu procedura stabilită în Legea zootehniei  nr. 412-XIV din 27 mai 1999.”

3. În titlul capitolului VII, după cuvîntul „Supravegherea” se introduc cuvintele „şi controlul”.

4. Legea se completează cu articolul 191, cu următorul cuprins:

 „Articolul 191. Subiecţii supravegherii şi controlului de stat a selecţiei şi reproducţiei în zootehnie

(1) Sînt supuşi controlului de stat agenţii economici, indiferent de tipul de proprietate şi forma de organizare juridică, precum şi persoanele fizice care practică genul de activitate selecţia şi reproducţia în zootehnie.

(2) Controlul activităţii de selecţie şi reproducţie în zootehnie se exercită de Agenţia Sanitar-Veterinară şi pentru Siguranţa Produselor de Origine Animală.”

5. Articolul 20 va avea următorul cuprins:

„Articolul 20. Competenţa Agenţiei Sanitar-Veterinară şi pentru Siguranţa Produselor de Origine Animală
(1) În domeniul supravegherii de stat în selecţie şi reproducţie, Agenţia Sanitar-Veterinară şi pentru Siguranţa Produselor de Origine Animală asigură:

a) supravegherea exploatării păşunilor şi obiectivelor acvatice piscicole, stupinelor de albine, creşterea şi comercializarea nutreţilor, premixurilor şi adaosurilor vitamino-proteice, altor aditivi furajeri;

b) controlul asupra respectării regulilor şi parametrilor normativi la creşterea, întreţinerea, nutriţia animalelor şi comercializarea lor; 

c) controlul asupra îndeplinirii normelor stabilite în vederea organizării activităţii de selecţie şi  reproducţie în zootehnie, evidenţei zootehnice a animalelor;

d)  supravegherea respectării metodologiei şi standardelor în vigoare la aprecierea materialului seminal, categoriei,  calităţii animalelor şi producţiei zootehnice de către producători, colectori şi procesatori;

e) controlul evaluării (bonitării) corecte a animalelor reproducătoare, verificării şi aprecierii lor după calitatea descendenţilor şi productivitatea proprie;

f) supravegherea utilizării masculilor – reproducători de diferite specii de animale, autorizarea lor pentru participarea la reproducţie;

g) monitorizarea şi asigurarea controlul asupra importului/exportului resurselor zootehnice de prăsilă;

h) participarea la atestarea de stat a fermelor zootehnice de prăsilă.
(2) Regulamentul de activitate, structura şi efectivul-limită a Agenţiei Sanitar-Veterinară şi pentru Siguranţa Produselor de Origine Animală se aprobă de Guvern.”

Art.III. – Legea nr.506-XIII din 22 iunie 1995 cu privire la carantina fitosanitară (Monitorul Oficial al Republicii Moldova 1995, nr.38-39, art.427), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. În textul legii, cuvintele: „Serviciul de stat de carantină fitosanitară” şi „Inspectoratul Principal de Stat pentru Carantina Fitosanitară” se substituie prin cuvintele „Agenţia Fitosanitară”, la cazul gramatical respectiv.

2. Denumirea capitolului II va avea următorul cuprins:

„Organul administrativ în domeniul carantinei fitosanitare şi protecţiei plantelor”.
3. Articolul 4 va avea următorul cuprins:

„Articolul 4. Organul administrativ în domeniul carantinei fitosanitare şi protecţiei plantelor

(1) Organul administrativ în domeniul carantinei fitosanitare şi protecţiei plantelor este Agenţia Fitosanitară, subordonată Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare.

(2) Regulamentul, structura şi efectivul-limită ale Agenţiei Fitosanitare sînt aprobate de Guvern.

(3) Agenţia Fitosanitară are subdiviziuni teritoriale în calitate de servicii publice desconcentrate.”

4. La articolul 8, alineatele (2), (4) şi (5) vor avea următorul cuprins:

„(2) După luarea deciziei privind instituirea carantinei, Agenţia Fitosanitară aduce la cunoştinţa persoanelor juridice şi fizice respective aplicarea restricţiilor de carantină şi necesitatea întreprinderii măsurilor de lichidare a focarelor obiectelor de carantină.”;

„(4) Producţia supusă carantinei, scoasă din zona în care au fost stabilite restricţii de carantină fără permisiunea Agenţiei Fitosanitare, urmează a fi restituită, dezinfectată, confiscată şi transmisă întreprinderilor comerciale sau de prelucrare respective, fie nimicită.

(5) Carantina fitosanitară se ridică, la propunerea Agenţiei Fitosanitare, de către organele care au instituit-o, după efectuarea măsurilor de carantină şi după lichidarea totală a focarelor depistate de obiecte de carantină.”

5. La articolul 10 alineatul (3), cuvîntul „Lucrătorii” se substituie prin cuvîntul „Colaboratorii”.

Art.IV. – Legea nr.728-XIII din 6 februarie 1996 cu privire la pomicultură (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1996, nr.17-18, art.188), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. La articolul 4 alineatul (4), cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Seminţe prin inspectoratele de stat teritoriale” se substituie prin cuvintele „Inspectoratul General Agricol cu subdiviziunile sale teritoriale”.
2. La articolul 6 alineatul (1), textul „şi de autorizaţiile Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare şi Inspectoratului Principal de Stat pentru Carantină Fitosanitară ale Republicii Moldova” se substituie prin textul „permisului de carantină, eliberat de Agenţia Fitosanitară din subordinea Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare al Republicii Moldova”.
Art.V. – Legea zootehniei nr.412-XIV din 27 mai 1999 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1999, nr.73-77, art.347), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolele 17 şi 19  vor avea următorul cuprins:

„Art.17. – (1) Importul şi exportul resurselor de prăsilă (animale, material seminal, embrioni, ovule, ouă de păsări, viermi de mătase şi icre de peşte destinate reproducerii) se efectuează în conformitate cu condiţiile şi procedura stabilite de lege.

(2) Se permit importul şi exportul resurselor de prăsilă numai de clasele record şi elită, care fac parte din Nomenclatorul raselor, tipurilor şi crossurilor de animale omologate (raionate) în Moldova.

(3) Importul şi exportul resurselor de prăsilă de alte clase  decît record şi elită sau care nu fac parte din Nomenclatorul raselor, tipurilor şi crossurilor de animale omologate (raionate) în Moldova se admit doar cu autorizaţia Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare eliberată în mod gratuit, în termen de 7 zile de la depunerea cererii, în următoarele scopuri:

a) crearea raselor, tipurilor, liniilor, crossurilor şi hibrizilor noi de animale, precum şi ameliorarea celor existente;

b) efectuarea cercetărilor ştiinţifice în cadrul schimbului între instituţiile de profil agricol de cercetări ştiinţifice şi pregătire a cadrelor;

c) reproducerea şi exportul integral al acestora în scopuri prăsibile şi neprăsibile, în baza unui contract, încheiat între părţile interesate.

(4) Importul resurselor de prăsilă se efectuează în baza următoarelor acte:

a) licenţa de producere şi comercializare a resurselor de prăsilă;

b) contractul de import al resurselor de prăsilă cu stipularea speciilor şi raselor de animale de fermă, apartenenţa de clasă, destinaţia şi numărul acestora;

c) certificatul de rasă eliberat de exportator ce confirmă calităţile prăsibile, productive şi reproductive ale animalelor;

d) autorizaţia eliberată de Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare în condiţiile alineatului (3) al prezentului articol.”;

„Art.19. – (1) Materialul seminal congelat este produs de către agenţii economici deţinători de licenţă pentru acest gen de activitate, eliberată conform prevederilor Legii nr.451-XIV din 30 iulie 2001 privind licenţierea unor genuri de activitate, în condiţiile respectării instrucţiunilor zootehnice.

(2) Pentru eliberarea licenţei de activitate, solicitantul urmează să prezinte Camerei de Licenţiere următoarele acte:

a) copia actului de proprietate sau a contractului de locaţiune a imobilului unde se va desfăşura activitatea licenţiată;

b) copiile diplomelor de studii ale specialiştilor în domeniu.”

2. La articolul 34, alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Controlul de stat în zootehnie îl exercită Agenţia Sanitar-Veterinară şi pentru Siguranţa Produselor de Origine Animală şi subdiviziunile teritoriale ale acesteia, în limitele şi în conformitate cu atribuţiile stabilite de lege”.

Art.VI. – Legea nr.612-XIV din 1 octombrie 1999 cu privire la protecţia plantelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1999, nr.133-134, art.651), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. În textul legii, cuvintele „Serviciul de Stat pentru Protecţia Plantelor” se substituie prin cuvintele „Agenţia Fitosanitară”, la cazul gramatical respectiv, iar cuvintele „Ministerul Ecologiei, Construcţiilor şi Dezvoltării Teritoriului”, „Departamentul Standardizare şi Metrologie” se substituie respectiv prin cuvintele „Ministerul Ecologiei şi Resurselor Naturale”, „Ministerul Economiei şi Comerţului”.

2. Articolul 6 va avea următorul cuprins:

„Articolul 6. Agenţia Fitosanitară
Agenţia Fitosanitară este un organ administrativ subordonat Ministerului Agrciulturii şi Industriei Alimentare, care efectuează organizarea şi coordonarea acţiunilor în domeniu, orientate spre sporirea productivităţii şi calităţii culturilor agricole şi silvice, spre menţinerea echilibrului ecologic şi ameliorarea stării fitosanitare.”

3. La articolul 9:

în titlu, după cuvîntul „centrale” se introduc cuvintele „şi locale”;

cuvintele „Serviciul de Stat de Carantină Fitosanitară” se exclud;

după cuvintele „instituţiile de cercetări ştiinţifice corespunzătoare” se introduc cuvintele „ , autorităţile administraţiei publice locale”.
4. La articolul 10:

la alineatul (1), cuvintele „organelor de conducere şi instituţiilor Serviciului de Stat pentru Protecţia Plantelor” se substituie prin cuvintele „Agenţiei Fitosanitare”;
alineatul (3) va avea următorul cuprins:

„(3) Supravegherea fitosanitară de stat este exercitată de către persoanele abilitate în conformitate cu condiţiile şi procedura reglementată de lege”.

5. La articolul 12:

în titlu şi în alineatul (1), cuvîntul „Testarea” se substituie prin cuvintele „Cercetarea-testarea-experimentarea”;

la alineatul (1), cuvintele „de către organul abilitat în domeniu” se substituie prin cuvintele „în conformitate cu condiţiile şi procedura regelementată de lege”.

Art.VII. – Legea nr.659-XIV din 29 octombrie 1999 despre seminţe (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr.1-4, art.6), cu  modificările  şi completările ulterioare, se modifică  după cum urmează: 

1. La articolul 3 alineatul (1), cuvintele „Comisia de Stat pentru Încercarea Soiurilor de Plante, Inspectoratul de Stat pentru Seminţe,” se exclud.
2. La articolul 10, cuvintele „Inspectoratului Principal de Stat pentru Carantină Fitosanitară” se substituie prin cuvintele „Agenţiei Fitosanitare”.

3. Articolul 11:

la alineatul (1), cuvintele „autoritate statală, desemnată” se substituie prin cuvintele „organul administrativ, desemnat”, iar cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Seminţe” se substituie prin cuvintele „Inspectoratul General Agricol”;

alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Structura, efectivul-limită şi Regulamentul privind organizarea şi funcţionarea Inspectoratului General Agricol sînt aprobate de Guvern.”;

la alineatul (3), cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Seminţe” se substituie prin cuvintele „Inspectoratul General Agricol”.

4. La articolul 12 alineatul (2), cuvintele „Inspectoratului de Stat pentru Seminţe” se substituie prin cuvintele „Inspectoratului General Agricol”.

5. La articolul 14 alineatul (1) litera f), cuvintele „Inspectoratului de Stat pentru Seminţe” se substituie prin cuvintele „Inspectoratului General Agricol”, iar cuvintele „şi subdiviziunilor respective ale Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare” se exclud.

Art.VIII. – La articolul 2 din Legea nr.926-XIV din 13 aprilie 2000 despre aderarea Republicii Moldova la Convenţia Internaţională pentru Protecţia Plantelor (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr.54-56, art.363), cuvintele „Inspectoratul Principal de Stat pentru Carantina Fitosanitară” se substituie prin cuvintele „Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare”.
Art.IX. – Legea nr.119-XV din 22 aprilie 2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar şi la fertilizanţi (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.100-103, art.510), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. În textul legii, cuvintele „Inspectoratul de Stat Republican pentru Protecţia Plantelor” şi „Serviciul de Stat pentru Protecţia Plantelor” se substituie prin cuvintele „Agenţia Fitosanitară”, la cazul gramatical respectiv, iar cuvintele „Ministerul Sănătăţii şi Protecţiei Sociale” se substituie prin cuvintele „Ministerul Sănătăţii”.

2. La articolul 19 alineatul (2), cuvintele „inspectoratele de stat pentru protecţia plantelor” se substituie prin cuvintele „subdiviziunile teritoriale ale Agenţiei Fitosanitare”.
3. La articolul 20 alineatul (1) litera b), cuvintele „inspectoratului de stat pentru protecţia plantelor din teritoriu” se substituie prin cuvintele „subdiviziunii teritoriale a Agenţiei Fitosanitare”.

Art.X. – La articolul 2 din Legea nr.16-XVI din 10 februarie 2006 privind aderarea Republicii Moldova la Convenţia pentru crearea Organizaţiei Europene şi Mediteraneene pentru Protecţia Plantelor, cu amendamente (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.31-34, art.128), cuvintele „Inspectoratul Principal de Stat pentru Carantina Fitosanitară” se substituie prin cuvintele „Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare”.

Art.XI. – Legea nr.33-XVI din 24 februarie 2006 privind depozitarea cerealelor şi regimul certificatelor de depozit pentru cereale (Monitorul Oficial al Republicii Molodova, 2006, nr.75-78, art.310) se modifică după cum urmează:

1. În tot cuprinsul legii, cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Produse Cerealiere şi de Panificaţie” se substituie prin cuvintele „Inspectoratul General Agricol”.

2. La articolul 11 alineatul (1), cuvintele „şi de Inspectoratul Principal de Stat în Standardizare, Metrologie şi Protecţia Consumatorilor” se exclud.

Art.XII. – La articolul 9 alineatul (10) din Legea viei şi vinului nr.57-XVI din 10 martie 2006 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.75-78, art.314), cu modificările şi completările ulterioare, cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Seminţe de pe lîngă Ministerul” se substituie prin cuvintele „Inspectoratul General Agricol din subordinea Ministerului”.

Art.XIII. – La articolul 3 şi la articolul 11 alineatul (2) din Legea apiculturii nr.70-XVI din 30 martie 2006 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.75-78, art.316), cuvintele „Inspectoratul de Stat pentru Selecţie şi Reproducţie în Zootehnie” şi „Inspectoratul de Stat pentru Selecţie şi Reproducţie în Zootehnie şi Inspectoratul Veterinar de Stat ale” se substituie prin cuvintele „Agenţia Sanitar-Veterinară şi pentru Siguranţa Produselor de Origine Animală din subordinea”.

Art.XIV. – Guvernul în termen de 3 luni:

va crea, în subordinea Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare, Inspectoratul General Agricol – în baza reorganizării prin fuziune a Inspectoratului de Stat pentru Seminţe şi Inspectoratului de Stat pentru Produse Cerealiere şi de Panificaţie şi Agenţia Fitosanitară – în baza reorganizării prin fuziune a Inspectoratului de Stat Republican pentru Protecţia Plantelor şi Serviciului de Stat de Carantină Fitosanitară;
va aduce actele sale normative în conformitate cu prevederile prezentei legi.
Preşedintele Parlamentului
NOTĂ INFORMATIVĂ

asupra proiectului de lege pentru modificarea unor acte legislative  


Elaborarea prezentul proiect de lege este dictată de necesitatea reformării unor instituţii subordonate Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare, optimizării funcţională, precum şi cea organizaţională a acestor instituţii, activitatea cărora este reglementată, de prevederile Legii despre seminţe, nr. 659-XIV din 29 octombrie 1999, Legea privind depozitarea cerealelor şi regimul certificatelor de depozit pentru cereale nr. 33-XVI din 24.02.2006, Legea viei şi vinului nr.57-XVI din 10 martie 2006, Legea cu privire la pomicultură nr. 728-XIII din 06 februarie 1996, Legea nr. 506-XIII din 22.06.1995 cu privire la carantina fitosanitară, Legea cu privire la protecţia plantelor nr. 612-XV din 1 octombrie 1999, Legea nr. 119-XV din 22 aprilie 2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar şi la fertilizanţi, etc. care se propun a fi modificate.

Scopul final al modificărilor propuse este reorganizarea (prin fuziune) Inspectoratului de Stat pentru Seminţe, Inspectoratului de Stat pentru Produsele Cerealiere şi de Panificaţie cu preluarea funcţiilor de control în domeniul tutunului de la Agenţia Agroindustrială ”Moldova-Tutun” (care se preconizează a fi lichidată printr-o hotărîre de Guvern) şi crearea în baza acestora a Inspectoratului General Agricol. Deasemenea, ca rezultat al reorganizării Serviciul de Stat pentru Protecţia Plantelor şi Serviciul de Stat pentru Carantina Fitosanitară se preconizează crearea Agenţiei Fitosanitare. Astfel, pentru reorganizarea de către Guvern a acestor instituţii, este necesară modificarea actelor legislative invocate, inclusiv alte acte legislative în care figurează instituţiile cu denumirile respective.
 Impactul reorganizării instituţiilor invocate se va resimţi în primul rînd asupra numărului de personal al instituţiilor nou-create. Dacă în prezent efectivul total de personal din cadrul inspectoratelor supuse reorganizării constituie inclusiv cu 8 unităţi care urmează a fi preluate de la Agenţia Agroindustrială „Moldova-Tutun” - 162 unităţi, (Inspectoratul de Stat pentru Seminţe – 136 unităţi, Inspectoratul de Stat pentru Produsele Cerealiere şi Panificaţie – 18 unităţi), atunci după reorganizare se preconizează ca Inspectoratul General Agricol cu oficiile teritoriale să dispună de un efectiv de personal de 140 unităţi. Astfel, urmează a fi reduse 10 unităţi de la Inspectoratul de Stat pentru Produsele Cerealiere şi Panificaţie şi, 12 unităţi – Inspectoratul de Stat pentru Seminţe, în total 22 unităţi reduse. În acelaşi context, ca urmare a creării Agenţiei Fitosanitare se preconizează reducerea personalului cu 80 unităţi din cadrul instituţiilor supuse reorganizării în acest sens, prin urmare, efectivul Agenţiei respective va fi de 300 de unităţi. Acest fapt permite optimizarea numărului de personal antrenat în structura menţionată. Ţinem să menţionăm, că prin crearea Agenţiei Fitosanitare se va include în structura sa toate organele de tangenţă în domeniul fitosanitar, atît de control şi supraveghere, cît şi executive: monitorizare, consultare, evidenţă, executare a măsurilor de combatere a obiectelor nocive de carantină şi în masă, etc.


Un alt avantaj al optimizării structurilor vizate reprezintă posibilitatea creării unei contabilităţi centralizate, unei singure structuri interne pentru suport administrativ (cancelarie, serviciu uman), inclusiv pentru oficiile teritoriale, etc.


Mai mult ca atît, optimizarea funcţională, precum şi cea organizaţională a instituţiilor supuse reorganizării va permite economisirea banilor publici, în acelaşi timp instituţiile nou-formată dispunînd de numărul minim de personal necesar pentru exercitarea corespunzătoare a atribuţiilor acesteia, precum şi de funcţiile corespunzătoare pentru asigurarea şi în continuare a exercitării politicii statului în domeniul controlului şi supravegherii calităţii în agricultură.   


Viceministru  
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