Proiect 

L E G E 

pentru modificarea şi completarea Codului cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. - Codul cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova nr.259-XV din 15 iulie 2004 (Monitor Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.125-129, articolul 663), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. În cuprinsul legii cuvîntul „lichidare” se substituie prin cu cuvîntul „dizolvare”.
2. Articolul 76: 

alineatul (2) se expune în următoarea redacţie:

„(2) Efectivul total de membri titulari şi de membri corespondenţi ai Academiei de Ştiinţe se stabileşte în număr de cel mult 105 persoane. Denumirea specialităţilor şi numărul locurilor vacante de membri titulari şi de membri corespondenţi sînt stabilite de Consiliul Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică.”; 

se completează cu un nou alineat în următoarea redacţie:

„(4) Pierderea cetăţeniei Republicii Moldova de către membrii titulari sau membrii corespondenţi ai Academiei de Ştiinţe condiţionează obţinerea de către aceştia a statutului de membru de onoare temporar, pînă la redobîndirea cetăţeniei Republicii Moldova.”.

3. La articolul 77 litera m) numărul „1000” se substituie cu numărul „2000”, iar numărul „1500” se substituie cu numărul „3000”.

4. Articolul 78:

alineatul (1) se expune în următoarea redacţie:

„(1) Membrii titulari, membrii corespondenţi, membrii de onoare, cercetătorii ştiinţifici, precum şi membrii instituţionali, membrii de profil şi membrii afiliaţi ai Academiei de Ştiinţe care activează în acelaşi domeniu al sferei ştiinţei şi inovării se reunesc în următoarele secţii: 

a) ştiinţe ale vieţii; 

b) ştiinţe exacte şi economice; 

c) ştiinţe umanistice.”;

alineatul (4) se expune în următoarea redacţie:

„(4) Secţia este condusă de un vicepreşedinte al Academiei de Ştiinţe, (coordonator al secţiei) şi un secretar ştiinţific.”;

alineatul (5) se expune în următoarea redacţie:

„(5) Secretarul ştiinţific al secţiei este ales, la propunerea preşedintelui Academiei de Ştiinţe, de adunarea secţiei, pe o perioadă de 4 ani (dar nu mai mult de două termene consecutive).”. 

5. La articolul 79 se exclud sintagmele „Consiliul consultativ de expertiză”şi „Fondul naţional pentru susţinerea ştiinţei”, iar cuvîntul „regulamente” se substituie cu cuvîntul „statutele”.

6. La articolul 80 cuvîntul „regulamente” se substituie cu cuvîntul „statutele”.

7. Articolul 83 alineatul (2) se expune în următoarea redacţie:

„(2) Prim-vicepreşedintele şi vicepreşedinţii Academiei de Ştiinţe sînt aleşi de Asambleia Academiei de Ştiinţe prin vot secret, pentru o perioadă de 4 ani, la propunerea preşedintelui Academiei de Ştiinţe. Prim-vicepreşedintele este ales dintre membrii titulari sau membrii corespondenţi ai Academiei de Ştiinţe, iar vicepreşedinţii sînt aleşi dintre membrii titulari, membrii corespondenţi ai Academiei de Ştiinţe sau doctori habilitaţi”. 

8. Articolul 84 alineatul (1) se expune în următoarea redacţie:

(1) Secretarul ştiinţific general face parte din conducerea Academiei de Ştiinţe şi este ales de Asambleie prin vot secret, la propunerea preşedintelui Academiei de Ştiinţe, pe un termen de 4 ani, dintre membrii titulari, membrii corespondenţi sau doctori habilitaţi”. 

9. Articolul 85: 

alineatul (2) se expune în următoarea redacţie: „(2) Consiliul Suprem este constituit din 15 persoane, confirmate în funcţie de Asambleie pe un termen de 4 ani (dar nu mai mult de două termene consecutive)”.

se completează cu un alineat nou:

„(3) În componenţa Consiliului Suprem se includ: 

a) din oficiu: preşedintele Academiei de Ştiinţe, prim-vicepreşedintele, 2 vicepreşedinţi, secretarul ştiinţific general ai Academiei de Ştiinţe, conducătorul Consiliului consultativ de expertiză, rectorul Universităţii Academiei de Ştiinţe, conducătorul Agenţiei de Stat pentru Proprietatea Intelectuală;

b) reprezentanţi ai comunităţii ştiinţifice aleşi de Asambleie prin vot secret: 7 reprezentanţi ai organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării acreditate, inclusiv: 3 reprezentanţi ai membrilor de profil, 2 reprezentanţi ai membrilor instituţionali; un reprezentant al Consiliului rectorilor, un reprezentant al tinerilor cercetători ştiinţifici (doctor sau doctor habilitat cu vîrsta de pînă la 30 ani)”.

10. Articolul 87 se expune în următoarea redacţie:

„În subordinea Consiliului Suprem activează instituţii, întreprinderi şi organizaţii auxiliare în conformitate cu articolul 79 şi 80 şi un aparat administrativ cu următoarea structură: 

a) director executiv - secretar ştiinţific general; 

b) vicedirector executiv; 

c) consilieri ai preşedintelui; 

d) direcţia politici, evaluare şi monitorizare; 

e) direcţia economie şi finanţe; 

f) direcţia personal şi secretariat;

g) direcţia juridică; 

h) direcţia logistică; 

i) direcţia integrare europeană şi cooperare internaţională; 

j) serviciul relaţii cu publicul;

k) direcţia studii şi perfecţionare;
l) consiliul de expertiză;
m) fondul naţional pentru susţinerea ştiinţei; 
n) alte secţii autonome (fonduri, consilii, centre, comisii ştiinţifice de problemă etc.)”.

11. La articolul 89 cuvintele „unui regulament” se substituie cu cuvîntul „statutului”.

12. La articolul 127 alineatul (3) cuvintele „regulamentul de organizare şi funcţionare” se substituie cu cuvîntul „statutul”.

13. La articolul 131:

litera i) după cuvîntul „inovării” se completează cu sintagma „, clustere ştiinţifico-tehnologice şi clustere ştiinţifico-educaţionale”;

litera m) cuvîntul „tehnologic” se substituie cu sintagma „ştiinţifico-tehnologic, incubator de inovare”.

14. La articolul 132 alineatul (1) după sintagma „Pentru executarea unor” se completează cu sintagma „programe, proiecte din sfera ştiinţei şi inovării,”. 

15. Articolul 134: 

alineatul (1) se expune în următoarea redacţie: „(1) Conducerea organizaţiei de drept public din sfera ştiinţei şi inovării include: directorul, directorii adjuncţi şi secretarul ştiinţific, cadre titulare ale organizaţiei alese pe un termen de 4 ani şi confirmate în funcţie de fondator după coordonarea cu Academia de Ştiinţe a Moldovei”. 

alineatul (6) se expune în următoarea redacţie: „(6) Directorul, directorul adjunct şi secretarul ştiinţific ai organizaţiilor din sfera ştiinţei şi inovării, altele decît cele de drept public, sînt confirmaţi în funcţie de fondator cu respectarea dispoziţiilor prezentului cod şi ale altor acte normative.”.

16. La articolul 135 se exclude alineatul (8).

17. La articolul 139 litera a) şi articolul 140 litera e) se exclud cuvintele “şi/sau regulamentul”.

18. La articolul 142 alineatul (2) cuvîntul „scriptic” se substituie prin cuvîntul „ştiinţific”.

19. La articolul 144 se exclude sintagma “şi regulamentului organizaţiei”.

20. La articolul 157 alineatul (5) numărul „500” se substituie cu numărul „700”, iar numărul „200” se substituie cu numărul „300”.

Articolul II.  Prezenta lege intră în vigoare la 1 ianuarie  2009.

Preşedintele            Parlamentului

Notă informativă

la proiectul legii pentru modificarea şi completarea 

Codului cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova 

Implementarea Codului cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova pe parcursul a circa 4 ani, de rînd cu avantajele oferite de noua legislaţie şi soldate cu revitalizarea sferei ştiinţei şi inovării, au evidenţiat şi unele propuneri de optimizare a sistemului de administrare a sferei ştiinţei şi inovării în Republica Moldova. 

Astfel, în proiectul de modificare a Codului cu privire la ştiinţă şi inovare, cele mai importante şi iminente sînt modificarea şi completarea art. 76-80, 83-85, 87, 134, 157 ş.a., care vor asigura:

a) optimizarea secţiilor de ştiinţe prin modificarea componenţei şi micşorarea numărului secţiilor de la 6 la 3;

b) optimizarea managementului ştiinţei şi inovării prin:

·  lichidarea verigii intermediare în administrare, între conducerea Academiei de Ştiinţe şi secţiile de ştiinţe, prin punerea în sarcină a conducerii secţiilor de către vicepreşedinţii Academiei de Ştiinţe;

· micşorarea numărului membrilor Consiliului Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică de la 17 la 15;

c) completarea corpului academic cu savanţi tineri prin: 

· limitarea numărului total de membri titulari şi membri corespondenţi ai Academiei de Ştiinţe pînă la 105 persoane în vîrstă de pînă la 70 ani;

· admiterea doctorilor habilitaţi la concursul pentru funcţiile de conducere ale Consiliului Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare Tehnologică şi ale secţiilor de ştiinţe;

d) sporirea eficienţei activităţii şi responsabilităţii membrilor titulari şi membrilor corespondenţi faţă de comunitatea ştiinţifică şi stat prin:

· instituirea trecerii la statutul de membru de onoare în cazul pierderii cetăţeniei Republicii Moldova şi legăturii cu comunitatea ştiinţifică din ţară;

· majorarea sporului pentru titlul de membru titular, membru corespondent, grad ştiinţific, titlu ştiinţific şi titlu ştiinţifico-didactic în cuantum:

membru titular – 3000 lei;

membru corespondent – 1500 lei;

doctor habilitat, profesor universitar, profesor cercetător – 700 lei;

doctor, conferenţiar universitar, conferenţiar cercetător – 300 lei.

Celelalte modificări şi completări din cadrul prezentului proiect de lege ţin de ajustarea la legislaţia în vigoare şi alte cauze importante сu caracter tehnic.

Implementarea proiectului de lege în cauză nu necesită mijloace financiare suplimentare celor prevăzute de buget, deoarece mijloacele solicitate pentru majorarea îndemnizaţiilor vor fi acoperite din contul limitării numărului de membri corespondenţi şi membri titulari ai Academiei de Ştiinţe, trecerii unor membri titulari în rîndul celor de onoare, reducerii statelor de personal din Secţiile de ştiinţe.

    De asemenea considerăm că pentru implementarea efectivă a modificărilor şi completărilor propuse la Codul cu privire la ştiinţă şi inovare necesită:


- Desemnarea direcţiilor prioritare de cercetare pentru anii 2009-2012, racordate la obiectivele Uniunii Europene şi celor stabilite în Planul Naţional de Dezvoltare. 

          -  Optimizarea suplimentară a infrastructurii sferei ştiinţei şi inovării la nivel de Guvern şi, intern, în cadrul instituţiilor de cercetare şi inovare.

         -  Anunţarea concursurilor de proiecte pentru anul 2009 în contextul optimizării suplimentare a sferei ştiinţei şi inovării.

                                                       Deputaţii în Parlament

