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Proiect

L E G E

privind modificarea şi completarea Regulamentului Parlamentului, adoptat prin Legea nr.797-XIII din 2 aprilie 1996


Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Art.I. – Anexa la Legea nr.797-XIII din 2 aprilie 1996 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr.39-42, art.171), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:   

1. Articolul 13. "Atribuţiile Biroului permanent al Parlamentului"

în alineatul (1) litera f) după cuvintele "proiectul ordinii de zi a şedinţelor Parlamentului" de inclus textul:

"stabileşte oportunitatea examinării în Parlament a moţiunilor şi a proiectelor de acte înaintate care poartă în exclusivitate caracter politic";

iar cuvîntul "îl" se substituie prin cuvîntul "le". 

2. Articolul 113. "Conţinutul moţiunii simple"

în alineatul (2) cuvintele "care stabileşte data dezbaterii" şi "distribuirea acesteia deputaţilor" se exclud şi se completează în finalul frazei cu sintagma "comisiei permanente de profil";

alineatul (2) se completează cu o nouă propoziţie:

"Oportunitatea examinării moţiunii se stabileşte de către Biroul permanent al Parlamentului în curs de zece zile din data depunerii acesteia";

alineatul (3) de expus în următoarea redacţie:

"(3) În cazul susţinerii moţiunii Biroul permanent stabileşte data dezbaterii ei în şedinţa Parlamentului, dar nu mai tîrziu de două săptămîni din ziua depunerii ei". 

3. Articolul 114. "Avizarea moţiunii simple"

De expus într-o nouă redacţie:

"Pentru a fi examinată la Biroul permanent şi a fi dezbătută în şedinţa Parlamentului moţiunea în mod obligatoriu trebuie să fie însoţită de avizul Guvernului şi al comisiei permanente de profil. Avizele la moţiune se prezintă în termen de şapte zile din data depunerii ei, care împreună cu moţiunea se distribuie deputaţilor."

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ informATIVĂ

la proiectul Legii privind modificarea şi completarea Regulamentului Parlamentului, adoptat prin Legea nr.797-XIII din 2 aprilie 1996

Proiectul de lege prevede modificarea şi completarea articolelor 13, 113 şi 114 din Regulamentul Parlamentului şi se referă la atribuţiile Biroului permanent, conţinutul şi avizul la moţiunile simple depuse în Parlament, care poartă în exclusivitate caracter politic.

Articolele menţionate în redacţia lor actuală permit unor grupuri aparte de deputaţi să iniţieze în mod continuu moţiuni pe orice probleme de politică internă şi externă sau pe alte probleme ce constituie obiectul interpelării, cu dezbateri în Parlament în termene extrem de restrînse (7 zile). Practic este posibilă iniţierea săptămînală a oricăror (deseori insultătoare şi inoportune) moţiuni, ce poate duce la supraîncălcarea ordinelor de zi ale Parlamentului, la discuţii sterpe şi cheltuieli nejustificate ale Parlamentului.

În legătură cu cele expuse şi în scopul eliminării unor atare situaţii prin proiectul de lege înaintat se propune examinarea moţiunilor depuse mai întîi la Biroul permanent după avizarea de către Guvern şi comisia permanentă de profil în decurs de zece zile din ziua depunerii lor, iar apoi cu condiţia oportunităţii acestora supunerea lor dezbaterilor în Parlament în termen de două săptămîni din ziua depunerii.

 Concomitent se propune ca Guvernul şi comisia permanentă de profil să avizeze moţiunile în termen de şapte zile din ziua depunerii lor, întrucît acestea îşi desfăşoară şedinţele, de regulă, săptămînal. 

Solicităm susţinerea proiectului de lege în cauză de către Parlament.

Deputaţii în Parlament:

Iurie Eriomin

Alexandru Jdanov

