Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

Privind completarea articolului 5 din Legea nr.1466-XIII

din 29 ianuarie 1998 cu privire la reglementarea repatrierii

de mijloace băneşti, mărfuri şi servicii provenite din

tranzacţiile economice externe

----------------------------------------------------------------------


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – La articolul 5 din Legea nr.1466-XIII din 29 ianuarie 1998 cu privire la reglementarea repatrierii de mijloace băneşti, mărfuri şi servicii provenite din tranzacţiile externe (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr.28-29, art.203), cu modificările şi completările ulterioare, alineatul (7) se completează în final cu o literă nouă, j), cu următorul cuprins:


„j) în cazul pierderilor suportate de agenţii economici drept rezultat al interdicţiilor în statele partenerilor economici străini, confirmate de Guvern în modul stabilit”.


Preşedintele Parlamentului  

Notă de argumentare 

Restricţiile impuse de Federaţia Rusă faţă de importul producţiei alcoolice moldoveneşti, s-au soldat cu imposibilitatea executării de către întreprinderile ramurale a prevederilor art. 3 al Legii nr. 1466-XIII din 29 ianuarie 1998 „cu privire la reglementarea repatrierii de mijloace băneşti, mărfuri şi servicii provenite din tranzacţiile economice externe”. 

În baza multiplelor adresări ale agenţilor economici la 27 aprilie 2007 a fost adoptată Legea nr. 112-XVI „privind unele aspecte ale repatrierii mijloacelor băneşti provenite din exportul producţiei alcoolice în Federaţia Rusă”, prin care termenul de repatriere a mijloacelor băneşti, pentru agenţii economici care au efectuat tranzacţii economice de export al producţiei alcoolice în Federaţia Rusă în perioada aprilie 2005 - aprilie 2006, a fost prelungit pînă la 1 octombrie 2007.

Deşi problema reluării exporturilor în Federaţia Rusă a fost soluţionată, iar producţia alcoolică moldovenească se expediată cumpărătorilor ruşi, revenirea deplină pe piaţa nominalizată necesită realizarea de către întreprinderile vinicole a unor acţiuni suplimentare întru ameliorarea situaţiei create.

Totodată o parte din producţia alcoolică livrată anterior pe piaţa nominalizată a fost distrusă, şi ca rezultat întreprinderile autohtone au suportat considerabile cheltuielii nerecuperabile. 

Acţiunea în cauză a generat concomitent şi imposibilitatea recuperării totale de întreprinderile vinicole a valorii producţiei exportate. 

În contextul celor expuse, considerăm oportun completarea articolului 5 aliniat (7) al Legii nr. 1466-XIII din 29 ianuarie 1998 cu o literă nouă j) prin care sumele nerepatriate nu vor fi supuse sancţiunilor pecuniare.

Proiectul este elaborat ca rezultat al examinării chestiunii în cauză de către grupul de lucru format din reprezentanţii autorităţilor de resort.
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