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Proiect
PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA
L E G E

pentru modificarea Codului de executare

al Republicii Moldova


          Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
           Articol unic  -  Codul de executare al Republicii Moldova  nr. 443-XV                      din 24 decembrie 2004 ( Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr. 34-35, art. 112), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolele 35 şi 36 vor avea următorul cuprins:
 
„Articolul 35.  Cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare
(1) Cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare sînt suportate de către debitor.  Dacă, conform documentului executoriu, calitatea de debitor o au mai multe persoane, acestea achită solidar cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare.
(2) La cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare se referă cheltuielile pentru:

a) transportarea, păstrarea şi vînzarea bunurilor debitorului;
b) deschiderea forţată şi închiderea încăperilor, strămutarea sau înlăturarea îngrădirilor; 

c) remunerarea specialiştilor, experţilor, martorilor asistenţi şi altor persoane antrenate în procesul de executare în conformitate cu legislaţia;

d) deplasarea executorului judecătoresc la locul executării;

e) căutarea debitorului şi a bunurilor acestuia;

f) transferul (expedierea) prin poştă a sumelor încasate;

          g) aducerea forţată a debitorului;

h) organizarea şi desfăşurarea licitaţiei.
(3) Nu sînt considerate cheltuieli  pentru efectuarea actelor de executare, cheltuielile suportate de către creditor pentru asistenţa juridică în procesul de executare, precum şi cheltuielile gospodăreşti ale oficiului de executare.
 (4) Cuantumul cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare este stabilit de Guvern.


 Articolul 36. Avansarea cheltuielilor de executare de către creditor
 
(1) Creditorul este obligat să avanseze, în termenul stabilit de către executorul judecătoresc, cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare,  prevăzute în art. 35 alin. (2) şi este în drept să pretindă restituirea lor ulterioară din contul debitorului. 
     (2) În cazul în care există mai mulţi creditori, suma necesară pentru efectuarea cheltuielilor de executare poate fi avansată, fie de către unul dintre creditori, fie în mod solidar de către toţi, proporţional creanţei.

   
(3) Creditorul poate depune suma avansată pentru efectuarea actelor de executare la contul special al oficiului de executare, precum şi să efectueze direct plata pentru serviciile prestate  de furnizori. 
    (4)  În cazul în care creditorul, în termenul stabilit de executorul judecătoresc, nu avansează cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare, executorul judecătoresc, după aplicarea măsurilor de asigurare a executării documentelor executorii prevăzute de art. 57, dispune, printr-o încheiere motivată, amînarea executării, fapt despre care informează imediat creditorul.                                   În acest caz, termenul de executare, prevăzut de art. 63, începe să curgă de la data avansării cheltuielilor. Dacă, în termen de trei luni creditorul nu va avansa                             cheltuielile, documentul executoriu se remite acestuia fără executare,                        conform art. 82.
 (5) La cererea creditorului şi la prezentarea documentelor ce confirmă avansarea cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare, acestea se încasează de la debitor la contul de depozit al oficiului de executare, în baza unei încheieri motivate a şefului oficiului de executare.     

(6) Cheltuielile se încasează odată cu executarea documentului executoriu    de bază. Cererea creditorului, documentele ce confirmă achitarea şi originalul încheierii de încasare a cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare se anexează la dosarul de executare. 

(7) Sumele băneşti se restituie creditorului, în baza încheierii motivate, după finalizarea procedurii de executare.

(8)  Sînt scutiţi de obligaţia avansării cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare creditorii în beneficiul cărora urmează să se încaseze:
a)  pensia de întreţinere;

b)  salariul şi  alte drepturi ce decurg din raporturile  de muncă,                           precum şi indemnizaţiile prevăzute de statutul de şomer;

c)  sumele băneşti pentru repararea  prejudiciilor cauzate prin  vătămare                a integrităţii  corporale  sau  prin o altă  vătămare a sănătăţii, ori prin deces, dacă reparaţia  s-a efectuat sub formă de prestaţii băneşti periodice;

d)  compensaţiile  pentru absenţă  forţată de la locul de muncă, în cazul  reintegrării în serviciu;
e)  plăţile ce decurg din dreptul de autor şi drepturile conexe, din dreptul asupra invenţiilor, desenelor şi modelelor industriale, soiurilor de plante, topografiilor, circuitelor integrate, precum şi asupra propunerilor de raţionalizare;
f) alte plăţi în cazurile expres prevăzute de legislaţie.
(9) Ţinînd cont de situaţia materială a creditorului-persoană fizică, instanţa de judecată poate dispune scutirea totală sau parţială a acestuia de obligaţia avansării cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare. De asemenea, instanţa de judecată este în drept să decidă, la cererea creditorului-persoană juridică, amînarea sau eşalonarea  avansării cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare. 
 (10) Acoperirea cheltuielilor pentru intentarea procedurii de executare                  şi aplicarea măsurilor de asigurare a acţiunii, dispuse de instanţa de judecată,                sau a măsurilor de asigurare a executării, precum şi avansarea cheltuielilor de executare pentru categoriile de creditori scutite de obligaţia de a le avansa se efectuează din contul alocaţiilor de la bugetul de stat.
(11) În cazul încetării procedurii de executare din cauza renunţării creditorului la executare sau a refuzului acestuia de a primi bunurile ridicate de la debitor, precum şi în cazul tergiversării de către creditor a executării documentului executoriu, creditorului  i se restituie numai partea nefolosită din suma avansată, în baza încheierii motivate a şefului oficiului, iar suma avansată din contul mijloacelor bugetului de stat se încasează de la creditor în beneficiul statului.
(12) În cazul anulării hotărîrii de judecată în temeiul căreia a fost emis titlul executoriu sau al anulării acţiunilor executorului judecătoresc, care au ca efect neexecutarea documentului executoriu, cheltuielile avansate de către creditor se restituie de la bugetul de stat.
(13) În cazul executării, conform prevederilor prezentului cod,                                 a documentelor executorii în beneficiul autorităţilor publice, cheltuielile de executare sînt suportate de oficiile teritoriale ale Inspectoratului Fiscal de Stat din circumscripţia oficiului de executare pe contul mijloacelor alocate în aceste scopuri de la bugetul  de stat.
(14) Încheierea privind încasarea cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare sau refuzul de emitere a acesteia, poate fi atacată cu recurs.”

2.  La articolul 82, alineatul (1) se completează cu litera „f”, care va avea următorul cuprins: 
„ dacă creditorul nu avansează cheltuielile necesare pentru efectuarea actelor de executare în termenul stabilit de prezentul cod”;
 alineatul (4) se exclude;
 alineatele (5) şi (6) devin alineatul (4) şi, respectiv, alineatul (5).
Preşedintele Parlamentului

Notă  informativă
asupra proiectului de lege pentru modificarea

Codului de executare al Republicii Moldova
În urma analizei situaţiei în domeniul executării silite în perioada dintre data punerii în aplicare a Codului de executare al Republicii Moldova                  (1 iulie 2005) şi finele anului 2006, s-a stabilit că prin aplicarea prevederilor actuale ale acestui cod nu a fost soluţionată o serie de probleme în domeniu.                S-a constatat,  de asemenea, că problema principală în această materie o constituie lipsa mijloacelor financiare pentru realizarea actelor de executare. De fapt, aceasta este cauza din care se atestă 60% de cazuri de tergiversare a executării şi 45 % de cazuri de neexecutare a documentelor executorii înaintate spre executare conform art. 12 din Codul de executare. 

Din acest punct de vedere, prevederile art. 36 din Codul de executare nu pot fi aplicate. În primul rînd, Legislatorul n-a dispus direct, prin lege, necesitatea stabilirii modului şi ordinii de aplicare a acestor prevederi prin hotărîre de Guvern sau printr-o altă modalitate, fapt ce justifică necesitatea operării urgente a modificărilor şi completărilor.

Prevederea art. 35 alin. (1), conform căreia cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare sînt cheltuielile oficiului de executare fac, din start, practic imposibilă realizarea cu succes a măsurilor de executare prevăzute de alin. (2) al aceluiaşi articol, deoarece oficiilor de executare nu li se alocă mijloace bugetare în acest scop, iar avansarea cheltuielilor de către creditori este doar un drept al acestora, nu şi o obligaţiune. Pe parcursul a 9 luni practic n-au fost înregistrate cazuri de realizare benevolă a dreptului de avansare a cheltuielilor de către creditorii - urmăritori. Totodată, în cazul avansării de către creditor a cheltuielilor pentru acţiunile de executare, acesta este deja asigurat că sumele necesare vor fi restituite, întrucît art. 143 din Codul de executare prevede expres că cheltuielile de executare se restituie în ordine prioritară, înainte de satisfacerea tuturor creanţelor.
           Studiind practica internaţională (cu precădere a ţărilor Uniunii Europene - Germania, Franţa, Estonia, Letonia), constatăm că în aceste ţări legislaţia prevede expres că creditorul-urmăritor este persoana care suportă în prealabil cheltuielile pentru actele procedurale de executare silită, urmînd ca în final să prezinte organului de executare (sau, după caz, instanţei de judecată) documentele ce confirmă suportarea cheltuielilor respective, pentru a se dispune încasarea lor suplimentară de la debitor.        

           Aşadar, art. 40 alin.(1) din Codul privind procedura de executare al Estoniei, adoptat la 20 aprilie 2005 şi ratificat la 9 mai 2005 (RT l, 2005, 27, 198), prevede expres că executorul judecătoresc este în drept să solicite, prin decizia proprie, avansarea de către creditor  a cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare.  Ulterior, conform art. 41 din codul nominalizat, aceste sume sînt încasate de la debitor şi restituite creditorului. Mai mult decît atît, art. 40 alin.(3) prevede că în cazul în care creditorul refuză să avanseze cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare sau suma avansată nu este  transferată pe contul executorului judecătoresc, ultimul este în drept să renunţe la efectuarea actelor de executare.
Codul de procedură civilă al Germaniei (Cartea VIII „Executarea silită", secţiunea 788) prevede că cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare sînt acoperite de debitor şi se încasează odată cu efectuarea actelor de executare. Alineatul 3 al secţiunii respective prevede că instanţa de judecată este, din oficiu, în drept să oblige creditorul să avanseze cheltuielile pentru efectuarea actelor de executare.
Articolul 567 din Codul de procedură civilă al Letoniei, de asemenea, prevede expres că, odată cu depunerea documentului executoriu spre executare, creditorul este obligat să achite taxa de stat, să indice care acţiuni de executare urmează să fie efectuate de către executorul judecătoresc şi să achite imediat plata pentru efectuarea acestora. Tot în acest articol este prevăzut că, dacă în procesul efectuării acţiunilor de executare apare necesitatea unor cheltuieli adăugătoare, executorul judecătoresc solicită imediat avansarea cheltuielilor respective de către creditor. Articolul 568 din codul în cauză stabileşte modul şi ordinea încasării de la debitor a cheltuielilor avansate. Totodată, art. 565 alin (1) pct. 5 prevede că în cazul cînd creditorul, care nu este scutit de avansarea cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare, nu le avansează în termenul stabilit de executorul judecătoresc, ultimul restituie documentul executoriu creditorului fără a-l executa.
În legislaţia Ungariei este prevăzut expres că cheltuielile pentru efectuarea acţiunilor de executare sînt suportate de către creditor şi, ulterior, încasate de la debitor. O asemenea reglementare este prevăzută şi în legislaţia Lituaniei. Iar legislaţia din domeniul executării silite a Sloveniei prevede că toate cheltuielile pentru efectuarea acţiunilor de executare urmează să fie avansate de către creditor.
Reieşind din faptul că statul este recunoscut în egală măsură cu ceilalţi participanţi ca parte a procesului şi luînd în consideraţie că încasările în beneficiul statului constituie peste 50% din valoarea documentelor executorii, întru asigurarea unei executări reale şi depline, urmează ca pentru inspectoratele fiscale teritoriale să fie prevăzute alocaţii în vederea acoperirii, în caz de necesitate, a cheltuielilor din partea statului. La cererea creditorului, organul de executare va încasa de la debitor cheltuielile suportate şi le va restitui creditorului concomitent cu executarea hotărîrilor de bază.

Astfel, în urma analizei practicii internaţionale în materie de avansare a cheltuielilor de executare de către creditor, se propune modificarea articolelor 35 şi 36 din Codul de executare. 

În conformitate cu modificările operate, cheltuielile necesare pentru efectuarea actelor de executare vor fi suportate de către debitor. Alineatul (1) al articolului 35 stabileşte lista exhaustivă a cheltuielilor care pot fi atribuite la categoria cheltuielilor necesare pentru efectuarea actelor de executare. Cuantumul acestor cheltuieli urmează să fie stabilit ulterior de Guvern.

În vederea eficientizării procedurii de executare, conform redacţiei noi a articolului 36, se prevede obligaţia creditorului de a avansa cheltuielile necesare pentru efectuarea actelor de executare, acesta fiind în drept să  pretindă ulterior restituirea lor din contul debitorului. Sînt prevăzute şi aspectele ce ţin de avansarea cheltuielilor pentru efectuarea actelor de executare în cazul în care există  mai mulţi creditori-urmăritori, precum şi de scutirea de obligaţia de avansare a cheltuielilor etc. 
Modificările şi completările propuse corespund cerinţelor Recomandării nr.17, adoptată de Comitetul Miniştrilor al Consiliului Europei la 9 septembrie 2003.

Proiectul de lege a fost remis spre coordonare organelor interesate. Astfel, a fost solicitată opinia Ministerului Finanţelor, Ministerului Economiei şi Comerţului şi Confederaţiei Naţionale a Patronatului din Republica Moldova. 
