Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. I - Articolul 241 din Legea nr. 544-XIII din 20 iulie 1995 cu privire la statutul judecătorului (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 117-119, art. 946), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează:
alineatul (2) se completează cu o propoziţie cu următorul cuprins:
„Judecătorul în funcţie care a fost ales prin concurs în funcţia de inspector – judecător în inspecţia judiciară pe lîngă Consiliul Superior al Magistraturii se detaşează din funcţie pentru toată perioada mandatului.”;

  la alineatul (4) prima propoziţie, după cuvintele „în cadrul” se completează cu cuvintele „inspecţiei judiciare”.

  Art. II – Articolul 71 alineatul (2) propoziţia a doua din Legea nr. 947-XIII din 19 iulie 1996 cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.186-188, art. 752), cu modificările şi completările ulterioare, se completează cu cuvintele „pînă la atingerea plafonului de vîrstă de 65 de ani.”.
PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI
Notă informativă

la proiectul de Lege pentru completarea unor acte legislative

Prin Legea nr. 185  din  26 iulie 2007  pentru modificarea şi completarea Legii nr. 947-XIII din 19 iulie 1996 cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii a fost instituită inspecţia judecătorească. Consiliul Superior al Magistraturii prin hotărîrea  sa din 11 octombrie 2007 a aprobat Regulamentul cu privire la organizarea, competenţele şi modul de funcţionare a inspecţiei judiciare. Reieşind din competenţele şi atribuţiile inspecţiei, la funcţia de inspector-judecător preponderent ar urma să fie selectaţi judecători din sistemul judecătoresc.

În vederea asigurării bunei funcţionări a acestui organ şi a unei bune desfăşurări a activităţii judecătorilor în calitate de inspectorilor-judecătoreşti este oportună operarea anumitor amendamente la Legea nr. 544-XIII din 20 iulie 1995 cu privire la statutul judecătorului, conform cărora detaşarea judecătorilor care au fost selectaţi pentru funcţia de inspector-judecătoresc va fi posibilă pentru întreaga perioadă a mandatului. Din aceste considerente, propunem operarea modificărilor în alin. 4 din art. 241 al Legii cu privire la statutul judecătorului, care ar asigura judecătorului ales în funcţia de inspector-judecătoresc menţinerea salariului mediu anterior pentru întreaga perioadă de activitate în cadrul inspecţiei judecătoreşti.

La fel, completările operate la alin. (2) al articolului sus menţionat, vor permite judecătorului detaşat să i se menţină statutul său de judecător, iar perioada de activitate în cadrul inspecţiei judecătoreşti se va include în vechimea în muncă în funcţia de judecător.

Totodată, în vederea respectării unităţii normelor legate de vîrsta de pensionare şi a condiţiilor generale de numire a unui judecător în funcţie, prin care se stabileşte că judecătorul poate activa pînă la atingerea plafonului de vîrstă de 65 ani, propunem operarea completărilor în articolul 71 din Legea cu privire la Consiliul Superior al Magistraturii, pentru a răsfrînge această regulă şi asupra inspectorilor judecători în totalitate. Considerăm nejustificat de a menţine posibilitatea unei persoane de a se pronunţa asupra modului în care a acţionat  judecătorul în condiţiile în care persoana respectivă nu mai are dreptul de a fi judecător. Limita de vîrstă pentru aflarea în funcţia  de judecător are drept scop asigurarea unei bune funcţionări a justiţiei. Pentru a garanta atingerea acestui scop aceleaşi reguli generale în principiu trebuie aplicate şi în raport cu inspectorii judecători.

   De asemenea, necesitatea operării acestei completări se fundamentează şi pe faptul că  trebuie evitată  coliziunea dintre normele care pe de o parte stabilesc că persoana care  a atins vîrsta de 65 ani nu mai poate fi judecător, iar pe de altă parte normele care prevăd posibilitatea detaşării unui judecător în cadrul inspecţiei judecătoreşti deşi conform legii acesta nu mai este deja judecător, din considerentul că a atins plafonul de vîrstă de 65 de ani. 

Proiectul a fost supus procedurii de coordonare cu instituţiile interesate. În special a fost solicitată opinia Ministerului Economiei şi Comerţului, Ministerului Finanţelor şi Consiliului Superior al Magistraturii.  Ministerul Finanţelor a susţinut proiectul fără obiecţii, iar obiecţiile Ministerului Economiei şi Comerţului şi Consiliului Superior al Magistraturii au fost incluse în sinteza obiecţiilor şi propunerilor.

           Proiectul a fost supus expertizei anticorupţie şi nu conţine factori de coruptibilitate.
       Viceministru
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