Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA 

LEGE 

pentru modificarea şi completarea Legii bugetului 
asigurărilor sociale de stat pe anul 2008 
nr. 271-XVI din 7 decembrie 2007
Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Articol unic. – Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2008      nr. 271-XVI din 7 decembrie 2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 203-206, art. 798) se modifică şi se completează după cum urmează: 

la articolul 7 alineatul (1), cuvintele „inclusiv titularii de patentă de întreprinzător” se exclud;

anexa nr. 3, după poziţia 1.4., se completează cu o nouă poziţie, 1.4.1, cu următorul cuprins: 

	„1.41.Titularii patentei de întreprinzător, cu excepţia pensionarilor, invalizilor, precum şi a persoanelor care se atribuie categoriilor de plătitori specificaţi la pct.1.1.-1.4. şi 1.5.-1.6.
	2920 lei anual pentru o persoană, dar nu mai puţin de 1/12 din această sumă lunar, în funcţie de durata activităţii desfăşurate în baza patentei prin încheierea contractului de asigurare socială la subdiviziunile teritoriale ale Casei Naţionale de Asigurări Sociale
	La momentul înregistrării contractului de asigurare socială la subdiviziunile teritoriale ale Casei Naţionale de Asigurări Sociale
	Pensia minimă de asigurări sociale de stat şi ajutorul de deces”


Preşedintele Parlamentului 

Notă informativă
la proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2008
În vederea conformării cu prevederile art. 4 şi art. 17 din Legea nr. 93-XIV din 15 iulie 1998 cu privire la patenta de întreprinzător, ministerul a elaborat proiectul de lege cu privire la modificarea şi completarea Legii bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2008.
Prevederile Legii nr. 93-XIV din 15 iulie 1998 cu privire la patenta de întreprinzător (art. 17) determină modul de achitare a contribuţiilor de asigurări sociale de stat, instituind obligativitatea achitării acestor contribuţii de către titularii patentei. In acelaşi timp, condiţiile de achitare a contribuţiilor de asigurări sociale de stat vor fi stabilite în Legea anuală a bugetului de asigurări sociale de stat.
Ca urmare a modificărilor operate în Legea bugetului asigurărilor sociale de stat pe anul 2008, titularii de patentă de întreprinzător vor fi obligaţi să achite un tarif fix în sumă de 2920 lei anual, dar nu mai puţin de 1/12 din această sumă lunar în funcţie de durata activităţii desfăşurate în baza patentei. Totodată, în categoria persoanelor care sînt scutite de plata contribuţiei de asigurări sociale de stat obligatorii se înscriu deţinătorii de patentă de întreprinzător din rîndurile pensionarilor şi invalizilor, precum şi a persoanelor care se atribuie la altă categorie de contribuabili. Achitînd mărimea contribuţiei stabilite, deţinătorii de patentă se asigură pentru pensie minimă şi ajutor de deces.
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