PROIECT 

LEGE

privind modificarea şi completarea Codului electoral al Republicii Moldova Nr.1381-XIII din 21.11.97 (Monitorul Oficial al R. Moldova nr.81/667 din 08.12.1997) (modificat şi completat prin Legea nr. 248-XVI din 21.07.2006 Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 131-133/677 din 18.08.2006)

 
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. – art.44. (Înregistrarea candidaţilor) din Codul electoral al Republicii Moldova Nr.1381-XIII din 21.11.97 la alineatul 1) după litera g) se completează cu litera h) cu următorul conţinut: certificatul medical privind starea sănătăţii psihice a candidatului, eliberat de către instituţiile abilitate.  

Articolul II. – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării.

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI                                

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege  privind modificarea şi completarea Codului electoral al Republicii Moldova Nr.1381-XIII din 21.11.97 (Monitorul Oficial al R. Moldova nr.81/667 din 08.12.1997) (modificat şi completat prin Legea nr. 248-XVI din 21.07.2006 Monitorul Oficial al R. Moldova nr. 131-133/677 din 18.08.2006)

Acest proiect de lege se înscrie în tendinţa generală de perfecţionare continuă a cadrului legislativ în vigoare, ţinând cont de realităţile cu care se confruntă Republica Moldova. 
În anii de independenţă, prin Parlamentul Republicii Moldova s-au perindat diferite personaje pitoreşti, unele dintre care au ajuns să deţină înalta funcţie de deputat absolut întâmplător şi care, prin comportamentul lor iresponsabil, de multe ori au dat impresia că ar avea anumite probleme de ordin psihic. Acest lucru a fost semnalat inclusiv de către alegatori, în cadrul întâlnirilor cu deputaţii. În această situaţie, este în pericol nu doar calitatea actului legislativ, ci şi imaginea Forului Legiuitor Suprem. 

Spre regret, şi în actualul Parlament sunt persoane pasibile de a fi suspectate că ar avea unele probleme de ordin psihic. Acutizările de acest ordin au loc în special în ajunul campaniilor electorale, când ieşirile necontrolate ale acestor persoane pun întreg corpul de legiuitori în situaţii penibile. Or, nu ne face faţă să discutăm scenarii halucinante născocite de nu ştiu ce minţi „ilustre”, de vreme ce ţara se confruntă cu grave probleme, soluţionarea cărora solicită implicarea plenară a deputaţilor.

Adoptarea proiectului de lege ne va scuti în viitor de eventuale prezenţe în Parlament ale persoanelor cu probleme de ordin psihic, va spori calitatea actului legislativ şi va contribui la îmbunătăţirea imaginii Parlamentului în societate.

Dat fiind faptul că în prima jumătate a anului viitor urmează să avem alegeri parlamentare ordinare, solicit adoptarea proiectului de lege în regim de urgenţă. Adoptând acum proiectul de lege ne vom încadra în standardele internaţionale care recomandă ca legislaţia electorală să nu fie modificată în ultimele 120 de zile înainte de alegeri. De asemenea, persoanele vizate de acest proiect de lege vor avea timp destul să-şi evalueze comportamentul, şansele de a se înscrie în campania electorală, precum şi de a lua deciziile de rigoare în conformitate cu noua situaţie creată ca urmare a adoptării proiectului dat. 
Veaceslav Untilă, deputat în Parlamentul Republicii Moldova 

