Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE
pentru completarea Codului de procedură civilă
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articol unic. – Codul de procedură civilă al Republicii Moldova nr.225-XV din 30 mai 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.111-115, art.451), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează:
1. Articolul 127 se completează cu alineatul (3), avînd următorul cuprins: 
„(3) În afară de cazurile prevăzute la alin. (2), pînă la intentarea procesului în instanţa judecătorească, orice persoană căreia i s-au încălcat drepturile de proprietate intelectuală poate cere instanţei aplicarea de măsuri provizorii pentru asigurarea probelor, sub rezerva protecţiei informaţiilor confidenţiale şi cu condiţia depunerii unei cauţiuni sau garanţii echivalente corespunzătoare, necesare să repare prejudiciile care ar putea fi cauzate pîrîtului în cazul în care nu va fi constatată existenta unei încălcări.”
2. Articolul 128 alineatul (1) se completează cu o propoziţie nouă, avînd următorul cuprins:
„În cazurile prevăzute la art. 127 alin.(3), cererea de asigurare a probelor se va depune la instanţa de la locul aflării probelor.”
Preşedintele Parlamentului
NOTA INFORMATIVĂ
la proiectul Legii pentru completarea Codului de procedură civilă
Prezentul proiect este elaborat întru executarea prevederilor art. 97 din Legea privind protecţia soiurilor de plante nr. 39- XVI din 29 februarie 2008, art. 86 din Legea privind protecţia mărcilor nr. 38-XVI din 29 februarie 2008, art. 75 din Legea privind protecţia invenţiilor nr.50-XVI din 7 martie 2008, art. 59 din Legea privind protecţia desenelor şi modelelor industriale nr. 161-XVI din 12 iulie 2007 precum şi art. 49 din Legea privind protecţia indicaţiilor geografice, denumirilor de origine şi specialităţilor tradiţionale garantate nr. 66-XVI din 27 martie 2008.
Legile nominalizate au fost adoptate de Parlamentul Republicii Moldova în vederea armonizării acestora la Directivele Parlamentului European şi asigurării unui nivel de protecţie şi de respectare a drepturilor de proprietate intelectuală similar celui existent în Comunitatea Europeană.
In toate legile se conţine un capitol separat consacrat prevederilor referitoare la asigurarea şi apărarea drepturilor, măsurile de asigurare a probelor, măsurile corective, etc. Cu alte cuvinte, în legile speciale sunt reglementate norme de procedură specifice procedurilor de încălcare şi apărare a drepturilor asupra obiectelor de proprietate intelectuală.
La ora actuală Codul de procedură civilă prevede asigurarea probelor de către instanţa judecătorească numai după intentarea procesului în instanţă. Ca excepţie, în cazurile unor acţiuni civile, asigurarea probelor pînă la intentarea procesului în instanţa de judecată se efectuează de către notari sau de persoanele oficiale ale misiunilor diplomatice în modul prevăzut de legislaţia în vigoare. In acest context, la etapa examinării proiectelor de legi de către Comisiile permanente ale Parlamentului, acestea din urmă s-au expus asupra Capitolului asigurării drepturilor şi au acceptat normele respective cu condiţia operării imediate a modificărilor în Codul de procedură civilă.

Aşadar, prezentul proiect propune completarea articolelor 127 şi 128 din Codul de procedură civilă cu prevederi noi referitoare la asigurarea probelor în cazurile de apărare a drepturilor de proprietate intelectuală pînă la intentarea procesului în instanţa de judecată. Astfel, art. 127 se completează cu alineatul (3) care presupune, că orice persoană căreia i s-au încălcat drepturile de proprietate intelectuală, poate cere instanţei, în raza de activitate a căreia se află dovezile, aplicarea de măsuri provizorii pentru asigurarea acestora, cu condiţia depunerii unei cauţiuni sau garanţii echivalente corespunzătoare, necesare să repare prejudiciile care ar putea fi cauzate pîrîtului în cazul în care nu va fi constatată existenţa unei încălcări. Completarea ce se propune în articolul 128 stabileşte concret unde va fi depusă cererea de asigurare a probelor.
De menţionat, că în rezultatul studierii experienţei altor ţări în problema dată, asemenea norme se aplică în majoritatea statelor din Uniunea Europeană (spre exemplu în Franţa acestea sunt stabilite în Codul de proprietate intelectuală). Temeiul legal a acestor norme este Directiva Parlamentului European şi a Consiliului 2004/48/CE din 29 aprilie 2004 privind respectarea drepturilor de proprietate intelectuală, la care au fost armonizate şi legile speciale naţionale din domeniu.
Proiectul dat a fost coordonat în modul stabilit cu autorităţile interesate, propunerile şi obiecţiile cărora au fost luate în consideraţie la definitivarea acestuia.
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