Proiect

PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA

LEGE

privind  modificarea  anexei  la  Legea  nr.668-XIII  din

23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei unităţilor ale

căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. – La  poziţia „Penitenciarul nr.19  -  Goian, subordonat Departamentului instituţiilor penitenciare al Ministerului Justiţiei” din anexa la Legea nr. 668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului  (republicată  în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 78-80, art. 572), cu modificările şi completările ulterioare, cifra „63” se substituie cu cifra „31,19”.

Articolul II. ( (1) Se permite schimbul terenului cu destinaţie agricolă în suprafaţă de 31,81 ha, trecut în domeniul privat al statului, cu un teren avînd destinaţie agricolă, cu suprafaţă şi fertilitate cel puţin echivalente.
(2) În termen de o lună din momentul dobîndirii dreptului  de proprietate asupra terenului obţinut în schimb, Guvernul va prezenta Parlamentului proiectul de lege privind modificarea anexei la Legea nr.668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului.

Preşedintele Parlamentului                                        

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Hotărîrii Guvernului Republicii Moldova cu privire la aprobarea proiectului de lege privind modificarea anexei la Legea nr. 668- XIII din

 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statutului 

Realizarea Programului trasat de  Guvernul Republicii Moldova privind construcţia locativă, va necesita sporirea producţiei materialelor de construcţie, şi în deosebi a cărămizii. Acest  material de construcţie este legat de un consum semnificativ de materie primă – argila.

Resursele existente de argile pentru producerea cărămizii extrase în  suburbiile oraşului pentru Societatea pe  acţiuni  „MACON”,  producător prioritar de producere a cărămizii, au rămas doar pentru 1,5 ani de activitate.

Asigurarea ulterioară a Societăţii  pe  acţiuni „MACON” cu materie primă este posibilă doar din contul zăcămîntului de argilă „Bubuieci”, din preajma întreprinderii, explorată de Societate pe  acţiuni „MACON”, care va asigura perspectiva întreprinderii pe următorii 20 – 25 ani. Zăcămîntul este amplasat în raza oraşului Chişinău  pe  terenurile  cu  destinaţie agricolă a Penitenciarului nr.19 - Goian, subordonat Departamentului instituţiilor penitenciare al Ministerului Justiţiei  a  Republicii  Moldova .

În scopul asigurării exploatării în termen optimal al zăcămîntului de argilă „Bubuieci” pentru producerea cărămizii de către S.A. „MACON”, ce asigură cu materiale de construcţie construcţia locativă în or.Chişinău, este necesar să fie soluţionate problemele ce ţin de  schimbul terenului de  asupra zăcămîntului  precum şi  baza  legislativă  pe  acest schimb. E necesar  aprobarea  de către Guvern şi prezentarea pentru examinare Parlamentului Republicii Moldova a proiectului de  Lege privind  modificarea  anexei la Legea  nr. 668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea  Listei  unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului. Prin Legea nominalizată vor fi introduse modificări în Anexa la Legea nr.668-XIII din 23 noiembrie 1995  cu privire la aprobarea Listei unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului  şi se  va  permite  schimbul  terenului  cu  destinaţie  agricolă  cu  suprafaţa  de  31,81 ha., trecut  în  domeniul  privat  al  statului, cu  teren cu destinaţie  agricolă, cu  suprafaţă  şi  fertilitate  nu  mai  mică .
 Modificarea acestei Legi se referă  la poziţia „Penitenciarul nr.19 - Goian, subordonat Departamentului instituţiilor penitenciare al Ministerului Justiţiei        63”, în care cifra „63” se substituie cu cifra „31,19”. Astfel, se va soluţiona dezvoltarea de mai departe a S.A. „MACON”, păstrarea locurilor de muncă şi aprovizionarea republicii cu materiale de construcţii autohtone.

Totodată, pentru ameliorarea situaţiei în sistemul Penitenciar, Penitenciarului nr.19 îi vor fi create condiţii mai favorabile pentru cultivarea produselor agricole  decît cele existente (terenul de schimb va fi de  o  calitate  mai  bună şi  va  fi  amplasat în localitatea dislocării Penitenciarului). 

Ministrul construcţiilor şi

dezvoltare a teritoriului                                             Vladimir BALDOVI







