


Proiect
L E G E

pentru modificarea art.5 din Legea nr.768-XIV

din 02.02.2000 privind statutul alesului local.


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. - Articolul 5 din Legea nr.768-XIV din 02.02.2000 privind statutul alesului local(Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.34, 2000), cu modificările şi completările ulterioare se modifică după cum urmează:

1.  La alin.(2) litera a)- se exclude. Literele b), c), d), e), f) şi g) devin respectiv literele – a), b), c), d), e) şi f).


2.  La alin (3) sintagma „lit. a) - d) şi f)” se substituie cu sintagma „lit. a),  b), c) şi e)”.

Preşedintele Parlamentului

NOTA INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea art.5 din Legea

nr.768-XIV din 02.02.2000 privind statutul alesului local


Potrivit prevederilor la litera a), alin.(2) al art.5 din Legea nr.768-XIV din 02.02.2000 privind statutul alesului local, mandatul consilierului local încetează înainte de termen în caz de absenţă a acestuia fără motive întemeiate de la trei şedinţe consecutive ale consiliului sau ale comisiei din care face parte.


La adoptarea Legii nr.436-XVI din 12.28.2006 privind administraţia publică locală, bazîndu-se pe propunerile experţilor Consiliului Europei, Parlamentul Republicii Moldova a considerat de prisos un asemenea temei de ridicare a mandatului consilierului local înainte de termen şi a decis omiterea acesteia din art.24 din prezenta lege mizînd pe responsabilitatea politică a aleşilor locali într-o societate democratică, mandatul fiind obţinut doar prin voinţa lor benevolă.

Urmare celor expuse, se constată o situaţie confuză în vederea aplicabilităţii concomitente a două norme care au acelaşi obiect de reglementare şi în condiţiile alin.(7) al art.6 din Legea nr.780-XV din 27.12.2001 privind actele legislative poate fi calificată drept un conflict de norme în cazul cînd promovează soluţii diferite asupra aceluiaşi obiect al reglementării.


Acest conflict de norme este generat de caracterul general al Legii nr.436-XVI din28.12.2006 privind administraţia publică locală şi cel special al Legii nr.768-XV din 02.02.2000 privind statutul alesului local.


În scopul aplicării uniforme a legislaţiei ce ţine de ridicarea mandatului de consilier înainte de termen se propune modificarea art.5 din Legea nr.768-XIV din 02.02.2000 privind statutul alesului local care omite absenţa fără motive întemeiate ca temei pentru ridicarea mandatului de consilier înainte de termen.
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