Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

privind completarea articolului 20 din Codul fiscal, 

nr.1163-XIII din 24.04.1997
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Articolul 20 din Codul fiscal, nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), cu modificările şi completările ulterioare, se completează cu următorul alineat:


„(z9) Nu se consideră ca surse de venit impozabile veniturile obţinute ca premiu în cadrul concursurilor, organizate în conformitate cu art.133 alin.(1) lit.i)”.

Preşedintele Parlamentului 

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul Legii privind completarea articolului 20 din Codul fiscal,

 nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 

În vederea executării prevederilor art.133 din Codul fiscal, care stipulează că Serviciul Fiscal de Stat organizează diferite concursuri, cu stimularea din surse bugetare a contribuabililor care, direct sau indirect, şi-au adus contribuţia la îmbunătăţirea procesului de administrare fiscală şi/sau la majorarea încasărilor la bugetul public naţional precum şi în scopul lărgirii numărului participanţilor la concursurile respective, apare necesitatea stimulării adăugătoare a persoanelor potenţial implicate.
Implementarea modificărilor propuse prin prezentul proiect de Lege are ca scop primordial majorarea aportului fiecărui membru a societăţii, întru disciplinarea şi legalizarea activităţii agenţilor economici.  
Prin urmare, proiectul de Lege presupune ca sursa de venit, primită ca premiu în rezultatul concursului organizat de către Serviciul Fiscal de Stat conform prevederilor art.133 alin.(1) lit.i) din Codul fiscal, să fie constatată ca sursă de venit neimpozabilă.

Gheorghe POPA,

Deputat în Parlament

