




HOTĂRÎRE


    privind iniţiativa legislativă a Adunării Populare a Găgăuziei


    cu  privire  la înaintarea în Parlamentul Republicii Moldova 


a proiectului de Lege despre modificarea Legii Republicii Moldova 


privind  administraţia  publică  locală  nr.436-XVI  din  28.12.2006


În temeiul articolului 73 din Constituţia Republicii Moldova Adunarea Populară a Găgăuziei adoptă prezenta hotărîre:


1. A înainta cu titlu de iniţiativă legislativă în Parlamentul Republicii Moldova proiectul Legii despre modificarea Legii Republicii Moldova privind administraţia publică locală nr.436-XVI din 28.12.2006.


2. A suspenda activitatea direcţiei teritoriale control administrativ pentru UTA Găgăuzia pînă la examinarea proiectului dat de lege de către Parlamentul Republicii Moldova.


3. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării.

Preşedintele Adunării

Populare a Găgăuziei





A.H.Harlamenco

or.Comrat, 19 septembrie 2008.

Nr.31-V/IV












Proiect




  Parlamentul Republicii Moldova 







   L E G E


despre modificarea Legii Republicii Moldova privind administraţia


             publică locală nr.436-XVI din 28 decembrie 2006

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art.I. – Legea Republicii Moldova privind administraţia publică locală nr.436-XVI din 28 decembrie 2006, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

Din art.61 alin.(1) al Legii privind administraţia publică locală (Noţiunea de control administrativ şi scopul acestuia) de exclus cuvintele „ , precum şi a celor din cadrul unităţii teritoriale autonome cu statut juridic special”.

Art.II – Pe tot cuprinsul Legii după cuvintele „deciziile consiliilor locale de nivelul întîi şi  al doilea” şi „actele normative ale primarului, preşedintelui raionului” de completat cu cuvintele „în afară de deciziile consiliilor locale de nivelul întîi şi al doilea” şi „actele normative ale primarului şi preşedintelui raionului” din UTA Găgăuzia.

Art.III. – Prezenta Lege intră în vigoare din ziua publicării.

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

REPUBLICII MOLDOVA

Nota informativă

În conformitate cu art.13 alin.(4) din Legea Republicii Moldova privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri): „Legile şi hotărîrile Adunării Populare sînt trimise Parlamentului şi Guvernului Republicii Moldova în termen de 10 zile de la data adoptării, cu titlu de informare”.


Conform art.17 alin.(3) ale aceleiaşi Legi: „Hotărîrile şi dispoziţiile Guvernului şi Comitetului Executiv al Găgăuziei în termen de 10 zile după adoptare sînt trimise Guvernului Republicii Moldova cu titlu de informare”.


Acelaşi lucru este stipulat în art.56 alin.(8) şi art.78 alin.(4) din Regulamentul Găgăuziei.


În baza art.78 alin.(2) din Regulamentul Găgăuziei: „Comitetul Executiv al Găgăuziei este în drept să anuleze deciziile oricărei autorităţi  a administraţiei publice locale a Găgăuziei, dacă acestea sînt în contradicţie cu legislaţia în vigoare şi cu interesele societăţii şi să hotărască destituirea persoanelor cu funcţii de răspundere din autorităţile administraţiei publice”.


La rîndul său în conformitate cu art.10 din Legea UTA Găgăuzia cu privire la puterea publică locală în Găgăuzia (Gagauz-Yeri) din  30.04.1999: „Dispoziţiile şefului administraţiei dolaiului (raionului), emise cu încălcarea Legilor Republicii Moldova sau ale Găgăuziei pot fi anulate de către Adunarea Populară, Comitetul executiv al Găgăuziei sau atacate în instanţele de judecată”.


În conformitate cu art.31 alin.(3) din  Legea menţionată: „Deciziile Consiliilor locale (săteşti, orăşeneşti, municipale), ce poartă un caracter normativ, sînt date publicităţii la expirarea termenului de 7 zile, stabilit pentru atacarea lor în instanţa de judecată de către Şeful administraţiei raionului”.


Primarii însă în activitatea lor sînt supuşi controlului din partea consiliilor locale (art.44 din legea menţionată).


Astfel, toate autorităţile administraţiei  publice locale se află sub controlul Adunării Populare şi al Comitetului executiv din Găgăuzia şi ultimul este în drept să anuleze orice decizie ilegală a autorităţilor administraţiei publice locale din Găgăuzia. La rîndul său toate actele normative ale Adunării Populare, Guvernatorului şi Comitetului executiv din Găgăuzia sînt remise cu titlu de informare Parlamentului şi Guvernului Republicii Moldova, deci se exercită un control direct din partea organelor supreme legislativ şi executiv ale  Republicii Moldova asupra activităţii UTA Găgăuzia, din care cauză nu este necesar un alt tip de control la un nivel inferior.


Prevederile actelor normative susmenţionate le contravine art.61 alin.(1) al Legii Republicii Moldova privind administraţia publică locală,  în care se stipulează: „Activitatea autorităţilor administraţiei publice locale de nivelurile întîi şi al doilea, precum şi a celor din cadrul unităţii teritoriale autonome cu titlu juridic special este supusă controlului administrativ în temeiul Constituţiei, al prezentei legi şi al altor acte legislative”.


Atît Legea cu privire la administraţia publică locală, cît şi Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) sînt legi organice cu o singură deosebire, că prima se adoptă cu majoritatea deputaţilor aleşi în Parlamentul Republicii Moldova, iar a doua se modifică cu trei cincimi din  numărul deputaţilor aleşi în Parlamentul Republicii Moldova, cu alte cuvinte e nevoie de  un număr mai mare de deputaţi. În afară de aceasta Legea privind  statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) a fost adoptată pe 23.12.1994, iar Legea cu privire la administraţia publică locală a fost adoptată la începutul anului 2003, iar  redacţia nouă – la 28 decembrie 2006, deci mai tîrziu decît Legea privind statutul  juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri)  şi prevederile Legii cu privire la administraţia publică locală în problemele controlului dublează actele normative referitoare la UTA Găgăuzia, altfel spus pe întreg teritoriul Republicii Moldova autorităţile administraţiei publice locale sînt supuse  controlului unei singure autorităţi, pe cînd aceleaşi autorităţi ale UTA Găgăuzia sînt supuse controlului din partea a două autorităţi, ceea ce prezintă o discriminare.


Conform art.12 alin.(3) lit.c) din Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) şi art.51 alin.(7) din Regulamentul Găgăuziei (Gagauz-Yeri9 stabilirea modului de organizare şi de activitate a autorităţilor administraţiei publice locale ale Găgăuziei, iar prin urmare şi stabilirea modului de exercitare a controlului asupra lor ţin de competenţa Adunării Populare a Găgăuziei.


În afară de aceasta, în conformitate cu art.14 alin.(6) din Legea privind statutul  juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) şi   art.68 alin.(7) din Regulamentul Găgăuziei (Gagauz-Yeri) Guvernatorul Găgăuziei exercită conducerea activităţii autorităţilor administraţiei publice, asigură interacţiunea lor şi poartă răspundere pentru exercitarea atribuţiilor cu care este învestit prin lege. Exercitarea conducerii activităţii autorităţilor publice ale Găgăuziei apriori presupune şi controlul administrativ  asupra autorităţilor, în privinţa cărora se exercită conducerea.


Potrivit legii orice acte legislative şi normative adoptate de Parlamentul şi Guvernul Republicii Moldova nu trebuie să contravină, sau să intre în contradicţie cu normele Legii privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri).


În legătură cu cele menţionate mai sus şi în ce priveşte însuşi proiectul de lege,   Adunarea Populară a Găgăuziei propune: de exclus din art.61 alin.(1) al Legii Republicii Moldova  privind administraţia publică locală cuvintele „ , precum şi a celor din cadrul unităţii teritoriale autonome cu statut juridic special”.


Pe tot cuprinsul Legii privind administraţia publică locală se introduc completări cu referire la supunerea controlului, unde după cuvintele „deciziile Consiliilor locale de nivelul întîi şi al doilea” şi  „actele normative ale primarului, preşedintelui raionului” textul  se completează cu cuvintele „în afară de deciziile Consiliilor locale de nivelul întîi şi al doilea şi actele normative ale primarului, preşedintelui raionului din UTA Găgăuzia”.


Mai mult decît atît, în Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.1060 din 14 septembrie 2006 cu privire la direcţiile teritoriale  control administrativ ale Ministerului Administraţiei Publice Locale în genere nimic nu se vorbeşte despre supunerea controlului administrativ a autorităţilor administraţiei publice locale  din UTA  Găgăuzia, iar în Anexa nr.3 la această Hotărîre sînt enumerate toate raioanele Republicii Moldova, în afară de raioanele UTA Găgăuzia, ceea ce este corect şi corespunde Constituţiei Republicii Moldova, Regulamentului şi Legii Republicii Moldova privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri).

Preşedintele Adunării

Populare a Găgăuziei






A.Harlamenco  

