Proiect

L E G E

privind completarea art.1011 din Codului Fiscal nr.1163 din 24.04.1997, publicat în Monitorul Oficial nr.62, art.522 din 18.09.1997.

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. I. – Art.1011, alineatul (1) din Codul Fiscal nr.1163 din 24.04.1997 (Monitorul Oficial nr.62, art.522 din 18.09.1997) cu modificările şi completările ulterioare, în final se completează cu sintagma „altele decît tractoare cu şenile,  tractoare agricole şi forestiere, cu roţi,  atît noi cît şi parţial uzate.”
Art. II. – Guvernul, în termen de o lună va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI
NOTĂ INFORMATIVĂ

La proiectul de Lege privind completarea art.1011 din Codului Fiscal nr.1163 din 24.04.1997, publicat în Monitorul Oficial nr.62, art.522 din 18.09.1997.

Agricultura Republicii Moldova se confruntă în prezent cu dificultăţi majore  din cauza scumpirilor repetate a carburanţilor, produselor de uz fitosanitar, fertilizanţilor, materialului săditor etc. 

Anul 2008 şi, cu certitudine, anul viitor vor fi ani deosebit de grei pentru agricultura Republicii Moldova şi pentru cei 2,5 mln cetăţeni de la sate. Urmările catastrofale ale calamităţilor din anul trecut şi creşterea globală a preţurilor nu  întîrzie să se reflecte şi în preţurile tehnicii agricole, a mijloacelor de creditare şi respectiv în preţurile mărfurilor agricole autohtone, care îşi pierd din acest motiv puterea de concurenţă atît pe piaţa internă, cît şi pe pieţele externe. 

Conform articolului art.1011 din Codului Fiscal nr.1163 din 24.04.1997 la investiţiile în agricultură se restituie TVA, în afara investiţiilor în fondul locativ şi transport.

 Însă tractoarele utilizate pentru efectuarea lucrărilor agricole, care sunt mijloacele tehnice cele mai importante pentru asigurarea bunei funcţionări şi modernizării unei exploataţii agricole, nu cad sub incidenţa articolului art.1011 din Codului Fiscal, or conform capitolului 87 din Nomenclatorul mărfurilor al Republicii Moldova, adoptat prin Hotărîrea Guvernului nr.1525 din 29.12.2007, tractoarele sunt tratate drept mijloc de transport.

Astfel, în scopul promovării investiţiilor în agricultură şi renovării parcului de maşini agricole, propunem includerea tractoarelor cu şenile şi tractoarelor agricole şi forestiere, cu roţi, atît noi cît şi parţial uzate în categoria tehnicii agricole, la achiziţia căreia se restituie taxa pe valoarea adăugată.
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