Biroul Permanent 

al Parlamentului Republicii Moldova

În conformitate cu prevederile art. 73 din Constituţia Republicii Moldova şi art. 47 din Regulamentul Parlamentului Republicii Moldova  înaintez, cu titlu de iniţiativă legislativă, proiectul de lege pentru modificarea Legii privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar. 

Anexă: 1. proiectul de lege 


       2. nota informativă 

Vladimir FILAT,

Deputat în Parlament

proiect

L E G E

pentru modificarea Legii privind garantarea 
depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 
 Art. I. - Legea nr.575-XV din 26 decembrie 2003 privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.30-34, art.169) se modifică după cum urmează:

1. La art.6:

 alineatul (1) cifrele „4500” se substituie cu cuvintele „echivalentul  în lei moldoveneşti a 5000 de Euro”;
alineatul (2) cuvintele „constatării indisponibilităţii depozitelor” se substituie cu cuvintele „achitării garanţiei”. 
2. La art.9 alineatul (1) litera i) va avea următorul conţinut: „i) alte venituri (mijloace din fondul de rezervă, subvenţii bugetare în cazul unor situaţii de criză financiară, donaţii, ajutoare etc.”.
3. La art.14. alineatul (1) cifra „7%” se substituie cu cifra „20%”. 

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI

Notă informativă

asupra proiectului de lege pentru modificarea Legii 
privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar 
Prezentul proiect de lege este elaborat în legătură cu criza financiară care a afectat piaţa mondială şi eventualul impact al acestei crize asupra activităţii instituţiilor financiare din Republica Moldova, care poate, la rândul său, afecta depozitele plasate în băncile comerciale de un imens număr de persoane fizice, în majoritate cetăţeni ai Republicii Moldova. La moment, deţinători de depozite în băncile comerciale sunt apr. 2,5 mln. cetăţeni, iar valoarea depozitelor acestora, conform situaţiei din luna august 2008, constituie peste 17 mlrd. MDL (în MDL şi valută străină, depozite la vedere şi la termen).

Constituţia Republicii Moldova, în art. 126 (2), stabileşte că statul trebuie să asigure inviolabilitatea investiţiilor persoanelor fizice şi juridice, inclusiv străine. Referitor la depozitele efectuate de persoanele fizice în bănci asigurarea inviolabilităţii presupune stabilirea prin lege a unor garanţii de restituire a mijloacelor financiare în caz de crize financiare care atrag incapacitatea de plată a băncilor. 

La moment problema în cauză este reglementată prin două legi:

Legea „Privind indexarea depunerilor băneşti ale cetăţenilor în Banca de Economii” nr. 1530-XV din 12.12.2002;

Legea „Privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar” nr. 575-XV din 26.12.2003.

Legea „Privind indexarea depunerilor băneşti ale cetăţenilor în Banca de Economii” nr. 1530-XV din 12.12.2002 prevede obligaţiile statului faţă de cetăţenii Republicii Moldova care au avut depuneri băneşti în Banca de Economii la situaţia din 2 ianuarie 1992 şi stabileşte principiile de bază privind indexarea, cuantumul şi modul de plată a sumelor indexate. 
Legea „Privind garantarea depozitelor persoanelor fizice în sistemul bancar” nr. 575-XV a fost adoptată de Parlament la 26.12.2003 şi publicată în Monitorul Oficial nr.30-34/169 din 20.02.2004. Legea a intrat totalmente în vigoare la 1 iulie 2004. Această Lege are ca obiect garantarea depozitelor persoanelor fizice din băncile autorizate de Banca Naţională a Moldovei şi nu se aplică depozitelor persoanelor fizice care desfăşoară activitate de întreprinzător.

Prin Legea nr. 575-XV din 26.12.2003 a fost constituit Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar, ca persoană juridică de drept public. La formarea mijloacelor Fondului sunt admise şi obligate să participe băncile autorizate de Banca Naţională a Moldovei. Ca excepţie Fondul poate beneficia de împrumuturi de la Ministerul Finanţelor. În calitate de alte venituri ca sursă de formare a Fondului Legea indică şi subvenţiile bugetare.
În situaţii de crize financiare, când reacţia de răspuns a statului se cere a fi cât mai operativă, se impune posibilitatea implicării acestuia pentru acordarea de mijloace financiare din Fondul de rezervă a Guvernului sau subvenţii bugetare pentru a minimiza eventualele efecte negative imprevizibile. 

Unele prevederi ale Legii nr. 575-XV din 26.12.2003 denotă ineficienţa acesteia şi defavorizarea deponenţilor. Astfel:
Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar are menirea de a garanta depozitele în monedă naţională şi în valută străină deţinute de rezidenţi şi nerezidenţi persoane fizice în băncile autorizate. Garanţia este limitată prin plafonul de garantare – o mărime absolută garantată a depozitelor unui deponent într-o bancă. Mărimea acestui plafon este stabilită în art.6 al Legii. Conform acestui articol, în cazul în care depozitele unei bănci autorizate devin indisponibile, Fondul garantează plata acestora fiecărui deponent, indiferent de numărul şi mărimea lor sau de valuta în care s-au constituit, plafonul de garantare fiind de doar 4500 lei moldoveneşti. Este indiscutabil că această sumă nu poate acoperi pierderile cetăţenilor generate de crizele financiare. La prima vedere garantarea sumei de 4500 MDL per deponent se apropie de valoarea medie a unui depozit care constituie 6907 MDL (17 268 440 000 / 2 500 000 = 6907 MDL). În realitate însă Fondul de garantare a depozitelor în sistemul bancar în anul 2007 acoperea doar 10% din totalul depozitelor constituite de persoane fizice (în 2007 suma depozitelor = 14 067.35 mil. MDL, iar suma depozitelor garantate - 1 425.36 mil. MDL).

Depozitele în valută străină sunt garantate prin plata echivalentului lor în lei moldoveneşti la cursul oficial, de la data constatării indisponibilităţii depozitelor, al leului moldovenesc faţă de valuta străină respectivă. Deci variaţiile de curs în perioada dintre constatarea indisponibilităţii depozitelor şi data achitării reale a garanţiei nu se iau în considerare. Astfel, persistă riscul devalorizării şi acelui minim garantat la care poate pretinde deponentul.

Conform art.14 al Legii nr. 575-XV din 26.12.2003 în cazul în care Fondul a acumulat, pentru plata depozitelor garantate, mijloace care echivalează cu 7% din totalul depozitelor garantate înregistrate în sistemul bancar la ultima dată gestionară, Consiliul de administraţie poate decide suspendarea plăţii contribuţiilor trimestriale. Acest procent denotă că iniţial legiuitorul a presupus necesitatea existenţei unui fond da garanţie în caz de intrare în incapacitate de plată a unei singure bănci din sistemul bancar al ţării (dat fiind că la moment în Republica Moldova activează 16 bănci comerciale, şi numărul acestora este stabil pe parcursul a mai multor ani). Dat fiind că la moment mărimea Fondului a atins 10%, Consiliul a decis în temeiul acestui articol, suspendarea acumulărilor. Dar, ţinând cont de nivelul mic al plafonului garantat, numărul neînsemnat de bănci constituitoare al Fondului, imprevizibilitatea influenţei crizei financiare mondiale asupra sistemului financiar-bancar al ţării, „comportamentul” din ultimul timp a raportului de curs valutar al leului faţă de principalele valute mondiale, devine cert că această limită de 7% poate fi insuficientă în cazul declanşării unei crize de proporţie.   
În urma unui studiu comparativ al datelor din legislaţia altor ţări, precum şi cu referire la compatibilitatea iniţiativei legislative cu legislaţia comunitară, se menţionează că:

1. mărimea plafonului garantat a depozitelor în alte state ale Europei Centrale şi de Est este cu mult peste valoarea garantată în Republica Moldova (cea mai mică valoare în Belarus= 1000 USD, în Rusia = 700 000 RUR (19700 EURo), în România (şi în majoritatea statelor europene) = 50000 EURo);
2. luând în considerare efectele crizei financiare, un şir de state (Rusia, Croaţia, Cehia, Bosnia, Romania etc.) au iniţiat modificări legislative pentru majorarea valorii garantate a depozitelor bancare pentru a atenua efectele unor posibile prăbuşiri a băncilor şi exploziilor sociale care ar putea urma din neîntoarcerea depozitelor de către aceste bănci.
Cele expuse mai sus denotă necesitatea şi oportunitatea:

· participării statului cu mijloace financiare publice, în caz de criză financiară, pentru ajutorarea Fondului de garantare a depozitelor în sistemul bancar;

· majorarea plafonului minim garantat până la o sumă rezonabilă şi comparativă cu cea aplicată în alte state europene;

· majorarea mărimii Fondului în coraport cu valoarea totală a depozitelor.
Vladimir FILAT,

Deputat în Parlament

