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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea Constituţiei Republicii Moldova

Parlamentul adoptă prezenta lege constituţională.
Articol unic. 
Alineatul (1) articolul  81 al Constituţiei Republicii Moldova, adoptată la 29 iulie 1994 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1994, nr.1), cu modificările şi completările ulterioare, se completează cu propoziţia “Pe perioada exercitării mandatului Preşedintele Republicii este obligat să-şi suspende activitatea în partidele politice şi organizaţiile politice”.

Preşedintele Parlamentului    

Notă-informativă
pe marginea proiectului de lege
pentru modificarea pentru modificarea Constituţiei Republicii Moldova

Iniţiativa legislativă  de modificare a art. 81 din Constituţie,  derivă direct din înţelegerile stabilite în cadrul dialogului politic purtat între formaţiuni politice în perioada imediat premergătoare  alegerilor Preşedintelui Republicii Moldova în aprilie 2005. 

Un acord principial, asupra căruia au convenit toate formaţiunile antrenate în acel dialog, a fost obligativitatea degrevării persoanei alese în funcţia de Preşedinte a Republicii Moldova din funcţiile de conducere a partidului politic.

Importanţa realizării acestei înţelegeri vine din conştientizarea unui adevăr fundamental ce ţine de modelul parlamentar de structurare a puterii, adoptat şi fixat  în legea fundamentă a Republica Moldova.

Într-o republică parlamentară Preşedintele ţării, ales de Parlament, exercită în primul rând autoritatea supremă morală. Prin autoritatea lui incontestabilă, Preşedintele este menit să asigure stabilitatea şi echilibrul proceselor social politice. Întru realizarea acestui obiectiv, Preşedintele urmează să aibă capacitatea de a păstra obiectivitatea şi echidistanţa în raport cu oricare din factorii procesului politic, şi în primul rând, faţă de oricare din partide  şi organizaţii, care îşi propun scopuri politice.

În cazul însă, când Preşedintele ţării este şi membru de partid, dar cu atât mai mult, exercită şi funcţia de partid, el este tentat să se implice în dialogul politic în mod părtinitor. 
Fiind prin definiţie o persoană responsabilă, el se vede nevoit să se ocupe şi de responsabilităţile care îi revin în calitate de lider politic. Antrenat în realizarea scopurilor, intereselor, obiectivelor programatice ale partidului, pe care îl conduce, el, în mod inevitabil, implică şi autoritatea prezidenţială în procesul politic de partea formaţiunii sale. 

Această situaţie, pe de o parte ştirbeşte din autoritatea instituţiei prezidenţiale, pe de altă parte, substanţial limitează capacitatea Preşedintelui de a asigura stabilitatea şi climatul necesară al procesului politic în ţară, deoarece participanţii la actul politic nu îl mai pot accepta pe Preşedinte în calitate de arbitru suprem imparţial. 

Aceste adevăruri sunt demult conştientizate în ţările cu tradiţii democratice veritabile. În majoritatea Constituţiilor europene este stipulată interdicţia  pentru Preşedintele ţării de a ocupa o altă funcţie politică inclusiv de partid. 

Este de remarcat în mod deosebit că, limitarea participării Preşedintelui la viaţa de partid o găsim practic în toate Constituţiile ţărilor post sovietice şi post socialiste.

Această interdicţie există în toate ţările baltice -Estonia, Letonia, Lituania, în ţările Europei Centrale - Polonia, România, Ungaria, Slovenia, Macedonia, Albania, etc.

Iată cum este realizată această prevedere în Constituţia Ungariei: 

„Art. 30 

(1) Funcţia de Preşedinte este incompatibilă cu celelalte funcţii şi împuterniciri de stat, publice sau politice.” 

Şi mai semnificativ pentru noi este faptul că, practic, în toate ţările CSI, într-o formă sau alta se regăseşte interdicţia pentru Preşedintele ţării de participa la viaţa de partid. Acest lucru este fixat în legile fundamentale ale Belorusei, Georgiei, Tadjichistanulu,  Kîrgîstanului, etc. 

Constituţia Kazahstanului, spre exemplu, stipulează foarte explicit:

“Art. 43 

2. Pe perioada exercitării mandatului Preşedintele Republicii îşi sistează activitatea politică de partid.”

O excepţie, din acest şir,  prezintă Constituţia Rusiei, unde nu găsim mod expres limitarea  Preşedintele ţării de a-şi asuma şi rolul de lider de partid.
 Dar,  în cazul Rusiei putem afirma, că s-a creat o tradiţie politică prin care Preşedintele, în mod benevol, se distanţează de implicarea nemijlocită în activitatea de partid. Nici primul Preşedintele al Federaţie Ruse Boris Elţin, nici actualul Preşedintele Vladimir Putin,  nu au fost şi  nu sunt lideri sau conducători de partid. 

De altfel, această tradiţie politică există în foarte multe  ţări europene, unde legea fundamentală de asemenea nu interzice Preşedintelui ţării să fie membru de partid. Cel mai recent exemplu este declaraţia de degrevare din funcţia de lider de partid a Preşedintelui Franţei, dl Nicolas Sarkozy. Cu toate că Constituţia Franţei nu-l obligă să abandoneze activitatea de lider de partid, imediat cum au fost confirmate rezultatele alegerilor, Dumnealui şi-a anunţat degrevarea din funcţia de conducător de partid, şi asta în pofida faptului că se afla în faţa alegerilor parlamentare, care au avut loc recent.  

Totalizând cele expuse putem afirma că, obligativitatea de a-şi suspenda calitatea de membru de partid şi respectiv de lider de partid este nu numai o necesitate politică dar şi o tradiţie europeană.

Putem concluziona categoric că, operarea modificării respective la Constituţia Republicii Moldova se înscrie perfect în aspiraţiile de integrare europeană a societăţii moldoveneşti,  la care au subscris toate formaţiunile politice din ţară. 
Din numele colegilor :
