Proiect 

LEGE

pentru  modificarea şi completarea Codului de procedură penală al Republicii Moldova

Parlamentul adoptă prezenta lege organică:

Articol unic. – Codul de procedură penală (nr.122 din 14.03.2003) //Monitorul Oficial 104-110/447, 07.06.2003 se modifică după cum urmează:

1. La articolul 58 alineatul (3) p.5 cuvintele „dacă este persoană fizică” se exclud

2. La articolul 59 (1) după cuvintele „persoană fizică „ se introduc cuvintele „sau juridică” 

Preşedintele Parlamentului
Notă informativă

Proiectul de lege vizează modificarea şi completarea Codului de procedură penală al Republicii Moldova (nr.122 din 14.03.2003). //Monitorul Oficial 104-110/447, 07.06.2003.

Articolul 58 al Codului de procedură penală defineşte noţiunea de „victimă” şi descrie drepturile şi obligaţiile procesuale penale ale victimei. Conform alin.1 se consideră victimă orice persoană fizică sau juridică, căreia, prin infracţiune, i-au fost aduse daune morale, fizice sau materiale. Drepturile de care beneficiază victima sunt concretizate în alin.(3) al aceluiaşi articol, pct.5) al căruia stipulează că victima are dreptul „să ceară de la organul de urmărire penală să fie recunoscută ca parte vătămată în cauza penală dacă este persoană fizică”, omiţînd în mod nejustificat persoana juridică.

La fel, persoana juridică este omisă şi din dispoziţiile art.59 alin.(1) Cod de procedură penală, care consideră parte vătămată numai persoana fizică căreia i s-a cauzat prin infracţiune un prejudiciu moral, fizic sau material, recunoscută în această calitate, la cererea victimei.

Modificările propuse a fi operate în Codul de procedură penală au drept reper art.219 CPP alin. (1) care prevede că acţiunea civilă în procesul penal poate fi intentată la cererea persoanelor fizice sau juridice cărora le-au fost cauzate prejudicii materiale, morale sau, după caz, le-a fost adusă daună reputaţiei profesionale nemijlocit prin fapta (acţiunea sau inacţiunea) interzisă de legea penală sau în legătură cu săvîrşirea acesteia.

Din considerentele expuse mai sus, în scopul înlăturării omisiunilor din Codul de procedură penală, care de altfel au fost semnalate în adresa Curţii Constituţionale din 20 mai 2008, se înaintează prezenta iniţiativă legislativă

Deputaţii în Parlament:
