










Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA 
LEGE
pentru modificarea articolului 28 din Legea nr. 204-XVI 
din 6 iulie 2006 cu privire la sistemul de executare silită

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. - Articolul 28 din Legea nr. 204-XVI din 6 iunie 2006 cu privire la sistemul de executare silită (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr. 126-130, art. 603), cu modificările ulterioare, va avea următorul cuprins:

„Articolul 28.  Asigurarea obligatorie de stat
 (1)  Viaţa şi sănătatea executorului judecătoresc sînt supuse asigurării de stat obligatorii de la bugetul de stat.

 (2) Suma de asigurare se plăteşte sub forma unei indemnizaţii unice în caz de:

a) moarte violentă sau deces al executorului judecătoresc, dacă decesul a survenit ca urmare a unor leziuni corporale sau altei vătămări violente a  sănătăţii, în exerciţiul funcţiunii sau în legătură cu exercitarea funcţiunii, -  succesorilor lui, în mărime egală cu produsul înmulţirii salariului mediu de funcţie  al decedatului pentru ultimele 6 luni anterioare cazului asigurat la numărul de ani compleţi pe care acesta nu i-a supravieţuit pînă  la atingerea vîrstei de pensionare, dar nu mai puţin de 15 salarii medii anuale de funcţie;

b) mutilare a executorului judecătoresc sau de altă vătămare violentă a sănătăţii, în exerciţiul funcţiunii sau în legătură cu exercitarea funcţiunii, care exclude posibilitatea de a continua activitatea profesională şi care a provocat pierderea totală a capacităţii de muncă, - în mărime de 10 salarii medii anuale de funcţie.
(3)  Suma de asigurare se plăteşte sub forma unei compensaţii lunare în caz de:

a) moarte violentă sau deces al executorului judecătoresc, ca urmare a unor leziuni  corporale sau a altei vătămări violente a sănătăţii, în exerciţiul funcţiunii sau în legătură cu exercitarea funcţiunii, -  membrilor familiei acestuia inapţi de muncă, aflaţi la întreţinerea lui, în mărime  egală cu diferenţa dintre partea ce le revenea din salariul celui decedat şi pensia de urmaş, fără a se lua în calcul indemnizaţia unică; 
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b) mutilare a executorului judecătoresc, în exerciţiul funcţiunii sau în legătură cu exercitarea funcţiunii, ce exclude posibilitatea de a continua activitatea  profesională, -  în mărime egală cu salariul mediu lunar de funcţie pentru ultimele 6 luni anterioare cazului asigurat, lucrate  în funcţia de executor judecătoresc. Pensia de invaliditate sau alte tipuri de pensii stabilite pînă sau după pierderea capacităţii de a continua activitatea profesională nu se includ în calculul compensaţiei.”
PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI 
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea  articolului 28 din 

Legea nr. 204-XVI din 6 iulie 2006 cu privire la sistemul de executare silită 

În vederea executării pct. 1.3 din Planul de acţiuni pentru implementarea Strategiei de dezvoltare a sistemului de executare în anii 2007-2011, aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1393 din 12.12.07, care vizează perfecţionarea cadrului normativ în domeniul sistemului de executare silită, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul de Lege pentru modificarea articolului 28 din Legea nr. 204-XVI din 6 iulie 2006 cu privire la sistemul de executare silită.

Proiectul propune instituirea unor garanţii sociale pentru executorii judecătoreşti şi membrii familiilor acestora, garanţii care ar acoperi riscurile inerente profesiei de executor judecătoresc şi ar constitui o motivare suplimentară pentru alegerea şi menţinerea în profesia de executor judecătoresc. 

Necesitatea instituirii garanţiilor menţionate este dictată de următoarele:

- executorii judecătoreşti, deşi au statut de funcţionari publici, îndeplinesc în virtutea atribuţiilor sale, acţiuni cere implică riscuri pentru viaţa şi sănătatea sa (astfel, practic toate acţiunile legate de deschiderea forţată a încăperilor, evacuarea debitorilor, transmiterea copilului provoacă inevitabil rezistenţa debitorilor. La fel, aplicarea sechestrului pe bunuri, cît şi  ridicarea bunurilor sechestrate ades este însoţită de riscuri pentru viaţa şi sănătatea executorului judecătoresc.);

- pentru existenţa unui sistem de executare eficient, statul urmează să-şi asume acoperirea riscurilor la care expune persoanele ce realizează activitatea de executare silită.

Concomitent, precizăm că norme privind asigurarea obligatorie de stat a persoanelor supuse unui risc profesional ca urmare a exercitării atribuţiilor de serviciu se conţin în diferite acte legislative. Astfel de aceste garanţii beneficiază judecătorii, procurorii, militarii, colaboratorii Ministerului Afacerilor Interne, Serviciului Vamal, Serviciului de Informaţie şi Securitate,  Serviciului de Protecţie şi Pază de stat, Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, etc.

Efectele benefice scontate în urma aprobării prezentului proiect ar fi:

- un corp de executori judecătoreşti bine motivat şi asigurat;

- sporirea atractivităţii angajării în serviciul dat;

- stabilirea unei relaţii echitabile între condiţiile de muncă şi cele de protecţie garantată de stat;

- asimilarea executorilor judecătoreşti cu angajaţii din alte organe care beneficiază de măsuri similare de protecţie şi asigurare  obligatorie de stat.

Este necesar a preciza că lipsa unor reglementări legale privind asigurarea medicală şi a vieţii executorului judecătoresc şi a familiei acestuia a fost sesizată şi notată de experţii Consiliului Europei, ca fiind contrară standardelor europene, în Raportul cu privire la evaluarea sistemului de executare silită a hotărîrilor judecătoreşti din Republica Moldova.

Menţionăm că pentru instituirea prevederilor legale referitoare la garanţiile sociale pentru executorii judecătoreşti şi membrii familiilor lor, conform proiectului Cadrului de cheltuieli pe termen mediu (CCTM) pentru anul 2008-2011, ce urmează a fi aprobat de către Guvern, este preconizată alocarea de la buget a sumei de 600 mii lei. CCTM se elaborează în scopul executării Hotărîrii Guvernului nr.82 din 24 ianuarie 2006 cu privire la elaborarea cadrului de cheltuieli pe termen mediu şi a proiectului de buget. Astfel costul prezentului proiect va fi acoperit de CCTM.

Luînd în consideraţie specificul activităţii sistemului de executare, riscurile la care sunt expuşi executorii judecătoreşti în procesul executării atribuţiilor de serviciu sau legate de activitatea acestora, precum şi ţinînd cont de obligaţia statului de a institui garanţii sociale întru protecţia tuturor persoanelor expuse riscurilor profesionale, propunem promovarea proiectului de Lege pentru modificarea articolului 28 din Legea nr. 204-XVI din 6 iulie 2006 cu privire la sistemul de executare silită.

Proiectul de lege a fost coordonat în modul stabilit de lege cu Ministerul Finanţelor şi Ministerul Economiei şi Comerţului. De asemenea, acesta a fost supus expertizei anticorupţie.

