Proiect 

L E G E

pentru completarea articolului 96 din

Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997



Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Articolul 96 litera b), liniuţa a doua din Codul fiscal  nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), cu modificările ulterioare, la final se completează cu cuvintele "serurile şi vaccinurile".
Preşedintele Parlamentului

NOTĂ Explicativă

la proiectul Legii pentru completarea articolului 96 

din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997


Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului de lege nominalizat rezultă din următoarele considerente.


În conformitate cu dispoziţiile art.36 alin.(1) din Constituţia ţării, dreptul la ocrotirea sănătăţii este garantat.


Potrivit art.47 alin.(1) din Legea Supremă statul este obligat să ia măsuri pentru ca orice om să aibă un nivel de trai decent, care să-i asigure sănătatea şi bunăstarea, lui şi a familiei lui.


Totodată, art.126 alin.(2) lit.g) din Constituţie stabileşte că statul trebuie să asigure crearea condiţiilor pentru creşterea calităţii vieţii.


În contextul normelor constituţionale invocate, Strategia Naţională de Dezvoltare pe anii 2008-2011, aprobată prin Legea nr.295-Xvi din 21 decembrie 2007 la compartimentul IV. Condiţii primordiale pentru realizarea priorităţilor Strategiei Naţionale de Dezvoltare (pct.1) prevede că politica fiscală a statului reprezintă un instrument important pentru asigurarea creşterii economice şi economiilor cetăţenilor, iar compartimentul V. Priorităţi naţionale pe termen mediu (pct.4.2.2.) stipulează sporirea echităţii în finanţarea serviciile de sănătate şi a protecţiei populaţiei împotriva riscului financiar.


Pornind de la dispoziţiile constituţionale şi prevederile strategice menţionate, articolul 96 litera b) din Codul fiscal stabileşte faţă de medicamentele, atît indicate în Nomenclatorul de stat de medicamente, cît şi autorizate de Ministerul Sănătăţii, importate şi/sau livrate pe teritoriul Republicii Moldova, precum şi medicamentele preparate în farmacii conform prescripţiilor medicale, cu conţinut de ingrediente (substanţe medicamentoase) autorizate, cota redusă a T.V.A. în mărime de 8%, ceea ce în fond este benefic pentru populaţie (cetăţenii care procură aceste medicamente). Însă potrivit conţinutului normei invocate (art.96 lit.b) Cod fiscal) în categoria medicamentelor menţionate nu sînt specificate două preparate medicamentoase importante şi anume: serurile şi vaccinurile, care conform art.51 alin.(1) din Legea cu privire la activitatea farmaceutică nr.1456-XII din 25 mai 1993 sînt considerate ca medicamente, dar care sînt supuse cotei-standard a T.V.A. în mărime de 20% din valoarea impozabilă, ceea ce constituie o presiune fiscală esenţială şi nejustificată asupra unităţilor farmaceutice din ţară, care în consecinţă se răsfrînge negativ asupra cumpărătorilor acestor medicamente vitale.


Reieşind din considerentele menţionate, precum şi din principiul de bază consfinţit în art.4 alin.(2) din Legea privind actele legislative nr.780-Xv din 27 decembrie 2001, potrivit căruia, actul legislativ (art.96 din Codul fiscal) trebuie să fie în concordanţă cu cadrul juridic existent (art.51 din Legea cu privire la activitatea farmaceutică) şi cu sistemul de unificare a legislaţiei, în proiectul lege vizat se propune ca art.96 lit.b) din Codul fiscal să fie adus în concordanţă cu art.51 alin.(1) din legea cu privire la activitatea farmaceutică şi completat cu două medicamente importante: serurile şi vaccinurile, asupra cărora se va extinde cota redusă a T.V.A. în mărime de 8%, lucru ce va avea un impact pozitiv pentru activitatea farmaceutică şi utilizatorii de medicamente.

Deputaţii în Parlament:

