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Proiect

LEGE

cu privire la completarea articolului 22 din
Legea nr.909-XII din 30 ianuarie 1992 privind
protecţia socială a cetăţenilor care au avut
de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Articolul 22 din Legea cu privire la completarea articolului 22 din Legea nr.909-XII din 30 ianuarie 1992 privind protecţia socială a cetăţenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 80-82, art. 413), cu modificările ulterioare, după cuvîntul „Acţiunea” se completează cu cuvintele „punctului 13 al articolului 7”. 

REŞEDINTELE 

PARLAMENTULUI                                                
NOTĂ
INFORMATIVĂ

la proiectul Legii cu privire la completarea 
articolului 22 din Legea nr.909-XII din
30 ianuarie 1992 privind protecţia socială
a cetăţenilor care au avut de suferit 
de pe urma catastrofei de la Cernobîl

Conform art. 7 alin. (1) punctul 13 din Legea nr.909-XII din 30 ianuarie 1992 privind protecţia socială a cetăţenilor care au avut de suferit de pe urma catastrofei de la Cernobîl, persoanele care s-au îmbolnăvit şi au suferit de boală actinică cauzată de avaria de la Cernobîl, precum şi invalizii a căror invaliditate e în legătură cauzală cu catastrofa de la Cernobîl au dreptul de a fi asigurate, conform normelor, cu produse alimentare şi cu suplimente alimentare, ce contribuie eliminarea din organism a radionuclizilor, fiind repartizate la magazinele respective, sau de a beneficia de o compensaţie bănească lunară în condiţiile stabilite de Guvern.    


În scopul asigurării echităţii sociale, prin prezentul proiect de lege se propune ca acţiunea punctului 13 al articolului 7 din Legea nr. 909-XII din 30 ianuarie 1992 să se extindă şi asupra persoanelor care s-au îmbolnăvit de boală actinică sau au devenit invalide în urma experienţelor nucleare, avariilor cu radiaţie ionizată şi a consecinţelor lor la obiectivele atomice civile sau militare (întreprinderea „Maiac”, regiunea Semipalatinsc etc. din Federaţia Rusă). 


În  prezent categoria menţionată constituie 34 de persoane (grupa de risc deosebit). 


Costul produselor alimentare şi compensaţiei băneşti lunare menţionate se află în proces de evaluare de către Guvern.  

Deputat: 

