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Hotărîre

cu privire la iniţiativa legislativă a Adunării Populare a Găgăuziei 

privind înaintarea în Parlamentul Republicii Moldova a proiectului 

de Lege pentru modificarea Legii nr.94-XV din 10.04.2004 

pentru punerea în aplicare a titlului VII al Codului fiscal 


În temeiul articolului 73 din Constituţia Republicii Moldova Adunarea Populară a Găgăuziei adoptă prezenta hotărîre.

1. Cu titlu de iniţiativă legislativă, a înainta în Parlamentul Republicii Moldova proiectul de Lege pentru modificarea Legii nr.94-XV din 10.04.2004 pentru punerea în aplicare a titlului VII al Codului fiscal.

2. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

Preşedintele Adunării Populare a Găgăuziei


A.H.Harlamenco

or.Comrat, 24 octombrie 2008. 

Nr.43-VI/IV

Proiect

l e g e

pentru modificarea Legii nr.94-XV din 10.04.2004 

pentru punerea în aplicare a titlului VII al Codului fiscal 

Parlamentul adoptă prezenta lege. 

Art.I. – Legea Republicii Moldova pentru modificarea Legii nr.94-XV din 10.04.2004 pentru punerea în aplicare a titlului VII al Codului fiscal, cu modificările şi completările ulterioare, se modifică precum urmează:

alineatul (3) din articolul 4 se exclude. 

Art.II. – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării. 

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

MARIAN  LUPU

NOTĂ  InformATIVĂ

Proiectul acestui act legislativ este elaborat în scopul creării unor condiţii egale pentru desfăşurarea activităţii de întreprinzător în sfera comerţului cu amănuntul de către întreprinderile şi organizaţiile de toate formele de proprietate. 

Contrar prevederilor art.8 alin.(1) din Legea Republicii Moldova cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi, care garantează că statul creează tuturor întreprinderilor condiţii juridice şi economice egale de gospodărire şi contribuie la dezvoltarea concurenţei libere, conştiincioase între aceştia – prin art.4 alin.(3) din Legea Republicii Moldova nr.94-XV din 10.04.2004 pentru punerea în aplicare a titlului VII al Codului fiscal organizaţiile şi întreprinderile din cadrul cooperaţiei de consum se scutesc de plata taxei pentru unităţile comerciale şi/sau de prestări servicii pe anii 2005-2009.

Introducerea acestei înlesniri presupunea că mijloacele eliberate trebuiesc direcţionate către organizaţiile din cadrul cooperaţiei de consum pentru dezvoltarea bazei tehnico-materiale a comerţului cooperatist, înzestrarea întreprinderilor cu utilaj comercial-economic, implementarea metodelor progresiste de deservire a cumpărătorilor etc.

Însă pe parcursul anilor 2005-2008 ameliorări vizibile în activitatea întreprinderilor din cadrul cooperaţiei de consum din Găgăuzia nu s-au produs, numărul obiectelor comerciale active din an în an se reduce (în 2005 au activat 150 un., în 2006 – 141 un.). Concomitent din cauza că de la întreprinderile din cadrul cooperaţiei de consum nu se încasează cota taxei pentru amplasarea obiectelor de comerţ Găgăuzia anual pierde circa 0,5 mln.lei. 

Preşedintele Adunării Populare a Găgăuziei


A.Harlamenco

