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30 octombrie 2008 

Preşedintelui Parlamentului Republicii Moldova 

Dlui Marian LUPU

Stimate domnule Preşedinte al Parlamentului,

Adunarea Populară a Găgăuziei, în conformitate cu prevederile art.73 din Constituţia Republicii Moldova, înaintează, cu titlu de iniţiativă legislativă, proiectul de lege cu privire la modificarea Legii Republicii Moldova privind administraţia publică locală nr.436-XVI din 28.12.2006.

Proiectul respectiv de lege iniţial a fost examinat şi adoptată o hotărîre asupra lui la 19.09.2008.

În legătură cu adresarea Direcţiei teritoriale a controlului administrativ Comrat cu privire la reexaminarea hotărîrii la şedinţa ordinară a Adunării Populare a Găgăuziei cu condiţia respectării cvorului deputaţilor, Adunarea Populară a Găgăuziei a confirmat decizia sa cu privire la iniţiativa legislativă, adoptînd-o din nou la 24.10.2008 cu votul a 28 de deputaţi.

Anexă: 1. Hotărîrea Adunării Populare a Găgăuziei – 1 pagină.


  2. Textul proiectului de lege – 1 pagină.


  3. Nota explicativă la proiectul de lege – 2 pagini.

Cu stimă,

Preşedintele Adunării Populare a Găgăuziei


A.A.Harlamenco

Hotărîrea

cu privire la iniţiativa legislativă a Adunării Populare a Găgăuziei 

cu privire la modificarea Legii Republicii Moldova 

privind administraţia publică locală nr.436-XVI din 28.12.2006


În temeiul articolului 73 din Constituţia Republicii Moldova Adunarea Populară a Găgăuziei adoptă prezenta hotărîre.

1. A înainta în Parlamentul Republicii Moldova în calitate de iniţiativă legislativă proiectul de lege "Cu privire la modificarea Legii Republicii Moldova privind administraţia publică locală nr.436-XVI din 28.12.2006.

2. A suspenda activitatea Direcţiei teritoriale a controlului administrativ în UTA Găgăuzia pînă la examinarea prezentului proiect de lege de Parlamentul Republicii Moldova.

3. Prezenta hotărîre intră în vigoare la data adoptării. 

Preşedintele Adunării Populare a Găgăuziei


A.A.Harlamenco

or.Comrat, 24 octombrie 2008. 

Nr.51-XI/IV











Proiect

l e g e

cu privire la modificarea Legii Republicii Moldova 

privind administraţia publică locală nr.436-XVI din 28.12.2006


Parlamentul adoptă prezenta lege. 

Art.I. – Legea privind administraţia publică locală nr.436-XVI din                   28 decembrie 2006, cu modificările şi completările ulterioare, de expus în următoarea redacţie:

În art.61 alin.(1) (Noţiunea de control administrativ şi scopul acestuia) de exclus cuvintele "precum şi a celor din cadrul unităţii teritoriale autonome cu statut juridic special".

Art.II. – În cuprinsul Legii după cuvintele "deciziile consiliilor locale de nivelurile întîi şi doi" şi "actele normative ale primarului, preşedintelui raionului" de completat cu cuvintele "în afară de deciziile consiliilor locale de nivelul întîi şi doi" şi "actele normative ale primarului şi preşedintelui raionului" din UTA Găgăuzia.

Art.III. – Prezenta lege intră în vigoare din momentul publicării. 

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

MARIAN  LUPU

NOTĂ EXPLICATIVĂ

În conformitate cu prevederile art.13 alin.(4) din Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri): "Legile şi hotărîrile Adunării Populare sînt trimise Parlamentului şi Guvernului Republicii Moldova în termen de 10 zile de la data adoptării, cu titlu de informare".

Reieşind din prevederile art.17 alin.(3) al aceleiaşi legi: "hotărîrile şi dispoziţiile Guvernatorului şi Comitetului executiv al Găgăuziei în termen de         10 zile după adoptare sînt trimise Guvernului Republicii Moldova cu titlu de informare".

Acelaşi lucru este stipulat şi în art.56 alin.(8) şi art.78 alin.(4)din Regulamentul Gagauz-Yeri.

În baza art.87 alin.(2) din Regulamentul Găgăuziei: "Comitetul Executiv al Găgăuziei este în drept să anuleze deciziile oricărei autorităţi a administraţiei publice locale a Găgăuziei, dacă acestea sînt în contradicţie cu legislaţia în vigoare şi cu interesele societăţii şi să hotărască destituirea persoanelor cu funcţii de răspundere din autorităţile administraţiei publice."

La rîndul său, în conformitate cu prevederile art.10 din Legea UTA Găgăuzia cu privire la administraţia publică locală a Găgăuziei (Gagauz-Yeri) din 30.04.1999: "Dispoziţiile şefului administraţiei dolay (raionului), emise cu încălcarea Legilor Republicii Moldova sau Găgăuziei pot fi anulate de Adunarea Populară, Comitetul Executiv al Găgăuziei sau pot fi atacate în instanţa de judecată."

În conformitate cu prevederile art.31 alin.(3) din aceeaşi lege: "Deciziile consiliilor locale (săteşti, orăşeneşti, municipale) cu caracter normativ sînt publicate după expirarea termenului de şapte zile, stabilit pentru atacarea lor de către şeful administraţiei raionului în instanţa de judecată."

Primarii însă răspund în faţa consiliilor locale (art.44 din aceeaşi lege).

În aşa mod, toate organele administraţiei publice locale sînt supuse controlului din partea Adunării Populare şi Comitetului Executiv al Găgăuziei şi ultimul este în drept să anuleze orice decizii nelegitime ale organelor administraţiei publice locale ale Găgăuziei. La rîndul său toate actele normative ale Adunării Populare, Şefului şi Comitetului Executiv al Găgăuziei sînt trimise Parlamentului şi Guvernului Republicii Moldova cu titlu de informare, adică e prezent controlul direct din partea organului suprem legislativ şi executiv al Republicii Moldova asupra activităţii UTA Găgăuzia, din ce cauză nu mai este necesar un alt control la un nivel mai jos.

Prevederile actelor normative sus-menţionate contravin art.61 alin.(1) din Legea Republicii Moldova privind administraţia publică locală, în care este menţionat: "Activitatea autorităţilor administraţiei publice locale de nivelurile întîi şi al doilea, precum şi a celor din cadrul unităţii teritoriale autonome cu statut juridic special este supusă controlului administrativ în temeiul Constituţiei, al prezentei legi şi al altor acte legislative".

Şi Legea privind administraţia publică locală, şi Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) sînt legi organice cu o singură diferenţă – prima lege se adoptă cu votul majorităţii deputaţilor aleşi în Parlamentul Republicii Moldova, iar în a doua lege modificările, completările se introduc cu votul a trei cincimi din numărul deputaţilor aleşi în Parlamentul Republicii Moldova, adică este necesar un număr mai mare de deputaţi. În afară de aceasta, Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) este adoptată la 23.12.1994, iar Legea privind administraţia publică locală a fost adoptată la începutul lui 2003, iar redacţia nouă la 28 decembrie 2006, adică mai tîrziu decît Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) şi prevederile normative ale Legii privind administraţia publică locală în problema efectuării controlului dublează actele normative ale UTA Găgăuzia, adică pe întreg teritoriul Republicii Moldova, organele administraţiei publice locale sînt supuse controlului din partea unui singur organ, iar aceleaşi organe ale UTA Găgăuzia sînt controlate de două organe, ce prezintă discriminare.

În conformitate cu art.12 alin.(3) lit.b) din Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) şi art.51 alin.(7) din Regulamentul Găgăuziei (Gagauz-Yeri) modul de organizare şi activitate a organelor administraţiei publice locale din Găgăuzia, aşadar şi stabilirea modalităţii controlului asupra lor sînt în competenţa Adunării Populare a Găgăuziei.

În afară de aceasta, în conformitate cu prevederile art.14 alin.(6) din Legea privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri) şi art.68 alin.(7) din Regulamentul Găgăuziei (Gagauz-Yeri) Guvernatorul Găgăuziei efectuează conducerea activităţii organelor administraţiei publice locale ale Găgăuziei, exercitarea competenţelor puse în sarcina lui de legislaţie. Efectuarea conducerii organelor publice ale Găgăuziei apriori presupuse şi controlul administrativ asupra organelor, faţă de care este efectuată conducerea.

În conformitate cu legea orice acte legislative şi normative adoptate de Parlamentul şi Guvernul Republicii Moldova nu trebuie să contravină sau să intre în contradicţie cu normele Legii privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri).

În legătură cu cele expuse mai sus şi cît priveşte însăşi proiectul legii, Adunarea Populară a Găgăuziei propune: în art.61 alin.(1) din Legea privind administraţia publică locală de exclus cuvintele "precum şi a celor din cadrul unităţii teritoriale autonome cu statut juridic special".

În cuprinsul Legii privind administraţia publică locală de introdus completarea cu privire la control, unde după cuvintele "deciziile consiliilor locale de nivelurile întîi şi doi" şi "actele normative ale primarului, preşedintelui raionului" de completat cu cuvintele "În afară de deciziile consiliilor locale de nivelurile întîi şi doi şi a actelor normative ale primarului şi a preşedintelui raionului din UTA Găgăuzia".

Mai mult decît atît, în Hotărîrea Guvernului Republicii Moldova nr.1060 din 14 septembrie 2006 "Cu privire la direcţiile teritoriale control administrativ ale Ministerului Administraţiei Publice Locale de fapt nimic nu se vorbeşte despre supunerea controlului organelor administraţiei publice locale din UTA Găgăuzia, iar în Anexa nr.3 la această hotărîre sînt enumerate toate raioanele Republicii Moldova în afară de raioanele UTA Găgăuzia şi acest lucru este corect şi corespunde Constituţiei Republicii Moldova, Regulamentului Gagauz-Yeri şi Legii Republicii Moldova privind statutul juridic special al Găgăuziei (Gagauz-Yeri).

Preşedintele Adunării Populare a Găgăuziei



A.A.Harlamenco

