Proiect

Lege

cu privire la modificarea şi completarea Legii regnului animal

nr.439-XIII din 27 aprilie 1995

Parlamentul adoptă prezenta lege organică

Art. 1.   Legea regnului animal nr.439-XIII din 27 aprilie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr. 62 – 63, art. 688), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1.  Articolul 2 se completează cu următorii termeni speciali, avînd următoarea definiţie:
Complex de vînătoare – teren de vînătoare îngrădit sau neîngrădit, cu suprafaţa de peste 200 ha de teritoriu silvic sau agricol, pe care se desfăşoară activităţi de gestionare cinegetice, sînt create remize forestiere, sărării, adăpătoare, hrănitoare şi alte instalaţii provizorii pentru dezvoltarea stabilă şi durabilă a faunei cinegetice şi în care se desfăşoară vînătoarea face parte voliera-pepinieră de genofond cinegetic şi/sau parcul de vînătoare, de asemenea şi alte tipuri de rezervaţii naturale.

Parcul de vînătoare – terenuri de vînătoare îngrădite, cu arii între 10 şi 200 ha teritorii silvice şi/sau agricole, pentru întreţinerea faunei cinegetice în captivitate şi efectuarea vînătorii.

Volieră de vînătoare – terenuri de vînătoare îngrădite, cu aria de pînă la 10 ha de teritorii silvice şi/sau agricole, pentru întreţinerea faunei de vînătoare în captivitate în scopul înmulţirii ei şi pentru dresajul de teren al cîinilor de vînătoare, organizarea competiţiilor şi probelor de cinologie vînătorească.

2.    Anexa nr.1 punctul 14 se completează cu un nou alineat cu următorul cuprins:
„Terenurile funciare şi alte terenuri aflate în folosinţa, arenda sau în proprietatea persoanelor fizice şi juridice şi fac parte din fondul de vînătoare de stat sînt folosite de beneficiarul fondurilor de vînătoare pentru organizarea vînătorii. Proprietarii şi beneficiarii terenurilor funciare şi altor terenuri nu au dreptul să împiedice beneficiarilor terenurilor de vînătoare la organizarea activităţii de gestionare vînătorească în fondul de vînătoare de stat”;


La punctul 20, aliniatul 2 se abrogă;

Punctul 25 se completează cu litera h) care va avea următorul cuprins: 

„h) care nu sînt membri ai Societăţii Vînătorilor şi Pescarilor din Republica Moldova”;

La punctul 33 cuvintele "cerbi pătaţi şi elani" se substitue prin cuvintele "cerbii şi mufloni";

Textul „vulpi – de la 15 septembrie pînă la 1 martie” se substitue prin textul „vulpi – pe parcursul anului întreg”;

Textul „porumbei – de la 15 august pînă la 15 octombrie” se substitue prin textul „porumbei – de la 15 august pînă la 15 ianuarie”;

Textul „gîşte, raţe, lişiţe, găinuşe de baltă – de la 15 august pînă la 31 decembrie” se substitue prin textul „gîşte, raţe, lişiţe, găinuşe de baltă, culici – de la 15 august pînă la 15 ianuarie”;

Textul „fazani – de la 1 octombrie pînă la 31 decembrie” se substitue prin textul „fazani – de la 1 octombrie pînă la 15 ianuarie”;
Punctul 33 se completează în final cu textul "potîrnichea – de la 1 octombrie pînă la 15 ianuarie”;
Punctul 33 se completează cu textul care va avea următorul cuprins: „Termenul de vînătoare şi limitele de recoltare în hotarele complexului şi parcului de vînătoare la speciile de vînătoare a mamiferelor şi păsărilor crescute în gospodăriile de vînătoare specializate sînt stabilite de către beneficiarii terenurilor de vînătoare respective cu coordonarea autorităţii centrale abilitată cu gestiunea resurselor naturale şi protecţia mediului înconjurător”;
La punctul 34 după cuvintele "cu autoritatea silvică centrală"  se introduc cuvintele "şi Societatea vînătorilor şi pescarilor din Moldova"
Punctul 35 la litera e) cuvintele "carnet de vînător" se substitue prin cuvîntul "paşaport";
Punctul 36 litera a) cuvintele "pe întreg teritoriul republicii" se completează cu textul cu următorul cuprins: „cu excepţia vînătorii la vînatul de baltă în perioada de la 1 martie pînă la 15 aprilie pe teritoriul terenurilor de vînătoare acvatice, atribuite beneficiarului în scopul reproducerii artificiale a vînatului de baltă”;
La litera b) cuvintele "periferiilor municipiilor Chişinău, Bălţi, Bender şi Tiraspol" se substitue prin cuvintele "după hotarele oraşelor Chişinău, Bălţi, Bender şi Tiraspol";

La litera c) de exclus cuvintele „muflon”, „cerb lopătar”, „cerb nobil”;

Litera g) se expune în redacţie nouă:
„g)  folosirea cîinilor în scopul pazei şi păşunatului animalelor domestice se permite numai în locul întreţinerii acestora pe timp de noapte”;
La punctul 39 textul "şi în carnetul de vînător al posesorului cînelui" se exclude;
La punctul 68 după cuvintele "repară aceste pagube" se introduc cuvintele „beneficiarului terenului de vînătoare”;

În punctul 71 după cuvintele "suma pagubei" se introduc cuvintele „în folosul beneficiarului terenului de vînătoare”;

3.
În Anexa nr. 4 punctul 65 se exclude.

Art. 2.   Guvernul în termen de trei luni va aduce actele sale normative în concordanţa cu  prezenta Lege.
Preşedintele Parlamentului

NOTA EXPLICATIVĂ

la proiectul de Lege pentru  modificarea şi completarea Legii regnului animal (nr.439-XIII din 27 aprilie 1995)


În ultimii anii în Republica Moldova s-a extins gestionarea procesului de reproducere pe căi artificiale a speciilor de interes cinegetic de către beneficiarii terenurilor de vînătoare. În această ordine de idei grupul de deputaţi în baza adresării Societăţii vînătorilor şi pescarilor din Republica Moldova intervine cu propuneri privind modificarea şi completarea Legii regnului animal.


Astfel, completarea la p. 2 din Legea Regnului Animal cu termenii şi definiţiile „Complex de vînătoare”, „Parc de vînătoare”, „Volier de vînătoare” va permite o mai clară concretizare a specificului activităţii beneficiarilor privind organizarea reproducerii artificiale a vînatului în teritoriile terenurilor de vînătoare atribuite sau arendate.


În Anexa nr.1 la Legea Regnului Animal propunerea de a introduce unele modificări şi completări are următoarele motivaţii:

* Completarea la p.14 alineatele 2 este necesară în legătură cu inadmisibilitatea unor obstacole pentru desfăşurarea unor activităţi de gestionare cinegetică şi a fondului de vînătoare de stat de către beneficiari pentru realizarea unor măsuri în vederea menţinerii şi majorării cantitative a vînatului.


Necesitatea abrogării în p.20 a alineatului 2 este condiţionată şi de practica ţărilor europene, unde carnetul de vînătoare este considerat doar un document ce confirmă apartenenţa persoanei fizice la organizaţia vînătorească, сuprinsul carnetului de vînătoare ce reflectă participarea vînătorului la activitatea Asociaţiei, achitarea cotizaţiilor de membru, executarea unor prestări-muncă, susţinerea examenelor şi testelor, înregistrarea armei de vînătoare în carnet etc., sînt considerate drept elemente de uz intern ale asociaţiei vînătoreşti ce sînt indicate în fişe de evidenţă şi în banca centrală computerizată, însă nu în carnetul de membru al SVPM.


Completarea la p.25 este necesară, fiindcă fără ea dispare condiţia primordială – calitatea de membru al organizaţiei vînătoreşti, ce permite dreptul de a efectua vînătoarea.


Introducerea modificărilor şi completărilor la p.33 oferă posibilitatea de a folosi ca obiecte de vînătoare speciile cinegetice procurate de către gospodăriile cinegetice specializate sau care sînt reproduse în captivitate de către beneficiari, de asemenea speciile care depăşesc densitatea optimală.


Necesitatea substituirii cuvintelor şi cifrelor pentru termenii de vînătoare în p.33 „la vulpi - de la 15 septembrie pînă la 1 martie” cu „la vulpi pe parcursul anului întreg” a apărut în legătură cu creşterea nemaiîntîlnită a densităţii acestei specii în ultimii ani. Conform datelor de evidenţă parvenite de la Institutul de Zoologie al AŞM, densitatea vulpii la noi depăşeşte normele admisibile de zece şi mai multe ori. Astfel, în anul 2007, în loc de 1-2 exemplare norma pentru 1000 ha, în republica erau 18-20 exemplare la 1000 ha, iar evidenţa vulpii în primăvara şi toamna anului 2008 a înregistrat cote ameninţătoare, cu medii de pînă la 30-40 ex. la 1000 ha în unele raioane, iar cazurile de rabie au devenit mult mai răspîndite , ce poate confrunta ţara cu o situaţie veterinar – sanitară excepţională, pe de altă parte – cu dispariţia unor specii de vînătoare devorate de vulpe.


Modificarea termenilor de vînătoare la speciile de păsări (gîşte, raţe, lişiţe, găinuşe de apă, culici) pînă la 15 ianuarie este motivată şi prin necesitatea de a reduce presiunea asupra altor specii de vînat, neafectînd vînatul autohton, a cărei populaţie migrează către perioada respectivă şi vînătoarea se va face la păsărele de pasaj; pe de altă parte, culicul nu este o specie rară, fiind exclusă neîntemeiat din redacţia precedentă a Legii.


Vînătoarea fazanului de asemenea permite reducerea presiunii asupra altor specii de vînat, iar mărimea densităţii lui se face pe calea reproducerii artificiale şi repopulării intense a terenurilor cu fazan de către beneficiari în ultimii ani.


Populaţia autohtonă de porumbei migrează de regulă pînă la mijlocul lunii octombrie, iar porumbeii la pasaj apar mai tîrziu, ce ar permite vînătoarea la această specie alohtonă în favoarea menţinerii unor alte specii locale.


Completarea p.33 cu privire la potîrniche este motivată de faptul că ea nu face parte din speciile rare, iar în ultimii ani, datorită măsurilor de protecţie, potîrnichea numeric este suficientă pentru a redeveni obiect de vînătoare.


Prin promovarea unor termeni şi limite de recoltare chibzuite la mamifere şi păsări crescute în gospodăriile specializate, prin stabilirea acestor limite şi termene de către beneficiarii respectivi, vom oferi posibilităţi noi de stimulare a activităţii beneficiarilor terenurilor de vînătoare orientată la înmulţirea intensivă a vînatului în ţară, măririi densităţii faunei cinegetice, reducerii presiunii şi interesului prioritar pentru doar o anumită specie.

Modificarea în p.34 În prezent în Republica Moldova terenurile de vînătoare sînt gestionate de către doi beneficiari: Agenţia pentru Silvicultură "Moldsilva" şi Societatea Vînătorilor şi Pescarilor din Republica Moldova care nu este indicată în redacţia actuală. Necesitatea acestei completări se explică prin faptul că conform legislaţiei în vigoare gestionarea gospodăriei cinegetice (protecţia, reproducerea şi folosirea raţională a resurselor cinegetice) în fondurile cinegetice ale teritoriului preponderent neîmpădurit se efectuează de către Societatea Vînătorilor şi Pescarilor din Republica Moldova. Suprafaţa acestor terenuri constituie 2600 mii ha.

Modificarea în p.35 alineat e), unde cuvîntul bilet este substituit prin cuvîntul „paşaport” este cauzată de faptul că în carnetele noi de vînător nu este şi remarca despre cîinele de vînătoare, iar Paşaportului cîinelui de vînătoare este eliberat individual pentru fiecare cîine de vînătoare de o anumită rasă cu toate caracteristicile de rigoare la standarde internaţionale.


Completarea la p.36 alineat a) va da posibilităţi noi de a stimula activitatea beneficiarilor pentru reproducerea intensivă a păsărilor de apă, fapt trecut cu vederea pînă în prezent. Practica mondială a dovedit că reproducerea artificială a păsărilor de apă şi vînătoarea la ele nu influenţează negativ populaţia autohtonă a lor în perioada migraţiei de masă.


Modificarea în p.36 alineat b) este necesară fiindcă din componenţa municipiilor fac parte şi localităţi amplasate de la 5 la 25 km, cu teritorii de peste 50 mii ha, ce nu pot fi exploatate în formularea din redacţia în vigoare a Legii Regnului Animal.


Modificarea în p.36 alineat c) cu referinţă la mufloni, cerb lopătar, cerbi nobil este dictată de faptul că aceste specii sînt procurate şi crescute în gospodării specializate şi în tratarea actuală a Legii nu pot fi considerate ca obiecte de vînătoare.


Completarea la p.36 alineat g) privind folosirea cîinilor ciobăneşti pentru paza turmelor este explicabilă prin faptul că în Republica Moldova turmele de oi şi vite nu sînt ameninţate ziua de animale răpitoare cum ar fi lupul sau şacalul, ursul. Această modificare ar da posibilitate de a reduce numărul de cîini în libertate pe terenurile de vînătoare în perioada reproducerii şi creşterii progeniturii vînatului.


Excluderea cuvintelor „şi carnetul de vînător al posesorului cîinelui” în p.39 este dictată de absenţa menţiunii respective în carnetul de tip nou al vînătorilor şi se acordă cu p.35 alineatul e) în redacţia nouă.


Introducerea completării la p.68 prin cuvintele „beneficiarul terenului de vînătoare” este necesară fiindcă pînă în prezent beneficiarul nu primeşte compensaţii pentru daunele produse din vina cuiva. Compensarea unor pagube pentru cheltuielile legate de procurarea, popularea terenurilor cu vînat şi realizarea unui complex de acţiuni biotehnice i-ar permite beneficiarului să folosească respectiva compensaţie pentru restabilirea faunei cinegetice în terenurile de vînătoare.


Completarea la p.71 este în acord cu p.68 în redacţia propusă.


Excluderea p.65 din Anexa nr. 4 la Legea Regnului Animal se explică prin faptul că în 1995, la apariţia respectivei anexe, populaţia porumbelului gulerat era redusă. În ultimul timp în republică numărul lui a crescut esenţial. În ţările europene porumbelul gulerat este obiect de vînătoare. Din Moldova populaţia autohtonă migrează pînă la mijlocul lunii octombrie. Transferul porumbelului gulerat din categoria păsărilor rare şi acceptarea ca specie de vînat la pasaj nu va influenţa populaţia locală a lui.


Reieşind din cele expuse mai sus, solicităm respectuos susţinerea prezentului proiect de lege.

Deputaţii în Parlament:









