Biroului permanent 

al Parlamentului Republicii Moldova

În conformitate cu prevederile art. 73 din Constituţia Republicii Moldova şi art. 47 din Regulamentul Parlamentului, se prezintă spre examinare proiectul de lege pentru modificarea art. 139, alin. (3) al Codului electoral al Republicii Moldova nr.1381-XIII din 21.11.97

Anexă:

1. Proiectul de lege

2. Nota informativă

Cu respect,

Mihai GHIMPU

Deputat în Parlament

Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

privind modificarea Codului electoral al Republicii Moldova 

nr.1381-XIII din 21.11.97

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. - Din art. 139, alin. (3) al Codului electoral al Republicii Moldova nr.1381-XIII din 21.11.97 se exclude sintagma „la propunerea autorităţii administraţiei publice locale”.

Preşedintele Parlamentului

Nota informativă 

la proiectul de Lege privind modificarea Codului electoral al Republicii Moldova nr.1381-XIII din 21.11.97


Conform legislaţiei în vigoare, în cazul alegerilor locale, data alegerilor noi se stabileşte de către Comisia Electorală Centrală cu cel puţin 60 de zile înainte de ziua alegerilor, la propunerea autorităţii administraţiei publice locale. 

O atare formulare a legislaţiei conduce deseori la situaţii de tergiversare sau chiar blocare de către autorităţile administraţiei publice locale a demarării procesului electoral. Situaţia dată se explică, în general, fie prin interesele personale a unui grup de consilieri din cadrul consiliului raional/municipal, fie prin consideraţiile politice sau cvasipolitice a unui partid sau grup de partide din cadrul consiliului raional/municipal.


În contextul celor expuse, se propune Parlamentului spre examinare şi adoptare proiectul de lege pentru modificarea art. 139, alin. (3) a Codului electoral Nr.1381-XIII din 21.11.97 prin care s-ar exclude din articolul menţionat sintagma „la propunerea autorităţii administraţiei publice locale”, astfel ca stabilirea datei alegerilor noi să ţină strict de competenţa Comisiei Electorale Centrale, în conformitate cu legislaţia în vigoare.

Deputat Mihai GHIMPU

