Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

------------------------------------------------------------------


Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 


Art.I. – Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială  din 8 februarie 2007), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:


1. La articolul 1531 alineatul (2), cuvintele „procesul exercitării atribuţiilor lor” se înlocuiesc cu cuvintele „cadrul controalelor fiscale”, iar cuvintele „executa silit” se înlocuiesc cu cuvintele „transmite organului fiscal pentru executare silită”.


2. Articolul 195:


alineatul (2) se exclude;


la alineatul (3), cuvintele „specificate la alin.(1) şi (2)” se înlocuiesc cu cuvîntul „fiscale”.


Art.II. – Legea nr.1104-XV din 6 iunie 2002 cu privire la Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.91-94, art.668), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:


1. La articolul 6 litera f), după cuvintele „revizii economico-financiare” se completează cu cuvintele „iar în cadrul urmăririi penale”.


2. Articolul 7:


alineatul (1):


la litera e), după cuvintele „unor revizii economico-financiare” se completează cu cuvintele „iar în cadrul urmăririi penale”;


la litera f), după cuvintele „să dispună” se introduc cuvintele „în cadrul controalelor fiscale”, iar cuvintele „şi de a o executa silit” se exclud;


la alineatul (2), cuvintele „sînt executate pe cale extrajudiciară” se înlocuiesc cu cuvintele „se transmit organelor fiscale pentru executare silită în modul stabilit”.    


Preşedintele Parlamentului
NOTĂ EXPLICATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative


Prezentul  proiect de lege  este  elaborat în conformitate cu prevederile Planului de  acţiuni  în vederea realizării punctului  9 al Memorandumului  actualizat cu privire la  politicile   economice  şi  financiare  pentru  anul 2007, aprobat prin Dispoziţia  Guvernului nr.89-d  din 28 septembrie 2007 şi  are  drept  scop concentrarea   sub egida unei singure  agenţii  a  activităţii de  evaluare şi colectare a datoriilor, prin transmiterea  acestei competenţe de  la Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei la  Serviciul Fiscal de Stat, cît şi limitarea atribuţiilor Centrului  la  efectuarea  controalelor  fiscale  doar în cadrul  urmăririi penale.


Proiectul conţine prevederi referitoare la modificarea unui şir de articole ale Legii cu privire la Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei (art. 6 lit. f), art. 7 alin. (1) lit. e) şi f), alin. (2), precum şi ale Codului fiscal (art. 1531 şi 195). 


Proiectul a fost definitivat în baza propunerilor organelor abilitate, fiind acceptate propunerile şi obiecţiile acestora, conform tabelului anexă.

Reieşind din cele expuse concluzionăm, că este necesar de promovat proiectul în redacţia propusă, ceea ce va asigura realizarea Planului de  acţiuni  în vederea realizării punctului 9 al Memorandumului actualizat cu privire la  politicile   economice  şi  financiare, respectarea angajamentelor asumate pe plan internaţional.
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