Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

privind modificarea şi completarea  unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. I. – Legea cu privire la protecţia datelor cu caracter personal nr.17-XVI din 15.02.2007 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 107-111, art.468), se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 11


alineatul (1) se completează în final cu textul: „Centrul dispune de ştampilă şi formulare pe care sînt imprimate denumirea lui şi imaginea Stemei de Stat al Republicii Moldova.”

la alineatul (2) cuvintele „Structura, statul de funcţii, atribuţiile” se înlocuiesc cu cuvintele „Structura, efectivul-limită şi atribuţiile funcţionarilor”;

alineatul (6) va avea următorul cuprins:

„Centrul prezintă Parlamentului, Preşedintelui Republicii Moldova şi Guvernului anual pînă la data de 15 martie, raportul de activitate pentru anul calendaristic expirat. Raportul se publică în Monitorul Oficial.”.


după alineatul (7) se introduc alineatele (8) şi (9), cu următorul cuprins:


„(8) Funcţionarii Centrului, au dreptul în exerciţiul funcţiunii la acces liber în încăperile şi pe teritoriul autorităţilor administraţiei publice, agenţilor economici, cu excepţia încăperilor de locuit ale persoanelor fizice, precum şi de a lua act de documentele necesare, cu excepţia informaţiilor care conform legislaţiei sînt atribuite la secretul de stat


(9) Persoanele cu funcţii de răspundere de toate nivelele sînt obligate să prezinte Centrului materialele şi documentele solicitate, pentru exercitarea atribuţiilor de serviciu, în termenii prevăzuţi de legislaţie, dacă în solicitare nu se prevede un alt termen.”.

2. După articolul 11 se introduce un nou articol 11¹,  cu următorul cuprins:

„Articolul 11¹ Conducerea Centrului.


(1) Centrul este condus de un director, care este numit de Parlament cu votul majorităţii deputaţilor aleşi, la propunerea Preşedintelui Parlamentului, după consultarea fracţiunilor parlamentare, cu avizul prealabil pozitiv al Comisiei pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică, pe un mandat de 5 ani. Aceeaşi persoană poate ocupa funcţia de director nu mai mult de două mandate consecutive.


(2) Directorul efectuează conducerea generală a Centrului, coordonează, angajează şi eliberează din serviciu funcţionarii Centrului, stabileşte obligaţiile lor de serviciu, organizează pregătirea şi prezintă în plenul Parlamentului rapoartele anuale a Centrului, reprezintă instituţia în ţară şi peste hotare.


(3) În exercitarea atribuţiilor sale directorul este ajutat de un director adjunct, care este numit de Parlament, la propunerea directorului Centrului, cu avizul prealabil pozitiv al Comisiei pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică, pe un mandat de 5 ani. În absenţa temporară a directorului Centrului, directorul adjunct asigură interimatul funcţiei.


(4) Director a Centrului poate fi orice persoană care deţine cetăţenia Republicii Moldova, studii superioare juridice, experienţă profesională de cel puţin 5 ani în domeniul apărării drepturilor şi libertăţilor omului.


(5) Din punct de vedere al demnităţii publice şi drepturilor salariale, funcţia directorului şi directorului adjunct a Centrului este asimilată funcţiei de conducere din autorităţile publice centrale de rangul întîi.


(6) Directorul şi directorul adjunct a Centrului nu poate deţine o funcţie electivă sau publică, nu poate practica alte activităţi retribuite, cu excepţia activităţii didactice sau ştiinţifice.


(7) Directorul şi directorul adjunct a Centrului nu are dreptul să desfăşoare activitate politică, să fie membru al vreunui partid sau al unei alte organizaţii social-politice.



(8) Directorul şi directorul adjunct a Centrului continuă să se afle în exerciţiul funcţiunii pînă la preluarea funcţiei de către succesorul său, cu excepţia cazurilor cînd îşi încetează exerciţiul funcţiunii înainte de termen sau este eliberat din funcţie.


(9) Mandatul directorului şi directorului adjunct a Centrului încetează în cazurile:


a) expirării mandatului;


b) demisiei;


c) incompatibilităţii cu alte funcţii publice sau private;


d) retragerii încrederii de către Parlament;


e) imposibilităţii de a exercita mandatul mai mult de 90 de zile din motive de sănătate, constatată prin examen medical de specialitate;


f) deces.


(10) Demisia, imposibilitatea de a exercita mandatul din motive de sănătate sau decesul se constată în şedinţa plenară a Parlamentului, prin adoptarea unei hotărîri prin care se ia act de apariţia cauzei ce determină încetarea mandatului.


(11) Propunerea de retragere a încrederii directorului Centrului, poate fi înaintată de Preşedintele Parlamentului, ori de cel puţin 20 de deputaţi, în următoarele cazuri:


a) încălcare gravă a obligaţiilor funcţionale, prevăzute de legislaţie;


b) rămînerea definitivă a sentinţei de condamnare.


(12) Propunerea de retragere a încrederii directorului adjunct a Centrului, poate fi înaintată de directorul Centrului, ori de cel puţin 20 de deputaţi, în următoarele cazuri:


a) încălcare gravă a obligaţilor funcţionale, prevăzute de legislaţie;


b) rămînerea definitivă a sentinţei de condamnare.


(13) Comisia pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică, prezintă Parlamentului un aviz argumentat privind propunerea iniţiată.


(14) Hotărîrea privind retragerea încrederii de către Parlament se adoptă cu votul majorităţii deputaţilor aleşi.


(15) Personalul Centrului este format din funcţionari publici şi personal contractual încadraţi prin concurs, în condiţiile legislaţiei în vigoare. 


Art. II. –  Legea nr. 355-XVI din  23 decembrie 2005 cu privire la sistemul de salarizare în sectorul bugetar (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.35-38, art.148), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează:

anexa nr.3, după compartimentul „Centrul pentru Drepturile Omului” se completează cu un nou compartiment, cu următorul cuprins:

„Centrul Naţional pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal

Director 
6500

Director adjunct             



  6200 ”

anexa nr. 4, după compartimentul „Centrul pentru Drepturile Omului” se completează cu un nou compartiment, cu următorul cuprins:

„Centrul Naţional pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal

Şef direcţie





1600 - 2200

Şef secţie


                              1400 - 2000

Consultant principal



1200 - 1800

Consultant superior



1100 - 1700”.

Preşedintele                                      Parlamentului         
NOTĂ INFORMATIVĂ

Protecţia datelor cu caracter personal reprezintă un domeniu nou pentru spaţiul legislativ din Republica Moldova.


În vederea alinierii legislaţiei Republicii Moldova la acquis-ul comunitar, la 15 februarie 2007 Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr.17-XVI, cu privire la protecţia datelor cu caracter personal, care stabileşte la art.11, instituirea în calitate de organ de control asupra corespunderii prelucrării datelor cu caracter personal cerinţelor prezentei legi - Centrul Naţional pentru Protecţia Datelor cu Caracter Personal.


Prin acest act normativ s-a realizat implementarea Convenţiei pentru protecţia persoanelor referitor la prelucrarea automatizată a datelor cu caracter personal, încheiată la Strasbourg la 28 ianuarie 1981, ratificată de către Parlamentul Republicii Moldova la 2 iulie 1999 prin Hotărîrea nr.483-XIV.


Crearea autorităţii naţionale în domeniul protecţiei datelor va permite Republicii Moldova îndeplinirea obiectivului nr.55, stabilit în Planul de Acţiuni Republica Moldova – Uniunea Europeană, care prevede semnarea Acordului de colaborare cu EUROJUST şi EUROPOL. 


La etapa elaborării prezentului proiect de lege a fost studiată legislaţia cu privire la protecţia datelor din statele-membre UE, precum şi întreprinsă o vizită de studiu la Oficiul Ombudsmanului pentru Protecţia Datelor din Ungaria, cu sediul la Budapesta,  experienţa şi recomandările cărora au fost luată în consideraţie de către grupul de autori.


Astfel, potrivit prezentului proiect de lege, se propune ca conducerea generală a Centrului să fie efectuată de un director,  numit de Parlament, cu votul majorităţii deputaţilor, la propunerea Preşedintelui Parlamentului, după consultarea fracţiunilor parlamentare, cu avizul prealabil pozitiv al Comisiei pentru securitatea naţională, apărare şi ordinea publică, pe un termen de 5 ani. 


În exercitarea atribuţiilor sale directorul Centrului va fi ajutat de un adjunct, care va fi numit în funcţie de Parlament, la propunerea directorului Centrului.


Din punct de vedere al rangului de demnitate publică şi drepturilor salariale funcţia de director şi director adjunct a Centrului se propune a fi asimilată, funcţiilor de conducere din autorităţile publice centrale de rangul întîi. 
Oportunitatea stabilirii unui asemenea statut înalt pentru funcţiile de conducere a acestei instituţii este determinat de necesitatea asigurării unei reale independenţe faţă de oricare autoritate publică, şi eficienţe în activitatea de control şi promovare în Republica Moldova de către Centrul a drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale oamenilor în procesul de prelucrare a datelor cu caracter personal. Mai mult ca atît, acquis-ul comunitar, precum şi practica statelor Uniunii Europene confirmă şi recomandă stabilirea unui statut suficient de înalt pentru a putea garanta inviolabilitatea  mandatului de conducător al autorităţilor naţionale în domeniul respectiv.


Totodată, despre activitatea desfăşurată şi situaţia din Republica Moldova în domeniul protecţiei drepturilor şi libertăţilor omului la prelucrarea datelor cu caracter personal, Centrul va informa Parlamentul, Preşedintele Republicii Moldova şi Guvernul anual pînă la data de 15 martie. În Parlament, raportul va fi prezentat de către directorul Centrului în cadrul şedinţei plenare şi publicat în Monitorul Oficial.

Deputaţii în Parlament:


