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Proiect 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE
pentru modificarea şi completarea Codului de executare

al Republicii Moldova nr. 443-XV din 24 decembrie 2004

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articolul I. – Codul de executare al Republicii Moldova nr.443-XV din      24 decembrie 2004 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.34-35, art.112), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 175:

alineatul unic devine alineatul (1);

se completează cu alineatul (2), cu următorul cuprins:

„(2) În cadrul controlului asupra modului de punere în executare a hotărîrilor cu caracter penal, Departamentul instituţiilor penitenciare poate anula, din oficiu, actele şi deciziile prevăzute de prezentul cod, emise de administraţia instituţiei penitenciare cu încălcarea prevederilor legale.”
2. Articolul 177 se exclude.

3. La articolul 178 alineatul (1), litera j) se exclude.

4. La articolul 229 alineatul (2), cuvintele „cu Comitetul pentru Plîngeri,” se exclud.

5. La articolul 248 alineatul (2), cuvintele „şi Comitetului pentru Plîngeri” se exclud.

6. La articolul 266 alineatul (9), cuvintele „ ,şi poate fi contestată de acesta în modul stabilit în art.268 din prezentul cod” se exclud.

7. Articolul 267:

la alineatul (6), cuvintele „Comitetului pentru Plîngeri” se substituie cu cuvintele „Departamentului instituţiilor penitenciare emisă în cadrul controlului departamental, realizat în conformitate cu prevederile art. 175 al prezentului cod”;

se completează cu alineatul (61), cu următorul cuprins:

„(61) Contestaţia împotriva deciziei privind aplicarea sancţiunii disciplinare se examinează în conformitate cu prevederile Codului de procedură penală. Contestaţia depusă nu suspendă executarea sancţiunii disciplinare, cu excepţia încarcerării.”
8. Articolul 268 se exclude.

9. La articolul 342, litera a) se exclude.

Articolul II. – Guvernul, în termen de trei luni, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege.
PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea  
Codului de Executare al Republicii Moldova 
nr.443-XV din 24 decembrie 2004

Din necesitatea asigurării protecţiei drepturilor condamnaţilor au fost create cîteva mecanisme de monitorizare a instituţiilor care asigură detenţia persoanelor. Unul dintre acestea fiind Comitetul pentru Plîngeri instituit, în conformitate cu prevederile Codului de executare (art.177 CE) şi Hotărîrii Guvernului nr. 77 din 23 ianuarie 2006, în scopul examinării plîngerilor depuse de către deţinuţii din instituţiile penitenciare.

În prezent, se atestă o activitate defectuoasă a Comitetului pentru Plîngeri, determinată de neexaminarea în termen a plîngerilor sau examinarea tardivă a acestora şi soldată cu un număr semnificativ de adresări a petiţionarilor în instanţa de judecată. Numai pe parcursul anului 2008, Comitetul pentru Plîngeri a fost citat de 11 ori în calitate de pîrît sau copîrît, iar în anul curent de 13 ori, deşi nu dispune de calitatea de subiect procesual în instanţa judecătorească. Concomitent, Colegiul Civil şi de Contencios Administrativ al Curţii de Apel Chişinău şi Colegiul Civil şi de Contencios Administrativ al Curţii Supreme de Justiţie au pronunţat hotărîri prin care au decis încasarea de la Comitetul pentru Plîngeri în beneficiul reclamantului/recurentului a mijloacelor băneşti cu titlu de prejudiciu moral şi cheltuieli de judecată. Avînd în vedere statutul Comitetului pentru Plîngeri, care activează pe baze obşteşti şi fără personalitate juridică, obligaţia de plată revine Guvernului Republicii Moldova, care şi-a asumat responsabilitatea pentru funcţionarea acestuia urmare a constituirii subiectului în cauză prin Hotărîrea nr. 77 din 23 ianuarie 2006. Situaţia creată pune în sarcina Guvernului obligaţii improprii şi inechitabile.

Urmare a examinării corespondenţei adresate Comitetului pentru Plîngeri, s-a constat că obiectul plîngerilor parvenite depăşesc competenţa acestuia stabilită de prevederile Codului de executare. Sînt frecvente adresările prin care se solicită diverse informaţii, se contestă acţiunile organelor de drept, se exprimă dezacordul faţă de sentinţele judecătoreşti, sau privind calcularea plăţii pentru munca realizată, despre condamnarea ilegală şi fabricarea dosarelor, privind încălcarea Codului deontologic de către colaboratorii sistemului penitenciar, manifestată prin acţiuni neglijente sau abuzive faţă de drepturile condamnaţilor, etc. În esenţă, majoritatea plîngerilor expediate Comitetului pentru Plîngeri vizează competenţa altor organe, iar Comitetul de cele mai multe ori executa o activitate de intermediere, prin sesizarea organele de resort în vedere soluţionării problemelor condamnaţilor.
În limitele legii, competenţa Comitetului pentru Plîngeri se rezumă la două aspecte: anularea sancţiunilor disciplinare aplicate deţinuţilor (art. 267 şi 268 din Codul de executare al Republicii Moldova) şi examinarea declaraţiilor de refuz a hranei din partea deţinuţilor (art. 248 din Codul de executare al Republicii Moldova), însă petiţiile cu acest obiect sînt în minoritate. 

În acelaşi timp, rolul Comitetului pentru Plîngeri este unul alternativ, întrucît în conformitate cu art. 267 alin.(6) din Codul de executare, sancţiunea disciplinară aplicată poate fi anulată de asemenea prin hotărîrea definitivă a instanţei de judecată sau prin dispoziţia scrisă a şefului penitenciarului. 

Reieşind din divergenţele constatate şi ţinînd cont de ineficienţa instituţiei, confirmată în ultimii ani, dar şi din considerentul că de facto activitatea Comitetului a fost sistată din luna ianuarie al anului 2008, Ministerul Justiţiei propune spre examinare proiectul Legii pentru modificarea şi completarea  Codului de Executare al Republicii Moldova nr.443-XV din 24 decembrie 2004. Proiectul urmăreşte lichidarea Comitetului pentru Plîngeri. 
Prin excluderea normelor ce justifica intervenţia Comitetului pentru Plîngeri de a anula sancţiunile disciplinare aplicate condamnaţilor nu se aduce atingere dreptului consacrat şi garantat de legea fundamentală privind accesul liber la justiţie (art. 20 Constituţia RM). Respectiv, prin prisma prevederilor articolului 473 din Codul de procedură penală al Republicii Moldova, condamnatul poate declara plîngere împotriva actelor organului sau instituţiei care pune în executare hotărîrea judecătorească de condamnare judecătorului de instrucţie din instituţia în raza teritorială a căreia se află organul sau instituţia respectivă. 

În raport cu art. 473 din Codul de procedură penală, care reglementează competenţa instanţei penale de a soluţiona plîngerile împotriva actelor organului sau instituţiei care pune în executare hotărîrea judecătorească de condamnare, se propune completarea art. 267 din Codul de executare cu un alineat nou (61) pentru a concretiza normelor ce abordează procedura de contestare a deciziei privind aplicarea sancţiunii disciplinare.

Un alt aspect al proiectului vizează competenţa Departamentului instituţiilor penitenciare în procedura de anulare a sancţiunilor disciplinare aplicate condamnaţilor. În conformitate cu prevederile art. 175 din Codul de executare, „activitatea instituţiilor şi organelor care asigură executarea hotărîrilor cu caracter penal este supusă, în modul stabilit de actele normative, unui control departamental din partea organelor ierarhic superioare”. Similar, în art. 38 alin.(2) din Legea nr. 1036-XIII din 17 decembrie 1996 cu privire la sistemul penitenciar, se indică că „controlul nemijlocit asupra activităţii instituţiilor penitenciare îl exercită Ministerul Justiţiei prin Departamentul instituţiilor penitenciare”. Competenţă respectivă este intensificată, de altfel, prin prevederile art. 5 alin.(2) al legii menţionate - „Departamentul instituţiilor penitenciare exercită conducerea, coordonarea şi controlul asupra realizării politicii de stat în domeniul punerii în executare a pedepselor penale privative de libertate, măsurii arestului preventiv, sancţiunii arestului contravenţional, precum şi a măsurilor de siguranţă aplicate deţinuţilor”.
În contextul modificărilor propuse la art. 267 alin.(6) şi art. 175 din Codul de executare, în cazul în care condamnatul nu contestă în instanţa judecătorească sancţiunea disciplinară aplicată de către şeful penitenciarului (art. 266 alin.(2) Cod executare), iar urmare a controlului departamental se constată că sancţiunea a fost aplicată cu încălcarea prevederilor legale, Departamentul va dispune de pîrghii legale de a anula, din oficiu, penalizarea stabilită. 

Concomitent, prin operarea modificărilor propuse nu va fi exclusă posibilitatea monitorizării instituţiilor care asigură detenţia persoanelor de către societatea civilă şi de către alte mecanisme de protecţie a drepturilor condamnaţilor. 
Printre ele se enumără institutul ombudsmanului, care activează din aprilie 1998 în baza Legii nr.1349-XIII din 17 octombrie 1997 cu privire la avocaţii parlamentari, în calitate de mecanism extrajudiciar important de apărare a drepturilor omului în Republica Moldova. Conform prevederilor art. 178 alin.(1) lit.e) din Codul de executare nr. 433-XV din 24 decembrie 2004, avocatul parlamentar dispune de dreptul de a vizita fără permisiune specială instituţiile care asigură detenţia persoanelor. Iar raportul anual prezentat Parlamentului de către Centrul pentru Drepturile Omului, conţine un capitol consacrat situaţiei privind respectarea drepturilor deţinuţilor.
În baza Legii nr. 235-XVI din 13 noiembrie 2008 privind controlul civil asupra respectării drepturilor omului în instituţiile ce asigură detenţia persoanelor, în fiecare unitate administrativ-teritorială de nivelul doi unde există asemenea instituţii, se creează comisii de monitorizare, din reprezentanţi ai asociaţiilor obşteşti, a căror scop statutar este protejarea drepturilor omului. Misiunea comisiilor de monitorizare este de a evalua condiţiile de detenţie a deţinuţilor şi tratamentul aplicat acestora.

Suplimentar, în conformitate cu alineatul (4) al articolului 238 din Codul de executare, în fiecare instituţie penitenciară sunt înfiinţate comisii penitenciare, unul din membrii căreia este un reprezentant al asociaţiilor obşteşti. Deşi este prezidată de şeful penitenciarului, Comisia exercită funcţii de supraveghere, contribuind la eficientizarea procesului de educare, reeducare şi resocializare a condamnaţilor, racordarea practicii punerii în executare a pedepselor penale privative de libertate la cadrul legislativ, precum şi măririi flexibilităţii de schimbare a regimului de detenţie a condamnaţilor.

Concomitent, în vederea eradicării fenomenului torturii, altor tratamente inumane sau degradante, Republica Moldova a ratificat, prin Legea nr. 66-XV din 30 martie 2006, Protocolul Opţional la Convenţia ONU împotriva torturii şi altor tratamente sau pedepse crude, inumane sau degradante. Ca rezultat, statul a creat mecanismul naţional pentru prevenirea torturii din avocatul parlamentar, iar pentru asigurarea exercitării cît mai eficiente a atribuţiilor acestuia în domeniul prevenirii torturii, pe lîngă Centrul pentru Drepturile Omului a fost instituit consiliu consultativ, membrii căruia sunt reprezentanţi ai societăţii civile.

În conformitate cu prevederile art.231 din Legea nr. 1349-XIII din 17 octombrie 1997 cu privire la avocaţii parlamentari, în scopul asigurării protecţiei persoanelor împotriva torturii şi a altor tratamente sau pedepse crude, inumane sau degradante, avocatul parlamentar, membrii consiliului consultativ şi alte persoane care îi însoţesc efectuează periodic vizite  preventive în locurile unde se află sau se pot afla persoane private de libertate. În situaţiile în care se constată unele încălcări ale drepturilor petiţionarului (condamnatului), folosindu-se de garanţiile art.28 a legii menţionate, avocatul parlamentar este în drept să se adreseze în instanţa de judecată cu o cerere în apărarea intereselor petiţionarului ale cărui  drepturi  şi  libertăţi constituţionale au fost încălcate.

În contextul celor relatate, constatăm:

· societatea civilă este implicată în procesul de monitorizare a activităţii instituţiilor care asigură detenţia persoanelor;

· cadrul legal în vigoare conţine norme care permit realizarea acestui control;

· decade necesitatea menţinerii unei instituţii amorfe (Comitetul pentru Plîngeri), activitatea căreia pe parcursul ultimilor doi ani este neefectivă.
Viceministru                                                 Nicolae EŞANU
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