Proiect
LEGE
pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

 Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


    Art.I. – Legea nr. 156-XIV din 14 octombrie 1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.42–44, art. 247), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:
La art. 43
- alin.(1) cuvintele „Asiguratul care a activat cel puţin 2 ani în calitate de deputat în Parlamentul permanent ori a deţinut funcţii remunerate în Parlamentul de legislatura a XII-a sau în Sovietul Suprem al R.S.S.Moldoveneşti,” se substituie prin cuvintele „Asiguratul care a activat cel puţin 2 ani în calitate de deputat în Parlament, inclusiv în Sovietul Suprem al R.S.S.Moldoveneşti de legislatura a XII-a, sau a deţinut cel puţin 2 ani funcţii remunerate în Sovietul Suprem al R.S.S.Moldoveneşti de legislaturile anterioare, cu excepţia persoanelor ale căror împuterniciri au fost suspendate înainte de termen pentru participarea  lor la lucrările organelor anticonstituţionale si comiterii de acţiuni ce vin în contradicţie cu Constituţia şi cu legislaţia în vigoare.”

- la alin. (3)  cuvintele „ cu invaliditatea stabilită în perioada exercitării funcţiilor respective,” se exclud. 
Art.II. - Articolul 292 din Legea despre statutul deputatului în Parlament nr.39-XIII din 7 aprilie 1994 (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, nr.59-61, art.201), cu modificările ulterioare,  se completează în final cu propoziţia: „cu excepţia persoanelor ale căror împuterniciri au fost suspendate înainte de termen pentru participarea  lor la lucrările organelor anticonstituţionale si comiterii de acţiuni ce vin în contradicţie cu Constituţia şi cu legislaţia în vigoare.”

Art.III. – Prezenta lege se pune în aplicare începînd cu 1 ianuarie 2010.
PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI
NOTĂ INFORMATIVĂ

asupra proiectului legii pentru modificarea 
şi completarea unor acte legislative

     Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative vizează art.43 alin.1 din Legea nr.156-XIV din 14 octombrie 1998 privind pensiile de asigurări sociale de stat şi articolul 29 aliniatul 2 din Legea nr.39-XIII din 7 aprilie 1994 despre statutul deputatului în Parlament.

Asigurarea cu pensii a deputaţilor în Parlament este reglementată de art.43 alin.1 din Legea privind pensiile de asigurări sociale de stat şi prezumă cumularea următoarelor condiţii: atingerea vîrstei de pensionare specificate în art.41 alin.1; realizarea stagiului total de cotizare prevăzut la art.42. alin.1; şi, în mod obligatoriu, realizarea stagiului total de cotizare de cel puţin 2 ani în calitate de deputat în Parlamentul permanent ori în funcţie remunerată în Parlamentul de legislatura a XII-a sau în Sovietul Suprem al R.S.S. Moldoveneşti.

    Dată fiind importanţa activităţii în calitate de deputat în Parlament, în special a rolului pe care l-au avut deputaţii în Parlament de legislatura a XII-a, inclusiv în Sovietul suprem al R.S.S. Moldoveneşti de legislatura a XII-a, în crearea statului Republicii Moldova este necesară stabilirea unor condiţii unice de pensionare pentru deputaţii în Parlament indiferent de legislatură.

    În acest context, a fost elaborat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, proiect care prevede modul de acordare a unor facilităţi deputaţilor în Parlament de legislatura a XII-a, inclusiv în Sovietul Suprem al R.S.S. Moldoveneşti de legislatura XII-a, şi de realizarea de către aceştia a dreptului de pensie. Proiectul de lege a fost elaborat în scopul egalării în drepturi a deputaţilor în Parlament de legislatura a XII-a, inclusiv în Sovietul suprem al R.S.S. Moldoveneşti de legislatura XII-a, cu deputaţii în Parlamentul de legislaturile posterioare.

    Aprobarea proiectului respectiv va permite realizarea unei politici unice în asigurarea cu pensii a deputaţilor în Parlament, indiferent de legislatură, şi va constitui înalta apreciere din partea statului a aportului deputaţilor în Parlamentul de legislatura a XII-a la adoptarea Declaraţiei de Independenţă a Republicii Moldova şi la crearea statului nostru.

Parlamentul de legislatura a XII întrunea – 380 deputaţi dintre care:
1. Deputaţi ale căror împuterniciri au fost suspendate  înainte de termen pentru participare la lucrările  organelor anticonstituţionale şi comiterii de acţiuni ce vin în contradicţie cu constituţia  şi cu Legislaţia în vigoare. – peste 60 persoane. 

2. Deputaţi care au activat şi în Parlamentele ulterioare şi  vor beneficia de pensii în baza mandatului de altă legislatură  – 43 persoane.

3. Deputaţi decedaţi – 43 persoane.

4. Deputaţi, beneficiari de pensii de deputat la momentul actual în baza normei generale  – 52 persoane.

5. Deputaţi pensionaţi  ale căror pensii urmează să fie recalculate în baza Legii modificate – 48 persoane.

6. Deputaţi, potenţiali beneficiari de pensii de Deputat  după aprobarea proiectului de lege - 85 persoane:
An. 2010 – 16; An. 2011 – 16; An. 2012 – 12
An. 2013 – 3; An. 2014 – 9; An. 2015 - 6 

An. 2016 – 4; An. 2017 – 4; An. 2018 - 2

An. 2019 – 5; An. 2020 – 1;An. 2021 - 1

An. 2023 – 2; nu este cunoscut anul de naştere - 4

Deputaţii:
