


Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
L E G E 

privind  modificarea şi completarea unor acte legislative
 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

 

Art.I. – Din Codul cu privire la contravenţiile administrative, aprobat prin Legea R.S.S. Moldoveneşti din 29 martie 1985 (Veştile Sovietului Suprem şi ale Guvernului R.S.S. Moldoveneşti, 1985, nr. 3, art.47), cu modificările şi completările ulterioare, articolul 1701  se exclude.

Art. II. – Codul penal al Republicii Moldova nr. 985-XV din 18 aprilie 2002 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002,  nr. 128-129, art. 1012), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi completează după cum urmează:

1. Din titlul articolului 158, cuvintele „pentru transplantare” se exclud.

2. La articolul 165:

la alineatul (1):

în dispoziţie, după cuvintele „prin muncă sau servicii forţate”, se introduc cuvintele „pentru cerşetorie,” iar cuvintele  “pentru transplantare” se exclud;
la litera a) se introduc în final cuvintele „ , precum şi ameninţarea cu divulgarea informaţiilor confidenţiale familiei victimei sau altor persoane ”;

la alineatul (2) litera g), cuvintele „a ameninţării cu divulgarea informaţiilor confidenţiale familiei victimei sau altor persoane, precum si a altor mijloace,” se exclud.

3. La articolul 206:

alineatul (1):

 se introduce literă b¹), cu următorul cuprins:

„b¹) desfăşurării cerşetoriei sau în alte scopuri josnice”;
la litera f), cuvintele  “pentru transplantare” se exclud;
din alineatul (2) litera f) cuvintele „pentru transplantare” se exclud.

4. La articolul 302:

din alineatul (1), cuvintele „ori constrîngerea” se exclud;

la alineatul (2), litera a) va avea următorul cuprins:

„a) asupra a două sau mai multe persoane”.

5. La articolul 3621, titlul articolului şi dispoziţia alineatului (1)  vor avea  următorul cuprins:

„Articolul 3621. Organizarea migraţiei ilegale

(1) Organizarea cu scopul obţinerii, direct sau indirect, a  unui folos financiar sau material, a intrării, şederii, tranzitării ilegale pe, sau ieşirii de pe, teritoriul unui stat a persoanei care nu este cetăţean, nici rezident al acestuia, săvîrşite prin orice mijloace ilegale,”.
PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI
Notă informativă
Ia proiectul de Lege privind completarea şi modificarea
unor acte legislative
Proiectul a fost elaborat de Procuratura Generală în scopul îmbunătăţirii şi consolidării legislaţiei naţionale cu privire la combaterea traficului de fiinţe şi aducerii ei în concordanţă cu standardele europene.
La art.I din proiect se propune excluderea din Codul cu privire la contravenţiile administrative a art. 170/1 „Organizarea cerşetoriei" care prevede răspunderea pentru faptele incriminate actualmente şi de art. 302 din Codul penal „Iniţierea şi organizarea cerşetoriei", or în normele menţionate nu există în prezent delimitări dintre răspunderea penală şi cea administrativă pentru organizarea cerşetoriei.
Studiul practicii judiciare a relevat faptul că în multe cazuri acţiunile infracţionale sunt recalificate de la trafic de fiinţe umane, trafic de copii la alte componente de infracţiune, pentru care sunt prevăzute pedepse mai blînde, iar victimele traficului îşi pierd această calitate.
Protocolul privind prevenirea, reprimarea şi pedepsirea traficului de persoane, în special al femeilor şi copiilor, adiţional la Convenţia Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate din 15.11.2000, prevede că exploatarea, în sensul vizat de definiţia „traficului de persoane" include, cel puţin, exploatarea prin prostituarea unei alte persoane sau alte forme de exploatare sexuală, munca sau serviciile forţate, sclavia sau practicile analoage sclaviei, folosirea sau prelevarea de organe.
Considerăm că constrîngerea persoanei la cerşetorie este o activitate conexă exploatării în sensul ei vizat de prevederile din Protocolul amintit şi necesită a fi calificată juridic anume ca trafic de persoane, inclusiv ca trafic de copii, după caz, or tratatul internaţional citat, prin sintagma „include cel puţin", utilizată la definirea noţiunii de „exploatare" permite statelor părţi extinderea în legislaţia internă a elementelor constitutive ale definiţiei de „exploatare".
In astfel de circumstanţe se impune necesitatea excluderii din dispoziţia alin. *     (1) art. 302 al Codului Penal a sintagmei „ori constrîngerea", iar din alin. (2) litera a) a sintagmei „asupra unui minor".
In contextul masurilor de decriminalizare a Codului penal şi de eficientizare a politicii punitive din ţară considerăm necesară revizuirea locului unui astfel de mijloc de săvîrşirie a infracţiunii de trafic de fiinţe umane ca „ameninţarea cu divulgarea informaţiilor confidenţiale familiei victimei sau altor persoane" care se prezintă ca circumstanţă agravantă în cadrul dispoziţiei de la alineatul (2) lit. g) a art. 165 Cod penal, or aflarea acestui mijloc alături de aşa mijloace cum ar fi tortura, tratamentele, inumane, folosirea violului sau armei este nejustificată în raport cu obiectivele actuale de decriminalizare a Codului penal.
Excluderea de la lit.g) a alin. (2) a art. 165 a sintagmei „precum şi altor mijloace" este determinată de necesitatea înlăturării caracterului echivoc a normei şi definirii exacte şi exprese a mijloacelor care pot constitui circumstanţe agravante a infracţiunii traficului de fiinţe umane.
în afară de aceasta, se propune de a .ajusta legislaţia ce reglementează combaterea traficului de fiinţe umane la prevederile art.3 al Protocolului privind prevenirea, reprimarea şi pedepsirea traficului de persoane, în special al femeilor şi copiilor, adiţional la Convenţia Naţiunilor Unite împotriva criminalităţii transnaţionale organizate din 15.11.2000 prin excluderea din art. 165 alineatul (1) litera f) Cod Penal a frazei „pentru transplantare, or noţiunea „trafic de persoane" din tratatul vizat nu face referinţă la necesitatea precizării scopului prelevării de organe, oferind astfel posibilitatea incriminării traficului de persoane pentru prelevare de organe, indiferent de scopul prelevării.
Din aceleaşi considerente se propune operarea modificărilor şi la litera f) a alin. (1) a art. 206 din Codul penal.
O altă modificare propusă, ce derivă din prevederile Convenţiei menţionate, se referă la dispoziţia art. 362/1 din Codul penal. Conform formulării existente, organizarea migraţiei ilegale este pedepsită penal doar în cazul confecţionării deţinerii, vînzării sau folosirii documentelor oficiale false, eliberării sau obţinerii documentelor în mod ilegal ori printr-o declaraţie falsă precum şi a folosirii documentelor oficiale de către o altă persoană decît titularul legitim, fără ca sub incidenţa legii penale să cadă alte acţiuni de organizare a migraţiei ilegale cum ar fi călăuzirea, în cazul organizării trecerii frauduloase a frontierei prin alte locuri decît punctele de trecere a frontierei, prin ascunderea de organele de control, etc.
Pentru înlăturarea acestor lacune este necesar de a încrimina organizarea migraţiei ilegale prin orice metode ilegale.
Substituirea în titlul art. 362/1 Cod penal a sintagmei „migraţiunii" prin sintagma „migraţiei" are ca scop unificarea terminologiei în actele legislative în contextul modificărilor operate prin Legea pentru modificarea şi completarea unor acte legislative nr. 137-XVI din 21.06.2007 în conformitate cu care în tot cuprinsul Legii cu privire la migraţiune nr.l518-XV din 06.12.2002 termenul „migraţiune" a fost substituită prin termenul „migraţie".
Considerăm că reglementările propuse în proiect vor oferi posibilităţi şi pîrghii mai eficiente de combatere a traficului de persoane şi a fenomenului migraţiei ilegale şi vor contribui la perfecţionarea şi îmbunătăţirea cadrului juridic existent la acest domeniu.
Implementarea proiectului nu necesită alocaţii financiare suplimentare de la buget.
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