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agriculturii rămîn în proprietatea statului


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – În anexa la Legea nr.668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei  unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.78-80, art.572), cu modificările şi completările  ulterioare,  la poziţia „Întreprinderea Agricolă de Stat „Vivaflora”, municipiul Chişinău”, cifra „9,27” se substituie prin cifra „4,62”.

Preşedintele Parlamentului

Notă informativă

 la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege privind modificarea şi completarea anexei la Legea nr. 668-XIII   din 23 noiembrie 1995 pentru  aprobarea Listei  unităţilor ale căror  terenuri  destinate agriculturii  rămîn în proprietatea statului.

Modificarea anexei la Legea nr. 668-XIII  din 23.11.1995 "Pentru aprobarea Listei unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului" este cauzată de comercializarea  unor fonduri fixe neutilizate de Întreprinderea Agricolă de Stat „Vivaflora”  Societăţii cu Răspundere Limitată „SAURON”:

În conformitate cu Programul de privatizare,  din gestiunea  Întreprinderii Agricole de Stat „Vivaflora”  au fost comercializate  fonduri fixe, inclusiv construcţii.

Construcţiile  Întreprinderii Agricole de Stat „Vivaflora”  au fost  procurate de S.R.L. „SAURON” , conform  contractului de vînzare-cumpărare  nr.1207  din 13.08.2004, înregistrat la Oficiul Cadastral Teritorial Chişinău  cu numărul de înregistrare 010051800403  din 13.08.2004,  încheiat între Întreprinderea Agricolă de Stat  „Vivaflora” şi S.R.L. „SAURON”.

Terenul aferent acestor construcţii  cu suprafaţa de 4,65 ha  (incluzînd- sere, depozite, bloc administrativ, 1-substaţie, 2 puncte de trecere) au rămas proprietate publică a statului .

Totodată, potrivit art. 3, alin. (3) al Legii nr. 1308-XIII  din  25.07.1997  privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare  a pămîntului, terenurile pe care sunt amplasate construcţii (bunuri imobile)  se vînd concomitent cu înstrăinarea bunurilor imobile.

Activitatea de bază a SRL „SAURON” este producerea şi comercializarea materialului săditor  viticol (viţe altoite  maturate şi vegetante)  şi strugurilor de masă.

SRL „SAURON”, la momentul actual, dispune de un potenţial de producere anuală a 10.000.000  de butaşi   altoiţi  din orce soi  solicitat de client,  atît de soiurii pentru masă, inclusiv aperene, cît şi de soiurii pentru sucuri  de  vin, şi  circa 250 tone de struguri de masă  (inclusiv struguri  fără seminţe). Din SUA         s-a importat  material de înmulţire  din categoria biologică „Bază”, pentru producerea  viţelor altoite, cu  care ulterior au fost înfiinţate cca 65 ha plantaţii-mamă, inclusiv 47 ha portaltoi.

În anul 2006, pe suprafeţele  plantate pentru testare, împreună cu Catedra Viticultură  şi Catedra Botanică şi Fiziologie a Plantelor ale Universităţii Agrare de Stat, a fost înfiinţat un sector demonstrativ de 18 ha, pentru  studierea adaptabilităţii soiurilor respective la condiţiile  climaterice ale Republicii.

SRL”SAURON” a implementat tehnologii  de producere a materialului  săditor viticol vegetant, răspîndite pe larg în SUA. Aceaste tehnologii permit obţinerea,   în timp de 6 luni, a  viţelor  altoite bine dezvoltate şi  înfiinţarea  plantaţilor viticole cu materialul  săditor solicitat de viticultor, cu un an mai devreme decît prin metoda tradiţională. În  acest caz, viticultorii au posibilitatea să comande pepinierei  viticole materialul săditor necesar cu cel puţin 6 luni pînă la înfiinţarea plantaţiei.  

„Programul  de restabilire şi dezvoltare a viticulturii şi vinificaţiei în anii 2002-2020”  prevede plantarea anuală a cca 5,0 mii ha de viţă de vie, ceea ce constituie 12 mln de viţe altoite. Pe parcursul anilor 2007-2008,  în Republica  Moldova s-au produs  8,0 mln şi, respectiv, 402 mln de viţe altoite, restul fiind importate.

Unele din obiectivele  fundamentale ale „Programului de restabilire şi dezvoltare a viticulturii şi vinificaţiei în anii 2002-2020”, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 1313 din 7 octombrie 2002, sînt:

· restabilirea bazei pepinieristice viticole;

· diversificarea sortimentelor de struguri şi produse vinicole, modernizarea tehnologiilor, bazei de producţie şi infrastructurii din viticultură şi vinificaţie în scopul sporirii productivităţii, calităţii şi competitivităţii  produselor viti-vinicole,  precum şi al reducerii  costurilor  la o unitate de produs.

În contextul celor expuse, considerăm oportună propunerea de modificare a Legii sus-menţionate şi, ulterior,  comercializarea terenurilor aferente construcţiilor către proprietarii   fondurilor fixe (în cazul de faţă S.R.L. „SAURON”).

Viceministru                                                    Ion PERJU

