Proiect 

H o t ă r î r e

pentru completarea anexei la Hotărîrea Parlamentului  nr.533-XIII 

din 13 iulie 1995 cu privire la  drepturile cetăţenilor Republicii  Moldova 

decoraţi cu distincţiile de stat ale fostei  U.R.S.S.



Parlamentul adoptă prezenta hotărîre.

Articol unic. - Anexa la Hotărîrea Parlamentului  nr.533-XIII din 13 iulie 1995 cu privire la  drepturile cetăţenilor Republicii  Moldova decoraţi  cu  distincţiile de stat ale fostei  U.R.S.S. (Monitorul  Oficial  al  Republicii  Moldova, 1995, nr.48-49, art.581), cu  modificările ulterioare,  compartimentul  "Distincţiile de stat ale Republicii Moldova", subcompartimentul "Medalia "Pentru Vitejie" căruia îi revine compartimentul  "Distincţiile de stat ale fostei  U.R.S.S.", subcompartimentul "Medalia "Pentru Vitejie" se completează  cu  următorul  text "Medalia "Pentru vitejie în muncă în anii  1941-1945 ai  Marelui  Război pentru Apărarea Patriei".

Preşedintele Parlamentului

NOTĂ Explicativă

la proiectul de Hotărîre pentru completarea anexei la Hotărîrea Parla-

mentului  nr.533-XIII din 13 iulie 1995 cu privire la  drepturile cetăţenilor Republicii  Moldova decoraţi  cu  distincţiile de stat ale fostei  U.R.S.S.


Necesitatea elaborării şi adoptării proiectului de hotărîre nominalizat rezultă  din următoarele considerente.


În conformitate cu  art.57 alin.(1)  din Constituţie apărarea Patriei este un drept şi  o  datorie sfîntă  a fiecărui cetăţean. În acest context necesită de menţionat că  în perioada celui  de al  Doilea Război Mondial un aport deosebit în Apărarea Patriei l-au  adus persoanele care au  muncit cu abnegaţie şi dare de sine în spatele frontului  contribuind prin munca lor eroică în vreme de război la apropierea Victoriei pentru ce au  fost  decorate cu Medalia "Pentru vitejie în muncă în anii  1941-1945 ai  Marelui  Război pentru Apărarea Patriei" (Медаль "За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг"). Însă  conform anexei la Hotărîrea Parlamentului  nr.533-XIII din 13 iulie 1995 cu privire la  drepturile cetăţenilor Republicii  Moldova decoraţi  cu  distincţiile de stat ale fostei  U.R.S.S. distincţia de stat ale fostei  U.R.S.S. – Medalia "Pentru vitejie în muncă în anii  1941-1945 ai  Marelui  Război pentru Apărarea Patriei" n-a fost echivalată de către Parlament (aşa cum s-a procedat cu  alte distincţii  sovietice)  la una din distincţiile de stat a Republicii  Moldova prevăzute de Legea nr.1123-XII din 30 iulie 1992 cu privire la  distincţiile de stat ale Republicii  Moldova, fapt ce a lăsat persoanele  decorate cu  această medalie care locuiesc pe teritoriul  Republicii  Moldova – fără protecţia social-juridică minimă meritată  prevăzută  conform Legii  nr.190-XV din 8 mai  2003 cu privire la  veterani. Această stare de lucruri din punct de vedere social-uman este inechitabilă  şi impune obiectiv necesitatea operării completărilor respective în legislaţia în vigoare, şi în primul  rînd, în Hotărîrea vizată a Parlamentului  (nr.533-XIII din 13 iulie 1995) în scopul  echivalării persoanelor distinse cu medalia nominalizată la persoanele decorate cu distincţia corespunzătoare a Republicii  Moldova.  La concret în proiect se propune de echivalat  Medalia fostei  U.R.S.S. "Pentru vitejie în muncă în anii  1941-1945 ai  Marelui  Război pentru Apărarea Patriei" cu  distincţia Republicii  Moldova – "Medalia "Pentru Vitejie".

Necesită de menţionat că numărul  persoanelor decorate cu distincţia respectivă a fostei  U.R.S.S. care în prezent domiciliază  în Republica  Moldova constituie circa 1900 de oameni.  Pentru acordarea conform art.22 alin.(1) lit.a)  din Legea cu privire la  veterani alocaţiilor nominale în mărimea de 25 de lei lunar acestor veterani este necesar de preconizat  anual  surse bugetare în sumă de       570 mii lei, care nu este considerabilă şi  poate fi  suportată de bugetul de stat.
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Deputat în Parlament

