Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea Codului de procedură penală

al  Republicii Moldova


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – Codul de procedură penală al  Republicii Moldova  nr.122-XV din 14 martie 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.104-110, art.447), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolul 159 alineatul (4) va avea următorul cuprins:

“(4) Imediat după ridicare şi examinare, metalele preţioase, pietrele preţioase şi semipreţioase şi articolele din ele, moneda naţională şi valuta străină, cardurile, carnetele de plată, hîrtiile de valoare, obligaţiile, care pot fi recunoscute corpuri delicte, se transmit spre păstrare Vistieriei de Stat”.
 
2. La articolul 208, alineatul (2), cuvintele „Metalele şi pietrele preţioase, perlele” se substituie cu cuvintele „Metalele preţioase, pietrele preţioase şi semipreţioase, şi articolele din ele” şi cuvintele “în instituţiile Băncii Naţionale” se substituie prin cuvintele “Vistieriei de Stat”.

Preşedintele Parlamentului
Notă explicativă
la proiectul de hotărîre a Guvernului privind modificarea Codului 

de procedură penală al Republicii Moldova
Ministerul Finanţelor a elaborat şi prezintă spre examinare proiectul de hotărîre privind modificarea art.159 alineatul (4) şi art.208 alineatul (2) din Codul de procedură penală al Republicii Moldova.
Iniţierea elaborării proiectului dat reiese din propunerile Băncii Naţionale
a Moldovei (nr. 16001/41/5670 din 24 noiembrie 2006), demersul Comisiei
juridice, pentru numiri şi imunităţi a Parlamentului Republicii Moldova din 10
ianuarie 2007, Cj-10 nr.8 şi porunca Guvernului nr. 1424-48 din 22 ianuarie
2007.

La elaborarea proiectului s-a ţinut cont de atribuţiile Băncii Naţionale, stabilite prin Legea cu privire la Banca Naţională a Moldovei, prevederile Legii nr.282-XV din 22 iulie 2004 privind regimul metalelor preţioase şi pietrelor preţioase şi Hotărîrii Guvernului nr.224 din 24 februarie 2005 cu privire la Regulamentul, structura şi efectivul Vistieriei de Stat.

Actualmente, la Vistieria de Stat se află în păstrare temporară valori din metale preţioase şi pietre preţioase şi articole din ele, ridicate de către Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Serviciul de Informaţii şi Securitate, Comisariatul Poliţiei în transportul aerian, pînă la primirea deciziei definitive privind destinaţia lor.
În proiectul prezentat se propune de a expune art.159, alineatul (4) din Codul de procedură penală al Republicii Moldova în următoarea redacţie:
"(4) Imediat după ridicare şi examinare, metalele preţioase şi pietrele preţioase şi articolele din ele, valuta naţională şi străină, cârdurile, carnetele de plată, hîrtiile de valoare, obligaţiile, care pot fi recunoscute corpuri delicte, se transmit spre păstrare Vistieriei de Stat."
Concomitent se propune de a modifica şi art.208 alineatul (2) prin înlocuirea sintagmei "în instituţiile Băncii Naţionale" cu sintagma "Vistieriei de Stat".
Proiectul Legii a fost coordonat cu Banca Naţională a Moldovei, Ministerul Economiei şi Comerţului, Ministerul Afacerilor Interne, Centrul pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Curtea Supremă de Justiţie şi Ministerul Justiţiei şi supus expertizei coruptibilităţii. Avizele instituţiilor menţionate au fost luate în consideraţie la definitivarea proiectului dat.
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