Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea Legii nr.100-XV 

din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. – Legea nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 97-99, art. 765), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. La art. 4 alin. (7), după cuvîntul „înregistrarea” se introduc cuvintele „şi transcrierea”.

2. La art. 5:

alin. (4) va avea următorul cuprins:

„(4) Întocmirea actelor de stare civilă, înscrierea menţiunilor pe acestea, precum şi completarea certificatelor de stare civilă se efectuează  în limba moldovenească. Extrasele de pe actele de stare civilă, la cererea solicitantului, se completează într-o altă limbă, în conformitate cu Legea nr. 3465-XI din                  1  septembrie 1989 cu privire la funcţionarea limbilor vorbite pe teritoriul R.S.S. Moldoveneşti.”;

la alin. (8), după cuvintele „de stare civilă” se introduc  cuvintele                 „ , precum şi la completarea certificatelor de stare civilă.”

3. Art.7 alin.(3) va avea următorul cuprins:

„(3) Certificatele de stare civilă eliberate de organele de stare civilă ale Republicii Moldova sînt recunoscute pe teritoriul altor state după respectarea procedurii de supralegalizare a actelor oficiale, dacă tratatele internaţionale la care Republica Moldova este parte  nu prevăd altfel.”

4. La art. 13:

la alin.(1), cuvintele „dacă sînt legalizate” se substituie prin cuvintele „după supralegalizarea lor”;

la alin. (2), cuvintele „Oficiul stare civilă al mun. Chişinău” se substituie prin cuvintele „oficiile stare civilă”.

5. Articolul  14 va avea următorul cuprins:

“Articolul 14. Sistemul organelor de stare civilă

(1)  Sistemul organelor de stare civilă se compune din Serviciul Stare Civilă şi oficiile lui teritoriale. Serviciul Stare Civilă este subordonat Ministerului Dezvoltării Informaţionale.

(2)  Serviciul Stare Civilă este o instituţie publică cu statut de persoană juridică, dispune de balanţă autonomă şi conturi trezoriale, asigurîndu-şi activitatea de la bugetul de stat şi din veniturile obţinute în urma prestării serviciilor contra plată.

(3)  Serviciul Stare Civilă şi oficiile lui teritoriale dispun de sigiliu pe care este imprimată Stema de Stat şi denumirea oficială a acestora.

(4)  Activitatea Serviciului Stare Civilă este reglementată prin regulament aprobat de Guvern. Regulamentul-tip al oficiului stare civilă este aprobat de Serviciul Stare Civilă.

(5)  În oraşele unde lipsesc oficiile stare civilă, în comune şi sate, actele de stare civilă se înregistrează în cadrul primăriilor, în limita competenţei lor.

(6)  Ministerul Dezvoltării Informaţionale are dreptul să creeze un oficiu stare civilă pentru două sau cîteva oraşe ori cîteva oficii pe teritoriul unui municipiu sau oraş.”

6. La art. 15 alin.(4), după cuvintele “Ministerul Afacerilor Externe” se introduc cuvintele “şi Integrării Europene”.
7. Art. 16 alin. (2)  va avea următorul cuprins:

„(2) Serviciul Stare Civilă şi oficiile stare civilă sînt în drept să presteze şi servicii de ordin juridic şi tehnic ce nu sînt prevăzute de prezenta lege, precum şi servicii de urgenţă. Nomenclatorul acestor servicii, mărimea taxelor la servicii, precum şi modul şi direcţiile de utilizare a mijloacelor obţinute se stabilesc de Guvern.”
8. Art. 42 va avea următorul cuprins:

„Articolul 42. Locul înregistrării divorţului

(1) Înregistrarea divorţului pentru temeiurile prevăzute la art. 41 lit. a) şi  b) are loc la oficiul stare civilă în a cărui rază teritorială îşi au domiciliul ambii sau unul dintre soţi ori la oficiul stare civilă unde a fost înregistrată căsătoria.

(2) Înregistrarea divorţului pe baza hotărîrii judecătoreşti privind desfacerea căsătoriei are loc la oficiul stare civilă din raza teritorială a instanţei judecătoreşti respective, atît la cererea foştilor soţi (a unuia dintre ei), cît şi în lipsa acesteia.”

9. La art. 45, alin.(1) se exclude.

10.  La art. 58, lit. c) se exclude.
11. La art. 65:

la alin. (1), cuvintele „Oficiul stare civilă al municipiului Chişinău” se substituie prin cuvintele „oficiul stare civilă de la domiciliul acestora sau, după caz, la misiunea diplomatică sau oficiul consular al Republicii Moldova”;

la alin. (2), cuvîntul „sau” se exclude, iar după cuvintele „extrasului de actul de stare civilă” se introduc cuvintele „sau certificatului de stare civilă”;

alin. (3) se exclude.

12. La art. 86, cuvintele “Departamentul Analize Statistice şi Sociologie” se substituie prin cuvintele “Biroul Naţional de Statistică”.  

13. În tot textul legii, sintagma “Direcţia principală stare civilă” se substituie prin sintagma “Serviciul Stare Civilă”, la cazul gramatical respectiv.

Articolul II. – Guvernul, în termen de 6 luni, va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege. 

Preşedintele Parlamentului                                                              

NOTĂ INFORMATIVĂ
asupra proiectului de Lege privind modificarea Legii nr. 100-XV din 26 aprilie 2001 privind actele de stare civilă
Proiectul de lege propus este elaborat întru executarea punctului 6 al Hotărîrii Guvernului nr.606 din 24 iunie 2005 „Cu privire la aprobarea structurii şi efectivului-limită ale aparatului central al Ministerului Dezvoltării Informaţionale" şi are drept scop identificarea unui statut juridic al actualei Direcţii generale stare civilă (D.G.S.C).
Modificările de bază propuse, ţin de expunerea în redacţie nouă a art. 14 a Legii privind actele de stare civilă, care stabileşte conţinutul sistemului organelor de stare civilă şi subordonarea acestora. Astfel, stabilirea deplină şi concretă a existenţei şi activităţii D.G.S.C. este trecută prin prisma prevederilor art. 57, 58, 183 şi 184 ale Codului civil, Legii serviciului public nr. 443-XIII din 04 mai 1995, Legii nr. 847-XIII din 24 mai 1996 privind sistemul bugetar şi procesul bugetar şi altor acte normative.
Ţinînd cont de istoricul creării Departamentului Tehnologii Informaţionale şi reorganizarea ulterioară a acestuia în Ministerul Dezvoltării Informaţionale, cu certitudine putem susţine, că forma organizatorico-juridică a Direcţiei generale stare civilă din start a fost stabilită anume „instituţie publică" şi nicidecum alta -întreprindere sau organizaţie. Faptul dat se confirmă şi de anexa nr. 3 la Hotărîrea Guvernului nr. 650 din 16 iulie 2001 şi de anexa nr. 2 la Hotărîrea Guvernului nr. 606 din 24 iunie 2005. Această realitate, precum şi prevederea referitor la calitatea de persoană juridică urmează a fi stabilite expres în Legea privind actele de stare civilă. Prin modificările propuse sînt aplicabile prevedererile art. 58 şi art. 184 ale Codului civil.
Alt aspect al modificărilor se referă la modul de finanţare a activităţii organelor de stare civilă. In acest sens, este oportună modalitatea finanţării şi din sursele proprii, care urmează a fi acumulate ca urmare a prestării unor servicii contra plată, cu caracter tehnic şi juridic. Acestea vin în deplină corespundere cu prevederile Hotărîrii Guvernului nr. 735 din 16 iunie 2003, modificată prin Hotărîrea Guvernului nr. 1063 din 07 octombrie 2005. Potrivit asteriscului (notei) din conţinutul Anexei nr. 1 la Hotărîrea Guvernului nr. 735 din 16 iunie 2003, personalul organelor corespunzătoare (respectiv a Direcţiei generale stare civilă şi oficiilor stare civilă) se stabileşte în funcţie de volumul de lucru, numărul contractelor încheiate şi în limita resurselor financiare încasate de la prestarea serviciilor, fără alocarea resurselor financiare din bugetul public naţional.
Devine imperativ de menţionat, că finanţarea activităţii Serviciului stare civilă şi din surse speciale cu posibilitatea dispunerii de balanţă autonomă a veniturilor şi cheltuielilor, simplifică procesul de implementare a tehnologiilor
informaţionale în activitatea tuturor organelor de  stare civilă din republică (Serviciul Stare Civilă şi 44 oficii stare civilă).
Printre alte modificări semnificative, conţinute în proiectul dat, se referă la simplificarea procesului de transcriere a actelor de stare civilă întocmite pe numele cetăţenilor Republicii Moldova de autorităţile statelor străine, atribuirea competenţei de transcriere a acestor acte oficiilor stare civilă teritoriale al Republicii Moldova şi misiunilor diplomatice sau oficiilor consulare ale Republicii Moldova. Aceste propuneri sînt invocate de necesitatea facilitării accesului în probleme de transcriere pentru cetăţenii ce se găsesc pe teritoriul Republicii Moldova sau peste hotarele ei.
La definitivarea proiectului legii propuse pentru aprobare au fost luate în consideraţie avizele Ministerului Finanţelor, Ministerului Afacerilor Externe şi Integrării Europene (considerat a fi pozitiv pentru neremitere în termenul stabilit de legislaţie), Ministerului Economiei şi Comerţului, Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, Unităţii de coordonare a reformei administraţiei publice (Grupul de experţi din cadrul Aparatului Guvernului), Comitetului Executiv al Găgăuziei şi Ministerului Justiţiei.
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