 Proiect

 
 
L E G E

 
pentru completarea art. 83 al Codului cu privire la contravenţiile administrative

 
Articol unic. – Articolul 83 al Codului cu privire la contravenţiile administrative din 29 martie 1985 (Veştile R.S.S.M., 1985 nr.3), cu modificările ulterioare se completează după cum urmează:

1. Art. 83. „Nerespectarea cerinţelor de protecţie a aerului atmosferic la stocarea şi arderea deşeurilor industriale şi a resturilor menajere” se completează cu două aliniate noi în următoarea redacţie: 

„ Nerespectarea atribuţiilor de organizarea a colectării şi evacuării deşeurilor menajere, precum şi celor ce aparţin micilor producători,  şi de afectare a locurilor pentru depozitarea lor 

atrage după sine aplicarea unei amenzi persoanelor cu funcţii de răspundere din organele autorităţilor administraţiei publice locale,  în mărime de 500 de unităţi convenţionale”

„Neîntreprinderea măsurilor necesare pentru lichidarea gunoiştilor neautorizate şi necontrolate

atrage după sine aplicarea unei amenzi persoanelor cu funcţii de răspundere din organele autorităţilor administraţiei publice locale,  în mărime de 1000 de unităţi convenţionale”

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI 

 
 
 
 
Nota informativă

la proiectul de Lege pentru completarea articolului 83 
al Codului cu privire la contravenţiile administrative
 
 
Pentru Republica Moldova problema deseurilor menagere este o problemă a zilei, nesoluţionarea căre  reprezinta şi o sursa de poluare semnificativa. 

Conform datelor statistice,  suprafata totala a rampelor, la care se păstrează deşeurile menagerie  din republica, constituie 1304,6 ha. Din acestea – 643,2 ha le revin rampelor autorizate si 661,4 ha – celor neautorizate. Volumul total de deseuri menajere solide la moment constituie 24866,7 mii m 3. Dinamica schimbarii suprafetelor rampelor de depozitare a deseurilor menajere demonstreaza ca suprafata rampelor de depozitare în ultimii ani treptat se mareste, ceea ce se explica prin faptul ca unele rampe de depozitare deja sunt supraîncarcate si este necesara deschiderea a noi rampe de stocare a deseurilor. 

Depozitarea deseurilor în majoritatea localitatilor din repunlică se efectuează la gunoişti şi este unica modalitatea de   solutionare a problemei deseurilor menajere. Practic la toate gunoistile deseurile sunt transportate si stocate într-un mod ce nu corespunde cerintelor protectiei mediului. Gunoistile existente nu sunt amenajate si îngradite, nu dispun de sisteme de drenaj pentru evacuarea scurgerilor si nu se efectueaza lucrari de înhumare a deseurilor.

Problema gestionarii deseurilor persistă atît în Chişinău cît şi în toate localitatile rurale. Studiile efectuate demonstrat ca deseurile menajere în majoritatea cazurilor sunt aruncate pe malurile râuletelor, pâraiaselor si a râpelor. 
Deşi legislaţia în vigoare prevede un şir de atribuţii şi responsabilităţi pentru organelle administraţiei publice centrale şi locale în scopul gestinării eficiente a deşeurilor menagerie, în realitate avem tot mai multe gunoişti neautorizate sau chiar stocarea haotică a deşeurilor menagerie. 
Pentru stoparea acestor fenomene negative este necesar de a intensifica gradul de responsabilitate, în primul rind a funcţionarilor, de competenţa cărora, prin lege, ţine organizarea colectării şi evacuării deşeurilor menagerie, cît şi întreprinderea măsurilor necesare pentru lichidarea gunoiştilor neautorizate.

În contextual celor menţionate, propun Parlamentului spre examinare şi aprobare proiectul de Lge pentru completarea art. 83 al Codului contravenţiilor administrative, care prevede aplivarea amenzilor funcţionarilor administraţiei publice locale pentru nerespectarea atribuţiilor de gestionare a deşeurilor menagerie, stabilite prin Legea privind deseurile  de  productie  si menajere.
