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În conformitate cu prevederile art. 73 din Constituţia Republicii Moldova şi art. 47 din Regulamentul Parlamentului, aprobat prin Legea nr. 797-XIII din 2 aprilie 1996, se înaintează, cu titlu de iniţiativă legislativă, proiectul Legii pentru modificarea articolului 32 din Legea nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat.
 
Anexă: 
1. Proiectul de lege – 1 filă;
2. Nota informativă – 2 file.
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Proiect

LEGE

pentru modificarea articolului 32 din
Legea nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 

cu privire la notariat
Articol unic – La articolul 32 al Legii nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.154–157, art.1209), cu modificările ulterioare, alineatul (2) se exclude.

Preşedintele Parlamentului
Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea articolului 32 din

Legea nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 

cu privire la notariat

Notarul în exercitarea atribuţiilor sale este investit de către stat cu competenţe iar actul notarial, purtînd sigiliul şi semnătura persoanei care desfăşoară activitate notarială, este de autoritate publică. Acordînd notarilor dreptul de a înfăptui acte notariale în numele statului şi împuternicindu-i să presteze servicii de interes public legiuitorul a stabilit, de fapt, statutul juridico-public al notarilor, ceea ce impune necesitatea exercitării unui control eficient din partea statului asupra activităţii lor.
Existenţa controlului din partea statului se atestă şi la segmentul stabilirii plăţilor şi taxelor pentru actele notariale întocmite, iar acest fapt rezultă din articolul 32 alineatul (1) al Legii cu privire la notariat care stabileşte că, mărimea plăţii pentru serviciul notarial prestat se stabileşte de notar şi de altă persoană care desfăşoară activitate notarială de comun acord cu solicitantul în conformitate cu metodologia aprobată de Parlament.

În vederea implementării dispoziţiilor citate, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat la 27 iunie 2003, Legea nr.271- XV cu privire la metodologia calculării plăţilor pentru servicii notariale. Prevederile prezentei legi stabilesc cuantumul plăţii pentru servicii notariale care se determină:

    a) în funcţie de valoarea tranzacţiei dacă poate fi evaluată; 

    b) în formă de sumă fixă în cazul în care tranzacţia nu este evaluabilă.


Legea nr.271-XV nu face nici o distincţie între notarii de stat şi notarii privaţi la încasarea plăţilor, toate dispoziţiile aplicîndu-se în mod egal, inclusiv cele care reglementează categoriile de persoane ce sunt scutite de unele plăţi. De asemenea, suplimentar menţionăm că, în conformitate cu Legea nr.1216-XII din 3 decembrie 1992 privind taxa de stat, la întocmirea actelor notariale, notarii de stat cît şi cei privaţi încasează de la solicitant aceiaşi taxă de stat.


Totodată, în conformitate cu  alineatul (2) al art.32 din Legea cu privire la notariat, notarul privat stabileşte de sine stătător plata pentru serviciul notarial acordat persoanei. Interpretînd dispoziţiile prezentului alineat deducem dreptul notarului privat de a stabili la propria discreţie mărimea plăţilor pentru serviciile notariale prestate. Astfel, în aceste condiţii se atestă existenţa unor contradicţii de ordin legislativ între alineatul (1) şi (2) al articolului 32. 


În vederea asigurării unei uniformităţi a prevederilor legale şi excluderii unor eventuale abuzuri din partea notarilor prin stabilirea unor plăţi excesiv de majorate, se propune operarea modificărilor la art. 32 din Legea nr.1453-XV cu privire la notariat, prin excluderea alineatului (2). În acest context, la încasarea plăţilor pentru serviciile notariale prestate, notarii urmează să se ghideze doar de prevederile Legii nr. 1216-XII cu privire la taxa de stat şi a Legii nr. 271-XV cu privire la metodologia calculării plăţii pentru servicii notariale.


Subsecvent celor relatate, menţionăm că articolul 2 alineatul (2) din Legea cu privire la metodologia calculării plăţilor pentru servicii notariale stabileşte următoarele:

 
„Pentru servicii notariale prestate se percepe plată de comun acord cu solicitantul, ţinîndu-se cont de prevederile prezentei legi. La determinarea cuantumului plăţii se ţine cont de complexitatea actului notarial. Modificările (majorare sau reducere) cuantumului plăţii se confirmă printr-un acord semnat de notar sau de o altă persoană abilitată prin lege să desfăşoare activitate notarială şi solicitant, în care se indică: mărimea plăţii stabilite prin lege, cauza modificării ei şi mărimea plăţii negociate. Acordul încheiat în scris se anexează la actul notarial îndeplinit şi se păstrează împreună cu acesta în arhiva notarială.” 

Astfel, în vederea excluderii interpretărilor eronate a prevederilor legale precum că “mărimea plăţii pentru serviciul notarial se stabileşte de către notar de comun acord cu solicitantul” precizăm că reieşind din norma stipulată supra,  prin acordul părţilor şi ţinînd cont de complexitatea actului notarial întocmit, cuantumul plăţilor stabilite de prevederile legii poate fi modificat.

Alexandru TĂNASE, 

Deputat 
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