Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii serviciului 
în organele vamale nr.1150-XIV din 20 iulie 2000

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Legea serviciului în organele vamale nr.1150-XIV din     20 iulie 2000 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr.106-108, art.765), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 1 se completează în final cu cuvintele „şi organelor securităţii statului”.
2. Articolul  5 se completează cu alineatul (2)1, cu următorul cuprins: 
„(2)1 Funcţiile vacante şi condiţiile de ocupare a lor sînt date publicităţii. Publicitatea funcţiilor vacante se asigură prin intermediul mijloacelor de informare în masă, prin plasarea pe pagina web a Serviciului Vamal şi prin afişarea acestora pe panoul informaţional la sediul aparatului central al Serviciului Vamal”.
3. Articolul 6 alineatul (1) va avea următorul cuprins:
 „(1) Nu poate fi angajată în organele vamale persoana care a fost concediată anterior din serviciul vamal pentru fapte ilicite, comise în timpul exercitării atribuţiilor de serviciu, persoana cu antecedente penale şi nu se mai poate afla  în exerciţiul funcţiunii coloboratorul vamal recunoscut, prin hotărîre judecătorească definitivă, incapabil sau cu capacitate de exerciciu limitată, precum şi persoana care la momentul angajării, a tăinuit informaţii incompatibile cu serviciul în organele vamale.”
4. La articolul 13, după cuvintele „În caz de achitare” se introduc cuvintele „sau finalizare a anchetei de serviciu prin raport privind lipsa  de încălcări”.
5. Articolul 14 alineatul (1) se completează cu litera n), cu următorul cuprins:

„n) să aibă spijin şi protecţie împotriva victimizării”.
6. Articolul 15 alineatul (1) se completează cu litere h) – k), cu următorul cuprins:

„h) să respecte prevederile Codului de conduită etică a colaboratorului vamal;

i) să susţină şi să acţioneze în scopul combaterii fraudei, corupţiei, traficului ilicit de mărfuri şi bunuri şi a altor acţiuni ilicite;

j) să nu se lase intimidat de presiuni sau influenţe exercitate asupra lui, de către persoane sau structuri din interiorul sau din afara instituţiei, cu privire la îndeplinirea atribuţiilor de serviciu;

k) să semnalizeze faptele ilegale şi cele lipsite de etică profesională.”
Preşedintele Parlamentului 

Notă informativă
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii serviciului în organele
vamale nr.l 150-XIV din 20.07.2000
Conform pct.1.15 din Planul de acţiuni pentru realizarea Strategici naţionale de prevenire şi combatere a corupţiei pe anii 2007-2009, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului Republicii Moldova nr.421-XV din 16 decembrie 2004, Serviciul Vamal urmează să opereze modificări şi completări la Legea serviciului în organele vamale nr.l 150-XIV din 20 iulie 2000 în scopul ajustării acesteia la standardele internaţionale privind combaterea corupţiei.
Reieşind din cele indicare mai sus, Serviciul Vamal a elaborat un proiect de lege de modificare şi completare, drept bază şi document de referinţă servind Declaraţia de la Arusha din 1993, aprobată de către Consiliul de cooperare vamală al OMV.
La elaborarea proiectului respectiv s-a ţinut cont de riscurile de corupţie specifice sistemului vamal, fiind propus un şir de norme care au drept scop diminuarea acestora şi ridicarea nivelului de încredere a populaţiei faţă de colaboratorii serviciului vamal.
Astfel, avînd în vedere transparenţa ca unul din mijloacele de bază a prevenirii corupţiei, se propune introducerea unui aliniat nou în art.5, care să prevadă publicarea posturilor vacante, întru posibilitatea informării şi participării persoanelor interesate la concursul pentru obţinerea unui loc de muncă în cadrul organelor vamale.
Completările propuse în alin. (1) al art.6. sunt introduse întru evitarea angajării persoanei, care deja a activat în serviciu şi a fost concediat sau condamnat pentru anumite fapte care au o tangenţă directă cu corupţia ori au dus la înrăutăţirea imaginii Serviciului Vamal.
Noua redacţie a art. 14 va crea condiţiile necesare nevictimizării personalului organelor vamale. Modificarea respectivă nu va permite prejudicierea şi demoralizarea colaboratorului vamal faţă de afirmaţiile negative tăcute intenţionat, care în ultimă instanţă pot genera factori suplimentari de corupţie. Astfel, sprijinirea şi protejarea personalului defăimat neadecvat, ar duce la îmbunătăţirea standardelor profesionale în lupta cu corupţia şi încrederea cetăţenilor în instituţie.
Modificările propuse la art. 15 şi 25 instituie un sistem de responsabilităţi şi obligaţii pentru colaboratorul Serviciului Vamal, respectarea cărora va contribui la reducerea cazurilor de corupţie.
