Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E 

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 

 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

 

Art.I. – Legea învăţămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.62-63, art.692), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează: 
1. În textul legii, sintagma “Ministerul Educaţiei şi Tineretului” se înlocuieşte cu sintagma “Ministerul Educaţiei ”, la cazul respectiv. 
2. În art. 21 alin.(4), art. 35 alin.(7), art. 38 alin.(3) şi (4), art. 41 alin.(5) lit. f) şi l), art. 42 şi art. 62 alin.(4), cuvîntul „departament” se substituie prin cuvintele „alte autorităţi administrative centrale”, la cazul respectiv. 

3. Articolul 36 alineatul (20), după cuvintele „cu titlu de proprietate” se completează cu cuvintele „sau în bază de contract”.
4.  Articolul 401: 

la alineatul (4):

cuvintele „Ministerele şi departamentele interesate” se substituie prin cuvintele „Ministerele, alte autorităţi administrative centrale interesate şi Academia de Ştiinţe a Moldovei”; 
după cuvintele „subordonate autorităţilor administraţiei publice centrale” se completează cu cuvintele „sau Academiei de Ştiinţe a Moldovei”;
alineatul (5):

la litera a):

cuvintele „ministerelor şi departamentelor interesate” se substituie prin cuvintele „ministerelor, altor autorităţi administrative centrale interesate şi Academiei de Ştiinţe a Moldovei”; 
la litera b), după cuvintele „subordonate autorităţilor administraţiei publice centrale” se completează cu cuvintele „sau Academiei de Ştiinţe a Moldovei”;

alineatul (6) se exclude; 
alineatul (7) va avea următorul cuprins:

„(7) Guvernul:

a) decide asupra propunerilor Ministerului Educaţiei privind înfiinţarea,  reorganizarea sau lichidarea instituţiilor de stat de învăţămînt liceal, special, secundar profesional, complementar, mediu de specialitate, superior,  subordonate  autorităţilor  administraţiei publice centrale sau Academiei de Ştiinţe a Moldovei;

b) decide asupra propunerilor ministerelor, altor autorităţi administrative publice centrale şi Academiei de Ştiinţe a Moldovei privind înfiinţarea, reorganizarea sau lichidarea instituţiilor de cercetări ştiinţifice şi instituţiilor de perfecţionare a cadrelor, subordonate autorităţilor  administraţiei publice centrale sau Academiei de Ştiinţe a Moldovei”;  

alineatele (8) şi (9) se exclud.
5. Articolul 48, alineatul (4), cuvintele din propoziţia întîi „rectorului instituţiei de învăţămînt de pe lîngă  Preşedintele Republicii Moldova” şi din propoziţia a doua „cu excepţia rectorului instituţiei de învăţămînt de pe lîngă  Preşedintele Republicii Moldova, care este numit în funcţie prin decret al Preşedintelui Republicii Moldova” se exclud.  
Art.II. – La articolul 74 din Codul cu privire la ştiinţă şi inovare al Republicii Moldova nr.259-XV din 15 iulie 2004 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.125-129, art.663), cu modificările ulterioare la  literă h)  sintagma „Guvernului” se substituie prin sintagma „Ministerul Educaţiei”.

Preşedintele Parlamentului
Notă informativă

asupra  proiectului de lege pentru modificarea

şi completarea unor acte legislative”
        Proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative a fost elaborat în vederea revenirii la un cadru juridic unic de înfiinţare, reorganizare şi lichidare a instituţiilor de învăţămînt liceal, secundar profesional, mediu de specialitate şi superior prin hotărîre de Guvern.

     Decizia Guvernului privind înfiinţarea, reorganizarea şi lichidarea instituţiilor de învăţămînt liceal, secundar profesional, mediu de specialitate şi superior se va adopta la propunerea, în exclusivitate, a ministerului de resort – Ministerului Educaţiei, indeferent de subordonarea lor departamentală. 

      Abrogarea Legii nr.293-XVI din 28 decembrie 2008 şi restituirea Codul învăţămîntului pentru perfectare a condiţionat necesitatea reexaminării cerinţei stipulate în alineatul (20) al art. 36 din Legea învăţământului nr.547- XIII din 21 iulie 1995 privind obligativitatea dispunerii de către instituţiile de învăţământ privat, cu titlu de proprietate, de bază materială adecvată pentru desfăşurarea procesului educaţional. Astfel, se propune de  a permite instituţiilor de învăţământ privat să dispună de bază materială pentru desfăşurarea procesului educaţional şi în bază de contract.

        In proiectul de lege  respectiv se propune de ajustat denumirile unor autorităţi (la art.21, alin.(4), art.35, alin.(7), art.38, alin.(3) şi (4), art.41, alin.(5) pct. f) şi l), art.42, şi art.62, alin.(4) care reiese din dispoziţiile Legii nr.21 -XVIII din 18 septembrie 2009, prin care a fost aprobată noua structură a administraţiei publice centrale (denumirile ministerelor şi altor autorităţi administrative centrale).

     Proiectul dat de lege de asemenea prevede şi confirmarea rectorilor tuturor instituţiilor de învăţămînt superior de către Guvern, cu excepţia institutelor de învăţămînt superior de profil militar.

      Ministrul educaţiei                                          



      Leonid Bujor
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