Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

Art. I - Legea nr.386-XV din 19 iulie 2001 cu privire la tutun şi la produsele din tutun (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.92-93, art.709) cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 1 în final se completează cu cuvintele “precum şi masurile privind prevenirea si combaterea consumului produselor din tutun, prin restrîngerea fumatului în spaţiile publice închise, prin inscripţionarea pachetelor cu produse din tutun, prin desfăşurarea de campanii de informare şi educare a populaţiei, avînd ca scop protejarea sănătăţii persoanelor fumătoare şi nefumătoare de efectele dăunătoare ale fumatului”.

2. Articolul 2 în final se completează cu următoarele noţiuni:

“fumatul - inhalarea voluntară a fumului rezultat în urma arderii tutunului conţinut în articolele din tutun;

spaţii publice închise – toate spaţiile din instituţiile publice centrale şi locale, instituţii sau unităţi economice, de alimentaţie publică, de turism, comerciale, de învăţămînt, medico-sanitare, culturale, de educaţie, sportive, de stat şi private, toate mijloacele de transport în comun, autogări, gări şi aeroporturi, peroane, staţii şi refugii pentru transportul public, spaţiile închise de la locul de muncă sau alte spaţii prevăzute de lege, cu excepţia spaţiilor delimitate şi special amenajate pentru fumat din incinta acestora;

 spaţii închise de la locul de muncă - toate spaţiile din imobilele construcţii, precum halele industriale, spaţiile de depozitare, sălile de şedinţă, sălile de consiliu, holurile, coridoarele, toaletele, lifturile, birourile şi/sau camerele utilizate de două sau mai multe persoane;

spaţiu special amenajat pentru fumat - spaţiile care sunt suficient izolate de celelalte încăperi în vederea nerăspîndirii fumului şi mirosului, înzestrate cu dispozitive de evacuare imediată a acestora.” 

3. Articolul 11:

la alineatul (3):

lit. f) se va expune în următoarea redacţie: “care nu poartă inscripţionate avertismentele de sănătate adiţionale prevăzute de prezenta lege privind pericolul consumării acestuia asupra sănătăţii individuale şi publice”; 

lit. i) se va expune în următoarea redacţie: “la bucată, precum şi punerea pe piaţă a pachetelor de ţigări care conţin mai puţin de 20 de bucăţi, cu excepţia ţigărilor de foi;” 

se completează cu trei litere noi l), m) şi n) cu următorul conţinut:

“l) în ambalaj care conţine oricare informaţii, inscripţii, simboluri, descriere, mărci ce ar putea induce în eroare consumatorul privind impactul periculos al acestor produse pentru sănătate, sau poate crea o impresie eronată  despre pericolul diminuat legat de consumul acestora;

(m) prin intermediul automatelor specializate;

(n) de uz oral.”

se completează cu un nou alineat (4) cu următorul conţinut:

“(4) În condiţiile de licenţiere pentru comercializarea cu amănuntul a produselor din tutun se introduce o clauză specială de interzicere a vînzării produselor din tutun persoanelor care nu au împlinit vîrsta de 18 ani, sub sancţiunea retragerii licenţei pe o perioadă de 12 luni.”

4. Articolul 13: 

alineatele (3) şi (4) vor fi expuse în următoarea redacţie:
“(3) Produsele din tutun trebuie să fie marcate şi ambalate în conformitate cu prezenta lege, standardele şi actele normative în vigoare.

(4) Fiecare pachet care conţine produse din tutun, în momentul punerii pe piaţă a produsului, trebuie să prezinte tipărit pe o parte a pachetului, în limba de stat, conţinutul de gudron, de nicotină şi monoxid de carbon din gazele măsurate, în conformitate cu prevederile legale în vigoare, astfel încât să se acopere cel puţin 10% din suprafaţa corespunzătoare.”;

se completează cu alineatele (5)-(10) în următoarea redacţie:

“(5) Fiecare pachet care conţine produse din tutun, cu excepţia tutunului de uz oral sau a altor produse din tutun care nu se fumează, se inscripţionează, în limba de stat, cu un avertisment general, precum şi cu unul adiţional, după cum urmează:

a) avertismentul general se tipăreşte alternativ, prin rotaţie, la intervale egale de timp, folosindu-se unul dintre cele două texte, precum: "Fumatul ucide/Fumatul poate ucide" şi "Fumatul este nociv pentru sănătatea dumneavoastră şi pentru cei din jurul dumneavoastră";

b) avertismentul general se tipăreşte pe cea mai vizibilă suprafaţă a pachetului, precum şi în oricare loc pe ambalajul exterior al pachetului, cu excepţia celui transparent, folosit în vânzarea cu amănuntul a produsului;

c) avertismentul general acoperă cel puţin 30% din suprafaţa vizibilă a pachetului;

d) avertismentul adiţional se tipăreşte alternativ, prin rotaţie, la intervale egale de timp, folosindu-se unul dintre textele prevazute în lista cuprinsă în anexa care face parte integrantă din prezenta lege;

e) avertismentul adiţional se tipăreşte pe cealaltă suprafaţă vizibilă a pachetului, precum şi în oricare loc pe ambalajul exterior al pachetului, cu excepţia celui transparent, folosit în vânzarea cu amănuntul a produsului;

f) avertismentul adiţional acoperă cel puţin 40% din suprafaţa vizibilă a pachetului pe care este tipărit;

g) Ministerul Sănătăţii şi Protecţiei Sociale va stabili, reglementări referitoare la poziţionarea avertismentelor pe aceste suprafeţe, precum şi la utilizarea imaginilor fotografice sau a desenelor care ilustrează consecinţele fumatului asupra sănătăţii;

h) pentru pachetele cu produse din tutun, altele decât tigările, la care cea mai vizibilă suprafaţă depăşeşte 75 cm2, avertismentele prevăzute de prezenta lege acoperă o arie de 22,5 cm2 pe fiecare suprafaţă.

(6) Textul avertismentului general, al celui adiţional, precum şi conţinutul de gudron, de nicotină şi monoxid de carbon este:

a) tipărit cu font negru îngroşat, tipul Helvetica, pe fond alb; dimensiunea fontului va ocupa cea mai mare proporţie posibilă din aria tipărită;

b) tipărit cu minuscule, cu excepţia primei litere a mesajului;

c) tipărit centrat, paralel cu imaginea de sus a pachetului;

d) textul avertismentelor este încadrat cu un chenar negru, lat de minimum 3 mm şi maximum 4 mm, care nu interferează cu textul avertismentului sau cu informaţia prezentată în limba de stat.

(7) Se interzice tipărirea textului avertismentelor pe timbru.

(8) Textul se tipăreşte astfel încât să nu poată fi mutat, şters, ascuns, întrerupt de alte texte sau desene ori în momentul deschiderii pachetului.

(9) Pentru a se asigura identificarea produsului, produsele din tutun vor fi marcate în mod corespunzător, la numerotarea lotului, pe pachetele cu produse din tutun, făcînd posibilă determinarea locului şi a momentului producerii acestora.

(10) Sunt interzise producţia şi importul destinate pieţei interne, precum şi punerea pe piaţă a oricărui produs care:

a) poartă înscripţionat orice text sau imagine care sugerează că un produs din tutun este mai puţin dăunător decît altul;

b) nu poartă inscripţionat conţinutul de gudron, de nicotină şi monoxid de carbon din gazele masurate;

c) nu poarta inscripţionat avertismentul general şi cel adiţional privind pericolul consumării acestuia asupra sănătăţii individuale şi publice.”

5. Articolul 14 va fi expus în următoarea redacţie:
“Articolul 14. Restricţii privind fumatul în locurile publice 

(1)  Se interzice fumatul în spaţiile publice închise.

(2) Fumatul este permis doar în spaţii special amenajate pentru fumat, cu respectarea concomitentă a următoarelor condiţii obligatorii:

a) să fie construite astfel încît să deservească doar fumatul şi să nu permită pătrunderea aerului poluat în spaţiile publice închise;

b) să fie ventilate corespunzător, astfel încît nivelul noxelor să fie sub nivelurile maxime admise;

c) să fie dotate cu scrumiere şi extinctoare şi să fie amenajate în conformitate cu prevederile legale în vigoare privind prevenirea şi stingerea incendiilor;

d) să fie marcate, la loc vizibil, cu unul dintre următoarele indicatoare prin care să se indice: “Spaţiu pentru fumători”, “Loc pentru fumat”, “Cameră de fumat”, “Încăpere în care este permis fumatul”, astfel încât orice persoană să poată fi avizată de faptul că numai în acel spaţiu se poate fuma.

(3) De la prevederile alin. (1) fac excepţie barurile, restaurantele, discotecile şi alte spaţii publice cu destinaţie similară, care îndeplinesc condiţiile alin.(2) lit. b)-d) precum şi cele care au spaţii delimitate sau separate pentru fumători şi nefumători, inscripţionînd în mod obligatoriu “zonă pentru fumători” şi respectiv “zonă pentru nefumători”. Delimitarea acestor spaţii va fi efectuată în aşa mod, ca aerul poluat să nu pătrundă în spaţiul pentru nefumători.

(4) Prevederile alin. (2) nu se aplică barurilor, restaurantelor, discotecilor şi altor spaţii publice cu destinaţie similară, al căror proprietar sau manager stabileşte şi afişează avertismentul: “În acest local fumatul este interzis.”

(5) Proprietarii sau managerii care administrează spaţiile publice în care este interzis fumatul au obligaţia de a afişa la loc vizibil simboluri care interzic fumatul şi sunt responsabili pentru respectarea ordinii stabilite.”

6.  Se introduce un articol nou 141 cu următorul conţinut:

“Art.141 Restricţii privind fumatul de către unele persoane

Se interzice fumatul de către:

a) conducătorii transportului public de persoane;

b) minori;

c) femeile însărcinate;

d) persoanele ce se află în imediata apropiere a copiilor minori. Se consideră imediata apropiere distanţa mai mică decît 5 metri.”

7. Articolul 17:

la alineatul (1):

litera i) va fi expusă în următoarea redacţie:

“i) neexecutarea prevederilor art.13, art.15 alin. (1), precum şi a restricţiilor prevăzute la art.14 şi art.141; ”

8. Legea se completează cu anexă cu următorul conţinut: 

“Anexă

LISTA

avertismentelor de sănătate adiţionale

1. Fumătorii mor mai tineri.

2. Fumatul blochează circulaţia sîngelui în artere, provoacă infarct miocardic şi accident vascular cerebral.

3. Fumatul provoacă cancer pulmonar, care este letal.

4. Fumatul în timpul sarcinii dăunează copilului dumneavoastră.

5. Protejaţi copiii: nu-i lăsaţi să respire fumul dumneavoastră!

6. Doctorul sau farmacistul dumneavoastră vă poate ajuta să vă lăsaţi de fumat.

7. Fumatul dă dependenţă, nu începeţi să fumaţi!

8. Oprirea fumatului scade riscul de îmbolnăviri cardiace sau pulmonare fatale.

9. Fumatul poate provoca o moarte lentă şi dureroasă.

10. Fumatul încetineşte circulaţia sîngelui şi provoacă impotenţa.

11. Fumatul poate dăuna calităţii spermei şi scade fertilitatea.

12. Fumul de ţigară conţine benzeni, nitrozamine, formaldehide şi cianuri.” 

Art.II – Legea cu privire la publicitate Nr.1227-XIII din 27.06.1997 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova nr.67-68/555 din 16.10.1997)

 1. Articolul 1 se completează în final cu următoarele noţiuni:
„publicitate pentru produse din tutun – orice formă de comunicare comercială care are ca scop sau ca efect direct sau indirect promovarea unui produs din tutun;

sponsorizare pentru produse din tutun – orice formă de contribuţie publică sau privată, pentru orice eveniment, activitate sau persoană, cu scopul sau avînd ca efect direct sau indirect promovarea mărcilor produselor din tutun;”

2. Articolul 13 se completează cu un alineat nou: 
„(9) Posturile de radio şi de televiziune publice pun la dispoziţia Ministerului Educaţiei şi Tineretului, Ministerului Sănatăţii, Ministerului Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului, Ministerului Culturii şi Turismului un spaţiu de emisie de minimum 30 de minute săptămînal, din care 50% la ore de maximă audienţă, pentru difuzarea de materiale promoţionale de prevenire şi combatere a consumului produselor din tutun.” 

3. Articolul 17:

alineatul unic devine alineatul (1);

se completează în final cu un alineat nou cu următorul conţinut:
„(2) În cazul acţiunilor prevăzute la alineatul (1) referitor la produsele din tutun, precum afişarea de panouri, bannere, afişe, textul avertismentului de sănătate va ocupa minimum 20% din suprafaţă şi va fi scris cu litere negre, îngroşate, pe fond alb.”

4. Articolul 19: 

alineatul (2) şi (3) se expun în următoarea redacţie:

„(2) Se interzice sub toate formele publicitatea (directă şi indirectă), stimularea vînzărilor şi acţiunile de sponsorizare a articolelor din tutun, orice activitate care în aşa mod promovează aceste articolele pe piaţă, induc în eroare sau în alt mod crează o imagine eronată despre caracteristicile sale, impactul asupra sănătăţii, pericolele ce le comportă produsele pe care le emit.” 

(3) Folosirea unei embleme sau a denumirii unei mărci de tutun pentru promovarea altor produse este interzisă.”

Art.III – Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2005, ediţie specială), cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

Anexa la titlul IV:

la poziţia tarifară 240210000 în coloana 4, cifra “1460” se înlocuieşte cu cifrele “2920”; 

la poziţia tarifară 240220 în coloana 4, cuvintele “6,50 lei + 3%, dar nu mai putin de 8,70 lei” şi “4,40 lei” se înlocuiesc respectiv cu cuvintele “13,0 lei + 6%, dar nu mai putin de 17,40 lei” şi “8,80lei”; 

la poziţia tarifară 240290000 în coloana 4, cifra “7,30” se înlocuieşte cu cifrele “14,60”.

la note, se completează cu un nou punct “8” cu următorul conţinut:

"8. Din sumele colectate în urma aplicării accizelor la produsele din tutun, 50% se direcţionează pentru majorarea Fondului măsurilor de profilaxie constituit în baza Legii cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală.” 

Art.IV. - Prezenta lege intră în vigoare după 3 luni de la data publicării, cu excepţia punctului 4 al articolului I, care se pune în aplicare cu începere de la 1 ianuarie 2008. 

 PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI   

NOTA EXPLICATIVĂ

la proiectul de lege privind modificarea şi completarea unor acte legislative (Legea cu privire la tutun şi la produsele din tutun Nr.386-XV din 19.07.2001, Legea cu privire la publicitate Nr.1227-XIII din 27.06.1997, Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997).

Proiectul prezentat are drept obiectiv major scutirea persoanelor nefumătoare de efectele nocive ale fumului de ţigară, precum şi micşorarea numărului de fumători existenţi şi a celor ce vor putea deveni fumători în timpul apropiat.

Aceste obiective considerăm că pot fi atinse prin:

a) interzicerea fumatului în toate spaţiile publice închise;

b) restricţionarea maximală a procesului de comercializare a produselor din tutun;

c) răspîndirea maximală a avertismentelor ce ţin de pericolul fumatului şi efectelor lui;

d) interzicerea fumatului la minori, conducătorii transportului public, femeile însărcinate, persoanelor ce se află în imediata apropiere a copiilor minori;

e) interzicerea totală a publicităţii produselor din tutun;

f) majorarea accizelor la produsele din tutun etc. 

Observând situaţia din jurul nostru, ajungem la concluzia că o persoană ce nu este consumatoare de produse din tutun, practic este lipsită de dreptul fundamental la un mediu înconjurător sănătos. Şi acest fapt se întâmplă cu toate că conform datelor statistice, reiese că 20 % din populaţia ţării fumează! Astfel, ajungem la concluzia că cele 20% din cetăţeni care sunt fumători, îşi exercită dreptul său de a fuma oriunde şi oricând în detrimentul dreptului majorităţii de 80% care îşi doresc un mediu sănătos de viaţă! 

Suntem ferm convinşi că într-o societate liberă, oamenii au dreptul de a-şi alege propriul stil de viaţă, chiar şi atunci când aleg să-şi distrugă sănătatea. Dar nu au dreptul să afecteze sănătatea altora.

De asemenea, credem că reprezintă o inechitate faptul, că atunci când persoanele care fumează şi se expun conştient riscurilor majore de îmbolnăvire datorită fumului de ţigară, apoi acestea necesită în timp investiţii medicale net majorate în comparaţie cu persoanele neexpuse fumului de ţigară, iar contribuţia la formarea fondurilor de asigurare medicală este aceiaşi. Mai mult ca atât, dezafectându-se mijloacele pentru tratamentul acestor persoane, se diminuează disponibilul pentru tratamentul unor boli ereditare la copii, bătrâni etc.

Considerăm că, în cazul în care vor fi majorate de 2 ori accizele pentru articolele din tutun iar diferenţa va fi îndreptată în Fondul măsurilor de profilaxie ale asigurărilor medicale obligatorii, atunci va fi într-o oarecare măsură restabilită echitatea şi se va respecta principiul conform căruia cel ce e vinovat achită costurile.

Fumatul pasiv consta în inhalarea fumului de ţigară a celor din jur. Fumul de ţigară al fumătorilor viciază mediul înconjurător. Doar 15 % din fumul de ţigară este inhalat de cel care fumează, restul 85% îl pot inhala persoanele din jur.

Fumul de ţigară conţine particule fine şi gaze, peste 4000 de substanţe chimice; o bună parte din ele sunt dăunătoare sănătăţii, cel puţin 60 dintre ele contribuie la apariţia cancerului. Gazele includ monoxidul de carbon si gaze otrăvitoare.

Drept urmare a expunerii la fumul de mâna a doua creste riscul de deces datorită  bolilor cardiace cu 30%, creşte riscul de cancer pulmonar cu 24%, se agravează astmul alergic şi alergiile respiratorii etc. 

Deoarece fumatul pasiv nu poate fi controlat printr-un sistem de ventilaţie sau prin separarea spaţiului fumătorilor de acela al nefumătorilor, singura soluţie care rămâne este promovarea unei politici de interzicere a fumatului în locurile publice.

Practica răspândită pe scară largă de a fuma în locurile publice a devenit de neacceptat de câtre statele europene şi alte state naţionale în contextul în care, consecinţele nefaste ale fumatului au devenit prea vizibile pentru a mai putea fi negate. Practic, generaţia anilor “50-70” a ajuns la scadenţă. Abia acum pot fi măsurate efectele în timp ale fumatului. Chiar dacă industria tutunului alimentează dubiile referitoare la fumatul pasiv, studiile demonstrează exact contrariul: fumatul pasiv cauzează cancer, boli cardiovasculare şi boli respiratorii. 

Atitudinea publică a cunoscut o schimbare semnificativă în ultimii 20 de ani şi mulţi oameni insistă acum asupra dreptului lor de a trăi într-un mediu sănătos, cu aer curat. Cei care lucrează în locuri publice nu vor să fie expuşi fumatului pasiv.

Inhalarea fumului de ţigară provoacă moartea prematură datorată bolilor de inimă şi cancerului, în special în cazul celor care deja suferă de afecţiuni cardiace sau respiratorii. Riscul de dezvoltare a unor afecţiuni respiratorii sau de inimă creşte cu 20-30% pentru nefumătorii adulţi expuşi la fumul de ţigară.

Fumatul pasiv este tot mai frecvent recunoscut ca factor de risc la locul de muncă şi ca o ameninţare la adresa bunăstării oamenilor. Conform Autorităţii în Sănătate şi Securitate (HSA) din Irlanda, „există dovezi convingătoare că lucrul alături de alţi angajaţi fumători creşte riscul de apariţie a cancerului pulmonar cu 20-30% la persoanele nefumătoare”. 

Este de asemenea recunoscut că fumul de ţigară cauzează boli respiratorii la adulţi. Riscul bolilor cardiace creşte cu 25-35% la angajaţii ai căror colegi sunt fumători. Majoritatea agenţiilor de sănătate consideră că expunerea femeilor însărcinate la fumul de ţigară determină o greutate scăzută a copilului la naştere.

Multe ţări din cadrul UE au legi ce interzic parţial sau total fumatul în locurile publice. În unele ţări, acestea includ şi localurile şi restaurantele. În acest domeniu legislaţia este în creştere. Conform Organizaţiei Mondiale a Sănătăţii, peste 80% din statele sale membre din Regiunea Europeană au raportat că, există legi ce interzic sau restricţionează fumatul în locurile publice majore cum ar fi instituţiile de sănătate, educaţionale şi guvernamentale, teatre, cinematografe şi toate mijloacele de transport în comun. Totuşi, există puţine reguli ce se referă în mod special la locurile de muncă, cu toate că multe din aceste locuri publice sunt şi locuri de muncă. 

Unele ţări – Danemarca, Franţa, Germania, Irlanda, Italia, Olanda, Suedia şi Marea Britanie – au legi ce protejează drepturile nefumătorilor. Legislaţia obligă angajatorii să ofere un mediu de lucru sănătos şi se consideră că obligarea angajaţilor să lucreze în spaţii cu fum de ţigară reprezintă un factor de risc la locul de muncă. 

Persoanele care fumează au nevoie de aproximativ de două ori mai mult concediu medical decât nefumătorii – la nivel naţional, în fiecare an se irosesc mii de zile lucrătoare ca o consecinţă a fumatului.

Nou-născuţii proveniţi din mame fumătoare au în medie cu 200 g mai puţin decât cei ai mamelor nefumătoare. Dacă mama continua să fumeze şi după naşterea copilului, acesta are un risc mai mare de a prezenta "sindromul morţii subite a sugarului".

La bărbaţi, infertilitatea se datorează efectelor nicotinei asupra aparatului circulator, ceea ce provoacă, pe lângă impotenţă, reducerea volumului de ejaculare, micşorarea numărului de spermatozoizi ejaculaţi precum si apariţia unor forme anormale si a unei mobilităţi reduse a spermatozoizilor.

Specialiştii au ajuns la concluzia ca femeile expuse la fum de ţigară prezintă un risc mai mare cu 90% de a dezvolta un cancer de sân în comparaţie cu femeile care nu fumează şi care nu trăiesc în preajma fumătorilor.

Cercetările efectuate de Institutul de psihiatrie din Londra indica faptul ca fumatul este asociat cu declinul inteligentei. Studiul a examinat mai mult de 650 de oameni de 65 de ani si peste, pentru a determina puterea lor intelectuala si a înregistra obiceiurile lor legate de fumat. Cercetătorii au demonstrat ca fumătorii au probleme mai mari decât nefumătorii sau decât foştii fumători. Fumatul este un factor ce contribuie la bolile cardio-vasculare si arteroscleroza, îngustează arterele si astfel reduce alimentarea cu sânge a creierului. Aceasta poate explica declinul inteligentei.

În fiecare zi mai mulţi adolescenţi fumează prima lor ţigară si astfel fac primul lor pas pentru a deveni un fumător regulat. Dintre oamenii care încearcă pentru prima dată o ţigară 89% o încearcă până la vârsta de 18 ani, adică în şcoală! O treime dintre aceştia vor muri datorita bolilor provocate de fumat.

Tinerii sunt încurajaţi să fumeze prima ţigară de către reclamele şi promoţiile organizate de companiile producătoare de ţigări, de prietenii lor, de preţurile mici precum şi de posibilitatea de a le procura foarte uşor, unii comercianţi ignorând reglementările în vigoare.

Nicotina provoacă dependenţa; de fapt riscul de a deveni dependent este de unul la trei sau unul la doi în timp ce riscul de deveni dependent de cocaina administrată intravenos este de unu la patru! Mai mult de 80% dintre tinerii care fumează un pachet sau mai mult pe zi recunosc nevoia sau dependenţa lor de ţigări.

Din cauza bolilor provocate de fumat anual mor mai mulţi oameni decât din cauze provocate de alcool, stupefiante, crime, sinucideri, accidente de maşină şi SIDA la un loc.

Astfel, în această ordine de idei, considerăm că adoptarea acestui proiect de lege ar preveni o multitudine de tragedii care au loc în societatea noastră în fiecare zi şi ar face viaţa mult mai uşoară pentru majoritatea cetăţenilor care nu suportă fumul de ţigară, iar cu timpul şi al celor ce ar dori să se debaraseze de acest viciu. Însă până în prezent realitatea prea indulgentă le creează maximum condiţii pentru a rămâne mereu dependenţi de ţigări.
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