proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

HOTĂRÎREA 

cu privire la modificarea şi completarea Hotărîrii Parlamentului 

nr. 310 - XVI din 27decembrie 2007 de aprobare a Regulamentului 

privind modul de utilizare a mijloacelor fondului pentru 

subvenţionarea producătorilor agricoli

Parlamentul adoptă prezenta hotărîre.


Articol unic. – Hotărîrea Parlamentului nr. 310 – XVI din 27 decembrie 2007 de aprobare a Regulamentului privind modul de utilizare a mijloacelor fondului pentru subvenţionarea producătorilor agricoli (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr. 18-20, art.58) se modifică şi se completează după cum urmează:


1. Articolul 3 se completează în final cu următorul text: „ , cu excepţia materialelor prezentate, dar nefinanţate conform Regulamentului privind modul de utilizare a mijloacelor fondului pentru subvenţionarea producătorilor agricoli, aprobat prin Hotărîrea Parlamentului nr.15-XVI din 9 februarie 2007, din lipsa mijloacelor financiare”.

2. Regulamentul privind modul de utilizare a mijloacelor fondului pentru subvenţionarea producătorilor agricoli se modifică şi se completează după cum urmează:

punctul 1 se completează cu un nou alineat, cu următorul cuprins:  

„Normele metodologice privind condiţiile de acordare a subvenţiilor se aprobă prin ordinul ministrului agriculturii şi industriei alimentare”; 

punctul 12 se completează în final cu litera i), cu următorul cuprins:

„i) copia de pe paşaportul proiectului de înfiinţare a plantaţiilor pomicole şi de pe planul cartografic”;

la punctul 23, lit.c), după cuvintele „de creştere a răsadului,” se completează cu cuvintele „ , de cultivare”, în continuare după text;

la punctul 24: 

lit. a), după cuvîntul „costul”, se completează cu cuvintele „modulelor de sere,”, iar după cuvintele „echipamentului achiziţionat,” - cu cuvintele                 „ , inclusiv prin intermediul Proiectului de Asistenţă Tehnică pentru Fermierii Neprivilegiaţi (2KR)”;

la lit. b), cuvîntul „dispersie” se substituie prin cuvîntul  „aspersiune”, iar cifrele „10” şi „20” se substituie prin cifrele „20” şi, respectiv, „30”;

la punctul 25:

lit.d), după cuvintele „facturile fiscale”, se completează cu cuvintele           „ , facturile de expediţie”, în continuare după text;

în ultimul alineat, cuvintele „un formular statistic nr.29-agr (referitor la suprafaţa terenului protejat aflat în folosinţă)” se substituie prin cuvintele „actul de recepţie şi actul de instalare a modulelor de sere, utilajului şi a echipamentului, vizate de şeful direcţiei raionale agricultură şi alimentaţie”;

punctul 26, după cuvîntul ”procurat”, se completează cu cuvintele „şi instalat”, în continuare după text;

la punctul 27, sintagma „1 aprilie 2008” se  substituie prin sintagma „1 mai 2008”, în continuare după text;

ultimul alineat va avea următorul conţinut: 

„Comisia centrală de profil, în termen de pînă la 1 iunie 2008, va examina cererile depuse şi va selecta beneficiarii de subvenţii din prezenta literă.”;

punctul 28 va avea următorul cuprins: 

„28. Solicitanţii de subvenţii sînt selectaţi prin concurs de către comisia de profil din cadrul Ministerului, care adoptă decizia cu privire la acordarea subvenţiei în baza următoarelor criterii: 

capacitatea solicitantului de a realiza proiectul; 

graficul de implementare şi eficacitatea proiectului; 

corespunderea utilajului şi echipamentului standardelor europene; 

corespunderea proiectului scopurilor stipulate la litera B;  

amplasarea geografică a obiectului.
Agenţii economici selectaţi primesc prima tranşă în proporţie de 50 la sută din subvenţia acordată la pct.26 în baza următoarelor copii de documente şi a originalului pentru verificare, prezentate Ministerului;
contractul de cumpărare a utilajului şi echipamentului şi de executare a lucrărilor de construcţie (reutilare);

pliantul utilajului tehnologic (agrementul tehnic) cu caracteristicile lui tehnice şi denumirile componentelor setului; 

facturile fiscale, facturile de expediţie şi invoicce, declaraţia vamală. 

Comisia de profil din cadrul Ministerului, în termen de 15 zile după prezentarea documentelor, verifică autenticitatea documentelor şi prezintă Direcţiei finanţe şi contabilitate a Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare procesul-verbal şi borderoul persoanelor selectate pentru acordarea subvenţiilor. 

A doua tranşă a subvenţiei i se transferă solicitantului după prezentarea la comisia de profil din cadrul Ministerului a copiei actului de recepţie (dare în exploatare) a obiectivului construit (reutilat), finalizat, vizat de direcţia raională agricultură şi alimentaţie (cu originalul pentru verificare), în termen de 15 zile. 


Dacă, din insuficienţa mijloacelor financiare pentru subvenţionare, nu vor fi satisfăcute toate cererile parvenite, documentele depuse rămîn valabile pentru examinare în anul următor.


În cazul insuficienţei de mijloace financiare sau a suprasolicitărilor la compartimentul respectiv, Ministerul este în drept să redirecţioneze surse din alte compartimente prevăzute în prezentul Regulament.


Subvenţii nu se acordă agenţilor economici asupra cărora este iniţiată procedura de insolvabilitate.”; 

titlul compartimentului C. va avea următorul cuprins:

„C. Stimularea investiţiilor în crearea, restabilirea şi modernizarea bazei tehnico-materiale de creştere a răsadului, de cultivare şi prelucrare postrecoltare a tutunului”;


punctul 29, după cuvintele „de creştere a răsadului,” se completează cu cuvintele „ , de cultivare”, iar în final se completează cu cuvintele „ , inclusiv 10 lei pentru fiecare metru pătrat de sere existente, pe care s-a crescut răsad, la prezentarea cererii de acordare a mijloacelor, actului de verificare a suprafeţelor nominalizate şi actului de verificare a suprafeţelor plantate cu acesta.”; 


la punctul 30, lit. d) se completează în final cu cuvintele „ , de expediţie sau invoice şi ale actelor de efectuare a lucrărilor de montare”;

la punctul 49, cuvîntul „subvenţionare”, se substituie prin cuvîntul „examinare”;

punctul 54 se completează în final cu un nou alineat, cu următorul cuprins: 
„Agenţii economici, beneficiari de tehnică agricolă în cadrul Proiectului de Asistenţă Tehnică pentru Fermierii Neprivilegiaţi (2KR) şi companiile de leasing vor beneficia de subvenţie pentru suma achitată, conform graficului de plată anexat la contractul de vînzare-cumpărare, pentru anul 2008, în baza facturilor de expediţie şi a copiilor dispoziţiilor de plată pentru suma achitată.”;

la punctul 55, lit. d), după cuvintele „facturile fiscale” se completează cu cuvintele  „ , facturile de expediţie”, în continuare după text;

la punctul 56, prima  propoziţia, după cuvintele „listele producătorilor agricoli”, se completează cu textul „ , cu anexarea copiilor facturilor de expediţie, facturilor fiscale, invoisurilor şi certificatelor de înmatriculare”, în continuare după text;

la punctul 67, lit.c) se exclude;

anexa nr.3 se completează cu pct.19, cu următorul cuprins:

„19. Maşină autopropulsată pentru recoltarea culturilor furagere”.


Preşedintele Parlamentului                                                   
NOTĂ INFORMATIVĂ
Ia proiectul hotărîrii Guvernului Republicii Moldova
„Cu privire la aprobarea proiectului de hotărîre a Parlamentului
Privind modificarea şi completarea Hotărîrii Parlamentului
nr.310-XVI din 27.12.07 privind aprobarea Regulamentului
cu privire la modul de utilizare a mijloacelor fondului
pentru subvenţionarea producătorilor agricoli"
Proiectul în cauză se înaintează spre examinare reieşind din faptul ca mijloacele financiare prevăzute şi utilizate în anul 2007 la fondul pentru subvenţionarea producătorilor agricoli nu integral au acoperit solicitările parvenite din teritoriu pe următoarele compartimente de subvenţionare.
Conform materialelor prezentate din teritoriu şi din lipsa mijloacelor prevăzute în fond au rămas nesubvenţionate materialele pe următoarele compartimente:
· stimularea producerii materialului săditor pomicol şi înfiinţării plantaţiilor pomicole - 15,4 mil. lei;

· încurajarea dezvoltării culturii nucului - 2,9 mil. lei;

· subvenţionarea utilizatorilor de produse de uz fitosanitar (pesticide) şi de fertilizanţi (îngrăşăminte minerale) - 21,5 mil. lei;

-
compensarea sumei taxei pe valoarea adăugată calculate la procurarea
tehnicii şi utilajului agricol - 2,0 mil. lei.
Subvenţionarea la compartimentele menţionate este păstrată şi pentru anul 2008 cu excepţia ultimului compartiment pentru care solicităm ca subvenţionarea să fie efectuată în condiţiile Regulamentului anului 2007.
Majorarea proporţiei de 10 şi 20 la sută, cu 20 şi 30 la sută pentru compensarea achiziţiilor de tehnică şi echipamente pentru irigare prin aspersiune şi prin picurare, este legată de necesitatea efectuării achiziţiilor acestora în scopurile majorării suprafeţelor de teren agricole supuse irigării.
Pe parcursul ultimilor ani achiziţionări de echipament şi tehnică în aceste scopuri practic s-a limitat la cîteva unităţi.
Susţinerea proiectului înaintat va permite deţinătorilor de terenuri agricole majorarea suprafeţelor irigabile şi obţinerea unei producţii competitive atît la calitate cît şi în preţ.

Viceministru





Anatolie SPIVACENCO
