Proiect
LEGE
pentru modificarea art. 291 din Titlul VII al Codului fiscal nr.l163-XIII din 24 aprilie 1997.
Parlamentul adopta prezenta lege organica.
Articol unic - Litera i) din art. 291 din Titlul VII al Codului fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie_1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 80 – 82, art. 415) se exclude.
Literele j), k) si 1) devin respectiv literele i), j) si k).
Preşedintele Parlamentului
NOTA EXPLICATIVĂ
la proiectul de Lege pentru modificarea art. 291 din Titlul VII al Codului fiscal nr. 1163-XIII din 24 aprilie 1997

Necesitatea modificării art. 291 din Codul fiscal rezultă din faptul, ca din an în an odată cu creşterea preţului la carburanţi, activitatea transportului public la transportarea calatorilor devine practic nerentabilă. Din această cauză agenţii economici nu sunt în stare să-​şi reînnoiască parcul propriu de autobuse. Conform art. 291 litera i) al Codului fiscal agenţii economici sunt obligaţi lunar să achite taxa pentru prestarea serviciilor de transport auto de călători pe teritoriul municipiilor, oraşelor si satelor pentru fiecare unitate de transport. 
Analiza tarifelor arată, că tarifele aprobate de către organele administraţiei publice locale sunt cu mult mai mici decât cele de la rutele suburbane  şi interurbane, unde respectiv aceste servicii nu se  impozitează dublu ca la cele urbane. Însă costul combustibilului rămîne acelaşi, iar consumul pe rutele municipale este de 30% mai mare decît cele suburbane. Mai mult ca atât, nici intr-o ţară nu sînt stabilite  asemenea taxe pentru transportul public, ci invers - întreprinderile de transport sînt dotate din bugetele locale.

Prevederile articolului vizat (291) îi obligă pe transportatori să achite integral această taxă pentru fiecare unitate de transport, neluînd în considerare faptul că autobuzul poate activa pe parcursul lunii numai 5-10 zile, poate fi defectat etc. Astăzi agentul economic în mun. Chişinau nu e în drept să-şi planifice de sine stătător numărul de autobuse pe rute, lui îi dictează primăria, care îi cointeresată sa-i planifice cît mai multe unităţi, necatînd la faptul, că pe rutele oraşului se poate isprăvi un număr cu mult mai redus decît cel planificat de ei. Mai mult ca atît, adoptarea acestei legi va da posibilitatea ca agenţii economici, care prestează aceste servicii, de sine stătător sa-​şi planifice numărul necesar de autobuse pe rutele municipale, care respectiv va aduce la  reducerea costului şi stoparea creşterii preţului pentru călătorii în transportul urban Chişinau.     


Pornind de la cele menţionate şi în scopul a îmbunătăţirii situaţiei economice a agenţilor economici din transportul public, totodată luînd in considerare creşterea ulterioară a preţului la combustibil, se propune prin prezentul proiect de lege de anulat prevederile literei i) al art. 291 al Titlului VII din Codul fiscal.
Deputaţii în Parlament
