Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE
pentru modificarea şi completarea  Legii nr.1308-XIII din 25 iulie 1997 

privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare a pămîntului

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Legea nr. 1308-XIII din 25 iulie 1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare a pămîntului (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr. 147-149, art. 1161), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 3:
alineatul (1) se exclude;

la alineatul (2):

litera a) se completează în final cu cuvintele: „şi a terenurilor proprietate publică a statului”;

litera b) se completează în final cu cuvintele: „a unităţilor administrativ-teritoriale”. 

2. La articolul 4, alineatele (2) şi (4) vor avea următorul cuprins:

„(2) Vînzarea-cumpărarea terenurilor din domeniul privat al unităţilor administrativ-teritoriale se efectuează de către autorităţile administraţiei publice locale la decizia consiliilor respective, iar terenurilе din domeniul privat al statului – de către Agenţia Proprietăţii Publice de pe lîngă Ministerul Economiei şi Comerţului. Vînzătorii soluţionează toate problemele referitoare la construcţiile, instalaţiile inginereşti, plantaţiile multianuale şi alte bunuri imobile amplasate pe terenurile în cauză”;

„(4) Vînzarea-cumpărarea terenurilor proprietate publică se efectuează cu achitarea preţului la o plată unică sau în rate. La încheierea contractului de vînzare-cumpărare în rate se achită cel puţin 50% din preţul terenului. Tranşele ulterioare ale plăţii pentru terenurile aferente utilizate în procesul tehnologic pot fi eşalonate pe o perioadă de pînă la trei ani şi se vor efectua trimestrial, în sume egale, cu indexarea lor în funcţie de nivelul inflaţiei calculat de la data încheierii contractului de vînzare-cumpărare pînă la data efectuării plăţii.

Neachitarea plăţii în decurs de o lună de la expirarea termenului de plată pe trimestru constituie temei pentru desfacerea contractului în modul stabilit. 

Terenurile aferente proprietate publică neutilizate în procesul tehnologic se vînd la o plată unică”.      

3. La articolul 10 alineatul (3): 
litera a) se completează în final cu cuvintele: „şi terenurile proprietate publică a statului”;

litera b) se completează în final cu cuvintele: „a unităţilor administrativ-teritoriale”. 

4. În nota la anexă:

punctul 3 va avea următorul cuprins:

„3. În cazul vînzării terenurilor utilizate în procesul tehnologic, aferente obiectivelor privatizate sau care se privatizează, obiectivelor private, precum şi a terenurilor utilizate în procesul tehnologic, aferente construcţiilor nefinalizate, la preţul normativ calculat conform tarifelor specificate la poziţia a IV-a din anexă, se aplică următorii coeficienţi:

1,0 – pentru mun.Chişinău, mun.Bălţi şi localităţile care intră în componenţa lor;

0,6 – pentru Tiraspol, Bender, localităţile în care sînt amplasate puncte de trecere  a frontierei de stat cu România;

0,3 – pentru oraşe-reşedinţă, mun.Comrat, or.Ceadîr-Lunga, or.Vulcăneşti, localităţile din componenţa acestora;
0,1 – pentru celelalte oraşe şi localităţi din componenţa lor;

0,05 – pentru sate (comune)”;
la punctul 4, cifra „0,25” se substituie cu cifra „0,3”;
punctele 5 şi 6 se exclud;
la punctul 8, cuvintele „fără aplicarea coeficientului” se exclud;
punctul 10 se exclude.

Preşedintele Parlamentului                                          
Notă informativă 

la proiectul de lege comasat pentru modificarea şi completarea  Legii 1308-XIII din 25.07.1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare-cumpărare  a pămîntului


La porunca Guvernului (fişa de înregistrare nr.148012 din 13.05.2008), Ministerul Economiei şi Comerţului a examinat proiectul legii pentru modificarea şi completarea anexei la Legea nr.1308-XXIII din 25.07.1997 privind preţul normativ şi modul de vînzare - cumpărare a pămîntului, înaintat cu titlu de iniţiativă legislativă de Fracţiunea Parlamentară a Partidului Comuniştilor din Republica Moldova.


Anterior, Ministerul a propus un proiect de modificare şi completare a legii menţionate în scopul aducerii acesteia în concordanţă cu prevederile Legii nr.121-XVI din 04.05.2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice şi  privind includerea în anexă la lege a unor coeficienţi noi.

Ministerul consideră oportun comasarea acestor proiecte cu unele modificări.

Elaborarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.1308-XIII din 25.07.1997 recurge din următoarele considerente:

 Alineatul (1) al art. 3 şi alin. (2) al art. 4 din Legea nr. 1308-XIII din 25.071997 prevăd, în fond, că terenurile proprietate publică se vând de către autorităţile administraţiei publice locale, ceea ce nu corespunde prevederilor Legii nr. 121–XVI din 04.05.2007 privind administrarea şi deetatizarea proprietăţii publice, care prevede că terenurile din domeniul privat al unităţilor administrativ-teritoriale se vînd de către autorităţile publice locale, iar terenurile din domeniul privat al statului se vînd de către Agenţia Proprietăţii Publice de pe lîngă Ministerul Economiei şi Comerţului.

Pentru a aduce în concordanţă aceste norme  considerăm oportun de a exclude alineatul (1) din articolul 3 şi de a expune în redacţie nouă alin. (2) al art. 4, cu titlu „Vânzarea terenurilor proprietate publică”, deoarece alin. (1) al art. 3 prevede: „dreptul de vânzare a terenurilor proprietate privată îl are proprietarul”, această sintagmă se repetă şi în alin. (2) al art. 5, care se referă special vânzării terenurilor proprietate privată.    


Necesită modificat şi alineatul (4) al art. 4 care prevede că în cazurile când terenul aferent se vinde în rate,  achitarea primei tranşe este de cel puţin 25 la sută din preţul terenului, tranşele fiind eşalonate în dependenţă de modul de utilizare a terenului de la 5 pînă la 10 ani, iar art. 45 din Legea 121 – XVI din 04.05.2007 prevede în aşa cazuri achitarea primei tranşe în mărime de cel puţin 50 la sută din preţul vînzării, tranşele ulterioare fiind eşalonate pînă la 3 ani.


Totodată menţionăm, că începînd cu luna septembrie 2006 s-a majorat de 1,5 ori preţul normativ al pămîntului în rezultatul majorării tarifului pentru un grad-hectar, iar la 31 decembrie 2006 a expirat termenul de aplicare a coeficienţilor la calcularea preţului de vînzare a terenurilor aferente. În rezultat, începînd cu 1 ianuarie 2007 preţul de vînzare a unui hectar de teren aferent constituie 903,3 mii lei indiferent de amplasarea terenului, mun.Chişinău sau în sate.

Preţul unui hectar de teren aferent după 1 ianuarie 2007 s-a majorat în :

mun.Chişinău       de 3,3 ori,

mun.Bălţi                de  6,7 ori,

centrele raionale     de  10 ori,

celelalte oraşe         de  20 ori,

sate (comune)          de  50 ori.

Nu este exclus faptul, că o asemenea majorare are un impact negativ asupra activităţii agenţilor economici pe întreg teritoriul ţării, inclusiv în zona rurală, asupra atragerii investiţiilor autohtone şi străine. Persistă riscul, că se va înrăutăţi starea financiară a agenţilor economici care conform legislaţiei în vigoare, sunt obligaţi să arendeze sau să cumpere terenurile aferente obiectelor sale, de asemenea va influenţa negativ asupra extinderii businessului mic şi mijlociu.

Pentru a oferi agenţilor economici o susţinere din partea statului şi a ameliora întrucîtva situaţia creată se propune modificarea coeficienţilor la calcularea preţului de vînzare a terenurilor aferente.

Termenul de aplicare a coeficienţilor nu se limitează.

La calcularea noilor coeficienţi s-a luat în vedere obiecţiile dlui Griciuc Petru, consilier al Preşedintelui Ţării, propunerile Fracţiunii PCRM înaintate ca iniţiativă legislativă la modificarea anexe la Legea nr.1308-XIII din 25.07.1997, avizul Ministerului Finanţe la aceste propuneri, precum şi proiectele de legi pentru modificarea şi completarea legii menţionate, elaborate anterior de către Ministerul Economiei şi Comerţului.

Totodată, ţinînd cont de majorarea preţului terenurilor pe piaţa funciară, în deosebi în municipii, se propune de a majora moderat coeficienţii la calcularea preţului de vînzare a terenurilor aferente.

În rezultatul aplicării coeficienţilor propuşi, preţul de vînzare a unui hectar de teren aferent va constitui:

	
	Preţul

(mii lei)
	Creşterea preţului comparativ cu luna decembrie 2006

	- mun.Chişinău

- mun.Bălţi
	903,3

903,3
	3,3 ori

6,7 ori

	- mun.Tiraspol, Bender
	542,0
	4,0

	- centrele raionale, mun.Comrat, or.Ciadîr-Lunga şi or.Vulcăneşti
	271,0
	3,0

	- celelalte oraşe
	90,3
	2,0

	- sate (comune)
	45,0
	2,5



Conform prevederilor Legii 436-XVI din 28.12.2006 privind administraţia publică locală, între autorităţile centrale şi cele locale, între autorităţile administraţiei publice de nivelul întîi şi cele de nivelul al doilea nu există raporturi de subordonare la administrarea patrimoniului.


Reieşind din prevederile legii menţionate, pentru a simplifica procesul de vînzare-cumpărare a terenurilor aferente din domeniul privat al unităţilor administrativ-teritoriale şi a exclude deplasările în aceste scopuri la Agenţia Proprietăţii Publice de pe lângă Ministerul Economiei şi Comerţului a agenţilor economici şi persoanelor fizice din toată republica, se propune excluderea punctului 6 din Notă la Anexa Legii nr. 1308-XIII din 25.07.1997. Vînzarea terenurilor respective să se efectueze de către autorităţile administraţiei publice locale independent, la decizia consiliilor sale.


În scopul aducerii în concordanţă prevederile legilor menţionate şi  simplificarea procesului de vînzare-cumpărare a terenurilor aferente, facilitării extinderii businessului mic şi mijlociu, creării locurilor noi de muncă, atragerii investitorilor, Ministerul Economiei şi Comerţului ţinînd cont de propunerile Fracţiunii Parlamentare PCRM si a Ministerului Finanţelor a elaborat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 1308 – XIII din 25.07.1997 şi îl propune  spre examinare.  

Prim-viceprim-ministru,                                                       Igor  Dodon
Ministru                                 
