Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE
pentru completarea articolului 24 din Legea nr.64-XII

din 31 mai 1990 cu privire la Guvern

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articolul unic. ( La articolul 24 din Legea nr.64-XII din 31 mai 1990 cu privire la Guvern (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 131-133, art.1018), cu modificările şi completările ulterioare, punctul 2) se completează în final cu poziţia  „Agenţia „Apele Moldovei”.
Preşedintele Parlamentului
NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul hotărîrii Guvernului "Cu privire la aprobarea proiectului de
lege pentru completarea articolului 24 din Legea nr.64-XII din 31 mai
1990 cu privire la Guvern"
Se propune întru realizarea Hotărîrii Parlamentului nr.325-XV din 18 iulie 2003 privind aprobarea Concepţiei politicii naţionale în domeniul resurselor de apă crearea Agenţiei "Apele Moldovei" prin reorganizarea Concernului Republican pentru Gospodărirea Apelor "Apele Moldovei".

Necesitatea instituirii acestei Agenţii vine de la ideea acumulării tuturor obligaţiilor din domeniul gospodăriei apelor şi sistemelor hidroedilitare, precum şi implementarea Strategiei privind aprovizionare cu apă si canalizare a localităţilor din Republica Moldova într-o singură instituţie publică , astfel permiţînd monitorizarea şi gestionarea proceselor ce se produc în domeniul menţionat.
De menţionat, că Concernului „Apele Moldovei" în anul 1991 a elaborat „Schema complexă de alimentare cu apă şi canalizare a Republicii Moldova pînă la anul 2005", aprobată prin Hotărîrea Guvernului nr.83 din 23 februarie 1994, care, fiind nerealizată în termenele preconizate a fost corectată pentru un termen pînă la anul 2015. Problema similară a fost abordată şi în „Strategia modernizării şi dezvoltării sistemelor comunale de alimentare cu apă şi de canalizare în localităţile Republicii Moldova", adoptată prin Hotărîrea Guvernului nr.1406 din 30 decembrie 2005, în care s-a stabilit termenul de realizare a Programului similar pînă în anul 2015.

Concepţia politicii naţionale în domeniul resurselor de apă nr.325-XV din 18 iulie 2003 constată, că asigurarea stabilă cu apa potabilă de calitate a populaţiei este o parte componentă a managementului stabil la nivel de stat a resurselor de apă care poate fi asigurat prin intermediul unei autorităţi unice, „care ar întruni toate funcţiile statului de gestionare a resurselor de apă şi ar îndeplini rolul coordonator în elaborarea şi implementarea politicii naţionale în domeniu".
Actualmente funcţiile de gestionare a resurselor de apă rămîn pînă în prezent dispersate între diverse organe ale administraţiei publice, fapt ce favorizează degradarea complexului gospodăriei apelor în ansamblu şi, în special, a infrastructurii de alimentare cu apă a populaţiei.
Important este că actualmente Concernul „Apele Moldovei" dispune de :
· întreprinderi teritoriale de exploatare     şi menţinere a sistemelor de prelevare, distribuire, de aducţiune a apei;

· bază de date acumulate în termen de zeci de ani;

· experienţă în abordarea aspectelor integre a problemelor şi soluţiilor în domeniul resurselor de apă şi gospodăriei apelor;

· Institutul   de   Proiectare   „Acvaproiect"   care   a   elaborat   documente strategice din complexul gospodăriei apelor;

-    Mijloace tehnice şi personal calificat pentru efectuare investigaţiilor, proiectărilor, montării şi exploatării construcţiilor şi utilajului hidrotehnic.
Sarcina primordială a Concernului „Apele Moldovei" se consideră reabilitarea sistemelor existente de irigare şi construirea sistemelor noi, utilizînd tehnologii şi tehnică de irigare avansată. Important este , de asemenea, întreţinerea într-o stare conformă a digurilor de protecţie împotriva inundaţiei localităţilor şi terenurilor agricole şi exploatarea acestor construcţii în regim de siguranţă.

Concernul „Apele Moldovei" actualmente exercită unele funcţii de gestionare a resurselor de apă: ţine evidenţa de stat a resurselor de apă; la capitolul utilizarea şi evacuarea apelor Cadastrul de Stat al Apelor; eliberează autorizaţii a dreptul de folosinţă a apelor, stabileşte pentru agenţii economici limitele de consum a apei, asigură cu apă întreprinderile de producţie cu 29 persoane (inclusiv: gestionarea resurselor de apă - 5; irigarea şi desecarea terenurilor - 5; secţia limite şi control - 5; economia finanţe şi contabilitate -4; asigurarea tehnică, exploatarea mecanismelor, alte servicii - 10).

Atribuirea funcţiilor noi legate de aprovizionare cu apă şi canalizare presupune suplimentarea agenţiei cu 11 unităţi dintre care 5 din ele se propun a fi retrase de la ACDT împreună cu fondul de salarizare.
Pentru realizarea unui management stabil al apelor şi crearea condiţiilor reale de gospodărire eficientă a apelor, inclusiv realizarea Strategiei Naţionale de alimentare cu apă şi canalizare se propune de a institui prin reorganizare o autoritate specializată în baza Concernului Republican pentru Gospodărirea Apelor „Apele Moldovei" cu transmiterea acestuia a unor funcţii ale Agenţiei Construcţii şi Dezvoltarea Teritoriului ce ţin de dezvoltarea şi exploatarea sistemelor de alimentare cu apă şi canalizare.
Ca bază legislativă a gestionării resurselor de apă servesc Concepţia Politicii Naţionale în domeniul resurselor de apă, Codul Apelor modificat prin Legea nr.446 din 13.11.2003, Legea cu privire la apă potabilă, se ţine cont de exigenţele Directivei-Cadru a Apelor 2000/60 a UE etc.
Gospodărirea eficientă a resurselor de apă are un rol important la realizarea multor Hotărîri de Guvern, în particular ce ţin de asigurarea securităţii alimentare a statului, realizarea Programului „Satul Moldovenesc", reabilitarea sistemelor de irigare, realizarea Strategiei Naţionale în domeniul aprovizionării cu apă potabilă şi canalizare.
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