Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

privind  modificarea articolului III al Legii nr.559-XV 
din 25 decembrie 2003 pentru modificarea şi completarea 
Legii învăţămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Art.I. – La punctul 1 articolul III al Legii nr.559-XV din 25 decembrie 2003 pentru modificarea şi completarea Legii învăţămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr.6-12, art.72), cu modificările şi completările ulterioare, cifra „2007”, în ambele cazuri, se substituie prin cifra „2009”.


Art.II. – Prevederile prezentei legi se aplică cu începere de la 1 iulie 2007.


Preşedintele Parlamentului 

Notă informativă la proiectul de Lege pentru modificarea articolului III din Legea nr. 559-XV din 25.12.2003 pentru modificarea şi completarea Legii învăţămîntului nr. 547-XIII din 21 iulie 1995

Proiectul propus spre examinare şi aprobare a fost elaborat în scopul consolidării instituţiilor de învăţămînt privat în sistemul educaţional naţional, ca alternativă necesară pentru diversificarea ofertei educaţionale şi dezvoltarea în condiţii de concurenţă loială şi echitabilă.

La momentul emiterii Legii nr.559-XV din 25 decembrie 2003, reţeaua instituţiilor de învăţămînt privat se prezenta în felul următor:

· 25 – instituţii de învăţămînt superior (universităţi, academii, institute);

· 18 – instituţii de învăţămînt mediu de specialitate;

· 60 – instituţii de învăţămînt preuniversitar (licee, şcoli medii de cultură generală, gimnazii, şcoli primare, instituţii extraşcolare, instituţii preşcolare).

Pe piaţa serviciilor educaţionale activau cca. 200 prestatori de oferte educaţionale prin cursuri de scurtă durată.

Evoluţiile care s-au produs în perioada acţiunii Legii nr.559, au condiţionat derularea unor anumite procese pozitive, astfel încît în prezent, potrivit statisticilor, cu statut de instituţii private activează 15 instituţii de învăţămînt superior, 6 instituţii de învăţămînt mediu de specialitate şi 25 de instituţii de învăţămînt preuniversitar.

Reducerea considerabilă a numărului de instituţii private demonstrează faptul că, după emiterea prevederilor legale conform cărora instituţiile respective urmau să se reînregistreze în anumite condiţii, au rămas să funcţioneze în sistem doar instituţiile viabile care şi-au propus drept misiune realizarea unui învăţămînt de calitate, corespunzător standardelor educaţionale de stat.

Situaţia actuală denotă o anumită stabilitate în sistemul învăţămîntului privat. Majoritatea instituţiilor, în special cele de învăţămînt superior, s-au conformat prevederilor Legii nr.559/2003; instituţiile private sînt acreditate în modul stabilit; statul reglementează cele mai importante procese instituţionale: admiterea, promovarea, absolvirea, certificarea cunoştinţelor şi eliberarea actelor de studii; instituţiile sînt permanent monitorizate la capitolul respectarea/realizarea standardelor educaţionale de stat.


Instituţiile private răspund, în prezent, cererii părinţilor şi candidaţilor la studii (elevi, studenţi), care solicită şcoli cu clase mici, cu profesori bine pregătiţi, cu bază materială modernă, adecvată exigenţelor. 

Pornind de la ideea parteneriatului social contractual, învăţămîntul privat  răspunde necesităţilor şi aspiraţiilor diferitor categorii ale societăţii: părinţi şi tineri care pot şi doresc să investească în viitorul copiilor lor şi al lor propriu, copiii părinţii cărora sunt plecaţi peste hotare şi, prin urmare, necesită supraveghere instituţionalizată pentru cea mai mare parte a zilei, copiii cu nevoi speciale care necesită instruire individuală şi incluziune socială în colectivele de copii etc. 

Cu toate acestea cerinţele faţă de capitalul statutar, dispunerea cu titlu de proprietate în mod obligatoriu de săli de studii , de laboratoare cu dotare respectivă etc. care sînt stabilite în p.2 al art.I din Legea nr.559-XV la momentul actual nu pot fi îndeplinite de către instituţiile din învăţmîtul preuiversitasr privat.Pe de altă parte  este în proces de perfecţionare proiectul Codului Educaţional  , în contextul căruia , după adoptare, instituţiile de învăţămînt privat urmează să-şi racordeze activitatea.

Considerăm că efectul juridic al Legii nr.559-XV din 25.12.2003 pentru modificarea şi completarea Legii învăţămîntului nr. 547-XIII din 21 iulie 1995 să fie suspendat pe un de zile pînă la adoptarea noului proiect de Lege a Învăţămîntului
Din aceste considerente, se propune proiectul de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 559-XV, care ar asigura echitate în abordarea tuturor subiecţilor sistemului educaţional, cu diverse forme de proprietate. 

Victor ŢVIRCUN,

       

Ministru
