Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea Legii nr.257-XVI din 27 iulie 2006

privind organizarea  şi funcţionarea pieţelor produselor

agricole şi agroalimentare


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – Legea nr.257-XVI din 27 iulie 2006 privind organizarea şi funcţionarea pieţelor produselor agricole şi agroalimentare (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr.142-145, art.700) se modifică după cum urmează:

1. În tot cuprinsul Legii, sintagma  „organizaţie  interprofesională” se substituie prin sintagma „organizaţie  profesională”, la cazul respectiv.
2. La art.2, noţiunea de „organizaţie  interprofesională pe produs” se exclude.

3. La art.6 alin.(1) lit.e), art.17 alin.(3) şi (4) şi art.19 alin.(1) lit.d), cuvîntul „interprofesional” se substituie prin cuvîntul „profesional”,  la cazul respectiv.
4. La art.10 alin.(1), cuvintele  „organizaţiilor profesionale de pe filiera” se substituie prin cuvintele „reprezentanţilor din veriga filierei”, iar la alin.(2) cuvintele „din cadrul organizaţiei interprofesionale” se exclud.


5. Articolul 11 se exclude.


6. La art.13 lit.c), cuvintele „organizaţiile  profesionale membre” se substituie prin cuvîntul „membri”.


7. Articolul 14 va avea următorul cuprins:


„Articolul 14. Organele de conducere ale organizaţiei profesionale 

                                 pe produs 

Organele de conducere ale organizaţiei profesionale pe produs sînt stabilite prin legi şi prin statutul ei”.


Preşedintele Parlamentului
NOTĂ INFORMATIVĂ

asupra proiectului de lege privind modificarea Legii nr. 257-XVI din 27.07.2006   privind organizarea şi funcţionarea pieţelor produselor agricole şi agroalimentare

Legea nr. 257-XVI din 27.07.2006 privind organizarea şi funcţionarea pieţelor produselor agricole şi agroalimentare are drept scop reglementarea funcţionării pieţei produselor agricole.


Funcţionarea pieţei produselor agricole este reglementată de Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare şi Consiliile pe Produs.


Unul din momentele cheie ale legii nominalizate este crearea „organizaţiei interprofesionale” pe produs care se formează prin asocierea organizaţiilor profesionale de pe filiera producerii, prelucrării, transportului, depozitării, distribuţiei şi comercializării produselor agricole şi agroalimentare, constituite potrivit legii.


Elaborarea de către Minister a proiectului de lege privind modificarea Legii nr. 257-XVI din 27.07.2006, se datorează faptului, că în urma aplicării în practică a prevederilor articolului 5, 10, 11 din Legea menţionată mai sus, se dovedeşte caracterul ineficient al acestora.


Astfel, în scopul eficientizării procesului de organizare şi funcţionare a pieţelor produselor agricole şi agroalimentare şi a înfiinţării consiliilor pe produs, organizaţiile deja înfiinţate şi înregistrate oficial (Uniagroprotect, Uniunea Producătorilor de Zahăr din Moldova, Asociaţia Producătorilor de Sfeclă de Zahăr etc.), precum şi cele în proces de înfiinţare sunt pe poziţia că înglobează în sine toată filiera produsului – producerea, depozitarea, distribuirea, comercializarea produselor la nivel naţional sau pe zonă de producţie şi direct pot să delege reprezentanţii lor în cadrul consiliului de pe filiera produsului, fără formarea unei structuri ierarhic superioare lor, din cauza barierilor de ordin financiar şi organizaţional.



Specificăm, că din cauza imposibilităţii creării organizaţiilor interprofesionale nu se pot constitui şi desfăşura şedinţele consiliului pe produs.


În acest context, considerăm oportun, de a fi substituite organizaţiile interprofesionale prevăzute în Legea nr. 257 din 27.06.2006 prin organizaţiile profesionale deja înfiinţate, precum şi cele în proces de înfiinţare, înregistrate conform legislaţiei în vigoare.


De asemenea, considerăm că impactul modificării nominalizate se va resimţi în primul rînd asupra posibilităţii creării consiliilor pe produs, creşterii calităţii, cantităţii şi securităţii producţiei agricole, acoperirii consumului intern şi diminuarea deficitului balanţei comerciale, dinamicii preţurilor, creşterii profiturilor şi veniturilor agricultorilor, eliminării barierelor de ordin juridic şi organizaţional, asigurării susţinerii financiare şi apărării intereselor membrilor consiliului pe produs, menite să asigure implementarea cu succes a mecanismului de funcţionare a pieţelor produselor agricole şi a Consiliilor pe produs.

Viceministru                                                                    Anatolie SPIVACENCO
