Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea art. 4 al Legii Fondului 

republican şi a fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei 

nr. 827-XIV din 18 februarie 2000
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Art.4 al Legii Fondului republican şi a fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei nr.827-XIV din 18 februarie 2000 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr.65-67, art.460), cu modificările  ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
la alin. (1), lit. b) va avea următorul cuprins:

„b) transferurile lunare obţinute din plata lunară ce urmează a fi achitată de către persoana juridică care prestează servicii de telefonie mobilă în mărime de 2,5 la sută din venitul din vînzări aferente acestor servicii;”;

alin. (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Agenţii economici care achită plata prevăzută la alin. (1) lit. b) şi instituţiile ce încasează plăţile suplimentare menţionate la alin. (1) lit. c) sînt obligate să transfere lunar sumele acumulate, pînă la data de 10 a lunii imediat următoare, la contul bugetului de stat. Ministerul Finanţelor va transfera sumele încasate la contul Fondului republican.”; 
la alin. (3), cuvintele „conturile fondurilor locale respective” se înlocuiesc cu textul „bugetului de stat. Ministerul Finanţelor va transfera sumele încasate la conturile fondurilor locale respective”.;
se completează cu trei alineate noi, (4), (5) şi (6), cu următorul cuprins: 
„(4) Persoanele juridice care prestează servicii de telefonie mobilă, precum şi casele de schimb valutar sînt obligate să prezinte inspectoratului fiscal de stat teritorial, lunar, pînă în ultima zi  a lunii  imediat următoare lunii  de  gestiune,  darea de  seamă privind plăţile  aferente  fondului corespunzător, în forma stabilită de Inspectoratul Fiscal Principal de Stat.
(5) Plăţile prevăzute la alin. (1) lit. b) şi d) se administrează de organele fiscale de stat similar modului stabilit pentru administrarea impozitelor şi taxelor, conform legislaţiei fiscale.
(6) Pentru diminuarea şi/sau neefectuarea în termen a plăţilor, organele fiscale vor aplica măsurile prevăzute în titlul V al Codului fiscal.
Preşedintele Parlamentului
Notă informativă
la proiectul de Lege pentru modificarea şi completarea art.4 al
Legii Fondului republican şi a fondurilor locale de susţinere socială
a populaţiei nr. 827 - XIV din 18 februarie 2000
Conform prevederilor Legii Fondului republican şi a fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei nr. 827-XIV din 18.02.2000 sursele de formare a acestor fonduri constituie un spectru vast, unele din care sunt:

· transferurile obţinute din plata suplimentară obligatorie în cuantum de 0,1 la sută din suma achitată la cumpărarea valutei străine de către persoanele fizice contra mijloace băneşti în numerar la casele de schimb valutar;
· transferurile obţinute din plata lunară suplimentară obligatorie de abonament
· într-un cuantum echivalent cu 2 dolari S.U.A., încasată de la beneficiarii de
· telefoane mobile şi servicii de comunicaţii GSM.
Astfel, analizând aspectele achitării acestor plăţi se constată că acestea dispun de
unele elemente asemănătoare obligaţiilor fiscale, însă ele nu sunt administrate de
Serviciul Fiscal de Stat.
Conform prevederilor art. 8 al Legii cu privire la sistemul bugetar şi procesul bugetar nr. 847-XIII din 24 mai 1996, veniturile bugetare se constituie din impozite, taxe, alte încasări care sînt specificate de legislaţie, iar prin art. 13 al acestei legi este stabilit că controlul financiar şi administrativ asupra veniturilor şi cheltuielilor bugetare se exercită de către Serviciul fiscal de stat şi organele de control financiar ale Ministerului Finanţelor.
Ca urmare, se consideră oportun de a completa Legea Fondului republican şi a fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei care să prevadă unele aspecte de administrare fiscală a acestor plăţi.
Totodată, s-a propus în proiectul dat expunerea în redacţie nouă a bazei impozabile la plata transferată de operatorii serviciilor de telecomunicaţii mobile şi anume avînd drept scop ca această plată să nu fie percepută de la beneficiarii serviciilor respective şi apoi transferată de operatorii serviciilor de telefonie mobilă, ci să fie calculată reieşind din venitul din vînzări a serviciilor cu referinţă prestate de operatorii corespunzători. Totodată, prin redacţia propusă se înlătura inechitatea existenta actualmente între utilizatorii telefonie mobila cînd indiferent de suma abonamentului

achitat de utilizator se percepea aceeaşi sumă fixă a plătii în Fondul Republican. De asemenea modificările în cauză au ca scop extinderea obligaţiilor respective asupra tuturor operatorilor de telefonie mobilă, indiferent de tehnologia (standardul utilizat), astfel evitînd crearea unor condiţii de activitate inegale pe piaţa intre operatori.
Completarea alin. (2) şi (3) din art. 4 prin stabilirea transferării plăţilor iniţial la bugetul de stat şi ulterior Ministerul Finanţelor să vireze aceste sume la fondurile respective, s-a efectuat pentru a putea fi dusă o evidenţă de către Serviciul Fiscal de Stat a veniturilor încasate şi respectiv pentru a putea fi reflectate în fişele personale ale contribuabililor.
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