Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE
pentru modificarea şi completarea Legii nr. 440-XIII din 27 aprilie 1995
cu privire la zonele şi fîşiile de protecţie a apelor rîurilor şi bazinelor
de apă

Parlamentul adoptă prezenta lege.
Articol unic. - Legea nr. 440-XIII din 27 aprilie 1995 cu privire la zonele şi fîşiile de protecţie a apelor rîurilor şi bazinelor de apă (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr. 43, art.482), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 6  va avea următorul cuprins:
„Articolul  6.  Dimensiunile zonelor şi  fîşiilor de protecţie 
                        a apelor rîurilor şi bazinelor de apă
Zonele de protecţie a apelor rîurilor şi bazinelor acvatice se stabilesc pentru obiectele acvatice conform categoriilor specificate în articolul 5 din prezenta lege şi vor constitui, pe ambele maluri:
a) pentru pîraie – cel puţin 15 metri;
b) pentru rîuleţe şi rîuri mici – cel puţin 100 metri;
c) pentru rîuri mijlocii – cel puţin 200 metri;
d) pentru rîuri mari – cel puţin 500 metri.”
2. La articolul 13 alineatul (1):

după cuvîntul „interzice” se introduce textul: „ , fără coordonarea în scris cu autoritatea centrală abilitată cu gestiunea resurselor naturale şi cu protecţia mediului înconjurător şi autoritatea centrală pentru sănătate, efectuată în baza avizului pozitiv al expertizei ecologice de stat şi, după caz, evaluării impactului asupra mediului înconjurător al proiectelor:”;

litera d), cuvintele „ , coordonate cu autoritatea centrală abilitată cu gestiunea resurselor naturale şi cu protecţia mediului înconjurător şi autoritatea centrală pentru sănătate” se exclud;
la litera f), cuvintele „ , fără a fi coordonate cu autoritatea centrală abilitată cu gestiunea resurselor naturale şi cu protecţia mediului înconjurător şi autoritatea centrală pentru sănătate” se exclud.

Preşedintele Parlamentului
NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de lege pentru modificarea şi completarea
Legii nr. 440-XIII din 27.04.1995 cu privire la zonele şi fîşiile de
protecţie a apelor rîurilor şi bazinelor de apă
Se propune modificarea şi completarea art. 6 şi art. 13 din Legea nr. 440-XIII din 27.04.1995 cu privire la zonele şi fîşiile de protecţie a apelor rîurilor şi bazinelor de apă.
Iniţial, prin operarea modificărilor la art. 6 se propune de a face o claritate în ce priveşte zonele de protecţie în raport cu clasificarea obiectelor acvatice dată de art. 5.
Astfel, deşi art. 5 clasifică obiectele acvatice în pîraie, rîuri şi rîuleţe mici, rîuri mijlocii, rîuri mari, în art. 6, la stabilirea zonelor de protecţie, nu se ţinea seama de această clasificare
Din aceste considerente se propune ca art. 6 să fie expus într-o nouă redacţie, ţinîndu-se cont de clasificarea obiectelor acvatice specificate la art. 5 din aceiaşi Lege.
Indiscutabil este aspectul cu privire la necesitatea protecţiei apelor rîurilor şi bazinelor acvatice. Insă reglementarea actuală a problemei vizate generează numai efecte negative asupra economiei naţionale.
Astfel, următoarea modificare se referă la art. 13 alin. (1), în rezultatul cărora, un şir de activităţi în zonele respective vor fi posibile doar după coordonarea prealabilă în scris cu autoritatea centrală abilitată cu gestiunea resurselor naturale şi cu protecţia mediului înconjurător şi autoritatea centrală pentru sănătate, efectuată în baza avizului pozitiv al expertizei ecologice de stat şi. după caz, evaluării impactului asupra mediului înconjurător a proiectelor.
Proiectul dat a fost definitivat în baza propunerilor şi obiecţiilor organelor centrale de specialitate cu atribuţii în domeniul respectiv.
La elaborarea modificărilor propuse s-a ţinut cont de practica altor state vecine în acest domeniu, inclusiv, legislaţia Federaţiei Ruse cu privire la zonele de protecţie a apelor.
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Igor DODON
