Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr. 216-XV din 29 mai 2003 cu privire la Sistemul informaţional integral automatizat de evidenţă a infracţiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvîrşit infracţiuni

Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

 


Art. I. ( Legea  nr. 216-XV din 29 mai 2003 cu privire la Sistemul informaţional integral automatizat de evidenţă a infracţiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvîrşit infracţiuni (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.170-172, art.695) se modifică şi se completează după cum urmează:
    1. La articolul 2, noţiunea „organe de executare a pedepsei privative de libertate - instituţiile penitenciare ale Ministerului Justiţiei” va avea următorul cuprins:

„organe de executare a pedepsei penale – Departamentul de executare şi Departamentul instituţiilor penitenciare de pe lîngă Ministerul Justiţiei”.
             2. Articolul 9:
            la alineatul (1), cuvintele „în comun cu ceilalţi participanţi la Sistem” se substituie prin cuvintele „după coordonare  cu ceilalţi participanţi la Sistem şi aprobarea lor de către Procurorul General.”;
             la alineatul (5), cuvintele „şi se aprobă de către Ministerul Afacerilor Interne în comun cu ceilalţi participanţi la Sistem” se substituie prin cuvintele „de către Ministerul Afacerilor Interne şi se aprobă de către Procurorul General după coordonarea lor cu ceilalţi participanţi la Sistem.”;
             se completează în final cu alineatul (6), cu următorul cuprins:

„(6) Actele de evidenţă primară, întocmite în forma stabilită de către subiecţii competenţi, sînt documente oficiale de evidenţă statistică”.
            3. La articolul 10, cuvintele „şi se aprobă de către Ministerul Afacerilor Interne în comun cu ceilalţi participanţi la Sistem” se substituie prin cuvintele „de către Ministerul Afacerilor Interne şi se aprobă de către Procurorul General după coordonarea lor cu ceilalţi participanţi la Sistem”.
           4. La  articolul 14, alineatul (1) se completează în final cu litera e), cu următorul cuprins:

„e) restituirea din instanţa de judecată a cauzei penale în care a fost pronunţată o sentinţă de achitare pe motiv că fapta nu a fost săvîrşită de inculpat şi reluarea urmăririi penale în vederea identificării făptuitorului infracţiunii”. 


5. Articolul 17 va avea următorul cuprins: 
„Articolul 17. Criteriile de apreciere a rezultatelor activităţii de urmărire penală

(1) Criteriul unic de bază de apreciere a rezultatelor activităţii de urmărire penală la nivel republican sau  de unitate administrativ-teritorială este numărul de infracţiuni înregistrate centralizat după criteriul teritorial asupra cărora urmărirea penală a fost terminată, cu adoptarea de către procuror a uneia din următoarele decizii:

1) trimiterea cauzei penale cu rechizitoriu în instanţa de judecată pentru examinare în fond;

2) trimiterea cauzei penale în instanţa de judecată pentru aplicarea măsurilor de constrîngere cu caracter medical;

3) încetarea urmăririi penale sau clasarea cauzei penale;

4) încetarea procesului penal în condiţiile art.495 alin.(1) pct.1) din Codul de procedură penală;

5) suspendarea condiţionată a urmăririi penale;

6) încetarea procesului penal cu liberarea de răspundere penală a minorului;

7) transferul urmăririi penale  altui stat.

(2) La nivel republican sau de unitate administrativ-teritorială ponderea infracţiunilor înregistrate în perioada de gestiune asupra cărora urmărirea penală a fost terminată prin adoptarea uneia din deciziile specificate la alin.(1) al prezentului articol se calculează reieşind din proporţia numărului lor, conform rezultatelor primite de la organele ce exercită urmărirea penală, la numărul total al infracţiunilor înregistrate prima dată în perioada de gestiune, adică de la 1 ianuarie pînă la data necesară perioadei de gestiune, indiferent de data comiterii în teritoriul respectiv.


(3) Alte criterii se stabilesc de către fiecare participant la sistem de sine stătător, reieşind atît din criteriul teritorial, cît şi departamental de evidenţă unică a infracţiunilor şi a cauzelor penale, ţinînd cont de funcţiile executate, prevăzute de legislaţia în vigoare. Aceste criterii sînt de uz intern-departamental şi rezultatele estimative obţinute sînt folosite de organele respective pentru necesităţi de serviciu.”
  

           6. La articolul 18 alineatul  (1), cuvintele „şi aprobate de către Ministerul Afacerilor Interne în comun cu ceilalţi participanţi la Sistem” se substituie prin cuvintele „de către Ministerul Afacerilor Interne şi  aprobate de către Procurorul General după coordonarea lor cu ceilalţi participanţi la Sistem”.
           7. La articolul 21 alineatul (1), cuvintele „şi  aprobate de către Ministerul Afacerilor Interne în comun cu ceilalţi participanţi la Sistem” se substituie prin cuvintele „de către Ministerul Afacerilor Interne şi  aprobate de către Procurorul General după coordonarea lor cu ceilalţi participanţi la Sistem”.
          8. La articolul 22, alineatul (2) va avea următorul cuprins:
 „(2) Elaborarea formelor de rapoarte statistice generalizate privind starea infracţionalităţii în ţară, stabilirea modului şi termenelor de prezentare a acestor rapoarte se efectuează de către Ministerul Afacerilor Interne, în comun cu Biroul Naţional de Statistica, şi  se aprobă de către Procurorul General după coordonarea lor cu ceilalţi participanţi la Sistem. Formele menţionate ale rapoartelor se prezintă  Biroului Naţional de Statistica pentru lucrări statistice şi analitice”.

 9.  Articolul 26, după alineatul (2), se completează cu alineatul (21), cu următorul cuprins:

„(21) Ministerul Afacerilor Interne, cel puţin de două ori pe an, la finele fiecărui semestru, verifică corectitudinea şi veridicitatea informaţiei introduse în banca centrală de date de către subdiviziunea specializată, iar rezultatele se prezintă Procurorului General, care, după caz, poate dispune procurorilor din subordine sau unei comisii mixte efectuarea unor controale suplimentare.”


Art. II. – Prezenta lege intră în vigoare la 1 ianuarie 2008.

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI
Notă 

la proiectul de Lege de pentru modificarea Legii nr.216-XV din 29.05.2003

cu privire la Sistemul informaţional integral automatizat de evidenţă a infracţiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvârşit infracţiuni

Elaborarea proiectului de lege este determinată de necesitatea ajustării unor prevederi ale Legii cu privire la Sistemul informaţional integrat automatizat de evidenţă a infracţiunilor, a cauzelor penale şi a persoanelor care au săvârşit infracţiuni la normele Codului de Procedură penală, Codului de executare al Republicii Moldova şi Legii cu privire al Guvern nr.64-XII din 31 mai 1990 ţinându-se seama de modificările li completările operate recent  în actele legislative menţionate.

Proiectul are ca obiectiv şi înlăturarea situaţiei de incertitudine referitoare la definirea şi aplicarea criteriilor de apreciere a activităţii organelor de urmărire penale, existente actualmente şi determinarea exactă a acestor criterii în raport cu prevederile legislaţiei de procedură penală.

Alt temei pentru elaborarea amendamentelor prevăzute în proiect au servit şi rezultatele unor controale efectuate  de organele Procuraturii privind starea de fapt la capitolul îndeplinirii prevederilor legii menţionate de către comisariatele de poliţie din sectoarele mun. Chişinău, în rezultatul cărora au fost stabilite  un şir de încălcări admise la compartimentul evidenţa infracţiunilor, cauzelor penale şi persoanelor care au săvârşit infracţiuni, precum şi majorarea nejustificată a  indicilor de activitate.

Încălcări similare au fost înregistrate pe parcursul ultimilor ani în activitatea majorităţii organelor de urmărire penală a Ministerului Afacerilor Interne, iar actele de intervenţie ale procurorilor nu au avut efectul scontat în lipsa reglementărilor legale.

 La elaborarea proiectului  au fost luate în consideraţie şi opiniile formulate de către experţii  Programului de Asistenţă pentru prevenirea abuzului şi traficului de droguri în Belarus, Ucraina şi Moldova, (Programul BUMAD), în raportul de evaluare a Mecanismului de apreciere a activităţii organelor de urmărire penală şi procuraturii în Republica Moldova,  întocmit în baza sondajelor efectuate în rândul societăţii, care reflectă practica în acest domeniu a ţărilor UE, CSI, SUA şi Canada şi pune în evidenţă problemele existente  privind necesitatea  modificării criteriilor de apreciere a activităţii organelor de urmărire penală şi procurorului. 

 Astfel, modificările propuse la articolele 9, 10, 18, 21 şi 22 au ca scop atribuirea dreptului Procurorului General de aprobare a instrucţiunilor, formularelor-tip, actelor de evidenţă primară, formelor rapoartelor statistice generalizate privind starea infracţionalităţii în ţară etc. 

Propunerile respective sînt în strictă concordanţă cu prevederile art.52 alin.(1)  pct. 4) din Codul de procedură penală care stabileşte  rolul decizional de control al procurorului în executarea procedurii de primire şi înregistrare a sesizărilor privind infracţiunile, pct.22 lit. a) al  Recomandării Consiliului Europei REC(2000) din 6 octombrie 2000 şi art. 10 alin. (2) lit. b) al  Legii cu privire la Procuratură, potrivit cărora procurorul este în drept să emită instrucţiuni executorii pentru organele de urmărire penală  în  problemele privind eficienţa activităţii de combatere şi de prevenire a criminalităţii, aplicarea legislaţiei de procedură penală, precum şi privind alte aspecte ale activităţii acestor organe.

În proiect se prevede modificarea art.17 care actualmente prevede că criteriul unic de bază la aprecierea rezultatelor activităţii organelor de urmărire penală este numărul de infracţiuni asupra cărora urmărirea penală a fost terminată.   

În scopul înlăturării neajunsurilor depistate, inclusiv a indicilor nemeritaţi în raport cu creşterea numărului de infracţiuni şi lichidării unui asemenea viciu ca tăinuirea de la evidenţă a crimelor, se propune de a aprecia activitatea organelor de urmărire penală nu doar în baza unui singur criteriu ci a unui cumul de criterii care pot să asigure o actualitate şi veridicitate a informaţiei prezentate.

Practica actuală ne demonstrează faptul că organele de urmărire penală în cadrul evaluării rezultatelor activităţii  lor identifică terminarea urmăririi penale ca o simpla acţiune de remitere a cauzei penale procurorului cu raportul privind rezultatul urmăririi penale, în acest caz ignorându-se aspectul calitativ al acestei acţiuni: decizia finală adoptată asuprea cauzei de către procuror.

În proiect se propune orientarea aprecierii rezultatelor activităţii organului de urmărire penală nu la o acţiune formală (remiterea cauzei către procuror) ci la rezultatul final care rezultă din soluţiile dispuse de procuror, or, simpla acţiune de remitere a cauzei penale către procuror nu poate fi echivalată conform  actualelor prevederi ale Codului de procedură penală cu terminarea urmăririi penale.

În acest sens se propune ca criterii de apreciere a rezultatelor activităţii  de urmărire penală la nivel republican sau de unitate administrativ-teritorială şa  fie  numărul de infracţiuni înregistrate centralizat după criteriul teritorial asupra cărora urmărirea penală a fost terminată cu adoptarea de către procuror a uneia din soluţii prevăzute de lege 

Totodată la acest articol se prevede reglementarea modului de evaluare a activităţii de urmărire penală la nivel republican sau de unitate administrativ-teritorială.

          În proiect sînt prevăzute şi unele amendamente care au ca scop unificarea terminologiei şi conformarea unor noţiuni şi denumiri ale organelor centrale de specialitate ale administraţiei publice.

Proiectul nu necesită careva alocaţii financiare.

   Procurorul  General




      Valeriu Gurbulea
