Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE
privind importul unei unităţi de transport

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.      
Articol unic. – Prin derogare de la prevederile Legii nr.1380-XIII din   20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal, ale Codului vamal al Republicii Moldova nr.1149-XIV din 20 iulie 2000 şi ale Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997, se permite cu titlu de excepţie, Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al Ministerului Afacerilor Interne introducerea pe teritoriul vamal al Republicii Moldova a unui automobil de intervenţie la incendii de la poziţia tarifară 8705 30 000, dotat cu echipament special (marca Volvo, numărul de înmatriculare F995 CMS, număr al saşiului YB1E6A4A5JB419112, anul fabricării 1989), acordat cu titlu gratuit (donaţie) de către Organizaţia scoţiană de ajutor umanitar Blythswood Care, cu scutirea de plata drepturilor de import, fără drept de înstrăinare.
Preşedintele Parlamentului

NOTĂ    EXPLICATIVĂ

la proiectul Legii 

cu privire la importul unei unităţi de transport
Actualmente în dotarea subdiviziunilor Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale al MAI există 134 autocisterne de intervenţie la incendii ce constituie 67% din necesarul nominal stabilit. Aceste unităţi tehnice au un termen de exploatare ce depăşeşte orice normă de utilizare sau de uzură. Ultimele două autocisterne de intervenţie la incendiu au fost procurate în anul 1992 din surse bugetare, iar 85 la sută din numărul total de autocisterne deja au depăşit 15 – 20 ani de exploatare. 

 Organizaţia scoţiană de ajutor umanitar Blythswood Care a înaintat o scrisoare de donaţie a unui automobil de intervenţie la incendii de model Volvo, anul fabricării 1989, înzestrat cu utilaj şi accesorii.

 Prin abatere de la Normele şi Regulile în Construcţii în vigoare, dotarea Serviciului Protecţiei Civile şi Situaţiilor Excepţionale cu mijloace de transport speciale este insuficientă, acoperind doar 50 la sută din necesar. Concomitent, acoperirea financiară de la bugetul de stat, pe parcursul ultimilor 10 ani, la capitolul procurarea mijloacelor fixe este de doar 8÷10 la sută, fapt care nu permite achiziţionarea unităţilor tehnice. 

În acest context, considerăm oportun de a permite introducerea automobilului pe teritoriul vamal al Republicii Moldova, cu titlu de excepţie.

Automobilul primit ca ajutor umanitar va fi distribuit Unităţii de salvatori şi pompieri din raionul Nisporeni.

Proiectul a fost coordonat cu ministerele şi instituţiile interesate, care l-au susţinut fără propuneri şi obiecţii.

Ministrul afacerilor interne                                  Valentin MEJINSCHI
