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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru completarea Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articol unic. – Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 8 februarie 2007), cu modificările şi completările ulterioare, se completează după cum urmează:

1. Articolul 1011:

la alineatul (1), după cuvintele „cu excepţia”, se introduc cuvintele „investiţiilor în comerţul cu ridicata, comerţul cu amănuntul şi industria extractivă indicate în secţiunile C şi G ale Clasificatorului activităţilor din economia Moldovei (CAEM),”;

se completează cu un alineat nou, (21), cu următorul cuprins:

„(21) Subiecţii impozabili care au beneficiat de restituirea sumei TVA conform prezentului articol urmează să menţină destinaţia activelor materiale obţinute drept rezultat al investiţiilor (cheltuielilor) capitale cel puţin 3 ani din momentul efectuării acestora.”.

2. Articolul 1121:

la alineatul (1), după cuvintele „cu excepţia”, se introduc cuvintele „investiţiilor în comerţul cu ridicata, comerţul cu amănuntul şi industria extractivă, indicate în secţiunile C şi G ale Clasificatorului activităţilor din economia Moldovei (CAEM),”.

3. Articolul 261 se completează cu un alineat nou, (7), cu următorul cuprins:

„(7) Nerespectarea cerinţelor stabilite pentru restituirea TVA conform art.1011 alin.( 21) se sancţionează cu o amendă în mărimea sumei duble a TVA restituite.”.

Preşedintele Parlamentului 
NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege pentru completarea Codului fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997.

Scopul proiectului de lege este concretizarea mecanismului de restituire a TVA la investiţiile (cheltuielile) capitale efectuate în localităţile rurale, în vederea excluderii fraudelor cauzate de tălmăcirea neunivocă a prevederilor legale existente în Codul fiscal.

În acest sens, se propune îngustarea segmentului de restituire a TVA aferente investiţiilor (cheltuielilor) capitale, stabilit în articolele 1011 şi 1121 din Codul fiscal nr.1163-XIII din 24 aprilie 1997, prin completarea listei excepţiilor privind investiţiile (cheltuielile) capitale efectuate în aşa ramuri ale economiei naţionale, ca comerţul cu ridicata şi cu amănuntul,  industria extractivă, respectiv, secţiunile C şi G ale Clasificatorului activităţilor din economia Moldovei (CAEM). Actualmente, excepţiile date cuprind investiţiile cu destinaţie locativă şi investiţiile în mijloace de transport. 

Drept informaţie, la situaţia de 27 octombrie curent, numărul agenţilor economici care au beneficiat de restituirea TVA aferente investiţiilor (cheltuielilor) capitale se cifrează în jur de 70, valorificîndu-se în acest sens 24,2 mil. lei.  Totodată, e de menţionat că prevederile Codului fiscal stabilesc şi alte norme care permit agenţilor economici să pretindă la restituirea TVA, cum ar fi în cazul exportului de mărfuri, servicii; livrărilor de mărfuri efectuate la cota redusă a TVA; plasării mărfurilor în diferite destinaţii vamale, etc., precum şi la facilităţile fiscale privind TVA. 

Totodată, se propune şi completarea Titlului III „Taxa pe valoarea adăugată” al Codului fiscal cu prevederi ce ţin de aplicarea articolului 1011  numai faţă de investiţiile (cheltuielile) capitale care îşi menţin destinaţia cel puţin 3 ani din momentul efectuării acestora, concomitent cu completarea Titlului V „Administrarea fiscală” al Codului fiscal cu o normă ce ar sancţiona nerespectarea cerinţei date. Mărimea amenzii poate fi stabilită în mărimea sumei duble a TVA restituite în scopul prevăzut mai sus.
Astfel, modificările propuse prin proiectul dat vor contribui la orientarea investiţiilor în localităţile rurale anume în acele sectoare care sînt mai puţin dezvoltate.

