Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE
pentru modificarea   Legii nr. 416-XII
din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie
Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articol unic. – Legea  nr. 416-XII din 18 decembrie 1990 cu privire la poliţie (republicată  în  Monitorul Oficial al Republicii  Moldova, 2002,            nr. 17-19, art.56), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolul 41 va avea următorul cuprins:
„Articolul 41. Finanţarea şi asigurarea tehnico-materială a activităţii poliţiei
(1) Poliţia este finanţată în conformitate cu actele legislative şi normative în vigoare.
(2) Finanţarea poliţiei este asigurată de la bugetul de stat, şi din alte surse prevăzute de legislaţie.
(3) Autorităţile administraţiei publice locale contribuie la finanţarea poliţiei şi acordarea ajutorului material în vederea asigurării capacităţii ei de menţinere a ordinii publice şi combaterii criminalităţii pe teritoriul deservit.
(4) Poliţia este asigurată cu uniformă, armament, muniţii, mijloace şi tehnică specială prin intermediul Ministerului Afacerilor Interne, din contul mijloacelor preconizate în acest scop.
(5) Modul şi normele de asigurare tehnico-materială se stabilesc de Guvern, la propunerea Ministerului Afacerilor Interne.
(6)
Ministerul Afacerilor Interne are dreptul să deschidă un cont trezorerial în urma redistribuirii unei cote din venitul obţinut de la prestarea de către organele şi subdiviziunile poliţiei a serviciilor cu plată, care nu se impun obligatoriu persoanelor fizice şi juridice ce practică activitate de întreprinzător, pentru asigurarea bazei tehnico-materiale centralizate a subdiviziunilor sale."
2.
Articolul 42 se exclude.
Preşedintele Parlamentului

NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de lege pentru modificarea   Legii cu privire la poliţie nr. 416-XII din 18 decembrie 1990
Prezentul proiect este elaborat în scopul perfecţionării procesului de planificare a necesităţilor financiare şi materiale ale poliţiei, precum şi a evitării pe viitor a restanţelor la salarizarea angajaţilor poliţiei municipale şi asigurarea lor cu echipament.
La momentul actual, conform art. 41 aj Legii cu privire la poliţie, cheltuielile pentru întreţinerea poliţiei de stat se acoperă de la bugetul de stat, iar cele pentru întreţinerea poliţiei municipale - de la bugetele unităţilor administrativ-teritoriale.
Organele administrării publice locale nu întotdeauna sînt în stare să înfăptuiască la timp şi în deplin volum finanţarea organelor poliţiei, astfel acumulîndu-se restanţe la salariile angajaţilor poliţiei municipale, pe cînd angajaţii poliţiei de stat sînt salarizaţi în mod ritmic şi integral.
Totodată, nu este posibilă planificarea oportună şi calitativă nu numai a necesităţilor de salarizare a personalului poliţiei, dar şi a necesităţilor pentru asigurarea acestuia cu echipament, iar necesarul planificat pentru poliţia municipală nu se achită în întregime.
Astfel, necesităţile pentru asigurarea pentru anul 2007 cu echipament au constituit 8098056, 10 lei, iar cu inventar - 9867380, 00 lei, în acelaşi timp restanţele pe anii 2002-2006 fiind de 20532758, 18 lei. Deci, suma totală ce necesită a fi alocată pentru anul 2007 din bugetul local constituie 38498194, 28 lei.
Este de menţionat, că din necesarul de 16670871, 41 lei, planificaţi pentru asigurarea poliţiei municipale cu echipament în anul 2006, au fost achitaţi doar 3426967,79 lei.'
In proiectul de lege prezentat a fost comasat conţinutul articolelor 41 şi 42 din Legea cu privire la poliţie întru-un singur articol, administraţiei publice locale atribuindu-se contribuirea la finanţarea poliţiei şi acordarea ajutorului material întru asigurarea capacităţii de menţinere a ordinii publice şi combaterii criminalităţii pe teritoriul deservit.
In contextul celor expuse şi reieşind din faptul, că bugetele unităţilor administrativ-teritoriale sînt părţi componente ale bugetului naţional, considerăm că aprobarea proiectului înaintat va contribui la perfecţionarea procesului de planificare a bugetului anual pentru necesităţile tuturor subdiviziunilor MAI, la lichidarea restanţelor acumulate la compartimentul salarizării angajaţilor poliţiei municipale, precum şi la îmbunătăţirea asigurării acestora cu echipament.
Proiectul a fost coordonat cu ministerele şi instituţiile interesate, propunerile cărora au fost luate în consideraţie la definitivarea acestuia.
Ministrul afacerilor interne
Gheorghe PAPUC
