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PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA
LEGE

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Art. I. – Din anexa nr. 2 la Legea nr. 1380-XIII din 20 noiembrie 1997 cu privire la tariful vamal (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 1 ianuarie  2007), cu modificările şi completările ulterioare, poziţiile 12, 14,15 şi 20 se exclud.
Art. II. – Codul Vamal al Republicii Moldova nr. 1149-XIV din 20 iulie 2000 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, ediţie specială din 1 ianuarie 2007), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1.  Articolul 1:

la pct. 21), cuvintele „examinarea evidenţelor financiar-contabile” se substituie cu cuvintele „controlul ulterior al declaraţiei vamale”;
la pct. 26), cuvintele „taxa pentru eliberarea de autorizaţie”  se exclud; 
se introduce în final un punct nou, 52), cu următorul cuprins:

“52) garanţia financiară - fie un angajament scris asumat de o bancă, de o altă instituţie financiară sau de o companie de asigurări de a plăti, la cererea organului vamal, o sumă de bani şi care este eliberată unei persoane (titular al regimului vamal suspensiv, broker vamal, titular al operaţiunii de tranzit sau altă persoană), fie depunerea unei sume de mijloace băneşti la contul trezorerial de garanţie al organului vamal”.
2. La articolul 20, alineatul (8) se exclude.
3. Articolul 30:

la alineatul (1), cuvintele  „contra plată” se exclud;
alineatul (5) se completează cu următoarea propoziţie: „Condiţiile şi procedura transferării succesive a regimurilor cu impact economic se stabilesc de către Serviciul Vamal.”
4. La articolul 41 alineatul (3), cuvintele „în cazuri excepţionale, temeinic justificate” se substituie cu cuvintele „în cazuri justificate”.
5. La articolului 43, alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) În cazul în care titularul operaţiunii de tranzit efectuate cu mijlocul său de transport nu poate asigura respectarea condiţiilor regimului vamal, organul vamal este în drept să-i acorde regimul vamal de tranzit, cu condiţia respectării unor cerinţe stabilite de Serviciul Vamal. Cheltuielile aferente acestor acţiuni sînt suportate de transportator.” 
6. Articolul 44 va avea următorul cuprins: 
„Articolul 44. Autorizarea  plasării mărfurilor sub regimul vamal de tranzit
(1) Mărfurile pot fi plasate sub regimul vamal de tranzit numai cu autorizarea organului vamal şi cu respectarea prevederilor art.43, cu excepţia cazurilor prevăzute de legislaţie.

(2) Titularul regimului este obligat să constituie o garanţie financiară pentru asigurarea plăţii obligaţiei vamale sau a altor taxe care pot să apară, sau să constituie alte tipuri de garantare a operaţiunilor de tranzit stabilite de către Serviciul Vamal.

(3) Garanţia financiară constituită de titularul regimului poate fi:

a) o garanţie izolată care acoperă o singură operaţiune de tranzit;

b) o garanţie globală care acoperă mai multe operaţiuni de tranzit prin care principalul obligat a fost autorizat de către organele vamale ale Republicii Moldova să folosească o astfel de garanţie”.
7. La articolul 48, alineatul (1)  va avea următorul cuprins:

„(1) Titularul operaţiunii de tranzit este responsabil de executarea prevederilor operaţiunilor tranzitului de mărfuri. El răspunde pentru:

a) prezentarea în vamă a mărfurilor intacte la organul vamal de destinaţie în termenul prevăzut şi cu respectarea întocmai a măsurilor de identificare, aprobate de către Serviciul Vamal;

b) respectarea dispoziţiilor referitoare la regimul de tranzit.”
8. Se introduce un articol nou, 481, cu următorul cuprins:

„Articolul 481. Utilizarea declaraţiei de tranzit în format electronic
 (1) Formatul electronic al declaraţiilor de tranzit este constituit din schimburile de mesaje electronice transmise între birourile vamale implicate într-o operaţiune de tranzit (biroul de plecare şi de destinaţie).
(2) Declaraţia de tranzit în format electronic se completează de către declarant şi se transmite electronic biroului vamal de plecare. 

(3) Orice operaţiune de tranzit se identifică printr-un număr unic de înregistrare atribuit de sistemul informaţional.

(4) Modul şi procedura de utilizare a declaraţiei de tranzit în format electronic sînt stabilite de Serviciul Vamal.”
9. La articolul 117, lit. e) se exclude. 
10. La articolul 1271 alineatul (9) se exclude.
11. La articolul 185, alineatul (1) se completează  o nouă literă, h), cu următorul cuprins:  

         „h) controlul ulterior al declaraţiei vamale”.

          12. La articolul 187 alineatul (5), cifra „3” se substituie cu cifra „4”. 
13. Articolul 231:
punctul 6), după cuvîntul ”tipul”, se completează cu sintagma „ , codul mărfii,”;

se completează în final cu un punct nou, 24), cu următorul cuprins:

„24) desfăşurarea ilegală a activităţii de broker vamal, adică în cazul în care brokerul vamal nu mai îndeplineşte condiţiile stabilite pentru licenţierea sa în calitate de broker sau nu se conformează în termenele stabilite, la noile cerinţe de activitate sau nu respectă condiţiile de desfăşurare a activităţii de broker manifestate prin beneficierea de serviciile unui specialist care nu dispune sau este lipsit de atestat de calificare, sau atestatul căruia este anulat, suspendat sau retras.”

14. Articolul 232:

la lit. a), textul „de la 40% la 100% din valoarea mărfurilor care au constituit obiectul contravenţiei” se substituie cu textul „de la 3% la 50 % din valoarea mărfurilor care au constituit obiectul contravenţiei, în funcţie de prejudiciul cauzat statului”;
la lit.c), cuvintele „de la 10% la 20%” se substituie cu cuvintele „de la 5% la 10%”,  iar cuvintele „cu sau fără retragerea autorizaţiei” se exclud; 

la lit.e), cifra „20 %” se substituie cu cifra „15%”;
la lit.h), cifra „100 %” se substituie cu cifra „40%”, iar cuvintele „cu sau fără retragerea autorizaţiei” se exclud; 

se  completează cu o nouă literă, j), cu următorul cuprins:
„j) art.231 pct.24) sînt sancţionate cu amendă de la 500 la 2500 unităţi convenţionale”.
Art. III. - Legea nr. 1569-XV din 20 decembrie 2002 cu privire la introducere şi scoaterea  bunurilor de pe teritoriul Republicii Moldova de către persoane fizice (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.185–189, art.1416), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. La articolul 6, alineatul (4) va avea următorul cuprins: 
„(4) Se interzice persoanelor fizice de a scoate din Republica Moldova utilaj, cu excepţia utilajului destinat exclusiv utilizării casnice.”

2. La articolul 11 alineatul (4), lit. c), după cuvintele „circumstanţele legate de călătorie”, se  completează cu cuvintele „frecvenţa călătoriilor într-o perioadă determinată de timp”, în continuare după text.

Preşedintele Parlamentului 
Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea

şi completarea unor acte legislative
Proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative a fost elaborat de către Serviciul Vamal în contextul unor acţiuni de perfecţionare a legislaţiei vamale prevăzute şi planificate într-un şir de documente de politici precum: Hotărîrea Guvernului nr. 32 din 11 ianuarie 2007 „Pentru aprobarea Programului de acţiuni pentru implementarea Planului Preliminar de ţară al Republicii Moldova în cadrul Programului SUA „Provocările Mileniului", Hotărîrea Guvernului 590 din 28 mai 2007 cu privire la aprobarea Planului de acţiuni pentru implementarea recomandărilor Organizaţiei Mondiale a Vămilor (OMV) în conformitate cu Standardele - Cadru privind Securitatea şi Facilitarea Comerţului Mondial (iunie 2005), Hotărîrea Guvernului nr. 1125 din 16 octombrie 2006 cu privire la activitatea Serviciului Vamal în anul 2006 şi semestrul I al anului 2007.
De asemenea, sarcina elaborării proiectului enunţat derivă din prevederile pct.49 al Planului de activitate a Guvernului pe trimestrul IV al anului 2008, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.l 105 din 30 septembrie 2008.
Obiectivele urmărite prin intermediul proiectului prezentat pot fi rezumate la următoarele:
· Crearea premiselor pentru aderarea Republicii Moldova la Convenţia privind regimul de tranzit comun, adoptată la Interlaken la 20 mai 1987, precum şi la Convenţia internaţională privind armonizarea controalelor mărfurilor la frontiere, încheiată la Geneva la 21 octombrie 1982.

· Armonizarea legislaţiei naţionale cu prevederile relevante ale Regulamentului Consiliului (CEE) nr. 2913/92 din 12 octombrie 1992 de instituire a Codului Vamal Comunitar.

· Facilitarea comerţului prin instituirea declarării electronice şi excluderea taxelor pentru autorizaţiile eliberate de organele vamale.

1.
Modificările operate în cadrul articolelor ce reglementează regimul vamal de
tranzit sunt dictate de necesitatea ralierii cadrului legal autohton la prevederile tratatelor
internaţionale în acest domeniu. Prevederile referitoare la utilizarea declaraţiei de tranzit în
format electronic vor simplifica activitatea mediului de afaceri, precum şi vor reduce
cheltuielile şi durata de timp aferentă procedurii de vămuire a mărfurilor plasate în regim
vamal de tranzit. In partea ce priveşte costurile implementării unui sistem informaţional
care să permită utilizarea declaraţiilor în format electronic, este necesar să menţionăm că
Sistemul Informaţional Integrat Vamal la moment, permite acest lucru astfel, încît cheltuieli
suplimentare de mijloace publice nu vor fi necesare.

De asemenea, la acest capitol proiectul instituie anumite premise legale necesare aderării la Convenţia privind regimul de tranzit comun. Utilizarea sistemului de tranzit prevăzut de Convenţie va fi favorabil agenţilor economici, iar instituirea mecanismului de garantare (posibilitatea utilizării garanţiei globale) va constitui un imbold pentru facilitarea comerţului. Este de notat, că necesitatea instituirii unui astfel de mecanism de garantare a fost, în repetate rînduri, recomandată Serviciului Vamal de către experţii străini.

2.
Hotărîrea Guvernului nr. 590 din 28.05.2007 cu privire la aprobarea Planului de
acţiuni pentru implementarea recomandărilor Organizaţiei Mondiale a Vămilor (OMV) în
conformitate cu Standardele-Cadru privind Securitatea şi Facilitarea Comerţului Mondial
(iunie 2005) prevede inter alia în calitate de măsură: acordarea accesului colaboratorilor
vamali la înregistrările de evidenţă ale agenţilor economici şi împuternicirilor de a efectua controlul ulterior la sediile acestora, precum şi operarea modificărilor şi completărilor în legislaţia în vigoare referitor la acordarea competenţelor respective.

Constituirea instituţiei controlului ulterior (noţiune care vine în corespundere cu textul şi semnificaţia consacrată, în acest aspect, de Codul vamal comunitar aplicabil (art.78) nu va afecta activitatea mediului de afaceri. Este de remarcat aici, că. Serviciul Vamal deţine capacitatea funcţională şi organizaţională necesară exercitării controlului ulterior, dispunînd de subdiviziuni structurale specializate în efectuarea respectivului control. De asemenea, proiectul urmăreşte finalitatea adoptării practicii statelor membre a U.E. privind implementarea controlului ulterior (post clearance audit), implicit şi armonizarea cadrului legal naţional cu aquis-ul comunitar.

3.
Modificările operate la art. 187 vor duce la racordarea termenului păstrării
documentelor necesare efectuării controlului vamal, prevăzut de Codul Vamal, la
prevederile art. 264 Titlului V Cod Fiscal, potrivit căruia ,, activitatea agentului economic
poate fi supusă controlului pentru o perioada ce nu depăşeşte termenele de prescripţie (4
ani)
4.
Este necesar de menţionat, că o bună parte din încălcările legislaţiei vamale care au
drept consecinţă prejudicierea bugetului de stat se datorează brokerilor vamali, ce dispun de
specialişti în domeniul vămuirii cu o pregătire necorespunzătoare. Art. 231 se modifică în
vederea excluderii cazurilor de încălcare a legislaţiei vamale (eschivarea de la achitarea
drepturilor de import) prin atribuirea incorectă a poziţiei tarifare a mărfii.

De asemenea, modificările operate în art. 231 din Codul vamal urmăresc identificarea unui mecanism corect de conformare a activităţii brokerilor vamali legislaţiei în vigoare.

5.
Analizînd practica acumulată de organele vamale în domeniul contravenţiilor
vamale şi sancţiunile aplicate agenţilor economici în temeiul art. 232 Cod vamal, s-a
observat o discrepanţă esenţială între gravitatea contravenţiilor comise şi limita minimă
permisă de legislaţie pentru aplicarea sancţiunii (40% din valoarea mărfii). Drept consecinţă
s-a convenit asupra oportunităţii de a modifica dispoziţiile art. 232 în vederea micşorării
sancţiunii materiale pentru un şir de contravenţii vamale şi instituirea unei legături de
consecinţă între prejudiciul cauzat statului şi mărimea sancţiunii. In aşa mod va fi posibilă o
individualizare exactă şi adecvată a sancţiunii aplicate de către organele vamale.

6.
Amendamentele operate în cadrul Legii cu privire la tariful vamal urmăresc scopul
excluderii unor taxe pentru anumite servicii acordate de către Serviciul Vamal, acestea
fiind: eliberarea autorizaţiei pentru:

-
perfecţionare activă, cu excepţia celei menţionate la pct. 15;

-
perfecţionare pasivă;

-
transformare sub control vamal.

· autorizarea admiterii temporare, cu excepţia mărfurilor prezentate la tîrguri şi expoziţii, pentru măsuri culturale şi sportive.

· eliberarea duplicatelor atestatului de calificare al specialistului în domeniul vămuirii, autorizaţiei pentru activitatea de broker.

· eliberarea autorizaţiei de perfecţionare activă a mărfurilor introduse pe teritoriul Republicii Moldova din zonele economice libere ale Republicii Moldova, separat pentru fiecare declaraţie vamală.

Propunerea de a exclude anumite poziţii din Anexa nr.2 la Legea 1380 din 20 noiembrie 1997 (taxa pentru eliberarea unor autorizaţii) face parte din categoria activităţilor de facilitare a comerţului exterior. De asemenea, în legătură cu aceste modificări, sînt operate modificări şi în prevederile conexe ale Codului vamal (art. 1 pct. 26), art. 117 lit. e)).

Pe lîngă impactul benefic asupra mediului antreprenorial, iniţiativa aflată în discuţie nu va afecta executarea de către Serviciul Vamal a sarcinii bugetare. Astfel, reieşind din datele pentru anii 2006 şi 2007 sumele încasate pentru autorizaţiile şi informaţiile eliberate de Serviciul Vamal a constituit 0,03% din veniturile încasate în 2006 şi 0,026% în anul 2007.

Director general

Viorel MELNIC
7. Modificarea operată în Legea nr. 1569-XV din 20.12.2002 este condiţionată de faptul că interdicţia scoaterii mijloacelor de transport folosite în producţie de către persoane fizice, peste frontieră, nu este clară şi previzibilă, din motiv că este dificilă determinarea exactă a noţiunii de „mijloc de transport folosit în producţie", ceea ce generează dificultăţi de aplicare practică a normei vizate. De asemenea, pentru contracararea fraudelor vamale comise se propune completarea art. 11 alin. (4) lit. c) din Legea enunţată cu un criteriu nou de apreciere a destinaţiei bunurilor deplasate de către persoanele fizice peste frontiera vamală.

