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Proiect

L E G E

cu privire la completarea  Legii nr.1540-XIII din
25 februarie 1998 privind plata pentru poluarea mediului
Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 
Articol unic. – articolul 11 din Legea cu privire la completarea Legii nr.1540-XIII din 25 februarie 1998 privind plata pentru poluarea mediului (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr. 54-55, art. 378) cu modificările ulterioare, la alineatul (11), conţinutul din paranteze „cu excepţia produselor lactate” se completează cu cuvintele „şi medicamentelor”.  
PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

notă  explicativă

la proiectul Legii cu privire la completarea 
Legii nr.1540-XIII din 25 februarie 1998 
privind plata pentru poluarea mediului

La 10 iulie 2008 a fost adoptată Legea nr.173-XVI (Monitorul Oficial nr.138-139/563 din 29.07.2008) cu privire la completarea Legii nr.1540-XIII din 25 februarie 1998 privind plata pentru poluarea mediului. Esenţa modificărilor efectuate constă în faptul, că la etapa de devamare se percepe (conform art.11 al Legii nr.l540-XIII din 25 februarie 1998 privind plata pentru poluarea mediului) plata pentru ambalajul din plastic şi/sau "tetra-pack" care conţine produse (cu excepţia produselor lactate). Plata se achită în prealabil sau la momentul plasării sub regim vamal de import şi se stabileşte după cum urmează: 

a) pentru ambalajul din plastic a cărui capacitate este:
sub 1 litru - 0,80 lei;
de la 1 litru la 3 litri - 1,00 lei;
peste 3 litri-1,50 lei;
Sub incidenţa acestor prevederi se află şi medicamentele ambalate în flacoane din plastic (indiferent de capacitatea flaconului - 3ml, 5 ml, 50 ml etc.), soluţiile perfuzabile (250 ml, 500 ml), produsele parafarmaceutice din plastic (seringi getabile, sisteme de infuzii şi perfuzii, sisteme de colectare şi păstrare a sîngelui). 

Din punct de vedere al distribuţiei fizice a produselor, sinecostului ambalajelor, asigurării integrităţii în procesul transportării etc., ambalajele din plastic au o largă răspîndire în domeniul medical şi farmaceutic. 
Ţine de menţionat, că doar în segmentul spitalicesc, fără a ţine cont de circuitul produselor  farmaceutice în farmaciile comunitare, se utilizează anual cantităţi enorme de medicamente procurată cu ambalaj plastic. Conform  datelor licitaţiilor centralizate pentru achiziţionarea medicamentelor şi produselor parafarmaceutice pentru anul 2008, instituţiile medico-sanitare publice pe parcursul a.c. consumă:
· 1,5 mln. flacoane de soluţii perfuzabile;

· 16 mln. seringi getabile;
· 2,5 ml sisteme de infuzii şi perfuzii;

Consecinţele aplicării în practică a prevederilor Legii nominalizate au un impact negativ asupra situaţiei economico-financiare a instituţiilor medico-sanitare publice, cît şi a asigurării cu medicamente a populaţiei în general. Perceperea plăţii de 80 bani pentru fiecare ambalaj (medicament, produs parafarmaceutic) generează dispariţia de pe piaţă a medicamentelor cu preţ „mic". Concomitent, actualmente operatorii economici, ofertele cărora au fost desemnate cîştigătoare la licitaţiile centralizate, cît şi pentru realizarea Programelor Naţionale îşi onorează obligaţiunile contractuale la preţurile  desemnate cîştigătoare, care nu pot fi modificate pe întreaga perioadă planificată pe anul 2008. La etapa importului, operatorii economici achită taxele corespunzătoare.

La etapa elaborării proiectului Legii nominalizate, aplicarea plăţii la importul ambalajului din plastic sau „tetra-pak" era prevăzută doar pentru băuturile nealcoolice, bere, uleiul de floarea-soarelui, iar medicamentele şi produsele parafarmaceutice nu constituiau subiectul plăţilor menţionate.
Reieşind din cele expuse mai sus şi avînd în vedere impactul negativ pe care îl manifestă aplicarea prevederilor legii în cauză asupra asigurării populaţiei şi instituţiilor medico-sanitare publice cu medicamente şi produse parafarmaceutice,  solicităm respectuos susţinerea prezentului proiect de lege. 









Valentina  BULIGA, 

Deputat în Parlament
