Proiect 

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE
pentru modificarea şi completarea Legii învăţămîntului 

nr.547-XIII din 21 iulie 1995

Art.I. - Legea învăţămîntului nr.547-XIII din 21 iulie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr. 62-63, art. 692), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:
1. La articolul 41 alin. (5), lit. t) după sintagma „statutul-tip” se completează cu sintagma „(Carta universitară)”.

2. Articolul 46:

la alin. (1), lit. e) va avea următorul cuprins:
„ e) în instituţiile de învăţămînt superior: 
adunarea generală a instituţiei, prezidată  de rector;
senatul instituţiei,  prezidat  de rector;
biroul senatului  instituţiei,  constituit din rector, prorectori  şi secretarul biroului;
consiliul de administraţie al instituţiei, prezidat  de rector;
consiliul facultăţii, prezidat de decan;
consiliul ştiinţific al departamentului, prezidat de directorul departamentului”;
alin. (3) va avea următorul cuprins:
„(3) Studenţii, masteranzii, doctoranzii sînt  reprezentaţi în senatul instituţiei,  consiliul facultăţii,  consiliul de administraţie al instituţiei în proporţie de 15 – 25 la sută din numărul membrilor acestora”.
3. Articolul 48:

alineatele (3) şi (4) vor avea următorul cuprins:
„(3) Conducerea instituţiei  de  învăţămînt  superior se realizează în conformitate cu Carta universitară, aprobată de adunarea generală a instituţiei, de comun acord cu Ministerul Educaţiei şi Tineretului.  Conducerea  operativă  a instituţiei  de  învăţămînt superior este asigurată de consiliul de administraţie al instituţiei. 
(4) Rectorii instituţiilor de stat de învăţămînt superior sînt aleşi pe bază de concurs, prin vot secret, de adunarea generală a instituţiilor, cu excepţia rectorului instituţiei de învăţămînt de pe lîngă Preşedintele Republicii Moldova, rectorilor instituţiilor de învăţămînt superior subordonate Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Apărării şi Serviciului de Informaţii şi Securitate al Republicii Moldova, care sînt numiţi în funcţie de către autorităţile respective. Rectorii tuturor instituţiilor de stat de învăţămînt superior sînt confirmaţi în post prin Decret al Preşedintelui Republicii Moldova. Rectorii instituţiilor private de învăţămînt superior sînt confirmaţi în post în baza deciziei adunării generale a fondatorilor instituţiei, aprobată de Colegiul Ministerului Educaţiei şi Tineretului.”;
după alineatul (4) se introduce un alineat nou, (41), cu următorul cuprins:

„(41) Posturile de conducere în instituţia de învăţămînt superior se ocupă prin concurs pe un termen de patru ani. Aceeaşi persoană poate deţine acelaşi post de conducere doar două mandate consecutive.”;
alin. (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Funcţionarea   instituţiilor   de   învăţămînt   superior   este reglementată prin Carta universitară, aprobată de adunarea generală a instituţiei”. 
4. La articolul 51, alin. (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Rectorii  instituţiilor  de  învăţămînt  superior  elaborează,  la finele fiecărui an de studii, un raport de activitate a instituţiei de învăţămînt, pe care îl prezintă adunării generale a instituţiei, Ministerului Educaţiei şi Tineretului, ministerelor care au în subordine instituţii de învăţămînt superior”.
Art. II. - Guvernul, în termen de o lună: 
va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege; 
va adopta actele normative necesare în conformitate cu prezenta lege. 
PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI                   
Notă informativă 

la proiectul Hotărîrii Guvernului  „Pentru aprobarea Regulamentului cu privire la alegerea, numirea şi confirmarea organelor de conducere 

din instituţiile de învăţămînt superior”

Reformarea sistemului învăţămîntului superior din Republica Moldova care s-a produs în ultimii ani implică reconsiderarea cadrului normativ de organizare şi funcţionare a instituţiilor de învăţămînt superior, în acord cu tendinţele de modernizare a sistemului educaţional naţional. 

Procesele de modernizare vizează, inclusiv, metodologiile de alegere, numire şi confirmare a organelor de conducere din instituţiile de învăţămînt superior. În prezent, procedurile respective sînt reglementate prin prevederi care se conţin în diferite acte normative, fapt care creează anumite dificultăţi în interpretarea/aplicarea acestora. În aceste condiţii, se consideră oportună elaborarea unui nou act normativ care va înlocui regulamentele actualmente în vigoare.

Proiectul actului normativ prezentat pentru examinare stabileşte organele de conducere deliberative (Senatul, Consiliul facultăţii) şi organele de conducere executive (rectorul, prorectorii, decanii, şefii de catedră) şi, pentru fiecare din acestea, procedurile de alegere, numire, confirmare. De asemenea, sînt determinate şi delimitate competenţele/atribuţiile organelor de conducere, criteriile de alegere a organelor executive. 

Proiectul prevede constituirea Consiliului Naţional pentru Confirmarea Rectorilor Instituţiilor de Învăţămînt Superior, organ independent, constituit din reprezentanţi ai Preşedintelui, Guvernului, Ministerului Educaţiei şi Tineretului, ministerelor de resort, Sindicatului de ramură, precum şi reprezentanţi ai Senatului din instituţia de învăţămînt superior. Componenţa Consiliului se aprobă prin Decret al Preşedintelui Republicii Moldova.

La elaborarea proiectului, au fost luate în considerare analizele organizării şi funcţionării instituţiilor de învăţămînt superior din ţară, practicile şi experienţa altor ţări. 

Pentru implementarea proiectului nu vor fi necesare alocaţii bugetare suplimentare. 

Victor ŢVIRCUN,

ministru 
