

Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE 

pentru completarea Legii Fondului republican 
şi a fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei 
nr.827-XIV din 18 februarie 2000 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – Legea Fondului republican şi a fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei nr.827-XIV din 18 februarie 2000 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2000, nr.65-67, art.460), cu modificările ulterioare, se  completează după cum urmează:

1. La articolul 5, alineatul (2), după cuvintele „achitarea serviciilor medicale”, se completează cu cuvintele „ , pentru compensarea cheltuielilor substanţiale, cauzate de diferite situaţii excepţionale”, în continuare după text.

2. La articolul 8:
alineatul (1), după sintagma „Ministerului Protecţiei Sociale, Familiei şi Copilului”, se completează cu sintagma „ , Ministerului Sănătăţii, Comitetului Executiv al Găgăuziei,”, în continuare după text;

alineatul (3) se completează în final cu cuvintele „şi reprezentantul direcţiei teritoriale control administrativ a Ministerului Administraţiei Publice Locale”.

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI





NOTĂ INFORMATIVĂ
la proiectul de hotărîre a Guvernului „Cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru completarea Legii Fondului republican şi a fondurilor locale de susţinere socială a populaţiei nr.827 –XIV din 18 februarie 2000” 

Prezentul proiect de hotărîre a Guvernului este elaborat pentru completarea cadrului legislativ în domeniul activităţii fondurilor de susţinere socială a populaţiei cu funcţia ajutorării financiare substanţiale a persoanelor, care au suportat cheltuieli majore, cauzate de diferite situaţii excepţionale, inclusiv la transportarea corpurilor neînsufleţite ale rudelor, decedate peste hotare.

Concomitent propunem completarea la alineatul (1) al articolului 8 din Legea propusă spre modificare a componenţei Consiliului de administraţie al Fondului republican cu reprezentanţii Ministerului Sănătăţii şi a Comitetului Executiv al Găgăuziei, iar la alineatul (3) din acest articol - includerea din oficiu în componenţa consiliilor de administraţie ale fondurilor locale a reprezentanţilor direcţiilor teritoriale control administrativ al Ministerului Administraţiei Publice Locale.  


Viceministrul Protecţiei Sociale,


Familiei şi Copilului





Iurii Bucinschi
