Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

privind modificarea Legii nr.668-XIII din 23 noiembrie 1995

pentru aprobarea Listei  unităţilor ale căror terenuri destinate

agriculturii rămîn în proprietatea statului


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art.1. – În anexa la Legea nr.668-XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea Listei  unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului (republicată în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.78-80, art.572), cu modificările şi completările ulterioare, la poziţia „Institutul de Pomicultură, oraşul Codru, municipiul Chişinău”  cifra „593,16” se substituie prin cifra „578,16”.

Art. II. – Prin derogare de la prevederile art.83 din Codul  funciar     nr.828-XII din 25 decembrie 1991 (republicat în Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.107, art.817), se permite Guvernului retragerea acestor terenuri din circuitul agricol.


Preşedintele Parlamentului 
Notă informativă

la proiectul hotărîrii Guvernului cu privire la aprobarea proiectului de lege privind modificarea Legii nr.668–XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea listei unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului 


Proiectul hotărîrii de Guvern cu privire la aprobarea proiectului de lege privind modificarea Legii nr.668–XIII din 23 noiembrie 1995 pentru aprobarea listei unităţilor ale căror terenuri destinate agriculturii rămîn în proprietatea statului a fost elaborat în scopul reglementării hotarelor folosinţelor funciare, cererii condiţiilor pentru folosirea raţională a terenurilor, precum şi pentru alte necesităţi ale statului.


Prin acest proiect se propune modificarea destinaţiei şi schimbul unui teren cu suprafaţa de 15 hectare şi bonitatea de 61 grade, proprietate publică a statului din folosinţa Î.S. Institutul de Pomicultură, situat în extravilanul mun.Chişinău, în scopul construcţiei unui cartier locativ.

Dacă analizăm tendinţele de piaţă imobiliară din Republica Moldova constatăm că este o piaţă pe care se pot construi şi finaliza proiecte , prin urmare este oportun să facilităm activitatea companiilor autohtone în vederea realizării proiectelor de construcţii imobiliare, pentru a satisface necesitatea acerbă de locuinţe şi dezvoltarea infrastructurii din Republica Moldova .


Totodată, prin realizarea schimbului de terenuri menţionat, în proprietatea publică a statului, va fi transmis un teren de dimensiuni mai mari şi cu o bonitate mult mai ridicată, dat fiind faptul că terenul obţinut în schimb are o suprafaţă de 20 hectare şi bonitate medie de 87 grade, oferit de S.C.”Divers Euro Consult” S.R.L., faţă de terenul cu o suprafaţă de 15 hectare cu bonitatea de 61 grade, proprietate publică a statului din folosinţa Î.S. Institutul de Pomicultură, situat în extravilanul or. Codru, mun. Chişinău.


Avînd în vedere cele expuse, propunem examinarea proiectului dat în şedinţa Guvernului.

Viceministru                                                                           Ion PERJU

