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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E
cu privire la modificarea Legii nr.280-XVI din 14 decembrie 2007

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – Legea nr.280-XVI din 14 decembrie 2007 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2008, nr.94-96, art. 349) se modifică după cum urmează:


1. La articolul LXXIII alineatul (1) litera b), sintagma „30 iunie 2008” se substituie prin sintagma „1 ianuarie 2009”, sintagma „1 noiembrie 2008” se substituie prin sintagma „1 martie 2009”, iar sintagma „1 ianuarie 2009”, în ambele cazuri, se substituie prin sintagma „1 ianuarie 2010”.


2. La articolul LXXIV, sintagma „1 ianuarie 2009” se substituie prin sintagma „1 iulie 2009”.

Preşedintele Parlamentului 



 
NOTĂ EXPLICATIVĂ

la proiectul legii pentru modificarea Legii nr.280-XVI din 14 decembrie 2007 pentru modificarea şi completarea unor acte legislative


Modificările propuse sînt condiţionate de faptul că legea menţionată a fost publicată la o dată mult ulterioară celei de adoptare.


Pentru implementarea prevederilor legii nr.280, adoptată de Parlament la 14 decembrie 2007 (publicată la 30 mai 2008), prin indicaţia dlui Igor Dodon, Prim-viceprim-ministrului, a fost solicitată şi examinată informaţia de la 25 de instituţii.


Majoritatea autorităţilor au prezentat planuri pentru elaborarea proiectelor de acte legislative şi normative care urmează să stabilească explicit principiile enunţate în Legea nr.235 din 20 iulie 2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activităţii de întreprinzător. 


În special, Ministerul Agriculturii şi Industriei Alimentare (MAIA) urmează să propună operarea modificărilor şi completărilor, întru asigurarea respectării principiilor de reglementare a activităţii de întreprinzător, în Legea privind selecţia şi reproducţia în zootehnie nr.371-XIII din 15.02.1995, Legea zootehniei nr. 412-XIV din 27.05 1999, Legea cu privire la protecţia plantelor nr. 612-XIV din 01.10.1999, Legea despre seminţe nr. 659-XIV din 29.10.1999, Legea nr. 23l-XVI din 20.07.2006 privind identificarea şi înregistrarea animalelor.


La situaţia zilei de azi, MAIA a elaborat proiectele de legi invocate care, sunt în stadiu de definitivare şi pregătire pentru înaintarea lor autorităţilor interesate pentru examinare şi avizare.


Serviciul Vamal al Republicii Moldova prin Ordin intern a stabilit un grup de lucru şi un plan concret de acţiuni pentru îndeplinirea măsurilor de rigoare care decurg din prevederile art.LXXIII din Legea nr.280 din 14 decembrie 2007. Proiectul Codului de procedură vamală, precum  şi Nota informativă la acesta sînt plasate pe site-ul Serviciului Vamal la adresa www.customs.gov.md, însă actul nu a trecut procedurile stabilite de legislaţia respectivă. Autoritatea vizată informează că legea menţionată a fost publicată la o dată mult ulterioară celei de adoptare, precum şi reieşind din complexitatea actelor ce urmează a fi elaborate  există riscul nerespectării termenului fixat de lege (1 noiembrie 2008). 


Deoarece actele necesare a fi elaborate au un caracter foarte complex şi urmează a fi analizate profund pentru a nu  introduce impedimente şi neclarităţi în domeniile principiale atît pentru întreprinzători, cît şi pentru bugetul ţării (vama şi fiscul sunt principalii formatori ai bugetului) considerăm oportun de a modifica termenele stipulate în Legea nr.280 din 14 decembrie 2007 pentru elaborarea şi aprobarea actelor în cauză.

Viceministru                                                      Iurie MUNTEAN

