Proiect

PARLAMENTUL   REPUBLICII   MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea  Legii nr. 61-XVI
din 16 martie 2007 privind  activitatea de audit
         Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

        Legea nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2007, nr. 117-126, art. 530), cu modificările ulterioare,  se modifică şi se completează după cum urmează:
       1. La articolul 5, alineatul (3) va avea următorul cuprins: 

„(3) Auditorul poate desfăşura activitate de audit în calitate de angajat al societăţii de audit sau ca auditor întreprinzător individual”.
2. La articolul 20 alineatul (5), cuvintele „ , al auditorului companiilor de asigurare şi al auditorului participanţilor profesionişti la piaţa valorilor mobiliare” se substituie prin cuvintele „şi al auditorului participanţilor profesionişti la piaţa financiară nebancară”. 
3. La articolul 28:

        alineatele (1) şi (2) vor avea următorul cuprins:

      „(1) Pentru desfăşurarea activităţii de audit, se stabilesc următoarele condiţii de licenţiere pentru auditul general:

a) prestarea, pe lîngă desfăşurarea activităţii de audit, numai a serviciilor permise de art. 6;    

b) corespunderea societăţii de audit prevederilor art. 5.
          (2) La declaraţia pentru eliberarea licenţei se anexează documentele prevăzute în Legea privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător, precum şi copia de pe certificatele de calificare ale auditorilor fondatori şi/sau ale auditorilor angajaţi ai societăţii de audit, auditorului întreprinzător individual.”;
     la alineatul (3), cuvintele „Legea privind licenţierea unor genuri de activitate” se substituie prin cuvintele „Legea privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător”.
   4. La articolul 29 alineatul (5) cuvintele „Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare” se substituie prin cuvintele „Comisia Naţională a Pieţei Financiare”.
5. La articolul 32 alineatul (1), textul „2 reprezentanţi ai Ministerului Finanţelor, cîte un reprezentant al Băncii Naţionale a Moldovei, al Comisiei Naţionale a Valorilor Mobiliare şi al Inspectoratului de Stat pentru Supravegherea Asigurărilor şi Fondurilor Nestatale de Pensii” se substituie prin textul „cîte 2 reprezentanţi ai Ministerului Finanţelor şi Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare; un reprezentant al Băncii Naţionale a Moldovei”.
       6. La articolul 33, alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Consiliul este condus de preşedinte, ales de către membrii Consiliului prin vot secret din rîndul reprezentanţilor Ministerului Finanţelor, Băncii Naţionale a Moldovei, Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare, membri ai Consiliului”. 
 7. La articolul 34 alineatul (2), cuvîntul „şi” se substituie prin cuvîntul „sau”.
8. Articolul 38:

la alineatul (4), cuvintele „al auditorului pentru participanţii profesionişti la” se substituie prin cuvintele „cu dreptul de a activa pe”, iar cuvintele „Comisia Naţională a Valorilor Mobiliare” se substituie prin cuvintele „Comisia Naţională a Pieţei Financiare”;
        se completează cu alineatul (5), cu următorul cuprins:
       „(5) Licenţele pentru desfăşurarea activităţii de evaluare a bunurilor imobile, eliberate societăţilor de audit de către Camera de Licenţiere pînă la data intrării în vigoare a Legii nr. 78-XVI din 10 aprilie 2008 pentru modificarea articolului 6 din Legea nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit, rămîn în vigoare pentru întreaga lor perioadă de valabilitate”.   
         Preşedintele Parlamentului                                                  

Notă informativă
asupra proiectului de Hotărîre al Guvernului „Cu privire la aprobarea
proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr. 61-XVI din 16
martie 2007 privind activitatea de audit"
Obiectivul operării modificărilor şi completărilor la Legea nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit constă în aducerea în concordanţă a acesteia cu art. 2 din Legea 451-XV din 30.07.2001 privind reglementarea prin licenţiere a activităţii de întreprinzător, care prevede că totalitatea cerinţelor şi condiţiilor de licenţiere urmează a fi stabilite prin legile ce reglementează expres activităţile licenţiate. De asemenea concordanţa cu prevederile Legii nr. 1134-XIII din 02.04.1997 privind societăţile pe acţiuni, Legii nr. 845-XII din 03.01.1992 cu privire la antreprenoriat şi întreprinderi, Legii nr. 199-XIV din 18.11.1998 cu privire la piaţa valorilor mobiliare şi Legii 78-XVI din 10.04.2008 pentru modificarea art. 6 din Legea nr. 61-XVI din 16 martie 2007 privind activitatea de audit
Astfel, reieşind din considerentul, că activitatea de audit este supusă licenţierii, art. 28 din Legea privind activitatea de audit, urmează să conţină principiile de bază ale licenţierii acestei activităţi.
Prin urmare, prezentul proiect p'revede ca societăţile de audit, auditorii întreprinzători individuali să desfăşoare pe lîngă activitatea de audit numai activităţile, care sînt permise de art. 6 din Legea privind activitatea de audit. Acestea includ: serviciile de organizare, de restabilire şi de ţinere a evidenţei contabile; de acordare a asistenţei la automatizarea evidenţei contabile; de expertiză contabilă; de planificare fiscală şi de calcul a obligaţiilor de plată la buget, de întocmire a declaraţiilor fiscale; de analiză a activităţii economico-fmanciare; de asistenţă juridică în problemele de activitate economico-financiară; de asistenţă în domeniul managementului; de asistenţă în administrare, reorganizare şi lichidare a întreprinderilor.
Condiţiile de licenţiere prevăd corespunderea societăţii de audit prevederilor art. 5 din Legea privind activitatea de audit şi anume, societatea de audit poate fi constituită sub formă de societate cu răspundere limitată sau de societate pe acţiuni; majoritatea valorii aporturilor în capitalul social al societăţii de audit să aparţină auditorilor şi/sau societăţilor de audit rezidente şi nerezidente; organul executiv al societăţii de audit, auditorul întreprinzător individual să fie condus de auditor.
Modificarea art. 28 din Legea privind activitatea de audit va contribui la realizarea eficientă a activităţilor atribuite autorităţii de licenţiere la îndeplinirea Legii 451-XV din 30.07.2001 prin prestarea unor servicii eficiente şi accesibile pentru solicitanţi, precum şi asigurarea transparenţei în procesul de licenţiere.
Totodată, întru aducerea în concordanţă a prevederilor Legii privind activitatea de audit cu legislaţia în vigoare s-au operat modificări şi la an. 5, 20, 32, 33, 34, 38.
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