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Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E
privind completarea anexei la Legea nr.331-XV din 7 octombrie 2004 pentru aprobarea Listei obiectelor ale căror lucrări de expertiză tehnică, de prospecţiuni, de proiectare, de construcţie şi de restaurare, cu atragerea mijloacelor băneşti donate de către persoane fizice şi juridice, sînt scutite de taxa pe valoarea adăugată


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – Anexa la Legea nr.331-XV din 7 octombrie 2004 pentru aprobarea Listei obiectelor ale căror lucrări de expertiză tehnică, de prospecţiuni, de proiectare, de construcţie şi de restaurare, cu atragerea mijloacelor băneşti donate de către persoane fizice şi juridice, sînt scutite de taxa pe valoarea adăugată (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2004, nr. 189-192, art. 858), cu completările ulterioare, se completează cu poziţia 7 cu următorul cuprins:


„7. Centrele sociale comunitare din localităţile Republicii Moldova, după cum urmează:

satul Peresecina, raionul Orhei

satul Văleni, raionul Cahul

satul Dubăsarii Vechi, raionul Criuleni

comuna Pleşeni, raionul Cantemir

satul Taraclia, raionul Căuşeni

satul Pîrîta, raionul Dubăsari

satul Doroţcaia, raionul Dubăsari

comuna Tîrnova, raionul Donduşeni

satul Sturzovca, raionul Glodeni

satul Sănătăuca, raionul Floreşti

satul Tudora, raionul Ştefan Vodă

satul Congaz, unitatea teritorială autonomă Găgăuzia.”

Preşedintele Parlamentului 



 

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de lege privind completarea  anexei  la Legea  nr. 331-XV din 7 octombrie 2004 pentru aprobarea Listei obiectelor ale căror lucrări de expertiză tehnică, de prospecţiuni, de proiectare, de construcţie  şi  de  restaurare, cu atragerea mijloacelor băneşti donate de către persoane fizice şi juridice, 

sînt scutite de taxa pe valoarea adăugată
Proiectul de lege privind completarea  anexei  la Legea nr. 331-XV din                 7 octombrie 2004 pentru aprobarea Listei obiectelor ale căror lucrări de expertiză tehnică, de prospecţiuni, de proiectare, de construcţie  şi  de  restaurare, cu atragerea mijloacelor băneşti donate de către persoane fizice şi juridice, sînt scutite de taxa pe valoarea adăugată a fost elaborat în contextul realizării activităţilor de dezvoltare a serviciilor sociale comunitare, activităţi iniţiate şi susţinute de dl Vladimir Voronin, Preşedintele Republicii Moldova.

Proiectul în cauză prevede includerea a 12 centre sociale comunitare ce vor fi construite de către Asociaţia Obştească „Concordia. Proiecte Sociale”, aceasta, prin consecinţă, fiind scutită de plăţile TVA la efectuarea lucrărilor respective. 

Serviciile sociale comunitare reprezintă o formă de suport activ pentru familiile şi comunităţile  aflate în dificultate. În virtutea faptului, că în Republica Moldova numărul persoanelor social vulnerabile a crescut în ultimii ani, iar serviciile sociale comunitare actuale nu reuşesc să acopere toate necesităţile persoanelor aflate în situaţii de risc, este binevenită practica de promovare a politicilor de asistenţă socială în baza unui dialog larg şi deschis cu implicarea activă a diverşilor actori sociali: instituţii publice, asociaţii şi organizaţii non-guvernamentale.

 Asociaţia Obştească „Concordia. Proiecte Sociale” a venit cu propunerea de colaborare cu autorităţile publice locale pentru a deschide centre sociale, în cadrul cărora vor activa şi cantine sociale. Necesitatea deschiderii acestor centre a fost condiţionată de rezultatele testării nevoilor populaţiei social vulnerabile din localitate  şi capacităţilor autorităţilor publice locale de acoperire a lor.

Pe parcursul a mai bine de patru ani Asociaţia Obştească „Concordia. Proiecte Sociale” a demonstrat un grad înalt de responsabilitate, seriozitate şi capacitate de susţinere socială a populaţiei aflate în situaţii de risc.

Сheltuielile financiare pentru construcţia centrelor şi întreţinerea acestora în decurs de trei ani vor fi suportate în totalmente de către Asociaţia Obştească „Concordia. Proiecte Sociale”. Din partea autorităţilor publice locale se cere acordarea terenurilor de pămînt în scopul construcţiei centrelor sociale destinate îngrijirii bătrînilor şi copiilor din familiile social vulnerabile, organizarea activităţii de monitorizare şi evaluare a serviciilor. Terenurile alocate rămîn proprietate a primăriilor ce vor colabora cu asociaţia. 

Scutirea Asociaţiei Obşteşti „Concordia. Proiecte Sociale” de plata taxei pe valoare adăugată la lucrările de construcţie a centrelor sociale va contribui la dezvoltarea durabilităţii şi parteneriatului social şi va favoriza, astfel, incluziunea socială a categoriilor de populaţie social vulnerabile.
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