Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA
LEGE

pentru modificarea şi completarea unor acte  legislative

Parlamentul adoptă prezenta lege organică


Art. I. – Codul de procedură penală al Republicii Moldova nr.122-XV din 14 martie 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova,  2003, nr. 104-110, art.447), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 35 alineatul (2):

          la prima propoziţie, cuvîntul „imediat” se substituie cu cuvintele „de regulă în aceiaşi zi”;

          la propoziţia a doua, după cuvintele „instanţa ierarhic superioară” se completează cu cuvintele „în cel mult 10 zile de la primirea dosarului”.

           2. La articolul 47  alineatul (1) prima propoziţie, după cuvintele „se adresează” se completează cu cuvintele „în termen de 5 zile”.

3. Articolul 49 se completează cu un nou alineat, (21), cu următorul cuprins:

„(21) Instanţa de judecată la care se află cauza a cărei strămutare se cere  este obligată să remită dosarul instanţei competente în termen de 5 zile.”.


Art. II. – Codul de procedură civilă al Republicii Moldova nr. 225-XV din 30 mai 2003 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2003, nr.111-115, art.451), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

       1. Articolul 43:

        la alineatul (2) litera b), cuvîntul „materială” se exclude;

        se completează cu un nou alineat, (41), cu următorul cuprins:


„(41) Din moment ce încheierea de strămutare a pricinii devine irevocabilă, instanţa este obligată să remită dosarul instanţei competente în termen de 5 zile”.
       2. Articolul 172 alineatul (1):

          cuvintele „la finalizarea examinării pricinii în fond” se substituie cu cuvintele „la stabilirea termenului de judecare a pricinii în şedinţa de judecată”;

se completează cu propoziţia „Acţiunea reconvenţională poate fi intentată şi pînă la finalizarea examinării pricinii în fond, în cazul în care pîrîtul va demonstra că a fost în imposibilitate de a o intenta pînă la stabilirea termenului de judecare a pricinii în şedinţa de judecată.”.

       3. La articolul 185 alineatul (1) litera c), cuvintele „ , problema subrogării părţii care figurează greşit în proces” se exclud.

       4. La articolul 206 alineatul (4) se exclude.

5. La articolul 267 litera f), cuvintele „după a doua citare” se exclud.

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI

Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative

În scopul executării punctului 21 din Planul de acţiuni privind implementarea Planului Preliminar de Ţară al Republicii Moldova în cadrul Programului SUA „Provocările Mileniului” aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 32 din 11 ianuarie 2007, pct. 8 al Planului de activitate a Guvernului pe trimestrul III al anului 2007, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr. 713 din 26 iunie 2007, precum şi a indicaţiei Guvernului nr. 1510-399 din 23 mai 2007, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul de lege pentru modificarea şi completarea unor acte legislative, care se referă la reducerea duratei procedurilor civilă şi penală.

Astfel, prin prezentul proiect se propune modificarea unor prevederi ale Codului de procedură civilă şi ale Codului de procedură penală şi anume în ceea ce priveşte perfecţionarea instituţiilor de drept procesual, precum recuzarea, strămutarea, amânarea.

Un prim aspect al proiectului se referă la modificarea articolului 43 al Codului de procedură civilă. În acest sens la alineatul 2 litera b) considerăm necesară excluderea cuvântului „materială”, astfel acordându-se posibilitatea instanţei de a strămuta pricina în situaţia încălcării normelor de competenţă  jurisdicţională, care cuprinde în sine atât competenţa materială, cât şi competenţa teritorială. Acest fapt rezultă nemijlocit şi din denumirea capitolului IV (competenţa jurisdicţională).

De asemenea, în vederea stabilirii unor termene fixe pentru strămutarea pricinilor în cauzele civile, se propune completarea articolului 43 cu alineatul (41), care va obliga instanţele să remită dosarul instanţei competente în termen de 5 zile din moment ce încheierea de strămutare devine irevocabilă.

În scopul examinării mai rapide a pricinilor civile este necesar şi modificarea prevederilor ce constituie drept temei pentru amânarea examinării acestor cauze. Astfel, la art.172 CPC, se propune acordarea dreptului pârâtului de a înainta acţiunea reconvenţională până la stabilirea de către instanţă a termenului de judecare a pricinii în şedinţa de judecată. Însă în cazurile în care acesta din urmă va demonstra că a fost în imposibilitate de a intenta acţiunea reconvenţională până la data indicată mai sus, acesta o va putea depune până la finalizarea examinării pricinii în fond.  

Totodată, în scopul evitării tergiversării examinării cauzelor civile din neglijenţa părţilor implicate în proces, se propune excluderea  cuvintelor „după a doua citare” din lit. f) a art.267. În acelaşi context, în vederea evitării contradicţiilor dintre modificările operate şi prevederile articolului 206, se propune excluderea alineatului 4. 

Un alt aspect al proiectului de lege se referă la fixarea unor termene de efectuare a unor acte procesuale stabilite de legea procesual-penală. Aceste modificări se referă în special la fixarea termenului de examinare a cererii de recuzare a judecătorului, termenului în care instanţa la care se află cauza a cărei strămutare se cere, este obligată să remită spre examinare dosarul Curţii Supreme de Justiţie, precum şi termenul în care aceasta din urmă urmează să remită dosarul instanţei competente.

Modificările şi completările propuse vor acorda posibilitatea părţilor de a-şi restabili, cât mai curând posibil,  drepturile încălcate şi vor asigura reinstaurarea legalităţi, care trebuie să guverneze toate raporturile juridice într-un stat de drept, ceea ce constituie o garanţie a unui proces echitabil.

Proiectul de lege a fost coordonat cu organele interesate. În special a fost solicitată opinia Procuraturii Generale, Consiliului Superior al Magistraturii, Curţii Supreme de Justiţie, iar obiecţiile şi propunerile acestora au fost luate în consideraţie la definitivarea proiectului. Totodată, proiectul a fost remis şi în adresa Curţii de Apel Chişinău, asociaţiei obşteşti „Institutul de reforme penale”, Asociaţiei obşteşti ABA/CELLI şi Universităţii de stat din Moldova, Facultatea de drept, însă până în prezent aceste instituţii nu au prezentat opinia sa asupra proiectului.
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