Proiect 
LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Art. 1. – Legea nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală (Monitorul Oficial al Republici Moldova, 1998, nr. 38-39, art. 280), cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1. Articolul 4 alin.(4) se completează cu patru litere noi, avînd următorul conţinut:

„n) participanţii la cel de-al doilea război mondial şi soţiile (soţii) lor, după caz;
o) persoanele participante la acţiunile de luptă din Afganistan, precum şi la acţiunile de luptă de pe teritoriile altor state, din rîndul militarilor şi angajaţilor civili ai Armatei Sovietice, Flotei Maritime Militare, ai organelor securităţii de stat, colaboratorii organelor afacerilor interne ale fostei U.R.S.S.; lucrătorii din aceste categorii care au fost trimişi de organele puterii de stat ale fostei U.R.S.S. în alte state şi care au participat la acţiuni de luptă pe teritoriul acestora; 

p) militarii aflaţi în serviciul activ, rezerviştii chemaţi la concentrare, voluntarii şi colaboratorii organelor afacerilor interne şi ai sistemului penitenciar, incluşi în efectivul unităţilor militare şi structurilor speciale aflate pe poziţiile de luptă, precum şi militarii, colaboratorii organelor afacerilor interne şi ai sistemului penitenciar şi persoanele civile delegate în aceste unităţi în vederea îndeplinirii unor misiuni speciale în scopul asigurării eficienţei acţiunilor de luptă pentru apărarea integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova.

r) persoanele participante la lichidarea consecinţelor avariei de la C.E.A. Cernobil”
2. Articolul 4 alin.(9) lit.d) se completează la final cu sintagma „lit.n), lit.o), lit.p) şi lit.r)”

Art. 2. – Guvernul în termen de 3 luni va prezenta Parlamentului propuneri pentru aducerea legislaţiei în concordanţă cu prezenta lege.
PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI

Notă informativă
asupra proiectului de lege pentru modificarea şi completarea Legii nr.1585-XIII din 27 februarie 1998 cu privire la asigurarea obligatorie de asistenţă medicală

Prezenta iniţiativă legislativă are drept scop completarea listei persoanelor, neangajate şi domiciliate în Republica Moldova, pentru care Guvernul are calitatea de asigurat în sistemul de asigurare obligatorie de asistenţa medicală. Se propune includerea în această listă a următoarelor categorii de populaţie:

- participanţii la cel de-al doilea război mondial şi soţiile (soţii) lor, după caz;

- persoanele participante la acţiunile de luptă din Afganistan, precum şi la acţiunile de luptă de pe teritoriile altor state;

- persoanele participante la acţiuni de luptă pentru apărarea integrităţii teritoriale şi independenţei Republicii Moldova;
- persoanele participante la lichidarea consecinţelor avariei de la C.E.A. Cernobil”

Ţinerea evidenţei nominale a acestor 4 categorii de persoane se pune în sarcina Casei Naţionale de Asigurări Sociale.

Aprobarea acestui proiect de lege va contribui la prestarea garantată a serviciilor de asistenţă medicală categoriilor vizate şi, respectiv, o protecţie socială mai bună a acestora.
Ivan BANARI
Deputat în Parlament

