Proiect
PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

L E G E

pentru completarea Legii nr.156-XIV din 14.10.98 privind 
pensiile de asigurări sociale de stat.
Parlamentul adoptă prezenta lege organică. 

1. După art.44 se adaugă art.441 cu următorul cuprins: „Articolul 441. Condiţiile de stabilire a pensiilor pentru lucrătorii din sfera educaţiei.
Asiguratul - lucrător din sfera educaţiei care a realizat stagiul de cotizare prevăzut la art.42 alin.(1) şi confirmă un stagiu de cotizare în educaţie de cel puţin 25 ani beneficiază de dreptul la pensionare anticipată cu cel mult 5 ani înaintea împlinirii vîrstei de pensionare prevăzute la art.41 alin.(1). Pensia se calculează în cuantum de 75% din venitul mediu lunar determinat conform art.451. 

2. După art.45 se adaugă art.451 cu următorul cuprins: „Articolul 451.Determinarea venitului mediu lunar pentru calcularea pensiilor lucrătorilor din sfera educaţiei.
(1) Pensiile stabilite în conformitate cu art. 441 se calculează din venitul mediu lunar realizat pentru ultimele 60 de luni de activitate în sfera educaţiei. 

(2) Venitul realizat în perioada de pînă la 1 ianuarie 1999 se actualizează prin înmulţirea coeficientului individual, care nu poate depăşi 5,0, determinat pentru perioada respectivă în modul prevăzut în anexa nr.4, la valoarea ce constituie media salariilor medii lunare pe ţară pentru toată perioada de după 1 ianuarie 1999, inclusiv pentru anul precedent anului de realizare (reexaminare) a drepturilor de pensie. 

(3) Venitul realizat după 1 ianuarie 1999 se ia în considerare în valoarea sa reală.” 

PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI

NOTĂ INFORMATIVĂ

la proiectul de Lege pentru completarea Legii nr.156-XIV din 14.10.98 privind pensiile de asigurări sociale de stat.
Necesitatea adoptării prezentului proiect de lege este iminentă şi, cu toate că nu-i va face pe lucrătorii din sfera educaţiei din cei mai defavorizaţi şi săraci reprezentanţi ai intelectualităţii autohtone în cei mai bogaţi intelectuali, dar cel puţin nu îi va pune în condiţii discriminatorii faţă de alte categorii.

Profesia de „dascăli”, în sarcina cărora stă educarea viitorului societăţii noastre, necesită dedicare şi efort enorm pentru cultivarea în copii, elevi, studenţi a spiritului educaţional şi urmează să consolideze nucleul societăţii ţării noastre.

Munca profesorilor trebuie apreciată, pensiile lucrătorilor din educaţie necesitînd o modalitate de calculare similară cu cea a funcţionarilor publici, deoarece în prezent se încălcă drepturile acestei categorii de asiguraţi la o viaţă şi o bătrâneţe asigurată.
Astăzi 15,6% dintre profesorii din învăţământul preuniversitar sunt pensionari. Tinerii profesori reprezintă doar 8% din numărul total, dar şi aceştia se angajează doar pentru indemnizaţiile de 30 mii lei, oferite tinerelor cadre din mediul rural, şi pleacă după primul an de muncă speriaţi de salariile foarte mici. Peste 2 mii de locuri rămân vacante în şcoli şi licee. Discipline precum informatica sau biologia sunt predate de către angajaţi cu studii medii. Un profesor cu studii superioare este remunerat pentru o normă cu 785 lei pe lună. 57% din profesori sunt nevoiţi să lucreze cu normă majorată (1,5-1,75) pentru a supravieţui. 

La întrebarea: „Are sau nu Guvernul bani pentru a majora pensiile şi salariile profesorilor?”, guvernul ar trebui să răspundă cu o întrebare similară: „Are un părinte bani pentru a-şi hrăni copiii?”. În acest caz, este vorba nu de posibilităţile, ci de priorităţile statului. 

Astăzi se constată că finanţarea sistemului de pensionare şi educaţiei în Moldova nu este implementată ca o politică de stat îndreptată spre îmbunătăţirea serviciilor de educaţie pentru cetăţeni, ci mai degrabă pentru a menţine sub control pasiv cea mai largă categorie de pensionari şi angajaţi bugetari ai ţării. Totuşi, aceştia primesc în continuare cele mai mici pensii şi salarii pe ţară, sub nivelul minimului de existenţă pe economie. În prezent, Republica Moldova continuă să aplice metode discriminatorii de calculare a pensiilor în urma cărora decalajul dintre pensia oamenilor de rând şi a funcţionarilor şi demnitarilor fiind considerabil.

În prezent, pensia medie în Republica Moldova este de circa 550 lei şi este cea mai mică în Europa de Sud-Est şi CSI. Asemenea pensii primesc majoritatea pensionarilor care au lucrat în învăţământ, medicină, agricultură, industrie etc. Dar sunt şi unele categorii de angajaţi, precum funcţionarii publici, judecătorii, procurorii, deputaţii, membrii guvernului pensiile cărora se stabilesc după alte criterii. Ca urmare a modificărilor operate de Parlament în 2003, în Legea nr. 156-XIV din 1998, pensia şefului statului este de cca 7500 lei, a procurorilor şi judecătorilor – 4452 lei, a deputaţilor – 4300 lei etc. Pentru comparaţie vom menţiona că, după indexarea din 1 aprilie 2008, mărimea pensiei minime pentru limită de vârstă este de 475 lei, pensia de invaliditate de gradul I „a ajuns” la 337 lei, de gradul II - la 326 lei, de gradul III – la 229 lei.

În prezent fiecare al cincilea locuitor al Moldovei este pensionar. La 01.01.2008 la evidenţa organelor de protecţie socială se aflau 627,4 mii pensionari, fiind astfel în creştere comparativ cu anul precedent cu 5,1 mii persoane. 

Mărimea medie a pensiei lucrătorilor din educaţie a constituit 457,7 lei, mărimea reală cu corecţiune la indicele preţurilor de consuma constituit 405,9 lei.

Dacă facem un calcul ajungem la concluzia că această sumă de bani nu îi ajunge unui pensionar timp de 1 lună să se întreţină, pe cînd coşul minim de consum este de 2000 lei. 

Situaţia este alarmantă şi necesită o rezolvare rapidă din partea statului. Lucrătorii din educaţie sunt tot mai îngrijoraţi de soarta lor şi încearcă să se descurce cum pot, fie cu ajutorul copiilor plecaţi peste hotare, a nepoţilor, prietenilor sau rudelor.

Dacă veţi străbate măcar un sat veţi observa cîte un bătrîn la poartă care aşteaptă cu disperare să vină „poştăriţa” cu pensia. Bucuros sărmanul că a primit pensia începe a-şi face calcule cum să facă, cum să repartizeze ca să-i ajungă banii o lună. Făina, floarea-soarelui, hrişca… s-au scumpit, apoi vine iarna şi trebuie de adus lemne. Dacă e sa facem o comparaţie cu anii trecuţi constatăm că totuşi pensiile s-au mărit, dar şi preţurile au crescut de cîteva ori. Cum să se descurce bătrînii în situaţia aceasta?

Oare aceasta este răsplata statului dată unui profesor care a educat generaţii întregi pe parcursul celor 30-40 de ani lucraţi?

Funcţionarii publici primesc pensii de 75% din propriul salariu, iar angajaţii din educaţie nici 40% din salariul mediu pe ţară, bani care nu ajung nicicum unei persoane pentru cheltuielile elementare de consum. 
Prin urmare, adoptarea prezentului proiect de lege va contribui la ajutorarea lucrătorilor din sistemul educaţional autohton şi va elimina disensiunile legate de discriminarea dintre educatori, profesori pe de o parte şi funcţionarii publici pe de altă parte. 
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