Proiect

PARLAMENTUL  REPUBLICII  MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative 


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Art. I. – Legea cadastrului bunurilor imobile nr. 1543-XIII  din 25 februarie 1998 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1998, nr. 44-46,       art. 318), cu modificările şi completările ulterioare,  se modifică şi se completează după cum urmează:


1. La articolul 2:


la noţiunea „registrator”, cuvintele „din oficiul cadastral teritorial” şi „să opereze modificări în planul cadastral şi/sau geometric” se exclud; 


articolul se completează în final cu o noţiune nouă, cu următorul cuprins:


„registrator-stagiar  – persoană din cadrul oficiului cadastral teritorial, care îndeplineşte condiţiile prevăzute în art. 12 lit. a)-e) şi care  pregăteşte documentele pentru înregistrare, pune la dispoziţia persoanelor interesate registrul bunurilor imobile, îndeplineşte alte atribuţii  prevăzute de Regulamentul registratorului”.


2. Articolul 6:


la alineatul (1), cuvintele „în termen de 3 zile” se substituie prin cuvintele „în termen de 7 zile lucrătoare, dacă legea nu prevede altfel”; 


la alineatul (2), cuvintele „ şi organelor de drept” se substituie prin cuvintele „ , organelor cu atribuţii de control, organelor procuraturii, organelor de urmărire penală”; 


articolul se completează cu alineatele (21) - (24), cu următorul cuprins: 

„(21) Informaţia despre drepturile înregistrate asupra bunului imobil poate fi furnizată persoanelor fizice şi juridice prin acordarea accesului la banca centrală de date a cadastrului bunurilor imobile prin intermediul reţelelor de calcul locale şi globale.  

(22) Întreprinderea specializată în cadastru şi filialele acesteia sînt obligate, la cererea titularului de drepturi, să prezinte în scris informaţia despre persoanele care au primit date despre bunurile imobile asupra cărora deţine drepturi.


(23) Informaţia sistematizată despre bunurile imobile care aparţin cu drept de proprietate unei persoane se eliberează doar:

a) persoanei în cauză sau reprezentantului acesteia;

b) instanţelor judecătoreşti, organelor procuraturii, organelor de urmărire penală, executorilor judecătoreşti;

c) Serviciului de Informaţii şi Securitate; 

d) preşedintelui Curţii de Conturi şi controlorilor pentru asigurarea activităţii Curţii de Conturi; 

e) organelor fiscale;

f) autorităţii de protecţie a concurenţei; 

g) administratorului procesului de insolvabilitate pentru bunurile persoanei administrate;

h) persoanelor care au dreptul de moştenire a bunurilor persoanei decedate;

i) notarului în soluţionarea căruia se află procedura succesorală;

j) autorităţilor administraţiei  publice locale;

k) Comisiei Naţionale a Pieţei Financiare pentru exercitarea drepturilor ce îi revin.

(24) Autorităţilor indicate în alin. (23) lit. b)-e) informaţia sistematizată despre bunurile imobile care aparţin cu drept de proprietate unei persoane poate fi prezentată pe suport de hîrtie sau prin asigurarea accesului la banca centrală de date a cadastrului. Persoanelor şi autorităţilor specificate în alin. (23) lit. a), f)-i) informaţia sistematizată despre bunurile imobile care aparţin cu drept de proprietate unei persoane se eliberează pe suport de hîrtie. Termenul de eliberare pe suport de hîrtie a informaţiei despre bunurile imobile ce aparţin unei persoane nu poate depăşi  20 de zile lucrătoare.”

3. La articolul 11, alineatul (2) se completează cu litera m1), cu următorul cuprins:

 „m1) la demersul registratorului, înaintează cereri în instanţa judecătorească pentru radierea sau corectarea înscrierii greşite în registrul bunurilor imobile”;

4. Articolul 12 va avea următorul cuprins:

„Articolul 12. Registratorul

(1) Funcţia de registrator se exercită la nivel central în cadrul Întreprinderii Specializate în Cadastru şi la nivel teritorial în cadrul oficiilor cadastrale teritoriale.

(2) În funcţia de registrator în cadrul Întreprinderii Specializate în Cadastru pot fi desemnate prin concurs persoanele care activează cel puţin 5 ani în funcţia de registrator în cadrul oficiului cadastral teritorial, persoanele care activează cel puţin un an în funcţia de jurist al Întreprinderii Specializate în Cadastru, precum şi persoanele care ocupă funcţii de conducere în Întreprinderea Specializată în Cadastru şi îndeplinesc condiţiile prevăzute în alin. (3) lit. a)-e) şi g).


(3) În funcţia de registrator în cadrul oficiului cadastral teritorial este desemnată prin concurs persoana care îndeplineşte următoarele condiţii:

a) este cetăţean al Republicii Moldova cu domiciliul pe teritoriul ei;

b) este licenţiată în drept sau are studii superioare la specialitatea cadastru şi organizarea teritoriului; 

c) posedă limba moldovenească;

d) nu are antecedente penale nestinse;

e) este aptă din punct de vedere medical pentru exercitarea funcţiei, conform certificatului medical de sănătate; 

f) a îndeplinit timp de un an funcţia de registrator-stagiar sau a exercitat timp de 3 ani o funcţie de specialitate juridică;

g) a susţinut examenul de calificare.

(4) Regulamentul cu privire la modul de desfăşurare a concursului pentru suplinirea funcţiei de registrator se aprobă de Guvern. 


(5) Registratorul este supus atestării cel puţin o dată la 5 ani. În funcţie de vechimea în muncă, de nivelul cunoştinţelor profesionale, în urma atestării registratorului i se conferă gradul unu, doi sau trei de calificare (gradele de calificare sînt indicate în ordine diminuantă). Regulamentul privind atestarea registratorilor se aprobă de Agenţie.

(6) Atestarea se efectuează de către o comisie constituită din reprezentanţi ai Agenţiei şi ai Ministerului Justiţiei.


(7) Registratorul din cadrul Întreprinderii Specializate în Cadastru are următoarele atribuţii: 


a) să examineze cazurile de respingere a cererii de înregistrare;


b) să examineze deciziile de refuz al efectuării înscrierilor în registrul bunurilor imobile şi, respectiv, să efectueze înscrierea în cazul în care consideră neîntemeiată decizia de refuz a registratorului oficiului cadastral teritorial;

c) în cazul depistării înscrierilor greşite în registrul bunurilor imobile, pentru a căror corectare este necesară o hotărîre judecătorească irevocabilă,  să solicite Întreprinderii Specializate în Cadastru înaintarea cererilor în instanţa judecătorească pentru radierea sau corectarea acestora;

d) să corecteze, în modul stabilit de art. 38 din prezenta lege, greşelile din registrul bunurilor imobile.


(8)  Registratorul din cadrul oficiului cadastral teritorial are următoarele atribuţii:

a) să ceară solicitanţilor documentele necesare pentru includerea în cadastru a datelor despre bunul imobil şi drepturile asupra lui; 

b) să decidă, în modul stabilit, asupra efectuării sau modificării înscrierii în registrul bunurilor imobile ori asupra refuzului de a efectua sau de a modifica înscrierea respectivă;  

c) să elibereze extrase din registrul bunurilor imobile; 

d) în cazul depistării înscrierilor greşite în registrul bunurilor imobile, pentru a căror corectare este necesară o hotărîre judecătorească irevocabilă,  să solicite Întreprinderii Specializate în Cadastru înaintarea cererilor în instanţa judecătorească pentru radierea sau corectarea acestora;

e) să corecteze, în modul stabilit de art. 38 din prezenta lege, greşelile din registrul bunurilor imobile;

f) să exercite alte funcţii în conformitate cu prezenta lege, cu alte acte normative.

(9) Regulamentul registratorului se aprobă de Guvern.”

5. La articolul 14, alineatul (2) se completează în final cu următorul text: „Lucrările cadastrale sînt executate de inginerii cadastrali, care poartă răspundere pentru corectitudinea şi legalitatea lucrărilor executate.”

6. Articolul 15 se completează cu alineatul (11), cu următorul cuprins:

„(11) Recepţia lucrărilor cadastrale executate de întreprinderi de stat sau private se realizează de către oficiile cadastrale teritoriale. Responsabilitatea pentru corectitudinea identificării pe teren a bunului imobil o poartă întreprinderea care a executat lucrările cadastrale.” 

7. Articolul 18 se completează cu alineatul (8), cu următorul cuprins:

„(8) Pentru garantarea protecţiei drepturilor beneficiarilor serviciilor de elaborare şi actualizare a planurilor cadastrale sau geometrice, executate de oficiile cadastrale teritoriale, Întreprinderea Specializată în Cadastru trebuie să încheie un contract de asigurări de răspundere civilă.”

8. Articolul 26 se completează cu alineatul (31), cu următorul cuprins:

„(31) Cererea de înregistrare, însoţită de documentele necesare, poate fi depusă de executantul lucrărilor cadastrale, în măsura în care lucrările executate atrag modificarea documentaţiei cadastrale, sau de întreprinderea ce prestează servicii imobiliare, dacă sînt întrunite cumulativ următoarele condiţii:

a) mărimea capitalului social al întreprinderii este de cel puţin un milion de lei;

b) întreprinderea activează în domeniu cel puţin cinci ani; 

c) contractul între întreprindere şi titularul dreptului conţine clauza de reprezentare;

d) întreprinderea constituie în favoarea Întreprinderii Specializate în Cadastru o garanţie, convenită de părţi, în vederea acoperirii eventualului prejudiciu  cauzat Întreprinderii Specializate în Cadastru. Întreprinderea ce a depus documentele în numele titularului dreptului răspunde de veridicitatea şi legalitatea documentelor depuse.” 

9. Articolul 28:

la alineatul (1), litera d) va avea următorul cuprins: 

„d) hotărîrile judecătoreşti definitive şi irevocabile, care prevăd efectuarea înscrierii sau radierii dreptului, efectuarea rectificării în registrul bunurilor imobile;”

se completează cu alineatul (11), cu următorul cuprins:

„(11) Pentru înregistrarea primară a bunului imobil şi a drepturilor asupra lui în temeiul documentelor indicate în alin. (1), este obligatorie prezentarea planului bunului imobil. Prezentarea planului bunului imobil nu este necesară în cazul în care oficiul cadastral teritorial deţine deja planul bunului.”

10. La articolul 29:

alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Documentele ce confirmă drepturile se depun în două exemplare, după cum urmează: pentru actele juridice autentificate notarial şi actele autorităţilor publice ( originalul sau o copie legalizată şi o copie simplă; pentru actele juridice în formă scrisă simplă – două exemplare originale. Răspunderea pentru comunicarea informaţiei false sau incomplete o poartă persoana vinovată.”;

se completează cu alineatele (21) şi  (31),  cu următorul cuprins:

„(21) Hotărîrea judecătorească prezentată pentru înscrierea sau  radierea dreptului tabular, efectuarea rectificării în registrul bunurilor imobile se depune în copie, a cărei autenticitate este confirmată de instanţa judecătorească, cu menţiunea că este irevocabilă. În lipsa menţiunii respective, dacă hotărîrea este executorie, se efectuează înscrierea provizorie în registrul bunurilor imobile.”;

„(31) În cazul în care hotărîrea judecătorească nu conţine toate datele  necesare spre a fi înscrise în registrul bunurilor imobile, registratorul sau titularul de drepturi care dispune de concluziile scrise ale registratorului va solicita  instanţei judecătoreşti explicarea hotărîrii.”

11. Articolul 30 se completează cu alineatul (6), cu următorul cuprins:

„(6) Cererea de înregistrare poate fi retrasă de către solicitant pînă la efectuarea înscrierii în registrul bunurilor imobile sau pînă la întocmirea deciziei de refuz al înregistrării dreptului solicitat.”

12. Legea se completează cu articolul 301, cu următorul cuprins:  


„Articolul 301. Înregistrarea drepturilor la cererea notarului

(1) Notarul care a autentificat actul juridic sau a eliberat certificatul de moştenitor, referitor la un drept susceptibil de înregistrare în registrul bunurilor imobile, poate solicita, la cererea scrisă a titularului de drept, înregistrarea la oficiul cadastral teritorial pe a cărui rază de activitate se află bunul imobil. Notarul poate cere înscrierea numai dacă imobilul la care se referă actul a fost anterior înscris în registrul bunurilor imobile şi este elaborat planul cadastral sau geometric al bunului imobil (respectiv pentru teren, construcţie sau încăpere izolată).  

(2) După autentificarea actului juridic sau eliberarea certificatului de moştenitor, cererea şi actele justificative se prezintă oficiului cadastral teritorial. Modalitatea prezentării cererii de înregistrare se stabileşte de Agenţie în comun cu Ministerul Justiţiei.  După efectuarea înregistrării, registratorul va elibera notarului actele doveditoare a drepturilor, pe care este aplicată parafa de înregistrare, pentru a fi transmise titularului de drept.


(3) În numele persoanelor fizice şi juridice, în baza cererii depuse,  notarii pot solicita eliberarea extraselor din registrul bunurilor imobile şi altor documente necesare efectuării actului notarial.” 


13. Articolul 31:


alineatul (1)  se completează cu literele h) şi i),  cu următorul cuprins:


„h) este notată aplicarea sechestrului sau interdicţia de înstrăinare sau grevare a bunului imobil dreptul asupra căruia este solicitat spre înregistrare; 


i) nu a fost achitată plata pentru înregistrare”; 


alineatul (3) va avea următorul cuprins: 


„(3) Respingerea cererii în temeiul invocat în alin. (1) lit. f) poate fi soluţionată prin acţiunea în rectificare. Respingerea cererii pe alte temeiuri de la alin.(1) poate fi atacată la registratorul Întreprinderii Specializate în Cadastru, iar decizia acestuia ( în instanţa de judecată.”


14. Articolul 32:


la alineatul (3), cuvintele „oficiului cadastral teritorial” se substituie prin cuvîntul „registratorului”,


alineatul (3) se completează în final cu următorul text: „Termenul de examinare a cererii pentru înregistrarea bunurilor imobile privatizate în contul cotelor-valorice din patrimoniul  întreprinderilor agricole în cazul unui număr mare de coproprietari poate fi prelungit pînă la 6 luni.”;


la alineatul (4), cuvintele „la Agenţie, iar decizia Agenţiei” se exclud.


15. La articolul 33, alineatul (3) va avea următorul cuprins:


„(3) Decizia privind refuzul înregistrării drepturilor se aduce la cunoştinţa solicitantului în scris. Refuzul înregistrării drepturilor poate fi soluţionat prin acţiunea în rectificare, dacă sînt prezente temeiurile indicate în art. 505 şi 509 din  Codul civil. Decizia de refuz în celelalte cazuri  poate fi atacată în instanţa judecătorească sau la registratorul Întreprinderii Specializate în Cadastru, iar decizia acestuia ( în instanţa judecătorească.”


16. La articolul 34, alineatul (2) se completează cu litera c), cu următorul cuprins: 

„c) hotărîrea judecătorească definitivă şi irevocabilă în temeiul căreia urmează a fi înscris, modificat sau radiat dreptul,  pînă la efectuarea plăţii pentru înregistrare”;

17. La articolul 36 alineatul (4), după cuvintele „se eliberează” se introduc cuvintele „în termen de 3 zile lucrătoare”. 


18. La articolul 37, alineatul (3) se exclude.

19.  La articolul 371, alineatul (2) se completează în final cu textul: „Pentru a dispune de dreptul de proprietate dobîndit prin modalităţile prevăzute în       alin. (1), este necesară înregistrarea în prealabil în registrul bunurilor imobile.”


20. La articolul 39 alineatul (1), după cuvintele „La înregistrarea” se introduc cuvintele „în temeiul cererii unuia sau a ambilor soţi”, iar în final  se completează cu următorul text: „Neînscrierea în registrul bunurilor imobile a datelor celuilalt soţ nu conduce la pierderea de către acesta a  dreptului de proprietate asupra bunurilor construite sau procurate în timpul căsniciei.”

21. La articolul 404 alineatul (2), cuvintele „al actului de constatare pe teren a gradului de executare a construcţiei” se substituie prin textul „avizului tehnic al Inspecţiei de Stat în Construcţii ce atestă gradul de executare a construcţiei şi corespunderea lucrărilor de construcţie cu documentaţia de proiect. Pentru construcţiile ce nu cad sub incidenţa Legii nr. 721-XIII din 2 februarie 1996 privind calitatea în construcţii, în locul avizului tehnic al Inspecţiei de Stat în Construcţie  se prezintă actul de constatare pe teren privind gradul de executare a construcţiei, întocmit de oficiul cadastral teritorial şi coordonat cu autoritatea publică locală.”

22. Legea se completează cu articolul 407, cu următorul cuprins:

„Articolul 407. Înregistrarea pieirii fortuite sau distrugerii (demolării)  


       bunului imobil

(1) În cazul în care drept temei pentru încetarea existenţei  bunului imobil este pieirea fortuită sau distrugerea (demolarea) acestuia, concomitent cu înregistrarea încetării existenţei bunului imobil în registrul bunurilor imobile se radiază toate drepturile reale şi grevările referitoare la acel bun imobil.

(2) Înregistrarea încetării existenţei bunului imobil se efectuează în temeiul documentelor ce confirmă faptul pieirii fortuite sau distrugerii bunului imobil.”

23. Articolul 47:

la alineatul (2), cuvintele „Oficiul cadastral teritorial” se substituie prin cuvintele „Întreprinderea Specializată în Cadastru cu filialele sale”, iar cuvintele „ori prin refuzul neîntemeiat de a înregistra drepturile” se exclud;

alineatul (3) se exclude.

24. Articolul 471:

la alineatul (2), cuvintele „Oficiul cadastral teritorial” se substituie prin cuvintele „Întreprinderea Specializată în Cadastru cu filialele sale”, iar cuvîntul  „acesta” se substituie prin cuvîntul „aceasta”;

se completează cu alineatul (3), cu următorul cuprins:

„(3) Prejudiciul cauzat ca urmare a acţiunilor registratorului se repară conform art.49-50 ale prezentei legi.”;

25. Articolul 49:

la alineatul (1),   cuvintele „de către oficiul cadastral teritorial”  se exclud;

          se completează cu alineatul (21), cu următorul cuprins:

         „(21) În cazul în care  fondul  de  garanţie  nu  dispune  de  mijloace suficiente  pentru  acordarea compensaţiei, el se completează  din contul  majorării  cuantumului defalcărilor în fondul de garanţie.”

26. La articolul 50:

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Titularului de drepturi căruia i-a fost cauzat un prejudiciu ca urmare a înscrierii, modificării incorecte în registrul bunurilor imobile sau a refuzului neîntemeiat (care nu corespunde temeiurilor indicate în prezenta lege) de a înregistra dreptul, efectuate de registrator cu vinovăţie, i se acordă o compensaţie.”;

se completează cu alineatele (21) şi (22), cu următorul cuprins:

„(21) Nu se compensează prejudiciul care urmează a fi recuperat de la persoana care l-a instigat sau care a beneficiat în mod conştient de un folos în urma acţiunilor incorecte ale registratorului.


(22) În cazul în care mijloacele fondului de garanţie nu sînt suficiente pentru acordarea compensaţiei, aceasta se plăteşte pe măsura acumulării fondului de garanţie.”;

la alineatul (5), cuvintele „în baza deciziei unei comisii create de Guvern” se substituie prin cuvintele „în temeiul hotărîrii judecătoreşti irevocabile”, iar propoziţia a doua se  exclude. 


27. Articolul 55:


se completează cu alineatul (41), cu următorul cuprins: 


„(41) În cazul în care la transpunerea pe teren a proiectului de organizare a teritoriului, elaborat în cadrul privatizării pămîntului, sînt evidenţiate erori ce ţin de coordonatele hotarelor, iar corectarea acestora nu modifică posesiunea de fapt a terenurilor şi nu lezează alte drepturi ale titularilor, se elaborează planul cadastral corectat, care se aprobă de consiliul local. Decizia Consiliului local emisă pe marginea noului plan cadastral va servi ca temei de modificare a documentelor cadastrale.”;


la alineatul (5), după cuvintele „în condiţiile alin. (4)” se introduc cuvintele „sau alin. (41)”.

Art. II. – Articolul 17 alineatul (1) din Legea nr. 1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr. 154-157, art. 1209), cu modificările şi completările ulterioare, se completează cu litera b1), cu următorul cuprins: 

„b1) să solicite, în numele persoanelor fizice şi juridice, la cererea scrisă a acestora, înregistrarea drepturilor în registrul bunurilor imobile în cazul autentificării actelor juridice sau eliberării certificatului de moştenitor.”


Art. III. – Guvernul, în termen de 6 luni:


va aproba actele normative necesare pentru punerea în aplicare a prezentei legi;

 
va aduce actele sale normative în concordanţă cu prezenta lege;

 
va asigura  revizuirea  de către ministere şi alte autorităţi  ale administraţiei publice  centrale  a  actelor  normative  ce  contravin prezentei legi.



Art. IV. ( Modificările operate prin prezenta lege intră în vigoare la data publicării, cu excepţia completărilor operate prin alineatul (22) la articolul 6 din Legea cadastrului bunurilor imobile, care vor  intra în vigoare peste 6 luni de la data publicării. 

Preşedintele Parlamentului 

Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea

şi completarea unor acte legislative


Modificările şi completările la Legea cadastrului bunurilor imobile sunt elaborate în vederea îmbunătăţirii cadrului juridic privind asigurarea securităţii tranzacţiilor cu bunurile imobile, simplificării procedurilor de înregistrare, asigurării securităţii informaţiei cadastrale, precizării statutului registratorului. 

 
În vederea elaborării propunerilor optime a fost studiat cadrul legislativ în domeniu al Romîniei, Lituaniei, Sloveniei, Rusiei, Ungariei.


Astfel, 


Modificările la art. 6 alin. (1) şi art. 36 alin. (4) se impun din considerentele că informaţia despre drepturile înregistrate se solicită nu doar în formă de extras din registrul bunurilor imobile. Adesea se solicită informaţie sistematizată, ceia ce necesită o perioadă mai mare pentru pregătirea informaţiei solicitate. Astfel se propune de a substitui termenul de 3 zile indicat în art. 6, cu 7 zile lucrătoare.  Concomitent se propun completări la art. 36  al legii pentru a stabili că extrasul din registru se eliberează în 3 zile.


Alineatul 21 art. 6 prevede posibilitatea accesării prin internet a datelor din registrul bunurilor imobile, ţinînd cont că registrul bunurilor imobile este un registru public şi orice persoană poate cerceta registru (art. 503 Cod civil, art. 8 alin. (1) lit. d) al Legii cadastrului bunurilor imobile).


Alineatele (23) şi (24) din lege prevăd autorităţile cărora din cadastru li se poate prezenta informaţie generalizată despre bunurile imobile care aparţin unei persoane concrete. Acestea fiind instanţele judecătoreşti, organele procuraturii, organele afacerilor interne, Centrului pentru Combaterea Crimelor Economice şi Corupţiei, executorii judecătoreşti, Curtea de Conturi, organele fiscale,  autorităţii de protecţie a concurenţii. La fel informaţie despre toate bunurile imobile ce aparţin unei persoane poate fi eliberată persoanei însăşi sau reprezentantului acesteia, administratorului procesului de insolvabilitate pentru bunurile persoanei administrate, persoanelor care au dreptul de moştenire a bunurilor persoanei decedate şi notarului care a deschis procedura succesorală.


Totodată se stabileşte că pentru autorităţile statului informaţia poate fi accesată în formă electronică, aceasta realizîndu-se prin elaborarea unui modul. Pentru persoanele particulare, notari informaţia va fi prezentată doar pe hîrtie, deoarece aceşti beneficiari au dreptul de a cunoaşte informaţia generalizată despre bunurile ce aparţin unei anumite persoane concrete. 


În vederea unei reglementări clare a condiţiilor pe care urmează să le întrunească persoana pentru a ocupa funcţia de registrator, în vederea stimulării creşterii profesionalismului şi asigurării sistemului de înregistrare cadastrală cu personal calificat se propun completările şi modificările de rigoare la articolul 12 al Legii cadastrului bunurilor imobile. Astfel, se propune precizarea condiţiilor de ocupare a funcţiei de registrator, conferirea gradelor de calificare în funcţie de experienţa în muncă, de nivelul cunoştinţelor profesionale, precum se instituie funcţia de registrator asistent. 

Concomitent în vederea asigurării unei protecţii maxime a drepturilor înregistrate sau care urmează a fi înregistrate se propune instituirea funcţiei de registrator la nivelul Întreprinderii Specializate în Cadastru, care va avea competenţa de a examina deciziile de refuz a înregistrării emise de registratorii din oficiile cadastrale teritoriale, şi după caz va efectua înregistrarea sau va menţine decizia de refuz. Procedura data va da posibilitatea cazurile mai complicate de înregistrare să fie soluţionate în cadrul Întreprinderii „Cadastru” fără cheltuieli suplimentare din partea solicitanţilor şi fără adresare în instanţa judecătorească. O procedură similară există în sistemele de cadastru ale Lituaniei, Ungariei.  

În conformitate cu alin. (1) al articolului 15 al legii, lucrările cadastrale se execută nu doar de oficiile cadastrale teritoriale, ci şi de alte întreprinderi de stat sau private. Lucrările cadastrale (identificarea bunului imobil în teren, stabilirea suprafeţei, elaborarea planului) stau la baza înregistrării bunului în registrul bunurilor imobile. Astfel, lucrările cadastrale executate de alte întreprinderi urmează a fi recepţionate de oficiile cadastrale teritoriale pentru a modifica documentaţia cadastrală. Totodată răspunderea pentru identificarea bunului imobil în teren aparţine întreprinderii ce a efectuat măsurările în teren şi nu oficiului cadastral care doar recepţionează în birou lucrarea. Pentru o reglementare clară a situaţiei se completează în acest sens art. 15 cu alin. (11).


Se propune de a completa legea cu alin. (8) la art. 18, care să prevadă obligativitatea încheierii contractului de asigurare de răspundere civilă a Întreprinderii Specializate în Cadastru în vederea asigurării recuperării eventualului prejudiciu adus titularului de drepturi prin întocmirea incorectă a planului bunului imobil. 


În vederea simplificării procedurilor de înregistrare se propune de a prevedea în lege (art. 26 alin. (31)) posibilitatea ca întreprinderile ce execută lucrări cadastrale sau acordă servicii imobiliare să depună în numele clientului cererea de înregistrare la oficiul cadastral teritorial. Această împuternicire urmează să fie prevăzută expres în contractul de prestări de servicii dintre  client şi întreprinderea-executor. Concomitent articolul prevede condiţiile pe care urmează să le îndeplinească întreprinderea care suplimentar la lucrări cadastrale sau prestarea serviciilor imobiliare va reprezenta clientul în faţa oficiilor cadastrale teritoriale, solicitînd în numele acestuia înregistrarea în registrul bunurilor imobile. Condiţiile menţionate în proiect au menirea de a exclude escrocheriile (aşa zise „firme de o singură zi”), precum şi a garanta eventualul prejudiciu cauzat Întreprinderii Specializate în Cadastru în cazul comiterii în procesul reprezentării clienţilor a unor abateri de la legislaţie. (În acest sens menţionăm că responsabilitatea pentru înregistrarea corectă în cadastru aparţine organelor cadastrale, registratorilor acestor organe, iar în cazul în care greşeala în procesul înregistrării se va datora acţiunilor culpabile a întreprinderii ce reprezintă interesele, aceasta din urmă urmează să fie capabilă financiar de a răspunde pentru prejudiciu cauzat.)


Articolul 28 lit. d) şi 29 se propune de a fi completate cu prevederi referitoare la înregistrarea drepturilor în temeiul hotărîrilor judecătoreşti, ţinînd cont de art. 499, 505 şi 501 ale Codului civil, care prevăd două feluri de înscriere în registrul bunurilor imobile: intabularea, dacă hotărîrea judecătorescă este irevocabilă, şi înscrierea provizorie, dacă hotărîrea judecătorească nu este irevocabilă. 


Actualmente Legea cadastrului bunurilor imobile nu prevede momentul pînă la care cererea poate fi retrasă. Această situaţie creează unele confuzii, în practică existînd cazuri în care cererea se retrage după efectuarea înscrierii în registru, ceia ce este incorect. Pentru a reglementa situaţia dată se propune de a completa art. 30 cu alin. (6). 


Prin completarea legii cu art. 301 se intenţionează preluarea practicilor unde cererea de înregistrare şi documentele necesare pot fi depuse în numele clientului de notarul care a întocmit actul juridic. Spre exemplu, în România legătura informaţională dintre oficiul de cadastru şi notarul public se realizează mai întîi prin fax, apoi cel puţin o dată pe săptămână se transmit oficiului de cadastru originalele actelor întocmite de notar.
În contextul articolului 301 propus la Legea cadastrului bunurilor imobile se propun  concomitent completări la art. 17 al Legii cu privire la notariat. 


Modificările la art. 31, 32, 33 alin. (3) reies din modificările operate la articolele 12, 13 ale Legii cadastrului bunurilor imobile, precum şi din art. 505, 506, 509 Cod civil, care reglementează  rectificarea înscrierilor în registrul bunurilor imobile.  


La articolul 37 alin. (3) se exclude, deoarece se operează modificări la articolele 49, 50 ce ţin de fondul de garanţie. 


Completările la art. 39 au scopul de a proteja dreptul de proprietate a soţului neînscris în registrul bunurilor imobile din diferite motive (înregistrarea masivă, lipsa la momentul înregistrării a documentelor confirmative că bunul aparţine cu drept de proprietate în devălmăşie la ambii soţi, etc.). Astfel, articolul prevede că neînscrierea unuia din soţi în registrul bunurilor imobile nu duce la pierderea dreptului de proprietate de către acesta.


Modificările operate la art. 40/4 alin. (2) sunt necesare în vederea asigurării respectării legislaţiei privind calitatea în construcţii. În acest sens s-a ţinut cont de prevederile Legii calităţii în construcţii din 02.02.1996, Regulamentului privind construcţia locuinţelor proprietate privată, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr. 623 din 02.07.1999, Hotărîrii Guvernului cu privire la controlul de stat al calităţii în construcţii nr. 360 din 25.06.1996. 


Legea se completează cu art. 40/5 care reglementează particularităţile efectuării înscrierilor în registru în cazul pieirii sau distrugerii bunului. La elaborarea prevederilor date s-a ţinut cont de art. 337 Cod civil. 


Modificările la 47, 471, 49, 50 vor asigura pe de o parte:  viabilitatea sistemului de cadastru,

            pe de altă parte: compensarea prejudiciului suferit de titularul de drept din cauza deciziei registratorului, indiferent de faptul dacă registratorul a acţionat cu intenţie sau din culpă. 


Astfel proiectul îşi propune ca obiectiv instituirea unor reglementări, care pornind de la faptul, că în conformitate cu art. 2 alineatul ultim şi art. 12 ale Legii cadastrului bunurilor imobile registratorul este persoana care decide înregistrarea sau refuzul înregistrării, ar exclude posibilitatea interpretării eronate a unor prevederi din legislaţie referitoare la repararea prejudiciului în conformitate cu articolele  1403 şi 1404  Cod civil. În această ordine de idei necesită a fi relevat faptul că între Întreprindere şi registrator  nu există un raport de prepuşenie, deoarece registratorul conform funcţiei, singur, în mod independent, decide înregistrarea, modificarea sau refuzul înregistrării în baza pregătirii sale profesionale,  Întreprinderea de Stat „Cadastru” neavînd competenţe de a da instrucţiuni pentru influenţarea deciziei registratorului, de a controla activitatea registratorului în ceia ce priveşte luarea deciziilor. Întreprinderea de Stat „Cadastru” nefiind nici  autoritate publică. 

Pe de altă parte ca o garanţie a acoperirii prejudiciului cauzat în urma deciziilor registratorului legea prevede crearea Fondului de garanţie din care se plăteşte compensaţie titularului de drepturi. Astfel legea prevede o formă specială de recuperare a prejudiciului cauzat prin acţiunile registratorului. 



Completările la articolul 50 concretizează modalitatea de plată a compensaţiei. În vederea excluderii înţelegerii dolosive dintre partea vătămată şi persoana care prin acţiunile sale a determinat decizia registratorului, se prevede că compensaţia nu acoperă partea de prejudiciu care poate fi recuperat de la acea persoană (în acest context de văzut şi art. 1414  Cod civil).


Proiectul prevede că plata compensaţiei se va efectua în temeiul hotărîii judecătoreşti irevocabile. 


Totodată  menţionăm că legea prevede că la acţiunea Agenţiei mijloacele financiare plătite persoanei prejudiciate din fondul de garanţie  se percep în ordine de regres de la registratorul  vinovat.  


Completările la articolul 55 sunt dictate de situaţiile de fapt, şi anume de cazurile în care persoanele deţin cota de teren echivalent în natură altfel decît este indicat în proiectul de organizare a teritoriului elaborat la privatizarea pămîntului. Pentru a aduce situaţia juridică în concordanţă cu situaţia de fapt este necesară modificarea coordonatelor hotarelor. Anume în acest sens se propune completarea art. 55 cu alin. (41). 


Analiza impactului de reglementare se anexează. 

Director general al Agenţiei

Relaţii Funciare şi Cadastru                                     Alexandr Bannicov
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