PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii nr.1453-XV

din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. ( Legea nr.1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2002, nr.154-157, art.1209), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează: 

1. La articolul 2, titlul şi alineatul (1) vor avea următorul cuprins:

„Articolul 2. Activitatea notarială

(1) Activitatea notarială este un serviciu de interes public care asigură persoanelor fizice şi juridice constatarea raporturilor juridice civile nelitigioase, precum şi protecţia drepturilor şi intereselor lor legitime.”. 

2. Articolul 3:

la alineatul (1), cuvîntul „consulii” se substituie cu cuvintele „oficiile consulare şi misiunile diplomatice ale”;

alineatul (2) se completează în final cu cuvintele „şi executorie”.

3. Articolul 4:

alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Ministerul Justiţiei elaborează şi aprobă forma şi conţinutul registrelor actelor notariale şi a blanchetelor speciale pe care se întocmesc actele notariale.”; 

la alineatul (3), cuvintele „Foile cu antet” se substituie cu cuvintele „Blanchetele speciale”.

4. Articolul 5 va avea următorul cuprins:

„Articolul 5. Limba îndeplinirii actelor notariale şi efectuării lucrărilor de secretariat  

(1) Actele notariale se îndeplinesc şi lucrările de secretariat se efectuează în limba moldovenească. 

(2) La cerere, notarul poate îndeplini actele notariale şi în limba rusă. El urmează să dea curs cererii numai dacă cunoaşte suficient limba rusă.”.

5. Articolul 6:

titlul articolului va avea următorul cuprins:

„Articolul 6. Păstrarea secretului profesional”;

la alineatul (1), după cuvîntul „secretul” se completează cu cuvîntul „profesional”;

alineatul (2) va avea următorul cuprins: 

„(2) Informaţia cu privire la actele notariale îndeplinite se eliberează persoanei în numele căreia a fost îndeplinit actul notarial. Informaţia cu privire la testament se eliberează în modul prevăzut de prezenta lege numai după decesul testatorului. ”;

la alineatul (4), cuvintele „cu privire la actele notariale” se substituie cu cuvintele  „ce ţine de secretul profesional”;

la alineatele (5), (6) şi (7), cuvintele „actelor notariale” se substituie cu cuvîntul „profesional”.

6. Articolul 7 va avea următorul cuprins:

„Articolul 7. Arhiva activităţii notariale

(1) Arhiva activităţii notariale este proprietate a statului, fiind parte integrantă a Fondului Arhivistic al Republicii Moldova.

(2) Persoanele care desfăşoară activitate notarială acumulează, ţin evidenţa, utilizează, păstrează şi predau arhiva activităţii notariale în condiţiile prevăzute de legislaţie. Persoanele care desfăşoară activitate notarială sînt obligate să asigure integritatea actelor notariale, documentelor şi registrelor actelor notariale care se păstrează în arhivă. 

(3) Notarul păstrează arhiva activităţii notariale pînă la încetarea activităţii notariale. După încetarea activităţii notariale, păstrarea provizorie, pînă la transmiterea acesteia în Arhiva de Stat, se va asigura de către un notar, care activează în acelaşi teritoriu, în modul stabilit de Ministerul Justiţiei.  

(4) Modul de pregătire, păstrare şi predare a actelor notariale în arhivă se efectuează în baza unui regulament elaborat şi aprobat de către Ministerul Justiţiei, după coordonare cu Serviciul de Stat de Arhivă.

(5) Informaţia cu privire la actul notarial, copia actului notarial, copiile documentelor, în baza cărora a fost îndeplinit actul notarial, se eliberează din arhivă, la solicitarea instanţei de judecată, procuraturii, organelor de urmărire penală în legătură cu cauzele penale, civile sau administrative aflate în curs de examinare.”. 

7. La  articolul 9 literele d) şi g) vor avea următorul cuprins: 
 „d) a efectuat stagiul de 1 an la notar şi a promovat concursul pentru suplinirea locurilor vacante  anunţate de Ministerul Justiţiei”; 

„g) are o reputaţie ireproşabilă.”.

8. Articolul 10:

alineatele (1) şi (2) vor avea următorul cuprins: 

„(1) Notar stagiar poate fi persoana care îndeplineşte condiţiile prevăzute la art. 9 lit.a), b), c), e), f) şi g) al prezentei legi, a susţinut testul pentru admitere la funcţia de notar stagiar şi nu desfăşoară altă activitate remunerată, cu excepţia activităţii didactice, ştiinţifice sau de creaţie.

(2) Condiţiile de admitere şi efectuare a stagiului se stabilesc în baza unui regulament aprobat de Ministerul Justiţiei.”;

alineatul (3):

litera a) se exclude;

la litera c), cuvîntul „totalizarea” se substituie prin cuvintele „analiza şi generalizarea”; 

se completează cu alineatul (4) cu următorul cuprins:

„(4) După efectuarea stagiului, notarul stagiar este în drept să participe la examenul de calificare pe parcursul a trei ani din data finalizării stagiului.  După expirarea acestui termen persoana care a efectuat stagiul poate participa la examenul de calificare, cu condiţia executării repetate a stagiului la un notar cu o durată minimă de 3 luni, cu excepţia persoanelor care sînt angajate în cadrul biroului notarului.”.

9. La articolul 11, alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Comisia de licenţiere a activităţii notariale adoptă hotărîri privind  admiterea la concurs, aprobarea rezultatelor concursului şi eliberarea licenţei pentru activitate notarială”. 
 

10. Articolul 12 va avea următorul cuprins:

„Articolul 12. Admiterea la activitatea notarială

(1) Se admit la activitate notarială persoanele care au promovat concursul în funcţie de ordinea mediilor şi a opţiunii teritoriale solicitate. Condiţiile de organizare a concursului se aprobă de Ministerul Justiţiei. 

(2) Persoana care a cîştigat concursul va fi învestită, la cerere, cu împuterniciri pentru exercitarea activităţii notariale prin ordinul ministrului justiţiei, dacă: 

a) îndeplineşte condiţiile prevăzute la art. 9 al prezentei legi;

b) a depus jurămîntul şi a obţinut licenţa;

c) a depus la Ministerul Justiţiei specimenul semnăturii şi amprenta sigiliului;

d) a înregistrat sediul biroului notarului privat ce corespunde condiţiilor stabilite;

e) a încheiat contract de asigurare de răspundere civilă. 

(3) Condiţiile prevăzute la alin. (2) lit. c)-e) urmează să fie îndeplinite în termen de 90 zile, calculate de la data eliberării licenţei pentru activitatea notarială.

(4) Nerespectarea termenului  menţionat la alin. (3) conduce la retragerea licenţei.

(5) Informaţia cu privire la învestirea cu împuterniciri se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.”.

11. Articolul 13:

alineatul (1) va avea următorul cuprins:

„(1) Licenţa pentru activitate notarială se eliberează, în baza ordinului ministrului justiţiei, pe un termen nelimitat, pentru desfăşurarea activităţii în teritoriul de activitate pentru care a promovat concursul.”;   

alineatul (2) se completează cu o nouă literă, d1), cu următorul cuprins:

„d1) teritoriul de activitate”;

alineatul (4) se exclude.

12. La articolul 14, alineatul (1) va avea următorul cuprins: 

„(1) Notarul depune solemn în faţa Comisiei de licenţiere a activităţii notariale, jurămîntul cu următorul cuprins:

„Eu, notarul (numele de familie şi prenumele), jur să respect Constituţia şi legile Republicii Moldova, să-mi îndeplinesc cu onoare şi credibilitate publică, conştiincios şi fără părtinire, atribuţiile ce-mi revin şi să păstrez secretul profesional.”.

13. Articolul 15:

alineatul (1) se completează cu literele g), h) şi i) cu următorul cuprins:

„g) emiterea unei încheieri judecătoreşti privind suspendarea provizorie din funcţie sau de aplicare a unor măsuri preventive sub formă de arest;

h) lipsa contractului de asigurare de răspundere civilă, pînă în momentul încheierii contractului;

i) încălcarea obligaţiunilor prevăzute în Codul deontologic al notarilor.”;

alineatele (2)-(7) vor avea următorul cuprins:

„(2) Suspendarea activităţii notarului se dispune prin ordinul ministrului justiţiei. În ordin vor fi indicate temeiurile suspendării, perioada pentru care se suspendă activitatea notarului şi locul păstrării provizorii a arhivei activităţii notariale. În Registrul de Stat al Notarilor se va face menţiunea despre suspendarea activităţii notarului. 

(3) Suspendarea activităţii notarului în baza temeiurilor stipulate la alin.(1) lit. a), e), f), h) şi i) se efectuează prin ordinul ministrului justiţiei, în baza deciziei Colegiului disciplinar. 

(4) După comunicarea ordinului de suspendare a activităţii, notarul este obligat, în termen de trei zile, să transmită sigiliul la păstrare provizorie Ministerului Justiţiei, iar arhiva activităţii notariale, în termen de două săptămîni, să o transmită la păstrare provizorie unui notar din acelaşi teritoriu de activitate, în modul stabilit de Ministerul Justiţiei. Nerespectarea termenelor de transmitere a arhivei activităţii notariale şi a sigiliului poate servi drept temei pentru retragerea licenţei.

(5) Ministerul Justiţiei, va ridica, în termen de trei zile sigiliul şi, în termen de pînă la o lună, arhiva activităţii notariale, în cazul în care notarul, din motive obiective, nu are  posibilitate să le transmită personal la păstrare provizorie.

(6) Reluarea activităţii notariale suspendate în baza temeiurilor indicate în alin. (1) lit. b) şi h) se efectuează în baza cererii depuse ministrului justiţiei. Activitatea suspendată în baza temeiului indicat la alin. (1) lit. g) se va relua în baza cererii depuse ministrului justiţiei, după prezentarea dovezilor privind lipsa antecedentelor penale.

(7) Ministerul Justiţiei, în termen de două săptămîni după depunerea cererii, va emite un ordin privind învestirea notarului cu împuterniciri şi va dispune restituirea sigiliilor. După reluarea activităţii suspendate, arhiva activităţii notariale transmisă la păstrare provizorie se restituie integral. În Registrul de Stat al Notarilor se va face menţiunea despre reluarea activităţii notarului.”; 

se completează cu alineatele (8) - (10) cu următorul cuprins:

„(8) Îndeplinirea de către notar a actelor notariale în perioada suspendării activităţii serveşte drept temei pentru retragerea licenţei. 

(9) Actul notarial nu poate fi declarat nul doar pe motiv că acesta a fost îndeplinit de un notar a cărui activitate a fost suspendată. 

(10) Informaţia cu privire la suspendarea activităţii notarului se publică în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.”.

14. Articolul 16:

alineatul (1) se completează cu o nouă literă, g), cu următorul cuprins:

„g) atingerii vîrstei de 65 de ani”;

la alineatul (2), cuvîntul „şi” se substituie cu semnul „ ,”, iar în final se completează cu cuvintele „şi publicarea în Monitorul Oficial al Republicii Moldova a informaţiei cu privire la încetarea activităţii.”;

alineatul (3)  va avea următorul cuprins:

„(3) Din momentul aducerii la cunoştinţă a ordinului emis cu privire la încetarea activităţii, notarul nu este în drept să îndeplinească acte notariale şi este obligat, în termen de 15 zile, să predea spre lichidare sigiliile şi să prezinte Ministerului Justiţiei certificatul ce confirmă distrugerea acestora, iar în termen de o lună să predea arhiva activităţii notariale.”;

se completează cu un nou alineat, (31), cu următorul cuprins:

„(31) Ministerul Justiţiei va ridica, în termen de pînă la 15 zile, sigiliul, şi, în termen de pînă la o lună, arhiva activităţii notariale, în cazul în care notarul este în imposibilitate să le transmită personal.”;

alineatul (5) se exclude. 

15. Articolul 19:


litera g) va avea următorul cuprins:

„g) să păstreze arhiva activităţii notariale în condiţiile stabilite de legislaţie”;

se completează cu literele h) şi i) cu următorul cuprins: 

„h) să  îndeplinească personal atribuţiile sale profesionale;

i) să respecte alte obligaţiuni prevăzute de Codul deontologic al notarilor, aprobat de ministrul justiţiei”.

16. Articolul 20:

alineatele (1) şi (2) vor avea următorul cuprins: 

„(1) Notarul îşi exercită personal profesia şi se bucură de stabilitate în funcţie. El este numit pentru o durată nedeterminată şi nu poate fi destituit decît prin aplicarea unei dispoziţii legale.

(2) Percheziţia biroului notarului şi ridicarea documentelor notariale pot fi făcute numai cu autorizaţia judecătorului de instrucţie sau în temeiul hotărîrii instanţei de judecată.”; 

se completează cu un nou alineat, (21), cu următorul cuprins:

„(21) Instanţele de judecată, procuratura, organele de urmărire penală pot dispune ridicarea  registrului actelor notariale, a actului notarial în original şi a altor acte în baza cărora s-a întocmit acesta, numai în legătură cu cauzele penale, civile sau administrative aflate în curs de examinare, în scopul efectuării unei expertize, dacă actul este cercetat pentru fals în acte publice.”;

alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Organele de drept, autorităţile publice centrale şi locale, alte instituţii şi organizaţii acordă sprijin notarilor în exercitarea atribuţiilor lor profesionale.”.

17. Se completează cu un nou articol, 201, cu următorul cuprins:

„Articolul 201. Asigurarea de răspundere civilă

(1) Pentru a asigura repararea prejudiciului material cauzat de notar în procesul desfăşurării activităţii notariale, notarul este obligat să încheie contract de asigurare de răspundere civilă, în condiţiile legii. 

(2) Asigurarea de răspundere civilă a notarilor de stat se efectuează din contul mijloacelor bugetului de stat. 

(3) Mărimea sumei minimale de asigurare de răspundere civilă se aprobă de către Ministerul Justiţiei.”  

18. La articolul 21, alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Notarul nu are dreptul să îndeplinească acte notariale pe numele şi în numele său, pe numele şi în numele soţului, precum şi pe numele şi în numele rudelor pînă la al III-lea grad inclusiv, sau al afinilor pînă la al II-lea grad inclusiv”.

19. Articolul 22:

titlul va avea următorul cuprins:

„Articolul 22.  Absenţa notarului de la birou”;

la alineatul (2), cuvintele „biroul notarial” se substituie cu cuvîntul „birou”.

20. Se completează cu articolul 221, cu următorul cuprins:

„Articolul 221. Colegiul disciplinar

(1) Colegiul disciplinar se constituie pe lîngă Ministerul Justiţiei şi are drept scop examinarea cazurilor privind răspunderea disciplinară a notarilor. 

(2) Mandatul colegiului disciplinar este de 4 ani. Membrul colegiului disciplinar poate să-şi exercite împuternicirile cel mult două mandate consecutive.

(3) Colegiul disciplinar este format din 7 membri dintre care, 2 reprezentanţi desemnaţi de ministrul justiţiei, un profesor titular în materie de drept, 3 notari şi un reprezentant al societăţii civile, aleşi prin concurs organizat de Ministerul Justiţiei. Membru al colegiului disciplinar nu poate fi concomitent şi membru al Comisiei de licenţiere.

(4) Colegiul disciplinar îşi desfăşoară activitatea în baza unui regulament aprobat de către Ministerul Justiţiei.

(5) Colegiul disciplinar examinează, la cererea ministrului justiţiei şi a notarilor, sesizările privind încălcarea de către notari a obligaţiilor profesionale şi/sau a Codului deontologic al notarilor. 

(6) În timpul examinării  abaterii disciplinare, participarea notarului  tras la răspundere disciplinară este  obligatorie. Dacă notarul lipseşte nejustificat, Colegiul disciplinar este în drept să decidă examinarea abaterii disciplinare în lipsa lui.
(7) Membrii Colegiului disciplinar sînt obligaţi să păstreze secretul profesional şi să nu divulge informaţia aflată în procesul procedurii disciplinare intentate în privinţa notarilor.”. 

21. Articolul 24 va avea următorul cuprins:

„Articolul 24. Sancţiunile disciplinare

(1) În funcţie de gravitatea faptelor, sancţiunile disciplinare sînt :

a) avertizarea;

b) mustrarea;

c) suspendarea din funcţie pe o durată maximă de 6 luni;

d) retragerea licenţei. 

(2) Sancţiunile disciplinare se aplică de către ministrul justiţiei, în baza deciziei Colegiului disciplinar.

(3) Sancţiunea disciplinară nu poate fi aplicată după expirarea a 6 luni din data constatării abaterii şi nu mai tîrziu de 2 ani  de la data comiterii ei. În termenul indicat nu se include durata procedurii penale.

(4) Pînă la aplicarea sancţiunii disciplinare, Colegiul disciplinar este obligat să efectueze o examinare prealabilă. 

(5) Ordinul cu privire la aplicarea sancţiunii disciplinare poate fi contestat în instanţa de judecată.”.

22. Articolele 26 şi 27 vor avea următorul cuprins:

„Articolul 26. Sigiliul notarului

(1) Notarul dispune de un sigiliu color cu imaginea Stemei de Stat şi inscripţia “Republica Moldova”, „Notar de  stat” sau „Notar privat”, numele de familie  şi  prenumele notarului, numărul licenţei şi teritoriul de activitate.  

(2) Sigiliul se confecţionează după un model unic, aprobat de Ministerul Justiţiei. 

Articolul 27.  Biroul notarului şi programul de activitate

(1) Notarul îşi desfăşoară activitatea în cadrul unui birou, special amenajat, conform cerinţelor minime stabilite de Ministerul Justiţiei. Notarul va deschide biroul său în teritoriul de activitate indicat în licenţa pentru activitate notarială.

(2) Notarul îşi poate desfăşura activitatea într-un singur birou.

(3) Doi sau mai mulţi notari, care deţin licenţă pentru desfăşurarea activităţii în acelaşi teritoriu de activitate, pot să-şi desfăşoare activitatea într-un birou comun. Drepturile şi obligaţiile notarilor în vederea deţinerii biroului comun se stabilesc prin încheierea unui contract. În cadrul biroului comun, notarul desfăşoară activitatea notarială în nume propriu şi poartă răspundere personală pentru activitatea sa.

(4) Biroul notarului trebuie să funcţioneze cel puţin 5 zile pe săptămînă. Notarul privat urmează să activeze conform programului, nu mai puţin de cinci ore în zilele de lucru. Programul de lucru al notarului de stat este aprobat de către Ministerul Justiţiei. Programul de lucru urmează a fi afişat la sediul biroului.

(5) Despre schimbarea sediului notarul este obligat să informeze Ministerul Justiţiei în termen de 10 zile.”.

23. La articolul 272  alineatul (2) va avea următorul cuprins:

„(2) Salarizarea persoanelor care efectuează deservirea tehnică a activităţii notarilor de stat se realizează în baza Reţelei tarifare unice, în condiţiile stabilite de legislaţie pentru salarizarea persoanelor care efectuează deservirea tehnică ce asigură funcţionarea autorităţilor publice.”.

24. La articolul 28:

alineatul (5) va avea următorul cuprins:

„(5) Numărul necesar de notari, numărul locurilor vacante pentru scoaterea la concurs, numărul de notari stagiari, înregistrarea contractelor de stagiu se aprobă de Ministerul Justiţiei, după consultarea opiniei Comisiei de licenţiere a activităţii notariale.”;

se completează cu un nou alineat, 6, cu următorul cuprins:

„(6) Numărul necesar de notari se stabileşte în fiecare an, de regulă, în primul trimestru, în funcţie de cerinţele dictate de extinderea teritoriului, numărul locuitorilor şi volumul solicitărilor publicului.”.

25. La articolul 29 alineatele (2) şi (3) vor avea următorul cuprins:

„(2) Refuzul notarului de a îndeplini actul notarial poate fi contestat în conteciosul administrativ, conform legislaţiei în vigoare.

(3) Actele notariale pot fi contestate, în condiţiile legii, de către părţi sau de orice persoană interesată, în instanţele judecătoreşti de drept comun, din teritoriul în care notarul îşi desfăşoară activitatea. Pînă la anularea de către instanţa de judecată, actul notarial atacat se prezumă veridic şi legal.”.

26. Articolul 33:

la alineatul (1), cuvîntul „consulii” se substituie cu cuvintele „oficiile consulare şi misiunile diplomatice ale”;

alineatul (3) se exclude.

27. La articolul 35 alineatul (1), după litera o) se completează cu litera o1) cu următorul cuprins:

„o1) medierea în condiţiile legii.”.

28. Articolul 36:

titlul va avea următorul cuprins: 

„Articolul 36. Competenţa oficiilor consulare şi misiunilor diplomatice”;

la alineatul (1), cuvîntul  „consulilor” se substituie cu cuvintele „oficiilor consulare şi misiunilor diplomatice ale”;

la alineatul (2):

cuvîntul „consulii” se substituie cu cuvintele „oficiile consulare şi misiunile diplomatice ale”; 

după litera g) se completează cu literele g1) şi g2) cu următorul cuprins:

„g1) eliberarea de duplicate de pe actele notariale pe care le-a întocmit;

g2) întocmirea protestelor de mare”;

la litera h), cuvîntul „dovezilor” se substituie cu cuvîntul „probelor”;

la alineatul (3), cuvîntul „consuli” se substituie cu cuvintele „oficiile consulare şi misiunile diplomatice ale Republicii Moldova.”.

29. La articolul  80 alineatul (1),  cuvîntul „consulilor” se substituie cu cuvintele „oficiilor consulare şi misiunilor diplomatice ale”.

Articolul II.  Dispoziţii finale

(1) Prezenta lege intră în vigoare în termen de 6 luni de la data publicării. 

(2) Ministerul Justiţiei, în termen de 6 luni de la data publicării prezentei legi, va elabora şi aproba actele normative necesare organizării şi funcţionării notariatului. 

Preşedintele  Parlamentului 

Notă informativă

la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea 

Legii nr. 1453-XV din 8 noiembrie 2002 cu privire la notariat


În scopul eficientizării organizării activităţii notarilor din Republica Moldova, Ministerul Justiţiei a elaborat proiectul Legii pentru modificarea şi completarea Legii cu privire la notariat  nr. 1453-XV din 8 noiembrie 2002. 

Amendamentele propuse în textul legii vin să ajusteze cadrul legal existent la principiile consacrate ale notariatului latin, fiind stipulate reglementări mai detaliate şi cuprinzătoare privind modul de pregătire, depunere şi păstrare a actelor în arhiva notarială, garanţiile păstrării secretului profesional, nivelul pregătirii profesionale a notarului stagiar, condiţiile de promovare pentru exercitarea activităţii notariale, atribuţiile funcţionale ale Comisiei de licenţiere a activităţii notariale, constituirea Colegiului disciplinar şi competenţa acestuia, condiţiile de funcţionare a birourilor notarilor.

Dat fiind faptul că, pînă în prezent nu s-a stabilit un mecanism de păstrare a actelor în arhiva notarială, în contextul în care prevederile actuale ale Legii cu privire la notariat nu fac referiri exprese la atribuţiile de păstrare a arhivei notariale şi modul de gestionare a acesteia, modificările operate vin să clarifice obligaţiile de păstrare a arhivei activităţii notariale. Arhiva activităţii notariale este proprietatea statului, aceasta fiind transmisă în virtutea legii în gestiune şi păstrare notarilor. Practica internaţională a sistemelor notariale demonstrează că statul are o obligaţie limitată de păstrare a arhivei notariale,  de regulă, obligaţia de păstrare a arhivei constituie o obligaţie a notarilor din acelaşi teritoriu de activitate, acesta reprezentînd  obligaţia de diligenţă a profesiei, în general, şi a fiecărui notar, în special. Această obligaţie nu poate fi considerată o limitare a drepturilor notarilor, dat fiind faptul că statul a împuternicit notarii să exercite în numele său anumite servicii publice, prin îndeplinirea de acte notariale, acest drept exclusiv fiind corelat obligaţiei notarilor de a asigura păstrarea arhivei notariale create în urma desfăşurării activităţii notariale pînă la transmiterea acesteia în arhiva de stat. În acest sens, art.19 a fost completat cu lit.g), prin care notarul îşi asumă obligaţia de a păstra arhiva activităţii notariale în condiţiile stabilite de legislaţie. Modificările operate la articolului 7 din Legea cu privire la notariat, stabilesc obligaţia notarului de a păstra arhiva pînă la încetarea activităţii, iar după încetarea activităţii, această obligaţie revine altui notar din acelaşi teritoriu de activitate. Necesitatea acestei modificări rezultă din faptul că păstrarea şi eliberarea informaţiei din arhiva notarială implică reguli speciale, menite să asigure protecţia datelor de ordin privat, în acest context persoana indicată, care va putea asigura păstrarea arhivei ar fi un alt notar. De asemenea, pentru cetăţenii care au beneficiat de serviciile notariale ar fi mult mai comod să obţină informaţia necesară de la un notar din acelaşi teritoriu de activitate. În acelaşi context, potrivit proiectului sînt aduse completări la prevederile legii actuale în ce priveşte modul de păstrare a arhivei în cazul suspendării activităţii notarului. 

În scopul garantării integrităţii arhivei notariale care reprezintă proprietatea statului, art.20 se completează cu alineatul (21) ce stabileşte  că instanţele de judecată, procuratura, organele de urmărire penală pot dispune ridicarea actului  notarial în original numai în legătură cu cauzele penale, civile sau administrative aflate în curs de examinare, în scopul efectuării unei expertize dacă actul este cercetat pentru fals în acte publice.  Definirea unui criteriu clar, potrivit căruia se va putea dispune ridicarea actului în original, vine să concretizeze garanţiile instituite prin art.7 alin.(5), conform căruia, în toate celelalte cauze penale, civile sau administrative aflate în curs de examinare, instanţele de judecată, procuratura, organele de urmărire penală vor putea primi doar informaţia cu privire la actul notarial, copia actului notarial şi copiile documentelor în baza cărora a fost îndeplinit actul notarial. O altă finalitate a acestor modificări este evitarea contradicţiilor existente între notari şi organele de drept, în ceea ce priveşte modul de prezentare a actului notarial îndeplinit în cadrul proceselor judiciare examinate.  

O altă amendare din proiect vizează majorarea pînă la 3 ani a termenului în care notarul stagiar are dreptul să susţină examenul de calificare pentru admitere la activitatea notarială. În prezent, termenul de susţinere a examenului de calificare este de 1 an. Această amendare are drept obiectiv armonizarea practicii existente luînd în consideraţie faptul că, termen similar este stabilit şi pentru persoanele ce doresc să fie admise în funcţia de judecător sau procuror, după absolvirea Institutului Naţional al Justiţiei. Totodată, pentru a permite accesul la înfăptuirea stagiului în activitatea notarială a persoanelor cu un nivel ridicat de pregătire profesională, s-a inclus condiţia susţinerii unui test pentru admitere la funcţia de notar stagiar şi s-a prevăzut expres incompatibilitatea notarului stagiar de a desfăşura o altă activitate remunerată, cu excepţia activităţii didactice, ştiinţifice sau de creaţie. Aceste exigenţe sporite sunt determinate de necesitatea admiterii în profesie a unor persoane care vor corespunde spiritului de înaltă responsabilitate pentru calitatea actului notarial îndeplinit şi vor avea şanse mai mari pentru a promova concursul de admitere în activitatea notarială. În acelaşi context, pentru admiterea la activitatea notarială, este necesar, în plus, ca candidatul să dea dovadă de un înalt comportament moral, bucurîndu-se de o reputaţie ireproşabilă.

  În scopul asigurării unei proceduri transparente şi previzibile în ce priveşte determinarea numărului de notari, art. 11  este completat cu un nou alineat  care stabileşte criteriile de actualizare a numărului necesar de notari. Astfel, potrivit proiectului numărul necesar de notari, se va actualiza de Ministerul Justiţiei în fiecare an, după consultarea opiniei Comisiei de licenţiere, în funcţie de cerinţele dictate de extinderea teritoriului, a numărului locuitorilor şi alte date statistice.

 Articolul 15 din Legea cu privire la notariat a fost completat cu noi temeiuri ce se referă la suspendarea activităţii notarului cum ar fi emiterea unei încheieri judiciare privind suspendarea provizorie din funcţie sau de aplicare a unor măsuri preventive sub formă de arest, lipsa contractului de asigurare de răspundere civilă, încălcarea obligaţiunilor prevăzute în Codul deontologic al notarilor. La fel proiectul vine să simplifice procedura existentă de suspendare a activităţii. Astfel, suspendarea de drept se efectuează prin ordinul ministrului justiţiei. În acelaşi timp, suspendarea disciplinară a activităţii notariale se va efectua de către ministrul justiţiei în temeiul deciziei Colegiului disciplinar, care va prelua unele funcţii de la Comisia de licenţiere. În rezultat, Comisia de licenţiere va decide asupra admiterii în profesie, iar Colegiul disciplinar va examina şi va adopta hotărîri în ce priveşte atragerea notarilor la răspundere disciplinară pentru încălcarea obligaţiilor profesionale şi a eticii profesionale. Reglementarea mai detaliată şi strictă a procedurii în cazul suspendării activităţii notariale, cu includerea termenilor mai restrînşi pentru efectuarea acţiunilor provizorii de transmitere a sigiliilor şi a arhivei notariale şi stipularea sancţiunilor pentru nerespectarea acestor cerinţe, va avea drept scop excluderea stării de incertitudine în ceea ce priveşte asigurarea accesului cetăţenilor la actele din arhiva notarială şi garantarea continuităţii circuitului civil. La fel, este prevăzut un grad sporit de responsabilitate pentru notarul a cărei activitate este suspendată, prin stabilirea sancţiunii de retragere a licenţei în cazul îndeplinirii de către acesta a actelor notariale în perioada suspendării activităţii, fără ca această deficienţă de procedură să constituie o condiţie de nulitate a actului notarial îndeplinit.

Articolul 16 a fost completat cu un nou temei de încetare a activităţii notarului, şi anume atingerea vîrstei de 65 de ani. Acest plafon de vîrstă limitat este unul general admis în legislaţia naţională pentru alte categorii de profesionişti ai dreptului (judecători, procurori) şi corespunde practicii europene.

Proiectul prevede adoptarea Codului deontologic al notarilor, aprobat de ministrul justiţiei şi instituie în sarcina notarilor obligaţia de a respecta obligaţiunile stipulate de acesta. Potrivit legii, notariatul este un serviciu public delegat de stat notarilor, astfel comportamentul acestora trebuie să corespundă exigenţelor aşteptate de stat.

Garanţiile exercitării activităţii notariale îmbracă un nou conţinut, mai clar şi consecvent. Procedura efectuării percheziţiei biroului notarului şi ridicării documentelor notariale este reglementată în corespundere cu prevederile legislaţiei procesual penale, aceasta fiind efectuată numai cu autorizaţia judecătorului de instrucţie sau în temeiul hotărîrii instanţei de judecată.

La capitolul incompatibilităţi şi restricţii în activitate, sunt stipulate criterii mai clare cînd notarul nu poate să îndeplinească acte notariale pe numele şi în numele său şi al altor persoane, fiind desemnat cercul de persoane care prezumă existenţa unui conflict de interese. La fel, aceste prevederi sunt unitare cu cele prevăzute de legislaţia procesual civilă şi penală, ce reglementează cazurile de recuzare stabilite pentru judecători.

Legea în vigoare nu prevede un mecanism de aplicare a sancţiunilor disciplinare. În acest context, aceasta din urmă a fost completată cu articolul 221, prin care nemijlocit se propune înfiinţarea Colegiului disciplinar, format din 7 membri dintre care, 2 reprezentanţi desemnaţi de Ministerul Justiţiei, un profesor titular în materie de drept, 3 notari şi un reprezentant al societăţii civile, aleşi prin concurs organizat de Ministerul Justiţiei. Atribuţiile Colegiului disciplinar sînt de a constata şi examina încălcările comise, de a cerceta sub toate aspectele probele, de a  soluţiona litigiile, inclusiv de a decide atragerea la răspundere a notarilor pentru încălcarea eticii profesionale. Necesitatea instituirii Colegiului disciplinar se impune în condiţiile în care în prezent, Comisia de licenţiere deţine o competenţă exclusivă în toate aspectele ce ţin de organizarea activităţii notarilor. Includerea în componenţa Colegiului disciplinar a reprezentanţilor societăţii civile va permite analiza obiectivă a abaterilor disciplinare comise de notari şi excluderea interesului corporativ în luarea deciziilor de sancţionare a acestora. Existenţa a două comisii constituite pe lîngă Ministerul Justiţiei cu funcţii diametral opuse, va asigura un climat de obiectivitate şi transparenţă, cu excluderea spiritului părtinitor la luarea deciziilor ce ţin de admitere în profesie, pe de o parte, şi sancţionarea disciplinară, pe de altă parte.
Articolul 24 din proiect conţine enumerarea sancţiunilor disciplinare şi procedura aplicării acestora. Astfel, sancţiunile disciplinare se aplică de ministrul justiţiei la propunerea Colegiului disciplinar, în termen de 6 luni de la data constatării abaterii, dar nu mai tîrziu de 2 ani de la data săvîrşirii. 


Se instituie norme noi în art. 27 care stabilesc că biroul notarial trebuie să corespundă unor standarde, condiţionate de păstrarea arhivei notariale şi  confidenţialitatea actelor. Reieşind din cele expuse, s-a propus unele completări ce se referă la obligaţiile notarului de a amenaja biroul notarial conform cerinţelor stabilite de Ministerul Justiţiei printr-un Regulament. De asemenea, s-au prevăzut condiţii suplimentare pentru notarii din acelaşi teritoriu de activitate care au decis să-şi desfăşoare activitatea într-un birou comun, în acest scop, fiind necesar de a se încheia un contract, prin care vor fi stabilite drepturile şi obligaţiile notarilor. Pentru a asigura accesul nestingherit al cetăţenilor la serviciile prestate de notari, aceştia vor fi obligaţi să activeze conform unui program, nu mai puţin de 5 zile pe săptămînă şi nu mai puţin de cinci ore în zi.


Articolul 29 cuprinde reglementări diferenţiate de procedură jurisdicţională pentru refuzul notarului de a îndeplini actul notarial, care se va examina în instanţa de contencios administrativ, pentru a se verifica legalitatea limitării exerciţiului drepturilor subiective ale persoanei în spiritul asigurării accesului său la justiţie, faţă de contestarea actului notarial îndeplinit, care se va examina în instanţa de drept comun, ţinînd cont de finalitatea actului notarial de a reglementa raporturi juridice de natură privată, prin care se nasc, se modifică sau se sting drepturile subiective civile.


Alte prevederi includ în competenţa notarilor atribuţia de mediator, în scopul ajustării acestora la noile reglementări adoptate în domeniul medierii, precum şi detaliază competenţa oficiilor consulare şi misiunilor diplomatice.


În cele din urmă considerăm că completările şi modificările propuse la Legea cu privire la notariat sînt oportune şi vor permite ajustarea prevederilor acesteia la prevederile legislaţiei europene. 

Proiectul legii a fost coordonat în modul stabilit de lege cu  Ministerul Economiei şi Comerţului, Ministerul Finanţelor, Ministerul Dezvoltării Informaţionale, Ministerul Administraţiei Publice Locale, Ministerul Afacerilor Externe şi Integrării Europene, Serviciul de Stat de Arhivă, precum şi cu societatea civilă. Argumentele de rigoare ale Ministerului Justiţiei asupra avizelor organelor interesate se conţin în tabela divergenţei. De asemenea, proiectul a fost supus expertizei anticorupţie.

Viceministru




Nicolae EŞANU
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