Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea Legii insolvabilităţii 

nr.632-XV din 14 noiembrie 2001


Parlamentul adoptă prezenta lege organică.


Articol unic. – Legea insolvabilităţii   nr.632-XV din 14 noiembrie 2001 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2001, nr.139-140, art.1082), cu modificările şi completările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează:

1. Articolul 164 alineatul (2) se completează în final cu următorul text:

„În cazul în care termenul de 5 ani nu a fost suficient pentru finalizarea procedurii planului, iar lichidarea debitorului ar avea un impact negativ asupra economiei naţionale, prin hotărîre de Guvern poate fi stabilit un nou termen de pînă la 3 ani.”

2. La articolul 197 alineatul (1), litera b) va avea următorul cuprins:

„b) expirării termenului stabilit în art. 164 alin. (2)”.


Preşedintele Parlamentului 

NOTĂ INFORMATIVĂ

cu privire la aprobarea proiectului de lege pentru modificarea şi completarea

Legii insolvabilităţii nr. 632-XV din 14 noiembrie 2001 


Sectorul energetic al ţării se prezintă drept un sistem complex interdependent care consistă din întreprinderile de importanţă vitală care sînt conexe prin relaţii tehnologice, economice etc. Aceasta interdependenţa se explică în aşa domenii, cum sînt sectoarele de gaze, distribuţia energiei electrice şi termice şi altele. În marea lor parte întreprinderile activează într-o piaţă limitată, funcţionarea cărora este caracterizată ca monopol natural, nefiind liberalizată pe deplin. De pe altă parte, activitatea întreprinderilor sectorului energetic este reglementată, ce contribuie la dependenţa activităţii participanţilor pieţei energetice de tarifele stabilite de regulatorul independent. 


De asemenea, complexul se caracterizează prin nivelul redus al achitărilor pentru resursele energetice precum şi existenţa de datorii în lanţ în acest domeniul (furnizarea gazelor naturale către CET-uri – producerea energiei termice şi electrice – distribuţia şi livrarea energiei termice). Achitarea redusă a plăţilor în ultima verigă a sistemului (în special acest lucru se referă la activitatea de distribuţie a agentului termic de către S.A. „Termocom”) implică instabilitatea complexului energetic, acumularea datoriilor, afectînd considerabil poziţiile ţării pe extern, în pofida existenţei surselor limitate de import al resurselor energetice.

E de menţionat, că actuala Lege a insolvabilităţii nr. 632-XV din 14 noiembrie 2001 prevede anumite excepţii şi exonerări în privinţa aplicării procedurii de insolvabilitate faţă de întreprinderile din astfel de sectoare cum sînt:

- sectorul bancar (Cap. IX),

- ramură agricolă (Cap. X),

- gospodării ţărăneşti (de fermier) (Cap. XI),

- companii de asigurări (Cap. XII),

- participanţii pe piaţa valorilor mobiliare (Cap. XIII).

În acelaşi timp Legea nu prevede nici o excepţie sau proceduri specifice faţă de procesul de insolvabilitate al întreprinderilor sectorului energetic, aplicîndu-se procedura standard, la rînd cu alte sectoare, în care activitatea de întreprinzător nu este reglementată, necătînd la faptul că întreprinderile energetice au o importanţă vitală, atît din punct de vedere al funcţionării economiei naţionale cît şi din punct de vedere al aprovizionării cu surse energetice a consumatorilor finali, asigurînd în primul rînd securitatea energetică a ţării.

Un exemplu de instabilitate a sistemului poate servi S.A. „Termocom”, care este o întreprindere de bază, activitatea căreia se reflectă asupra întregului complex energetic al ţării. Faţă de S.A. „Termocom” a fost aplicată procedura de insolvabilitate, dat fiind faptul că la momentul aplicării, datoriile acestora (în primul rînd – faţă de întreprinderi complexului energetic S.A. „CET-1”, S.A. „CET-2”, S.A. „Moldovagaz”, RE „Union Fenosa”) constituiau 1009 mil. lei. Începînd cu anul 2002 întreprinderea activează în condiţiile Procedurii Planului.

În aceşti ani, de către întreprindere au fost atinse anumite rezultate pozitive sub aspectul perspectivelor executării Procedurii Planului: 

- s-au micşorat pierderile de agent termic de la 654 m3/h pînă la 142,9 m3/h,

- s-a micşorat consumul specific de energie electrică de la 34,93 kWh/Gcal pînă la 24,62 kWh/Gcal;

- s-a redus consumul specific de combustibil convenţional de la 165 g/Gcal pînă la 156,5 g/Gcal.

- nivelul de plată pentru consumul curent faţă de furnizori s-a majorat de la 16,7 pînă la 73,1 %;

- nivelul de plată a consumatorilor pentru energia termică consumată a crescut de la 63 pînă la 105 %.

Însă, este necesar de menţionat că pentru 9 luni ale anului 2008 achitările S.A. „Termocom” furnizorilor principali S.A. „CET-1” şi S.A. „CET-2” au constituit 73,7 şi 67,5 % corespunzător.

Evident că, pe de o parte este vizibilă dinamica pozitivă a activităţii întreprinderii, pe de altă parte politica tarifară neadecvată a administraţiei publice locale a mun. Chişinău în condiţiile creşterii tarifului pentru gazele naturale din cauze obiective a contribuit la majorarea de două ori (pînă la 2 057 mil. lei) a datoriilor şi neachitarea plăţilor curente S.A. „Termocom” în perioada aplicării Procedurii Planului, mare parte a cărora reflectă datoriile faţă de S.A. „Moldovagaz” şi, corespunzător faţă de S.A.D. „Gazprom”. Acumularea acestor datorii contribuie la limitarea sau sistarea livrării gazelor naturale, provocînd criză sistemică în complexul energetic.

Reieşind din cele expuse, precum şi din calculele efectuate se poate de  constatat că în condiţiile dinamicii pozitive a activităţii S.A. „Termocom” şi aplicării tarifului adecvat şi economic argumentat pentru energia termică, prelungirea termenului Procedurii Planului cu 3 ani poate soluţiona problemele complexului energetic privind achitarea datoriilor. 

Considerăm, că pentru acest caz, precum şi pentru asigurarea funcţionării normale şi a altor întreprinderi, activitatea cărora are o importanţă vitală pentru ţară, faţă de care poate fi aplicată procedura de insolvabilitate, este necesar de a acorda Guvernului posibilitatea implicării în unele cazuri pentru prelungirea termenului Procedurii Planului în situaţii de acest gen.

Pentru soluţionarea problemelor sus-menţionate Ministerul Economiei şi Comerţului a elaborat prezentul proiect de Lege.

Prim-viceprim-ministru

Ministru al economiei şi comerţului
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