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În conformitate cu prevederile art.73 din Constituţia Republicii Moldova şi art.47 din Regulamentul Parlamentului se înaintează cu titlu de iniţiativă legislativă proiectul de Lege privind ameliorarea situaţiei financiare ale întreprinderilor prestatoare de servicii publice de gospodărie comunală.
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Proiect

LEGE 
privind ameliorarea situaţiei financiare ale întreprinderilor
prestatoare de servicii publice de gospodărie comunală

Întru asigurarea bunei funcţionări a întreprinderilor de furnizare a apei potabile şi canalizare şi în scopul ameliorării situaţiei economico-financiare a acestora prin compensarea datoriilor reciproce ale agenţilor economici implicaţi în asigurarea bunei funcţionări a apeductului Soroca-Bălţi şi întru executarea Legii nr. 336-XIV din 01.04.1999 „Privind restructurarea datoriilor întreprinderilor din sectorul energetic, Parlamentul adoptă prezenta lege organică.
Articolul I. Se permite alocarea mijloacelor financiare în limita finanţării pentru anul 2011 din Bugetul de Stat către Întreprinderea Municipală Regia „Apă-Canal Bălţi”, şi Întreprinderea Interraională de Stat „Acva-Nord”, din contul datoriilor ÎS ”Moldtranselectro” pentru creditele acordate anterior.

Articolul II. Alocarea mijloacelor financiare se va efectua din contul stingerii datoriilor reciproce între Societatea pe Acţiuni „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord”, Bălţi, Societatea pe Acţiuni „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord-Vest”, Donduşeni, faţă de Întreprinderea de Stat „Moldtranselectro” şi, respectiv, datoriile ÎS ”Moldtranselectro” faţă de Ministerul Finanţelor, după cum urmează:
a) Societatea pe Acţiuni „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord”, Bălţi, va micşora datoriile Întreprinderii Municipale Regia „Apă-Canal Bălţi” în sumă de 15496445 lei, pentru energia electrică livrată.
b) Societatea pe Acţiuni „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord-Vest”, Donduşeni, va micşora datoriile Întreprinderii Municipale Regia „Apă-Canal Bălţi” în sumă de 6240557 lei, pentru energia electrică livrată.
c) Societatea pe Acţiuni „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord-Vest”, Donduşeni, va micşora datoriile Întreprinderii Interraionale de Stat „Acva-Nord” în sumă de 50095260 lei, pentru energia electrică livrată.
d) Întreprinderea de Stat „Moldtranselectro” va micşora datoriile Societăţii pe Acţiuni „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord”, Bălţi, în sumă de 15496445 lei, şi Societăţii pe Acţiuni „Reţelele Electrice de Distribuţie Nord-Vest”, Donduşeni, în sumă de 56335817 lei, din contul sumelor incluse în Acord Memorandumul semnat de către părţi.
e) Ministerul Finanţelor va micşora datoria Întreprinderii de Stat „Moldtranselectro” formată în rezultatul neefectuării plăţilor pentru creditele acordate anterior în limita datoriilor formate ale întreprinderilor de distribuţie a energiei electrice, în sumă de 71832262 lei.

Articolul III. Sumele utilizate pentru stingerea datoriilor conform art. 1 şi 2 ale prezentei legi nu se i-au în considerare la determinarea venitului impozabil la prezentarea de către agenţii economici menţionaţi la art. 1 şi 2 a declaraţiilor cu privire la impozitul pe venitul persoanei care practică activitate de întreprinzător în anul în care a fost obţinut acest venit şi se foloseşte la acoperirea pierderilor din anii precedenţi.


PREŞEDINTELE  PARLAMENTULUI    	                    Marian Lupu

















Expunere de motive
la proiectul de lege privind ameliorarea situaţiei financiare ale
întreprinderilor prestatoare de servicii publice de gospodărie comunală
Necesitatea adoptării legii date este impusă de situaţia actuală privind plăţile între întreprinderile prestatoare de servicii publice de gospodărie comunală şi întreprinderile de distribuţie a energiei electrice SA „RED Nord” şi SA „RED Nord-Vest” pentru serviciile prestate. La moment o mare parte din problemele cu caracter economic cu care se confruntă întreprinderile prestatoare de servicii publice de gospodărie comunală sunt generate de creşterea permanentă a tarifelor la resursele energetice, uzura fizică mare a utilajului tehnologic, necorespundere a tarifelor existente, precum şi povara datoriilor, formate din 1999, faţă de întreprinderile complexului energetic. Pentru restituirea surselor financiare, întreprinderile energetice au iniţiat un şir de acţiuni în instanţele judiciare ale Republicii Moldova privind eliberarea titlurilor executorii de încasare forţată a acestora. Însă, pînă la urmă, problema privind achitările n-a fost soluţionată.
Datoriile Întreprinderii Interraionale de Stat „Acva-Nord” faţă de SA „RED Nord-Vest” constituie 50095260 lei la 1 martie 2011, iar datoriile Întreprinderii Municipale „Regia Apă- Canal  Bălţi” faţă de SA”RED Nord” la 1 martie 2011 constituie 15496445 lei, iar faţă de SA „RED Nord-Vest” - 6240557 lei.
Neonorarea obligaţiunilor de plată de către întreprinderile prestatoare de servicii publice de gospodărie comunală faţă de RED-uri şi ÎS „Moldtranselectro” s-a răsfrînt negativ asupra activităţii de bază a acestora din urmă, care, la rîndul său, au obligaţiunile sale contractuale, precum şi obligaţiuni de plată, conform Acordului-memorandum încheiat cu Consiliul Creditorilor. Cu regret, graficul de achitare a datoriilor nu se respectă.
Datoriile ÎS „Moldtranselectro” faţă de Ministerul Finanţelor pe creditele şi garanţiile acordate constituie 78,4 mln. lei.
Aprobarea legii propuse este soluţia oportună şi ar lichida definitiv cercul vicios existent.
Întru îndeplinirea Programului de alimentare cu apă şi canalizare a localităţilor din Republica Moldova pînă în 2015, aprobat prin Hotărîrea Guvernului nr.1406 din 30.12.2005, este necesară soluţionarea urgentă a problemelor de ordin tehnic, economic şi organizatoric, precum şi ameliorarea situaţiei economico-financiare a întreprinderilor prestatoare de servicii publice de gospodărie comunală în conformitate cu Legea nr.1402-XV din 24.10.2002. Astfel, se va crea posibilitatea de a scuti întreprinderile prestatore de servicii publice de gospodărie comunală de povara datoriilor istorice, ceea ce va permite relansarea activităţii lor pentru prestarea serviciilor de calitate populaţiei din nordul ţării. 
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