Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA 

L E G E
 pentru modificarea  şi completarea Legii nr. 39-XVI din 2 martie 2006  privind instituirea unor măsuri suplimentare de susţinere a activităţii de întreprinzător desfăşurate în localităţile din stînga Nistrului ale raionului Dubăsari 

Parlamentul adoptă prezenta lege organică.

Articolul I. - Legea nr. 39-XVI din 2 martie 2006  privind instituirea unor măsuri suplimentare de susţinere a activităţii de întreprinzător desfăşurate în localităţile din stînga Nistrului ale raionului Dubăsari (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2006, nr. 51-54, art. 215) se modifică şi se completează după cum urmează:

 1. Articolul 3:

la alineatul (1),  cuvîntul "compensarea" se înlocuieşte cu cuvîntul "scutirea";

alineatul (4) va avea următorul cuprins: 

(4) Deţinătorii de terenuri agricole situate după traseul Rîbniţa-Tiraspol, în cazul limitării accesului la aceste terenuri, pînă la înlăturarea consecinţelor limitării referitor la terenurile menţionate se scutesc de:

a) plata impozitului funciar;

b) plata contribuţiilor de asigurări sociale de stat;

c) plata primelor de asigurare obligatorie de asistenţă medicală;

alineatul (5) va avea următorul cuprins: 

„(5) Deţinătorilor de terenuri agricole situate după traseul Rîbniţa-Tiraspol, în cazul limitării accesului la aceste terenuri, pînă la înlăturarea consecinţelor limitării referitor la terenurile menţionate, li se stabileşte un ajutor de şomaj sau alocaţie pentru integrare sau reintegrare profesională. Cheltuielile, ocazionate de plata ajutorului de şomaj, se efectuează în limita alocaţiilor prevăzute anual în bugetul asigurărilor sociale de stat la articolul de cheltuieli respectiv al Fondului de şomaj. Cheltuielile ocazionate de plata alocaţiei de integrare sau reintegrare profesională se efectuează în limita transferurilor de la bugetul de stat bugetului asigurărilor sociale de stat.";
se completează cu două alineatele noi, (6) şi (7), cu  următorul cuprins:

"(6) Deţinătorii  de terenuri agricole situate după traseul Rîbniţa-Tiraspol  nu sînt lipsiţi de dreptul de a beneficia de prestaţiile de asigurări sociale finanţate din bugetul asigurărilor sociale de stat.
(7) Cheltuielile necesare pentru plata contribuţiilor asigurărilor sociale şi pentru  primele de asigurare  obligatorii de asistenţă medicală deţinătorilor  de terenuri agricole situate după traseul Rîbniţa-Tiraspol,  se efectuează în limita transferurilor de la bugetul de stat bugetului asigurărilor sociale de stat  şi în fondurile asigurărilor obligatorii de asistenţă medicală.";
alineatele (6) şi (7) devin respectiv, alineatele (8) şi (9);
alineatul (9) se exclude.
2. La articolul 4 alineatul (2), litera c) va avea următorul cuprins:

„c)  va aproba un regulament cu privire la modul de efectuare a scutirilor oferite rezidenţilor zonei economice”.

Articolul II. – Prezenta lege intră în vigoare la data publicării. 
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