Proiect

PARLAMENTUL REPUBLICII MOLDOVA

LEGE

pentru modificarea şi completarea unor acte legislative


Parlamentul adoptă prezenta lege organică


Art. I. - Legea nr.317-XIII din 13 decembrie 1994 cu privire la Curtea Constituţională (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.8, art.86),                  cu modificările ulterioare, se modifică şi se completează după cum urmează: 


1. La articolul 35 alineatul (2), propoziţia a doua se completează în final                  cu cuvintele „şi sînt angajaţi în funcţie pînă la atingerea plafonului de vîrstă          de 65 de ani.”


2. La articolul 37, alineatul (2) va avea următorul cuprins: 


„(2) Bugetul Curţii Constituţionale se aprobă de Parlament.” 


Art. II. - Codul jurisdicţiei constituţionale nr.502-XIII din 16 iunie 1995 (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 1995, nr.53-54, art.597),                                   cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează: 


1. La articolul 51:


 alineatul (2) se exclude;


 alineatul (1) devine alineat unic.


2. La articolul 66 alineatul (5), propoziția a doua, cuvintele „examinarea cauzei corespunzătoare se amînă” se substituie prin cuvintele „cauza se sistează”. 

PREŞEDINTELE PARLAMENTULUI 
Notă  informativă

la proiectul Legii pentru modificarea şi completarea

unor acte legislative

Proiectul Legii pentru modificarea şi completarea unor acte legislative prevede modificarea şi completarea Legii nr.317-XIII din 13 decembrie 1994                  cu privire la Curtea Constituţională (art.35 şi art.37) şi a Codului jurisdicţiei constituţionale nr.502-XIII din 16 iunie 1995 (art.51 şi art.66).

Operarea modificărilor şi completărilor respective  este determinată                      de necesitatea asigurării de suport juridic pentru unele aspecte                     organizaţional-funcţionale ale activităţii Curţii Constituţionale. 

Astfel, se propune ca judecătorii-asistenţi ai Curţii Constituţionale                  (sînt asimilaţi cu judecătorii Curţii de Apel) să se afle în funcţie                                 pînă la atingerea plafonului de vîrstă de 65 de ani, deoarece cadrul legal,                            la moment, nu stabileşte nici un plafon (art.35 alin.(3) din Legea cu privire                                      la Curtea Constituţională).

Ţinând cont de locul şi rolul Curţii, care este unica autoritate de jurisdicţie constituţională în Republica Moldova, este independentă şi are un buget propriu, ce face parte integrantă din bugetul de stat, este necesar ca alin.(2) al art.51                   din Legea cu privire la Curtea Constituţională să fie expus într-o redacţie,                 care ar corespunde înaltului statut al acestei autorităţi. În acest sens,                               se propune ca bugetul Curţii să fie aprobat direct de Parlament, analogic dispoziţiilor art.27 din Legea cu privire la Curtea Supremă de Justiţie şi art.22 din Legea privind organizarea judecătorească

În conformitate cu dispoziţiile art.51 alin.(2) din Codul jurisdicţiei constituţionale, judecătorii pot pune întrebări judecătorului raportor. Această prevedere este de prisos, deoarece, în procesul examinării sesizării, fiecare judecător se pregăteşte de şedinţă dispunând de toate materialele anexate                        la sesizare, iar celelalte întrebări constituie obiectul discuției în camera                         de deliberări. Ca urmare, se propune ca judecătorii să nu mai pună întrebări judecătorului raportor (art.51 alin.(2) din Codul jurisdicţiei constituţionale                      să fie exclus). 

Potrivit art.66 alin.(5) din Codul jurisdicţiei constituţionale, în alte cazuri de paritate a voturilor se consideră că hotărîrea, avizul sau decizia nu au fost adoptate, iar examinarea cauzei corespunzătoare se amână. Această normă                   este imperfectă şi incertă, deoarece nu este clară soarta de mai departe a cauzei                   şi cu ce scop se amînă examinarea acesteia. De aceea, se propune ca,                               în caz de paritate a voturilor, examinarea cauzei să fie sistată.Adoptarea acestui proiect de lege nu va necesita cheltuieli suplimentare din contul bugetului de stat.

